

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. - KLMLGK 2007	Place of Publication <i>১৪ তামার লেন, কলকাতা-৭০০০০৯</i>
Collection - KLMLGK	Publisher <i>শ্রী অরুণ</i>
Title <i>কুণ্ডল</i>	Size <i>7" x 9.5" 17.78 x 24.13 C.m.</i>
Vol. & Number <i>৪৩/৩</i> <i>৪৩/১০</i> <i>৪৩/১২</i>	Year of Publication <i>জান ১৯৮৯ // Jan 1989</i> <i>ফেব ১৯৮৯ // Feb 1989</i> <i>এপ্রিল ১৯৮৯ // April 1989</i>
	Condition: Brittle <input type="checkbox"/> Good <input checked="" type="checkbox"/>
Editor <i>অরুণ</i>	Remarks:

C. D. Roll No. - KLMLGK

হুমায়ুন কবির এবং আতাউর রহমান-প্রতিষ্ঠিত

চক্রবর্তী

৪৯ বর্ষ নবম সংখ্যা জানুয়ারি ১৯৮৯

কলিকাতা সিটেল ম্যাগাজিন শাইরেট্রি

ও

গবেষণা কেন্দ্র

৯৩/এন, ট্যামার লেন, কলকাতা-৭০০০০৯

মানুষের বড়ো পরিচয় তার মননশীলতায়। তরুণ প্রজন্ম বিভিন্ন মাধ্যম থেকে বর্তমানে যে শিক্ষা পেয়ে থাকে, মননের বিকাশে তা তেমন ইতিবাচক নয় কেন? এরই অন্বেষণে অধ্যাপক অমলকুমার মুখোপাধ্যায়ের তীক্ষ্ণ রচনা “মননশীলতার মধ্বস্তর”।

অমিত অর্থব্যয় সত্ত্বেও, বিশেষ করে গ্রামীণ ভারতে জনসংখ্যা-নিয়ন্ত্রণ কর্মসূচী তেমন সফল না হওয়ার হেতু বিশ্লেষণ করেছেন রাশিবিজ্ঞান-বিশারদ অধ্যাপক অতীন্দ্রমোহন গুন।

খ্যাতনামা ছন্দঃশাস্ত্রী প্রবোধচন্দ্র সেন শুরুতে ছিলেন অগ্নিযুগের বিপ্লবী। অনুজ সুধীর সেনের স্মৃতিচারণে উদ্ভাসিত এই বিপ্লবীর ব্যক্তিমূর্তি এবং বাঙালি জীবনের সেই অগ্নিময় সময়।

সাঁওতাল-বিদ্রোহ চলাকালে যুদ্ধরত বিদ্রোহীদের চিন্তাচেতনায় যেসব ভাবাস্তর ঘটেছিল, তারই বিশ্লেষণ আছে অধ্যাপক বিনয় চৌধুরীর এবারের কিস্তিতে।

তিরিশের দশক থেকেই “রবিবাসর” হল কলকাতায় সাহিত্যিকদের মিলনমঞ্চ। এই মঞ্চের প্রমুখ সংগঠক এবং একটানা পঁচিশ-বর্ষব্যাপী এর সম্পাদক সন্তোষকুমার দের কলমে এই “রবিবাসরে”র কহিনী।

এবারের নাট্যমেলার পর্যালোচনা করেছেন অরুন্ধতী বন্দ্যোপাধ্যায়।



বৈচিত্র্য

TOWARDS A HOME

HDFC

... মনে রেখো তোমার অন্তরে
আমি রয়েছি,
নিব্বাস হয়ে না।
তোমার প্রতিটি চেকা, পত্রিক বৃত্তি,
পাত্তিক উল্লাস আর সপ্তক বেদনা,
তোমার শ্রদয়ের সপ্তক আস্থান,
তোমার মনের সপ্তক আকাঙ্ক্ষা...
এক জিনিস, কোনো কিছুর দান না দিয়ে...
তোমাকে নিম্নে চলেছে আমার দিকে...

শীমা



বর্ষ ৪৯। সংখ্যা ৯
জানুয়ারি ১৯৮৭
দৌর ১০২৫

- মননশীলতার মনস্তর অমলহুমার মুখোপাধ্যায় ৭৪৫
পরিবার-পরিচালনার মানসিকতা অতীন্দ্রমোহন গুণ ৭৫১
ধর্ম ও পূর্বভারতে কৃষক আন্দোলন বিনয় চৌধুরী ৭৬০
ধর্মবাসকের আসরে সন্তোষহুমার বে ৭৮২
বিষয় : অঙ্গদেশ বীষের গদ্যোপাধ্যায় ৮০১
বড়দা ও আমার তরুণকালের স্মৃতি স্বর্ধার সেন ৮০৭
অনৈসর্গিক বিরাম মুখোপাধ্যায় ৭৫৮
যেখানেই যাই আল মাহমুদ ৭৬০
যে মূর্ত্তে ইতিহাস অচন্দ্রশেখর মুখোপাধ্যায় ৭৬১
উত্তরাধিকার মনুষ্য দাশগুপ্ত ৭৬২
তিন বোন গুণময় মাস্তা ৭৭২
গ্রন্থমালোচনা ৮২১
রণজনাথ দেব, সর্ধার মুখোপাধ্যায়, কান্তি গুপ্ত, মৃগাল নাথ
নাটক ৮০৫
বিবিধের মাঝে মিলন অরুণভতী বন্দ্যোপাধ্যায়
স্থরণে ৮৪৪
ধ্বনি স্থর : পরিব্রাজকের গ্রন্থান কামাল হোসেন
শিল্পপরিচালনা। বনেনাচয়ন ধর্ম
নির্বাহী সম্পাদক। আবহুয় রউক

ঐমতী নীরা বহমান কর্তৃক রামকৃষ্ণ প্রিন্টিং ওয়ার্কস, ৪৯ শীতাবান ঘোষ স্ট্রীট, কলিকাতা-১ থেকে
অস্তর প্রকাশনী প্রাইভেট লিমিটেডের পক্ষে মুদ্রিত ও ৫৪ গণেশচরণ অ্যাডভান্সড
কলিকাতা-১৩ থেকে প্রকাশিত ও সম্পাদিত। ফোন : ২৭-৬৩২৭

N. J. M. C. SALUTES
THE ARCHITECT OF MODERN
INDUSTRIAL INDIA
PANDIT JAWAHARLAL NEHRU
AND PAYS HOMAGE
ON HIS BIRTH CENTENARY

THIS IS A TIME OF TRIAL AND TESTING FOR ALL OF US
AND WE HAVE TO STEEL OURSELVES TO OUR TASK. PERHAPS
WE WERE GROWING TOO SOFT AND TAKING THINGS FOR
GRANTED BUT FREEDOM CAN NEVER BE TAKEN FOR GRANTED. IT
REQUIRES ALWAYS AWARENEES, STRENGTH AND AUSTERITY.

—Pandit Nehru



NATIONAL JUTE MANUFACTURERS CORPORATION LTD.

(A GOVERNMENT OF INDIA UNDERTAKING)
CHARTERED BANK BUILDINGS, 2ND FLOOR
4, NETAJI SUBHAS ROAD
CALCUTTA-700 001

MANUFACTURERS OF QUALITY CARPET BACKING, HESSIAN, SACKING,
FINE JUTE YARN AND SPECIALITY FABRICS.

Telegram : 'ENJAEMCI'
Telex : 7439 CROP IN

Tele. : 20-6127
20-6179
20-4708
20-6128
20-5102
20-6121

MILLS :

NATIONAL, ALEXANDRA, Khardah, Kinnison, Union & R.B.H.M.

মননশীলতার মন্বন্তর

অমলকুমার মুখোপাধ্যায়

মানুষ মননশীল জীব। বস্তুত, মননশক্তিই তার সমুদায়ের মূল আধার। এই মননশক্তির মাধ্যমেই পরিপার্শ্বের বস্তুজগৎ সম্পর্কিত বিশাল জ্ঞানভাণ্ডারের প্রয়ার উন্মোচিত হয় মানুষের সামনে। বস্তুর স্বতন্ত্র অস্তিত্ব স্বীকার করে নিয়ে মনন তার সঙ্গে যুক্ত করে নিজের নিপুণ সক্রিয়তা, এবং এইভাবে জড় ও চেতনের সম্মিলনে মানুষের অস্তিত্বকে সত্যত উদ্ভাসিত হয়ে চলেছে জ্ঞানের আলোকে। একইভাবে মানুষের নৈতিক জগতেও মননের সক্রিয় ভূমিকা অনস্বীকার্য। মানুষের ছায় ও অছায়, ভালো ও মন্দ সম্পর্কিত বিচারবোধের উদ্দেশ্যে সমাজের বস্তুজাত জীবনব্যবস্থার অবদান যেমন নিত্যন্ত সামান্য নয়, তেমনি এই বস্তুজাত প্রেক্ষাপটে অস্তুরে নৈতিক মূল্যবোধের উদ্ভোধনে এবং এই মূল্যবোধের প্রতি অবিকল আয়ুগত্য বজায় রাখার ব্যাপারে মননের ভূমিকাও উপেক্ষণীয় নয়। এই মননশীলতাই নিঃসন্দেহে প্রাণিজগতে মানুষের শ্রেষ্ঠত্বের অভিজ্ঞান, এবং মননের এই শক্তিময় ক্রিয়াশীলতা সম্পর্কে নিরন্তর সচেতন থাকা মানুষের পক্ষে বিশেষ জরুরি বলে মনে করেছেন বলেই দার্শনিকদের কেউ-কেউ মানুষকে চিহ্নিত করেছেন এক আত্মসচেতন প্রাণী-রূপে। এই দার্শনিক দৃষ্টিকোণ থেকে বিচার করলে আরও মনে নিতে হয় যে, স্বাধীনতার সম্ভাব্যতা নিহিত এই আত্মসচেতনতার মধ্যে। কারণ মানুষ আত্মসচেতন বলেই সে প্রকৃতিজগতের বিপুল প্রতিবন্ধকতার সঙ্গে সংগ্রামে সাহসী হয় এবং নিজের মননশক্তির আঘাতে একের পর এক এই প্রতিবন্ধকতাকে পরাভূত করে প্রশস্ত করে নিজের বিজয়ের, স্বাতন্ত্র্যের ও স্বাধীনতার পথ।

আত্মসচেতন প্রাণী-রূপে মানুষের এই ভাবমূর্তি দর্শনতত্ত্বের জগতে বারো-বারে উজ্জ্বল মহিমায় প্রদীপ্ত হয়ে উঠলেও প্রথম গুঁঠে যে, ব্যক্তির ব্যবহারিক জীবনে তা ব্যবহার হয়ে উঠতে পারে কীভাবে। অর্থাৎ, মানুষ অসামান্য মনন-শক্তির অধিকারী হওয়ার যোগ্য—সেই সিদ্ধান্ত মেনে নেওয়ার সঙ্গে-সঙ্গে অনিবার্যভাবে যে প্রশ্ন দেখা দেয় তা হল এই যে, কোন্ প্রক্রিয়ায় এবং কী-কী উপাদানের সহায়তায় একজন ব্যক্তির জীবনে তার মননশক্তির সম্পূর্ণ বিকাশ ঘটে। প্রশ্নটি অবশ্যই তুচ্ছ ও অপ্রাসঙ্গিক নয়, কারণ যে সত্য ব্যক্তির নিত্য-দিনের জীবনে রূপায়িত করা যায় না, সে সত্য বিমূর্ত দার্শনিকত্বের সীমানায় আত্মক এক অধরা সত্য, যার কোনো ব্যবহারিক উপযোগিতা বা মূল্য নেই। আবার দর্শননিরপেক্ষ পরিপ্রেক্ষিতেও মানুষের মননশীলতা-বিকাশের প্রশ্নটি কম গুরুত্বপূর্ণ নয়। কারণ আধুনিক কালের প্রবল-বেগসম্পন্ন যান্ত্রিক জীবন-ধারার কল্যাণে আমরা সর্বত্রই যে উদ্বেগজনক অবস্থার সম্মুখীন তা হল এই যে,

প্রায় প্রতিটি ব্যক্তিরই আচারে, আচরণে ও কর্ম-প্রকরণে মননশীলতার অবশ্য ক্রমবর্ধমান। এই কারণেই, অস্তর আমাদের দেশে, বৃহত্তর সমাজজীবন আজ গতামুগতিকতার অচলায়তনে আবদ্ধ; দেখানো আজ আর নিতানূতন ভাবধারার আবির্ভাব দেখা যায় না, একটা নির্বোধ গড্ডালিকাপ্রবাহে গা ভাসাতেই সকলে ব্যস্ত। ফলত, আমাদের শিক্ষায়, সংস্কৃতিতে, শিল্পে ও সাহিত্যে এখন পরিপলঙ্কিত হয় দুঃখীজনক এক স্থগিণীশীলতার সঙ্গতি। এ যুগ যান্ত্রিক গতির যুগ, কিন্তু উদ্ভাবনী প্রগতির নয়।

মনে রাখতে হবে যে, মননহীনতা মানুষের স্বাভাবিক লক্ষণ নয়। অর্থাৎ, যে-কোনো মুগ্ধ, স্বাভাবিক মানুষই মননের বৈশিষ্ট্যে ভূষিত, কিন্তু মননের নিছক অস্তিত্ব মানুষকে আপনা-আপনি মননশীল করে তোলে না। মানুষ মননশীল-রূপে স্বীকৃতি লাভ করে তখন, যখন তার জাগ্রত মননশক্তি স্বল্পমনস্ক ও শুভ কর্মের মধ্য দিয়ে নিজের স্থায়ী পারতম হেঁচো যায়। মননশক্তির এই উজ্জ্বলন এক সচেতন ও নিরবচ্ছিন্ন প্রক্রিয়া যাকে সচল রাখার জঙ্ক একদিকে যেমন চাই মানুষের পক্ষ থেকে সক্রম উত্তোগ, অজ্ঞদিকে তেমনি চাই অমুকুল বিষয়গত অবস্থা। এ বিষয়ে মানুষের সক্রিয় উত্তোগের মূল বিন্দি হল তার স্বাতন্ত্র্যবোধ। অর্থাৎ, মানুষ এক অন্তঃপ্রাণী; প্রাণিজগৎ ও বস্তুজগতের সঙ্গে নিবিড় সম্পর্কের বন্ধনে আবদ্ধ হয়েও সে অস্ব স্ব-কিছু থেকে পৃথক, বিচলচরার তার অস্তিত্ব অবিরাম ও অভাবনীয় সৃষ্টির সূচক—এই প্রত্যয়ে নিরন্তর অমুপ্রাণিত হতে না পারলে মানুষের পক্ষে তার নিজের মননশক্তির বিকাশে উত্তোগী হওয়া কখনই সম্ভব নয়। প্রকৃতি-জগতের স্ববিশাল পটভূমিতে নিজের স্বদৃঢ় ও অপরিবর্তিত অবস্থান সম্পর্কে মানুষ নিঃসংশয় হতে পারে এই স্বাতন্ত্র্যবোধের সাযুজ্যে; যার ফলে প্রবুদ্ধ হয় তার আত্মবিশ্বাস, এবং এই আত্মপ্রত্যয়ী মানুষ স্বাভাবিকভাবেই স্বঃপ্রসাদিত হয় নব-নব সৃষ্টির

উত্তোগে ও উদ্ভাবনে। যেহেতু প্রতিটি সৃষ্টি ও উদ্ভাবনই সম্ভব হয় মূলত মননের নেতৃত্ব ও নিঃসংশয়ে, সে কারণে যতই এই সৃষ্টি ও উদ্ভাবনবনে ক্ষেত্র প্রসারিত হয়, ততই সূক্ষ্মশিষ্টত হয় মানুষের মননশীলতার অগ্রগতি।

তবে মানুষের মননশীলতার বিকাশ এক দীর্ঘ ও বৈচিত্র্যময় প্রক্রিয়া যার পিছনে মানুষের পারিপার্শ্বিক বহিঃজগতের অবদান ও উপেক্ষণীয়। প্রসঙ্গত উল্লেখ করা যেতে পারে যে, মননের সক্রিয়তা প্রধানত দুই ধরনের। এক ধরনের সক্রিয়তা তাৎক্ষণিক, যা নির্দিষ্ট কোনো লক্ষ্যের দ্বারা নিয়ন্ত্রিত নয়, যার মধ্যে ফল-প্রসবের আকৃতি অমুপস্থিত এবং যার অনেকটাই বিস্মৃষ্ণক ও অমৌলিক। এই ধরনের সক্রিয়তা দেখা দেয় সাধারণত আবেগের আঘাতে। আমাদের দৈনন্দিন জীবনের দুঃখ-সুখ, প্রত্যাশা ও ব্যর্থতা-বোধের পরিপ্রেক্ষিতে মনোজগৎ স্বভাবতই তরঙ্গায়িত হয়ে ওঠে। কিন্তু এই সক্রিয়তা সাময়িক স্পন্দনমাত্র, ইতিবাচক কর্মসংজ্ঞাসের প্রেরণা দেওয়ার প্রত্যে শক্তি যার নেই। অবশ্য এরাই পাশাপাশি মননের আর-এক ধরনের সক্রিয়তা আছে যা যুক্তিগামী, স্থির লক্ষ্যভি-মুখী ও স্থগিণীল। এই স্থগিণীল সক্রিয়তাই মানুষকে মননশীল করে তোলে।

এই স্থিতীয় সক্রিয়তা জন্ম নেয় জিজ্ঞাসা ও কৌতূহল থেকে, রহস্যভেদের আকর্ষণ থেকে, অধ্যয়নের দ্বারা ইচ্ছা থেকে। মানুষের এই জিজ্ঞাসা ও কৌতূহল এবং অধ্যয়নের প্রয়াস দেখা দেয় মূলত মননের বাইরের জগৎকে কেন্দ্র করে। পরিপার্শ্বের প্রকৃতিজগৎ তার বিপুল সামগ্রী-সম্ভার নিয়ে মানুষকে সততই উৎসাহিত করে অহুসঙ্কানের নানা রোমাঞ্চকর অভিজ্ঞতা। একই সঙ্গে এই প্রকৃতি তার প্রবল শক্তি নিয়ে মানুষের সামনে প্রতিনিয়ত প্রতিবন্ধকতার প্রাচীর নির্মাণ করে আঘাত হানে মনুষ্যের স্বাতন্ত্র্য ও শক্তির অহমিকায়। যতই এই আঘাত আসে ততই মনন সক্রিয় হয়ে ওঠে প্রতিকূলতা অপসারণের

প্রতিক্রিয়া, এবং এই আঘাত ও প্রত্যঘাতের মিথ-ক্রিয়ার মধ্য দিয়েই উদ্ভিগু হয়ে ওঠে মননশক্তি। অর্থাৎ, বিরোধী বহিঃজগৎই মননশক্তি উজ্জীবনের সবচেয়ে অহুকুল পরিবেশ। অস্বভাবে বলা যায় যে, মানুষের মননশীলতা পরিণত হয়ে ওঠে স্বঃ ও বিরোধের মধ্য দিয়ে, কঠিন সংগ্রামের মধ্য দিয়ে। মনে রাখতে হবে যে, এ সংগ্রামের কোনো শেষ নেই। কারণ, মানুষ তার মননশক্তিতে সজ্জিত হয়ে প্রকৃতির এক ছস্তর বাধা অতিক্রম করার সঙ্গে-সঙ্গে প্রকৃতি তার সামনে তুলে ধরে আর-এক নতুন প্রতিকূলতা। এই কারণেই মননের সক্রিয়তায় কোনো আস্থমতা নেই, যেহেতু তাকে নিরন্তর ব্যাপৃত থাকতে হয় প্রতিকূলতার মোকাবিলায়। উল্লেখ্য যে, এ সংগ্রাম নিছক ধ্বংসাত্মক সংগ্রাম নয়, সঠিক বিচারে এ সংগ্রাম নিঃসন্দেহে সৃষ্টির সংগ্রাম। অর্থাৎ, মানুষ তার মননশক্তি প্রয়োগ করে শুধুমাত্র প্রকৃতি-নির্মিত বাধাই অপসারিত করে না, একই সঙ্গে সে প্রকৃতিজগতে ইতিবাচক পরিবর্তন ঘটায় এই প্রতিকূলতার পুনরুৎপাদনার্থে সচেষ্ট হয়। এই কারণেই মননশক্তি প্রয়োগ করে স্বাভাবিক প্রক্রিয়ায় যে ফল পাওয়া যায়, তা কখনও অশুভ বা বিপজ্জনক বলে বিবেচিত হতে পারে না। একমাত্র মননশক্তির অপব্যবহার ঘটলেই পরিণাম অশুভ হয়ে ওঠে।

তাহলে দেখা যাচ্ছে যে, মননশক্তি মানুষের একান্ত নিজস্ব হলেও এই শক্তির বিকাশে, সক্রিয়তায় বস্তুজগতের এক গুরুত্বপূর্ণ অবদান আছে। অতএব বস্তুজগৎকে অস্বীকার করে, অর্থাৎ, তথাকথিত বস্তু-বিমুখ নির্দিধ্যাসনের মধ্য দিয়ে মানুষ মননশীল হয়ে উঠতে পারে না। একইভাবে মননশক্তির বিকাশে সামাজিক সম্পর্কের গুরুত্বও অনস্বীকার্য। কারণ একজন ব্যক্তির মননশক্তির সাফল্য ও সর্ধকতা সরাসরি নির্ভরশীল হয়ে থাকে সমাজের অন্তঃস্থক্ত ব্যার ও পাঁচজনের ক্রিয়াশীল মননের কটিপাথরে। অর্থাৎ, একজন মানুষ তার নিজের বিচারের মানসও

প্রয়োগ করে নিজেই মননশীল-রূপে লাবিত করতে পারে না; স্বাভাবিকভাবেই এই মননশক্তি মননশীলতার মাত্রা নির্ধারিত হয় অস্তের মূল্যায়ন ও মুক্ত স্বীকৃতির মাধ্যমে। আবার একজন মননশক্তি সততই সঞ্চারিত হয় অস্তের মননে, এক ব্যক্তির উন্নত মননশীলতা অমু-প্রাণিত করে সমাজের শত-সহস্র ব্যক্তিকে। অজ্ঞদিকে সমাজের অন্তঃস্থক্ত জনগোষ্ঠীর ধারণা-ভাবনা, আদর্শ-গত আহুকূল্য অথবা বিরোধিতা ও ব্যক্তির মননকে নতুন পথে অগ্রদর হওয়ার প্রেরণা যোগায়, যার পরিণামে সমাজে নতুন চিন্তা ও আদর্শের উদ্ভব ঘটে।

মননশক্তির বিকাশ বস্তুজগতের ওপর নির্ভরশীল হওয়ার অর্থ এই নয় যে, মননের স্বচ্ছন্দশীল সক্রিয়তায় কল্পনার কোনো ভূমিকা নেই। বস্তুত, কল্পনাশক্তি মননের এক স্বাভাবিক বৈশিষ্ট্য এবং এই কল্পনাশক্তি মননশীলতার এক মৌল উপাদান। অবশ্য যে কল্পনা মানুষকে জড়তায় আচ্ছন্ন করে হতোমত্ত ও গতিহীন করে তোলে, সে কল্পনা প্রকৃতার্থে নিষ্ক্রিয় ও নির্ধরক, এবং তার সঙ্গে মননশীলতায় কোনো সম্পর্ক নেই। অজ্ঞদিকে বস্তুকে আত্মস্থ করতে গিয়ে মানুষ অনেক সময় তার সঙ্গে মেশায় আপন মনের মাধুরী অথবা মহৎ সৃষ্টির উল্লাসে মনন অনেক সময় অতিক্রম করে যায় বস্তুর সীমারেখা। এইভাবে জন্ম নেয় যে কল্পনা, তা মানুষকে স্বভাবতই নিয়ে চলে নতুন জিজ্ঞাসা ও অধ্যয়নের পথে, অমুপ্রাণিত করে নবস্তর সৃষ্টির প্রতিজ্ঞা ও উত্তোগে। একপ ক্ষেত্রে কল্পনা স্পষ্টতই মননশীলতার সহায়ক শক্তি।

দুই

ওপরের আলোচনা থেকে যে জিনিসটি স্পষ্ট হয়ে ওঠে তা হল এই যে, দেশ-কালনির্ধিশেষে মানুষ মননশীল-রূপে স্বীকৃতি লাভ করলেও ব্যবহারিক জীবনে প্রতিটি ব্যক্তিরই মননশীল নয়। কারণ বিনা প্রয়াসে এবং অহুকূল শর্তাদি পালিত না হলে একজন মানুষ

মনশীল হয়ে উঠতে পারে না। এই মনশীলতা অর্জন করতে হলে তার মধ্যে অবশ্যই প্রয়োজনীয় গুণাবলী থাকা দরকার। যেমন, আমরা দেখেছি যে, মানুষের মনশীল হওয়ার প্রাথমিক শর্ত হল তার প্রথর স্বাস্থ্যবোধ। দ্বিতীয়ত, তাকে হতে হবে আত্মপ্রত্যয়ী ও মুক্তিপ্ৰিয়, জিজ্ঞাসু ও কৌতূহলী। তৃতীয়ত, মনশক্তির উদ্ভাস প্রকৃতিজগৎ ও সামাজিক সম্পর্কের অন্বেষণ উপলব্ধি করার মতো চেতনা তার দরকার। তার আরও থাকা চাই সমস্ত জাগতিক প্রকৃতিসত্তা মোকাবিলা করার মতো সাংগামী মানসিকতা এবং সৃষ্টিশীল কর্মে অহুপ্রাণিত হওয়ার উপযুক্ত কল্পনাসক্তি।

সব দেশে এবং সব কালে শিক্ষা মানুষ তৈরির শ্রেষ্ঠ মাধ্যম-রূপে স্বীকৃত হয়েছে। কাজেই বাস্তব জীবনে মনশীল হওয়ার জন্য একজন ব্যক্তির যে ধরনের মানসিকতা ও দৃষ্টিভঙ্গি গড়ে ওঠা দরকার একমাত্র শিক্ষাই তার আস্থা হুনিশ্চিত করতে পারে। অবশ্য এ ব্যাপারে শুধুমাত্র প্রথাগত ও প্রাতিষ্ঠানিক শিক্ষাই যথেষ্ট নয়। সব দেশেই প্রাতিষ্ঠানিক শিক্ষা ছাড়াও অনায়াসক্রমিক স্তরে যে শিক্ষা চলে একজন ব্যক্তির সমস্ত জীবন জুড়ে, যে শিক্ষার মাধ্যম হল একদিকে পরিবার অর্থাৎ সমাজের প্রচলিত শিল্প, সাহিত্য ও সংস্কৃতির ধারা—সেই পরিবারিক ও সামাজিক শিক্ষার অবদানও নিতান্ত সামান্য নয়। তবে এ বিষয়ে হৃৎকল পেতে হলে সব ধরনের শিক্ষার মধ্যেই যথোপযুক্ত আদর্শ ও লক্ষ্যের প্রতি সচেতন আহ্বাস্য থাকা নিতান্ত প্রয়োজন।

যে স্বাস্থ্যবোধই মানুষের মনশীলতায় উত্তরণের প্রাথমিক সোপান, তা প্রকৃতপক্ষে নিজের মনুষ্যত্বের পরিপূর্ণতা মূল্য সম্পর্কে মানুষের অবিচল উপলব্ধি ছাড়া আর কিছুই নয়। কাজেই সমগ্র শিক্ষাব্যবস্থায় যদি মনুষ্যত্বের মহৎ আদর্শ বারে-বারে ঘোষিত না হয়, যদি যান্ত্রিক শিক্ষার নিগড়ে আবদ্ধ শিক্ষার্থী তার মনুষ্যজীবনের উৎকর্ষ অমুভব করে গড়া বোধ

করার অবকাশ না পায়, তাহলে প্রাপ্ত শিক্ষার সহায়তায় তার ব্যবহারিক প্রয়োজন মিটেতে পারে, কিন্তু তার মনের অন্ধকার দূর হবে না এবং এমতাবস্থায় তার আত্মচেতনার গতি রুদ্ধ হবে। আবার এই আত্মচেতনার অভাবে অনিবার্ধভাবেই ব্যাহত হবে তার আত্মবিবাস, যা মানুষকে সাহসী করে, সাংগামী করে এবং উদ্ভূত করে বাস্তবী প্রতিভুলতাকে পরাহৃত করে বিজ্ঞানগোবিন্দ মাতের আকাঙ্ক্ষায়। আবার প্রথাগত শিক্ষাব্যবস্থায়, শিল্প, সাহিত্য ও সংস্কৃতি চর্চায় এবং সেইসঙ্গে পারিবারিক জীবনচর্চাতেও কোনো-না-কোনো ভাবে বিস্তৃত জ্ঞানস্পৃহার জাগরণ অসম্ভব লক্ষ্য হওয়া দরকার। কারণ এই জ্ঞান-পিপাসাই মানুষকে গভীরত্মিকতার অবদান থেকে মুক্ত করে তাকে জিজ্ঞাসু করে, কৌতূহলী করে এবং প্রবৃত্ত করে দূরপ্রাপ্ত অহুসন্ধান। কাজেই আধুনিক শিক্ষাব্যবস্থা যদি নিরুদ্ধ রুটিনসমর্ভ হয়, শিল্প, সাহিত্য ও সংস্কৃতির প্রবক্তারা যদি সমাজজীবনে জ্ঞানের আলো জালিয়ে রাখার দায়িত্ব এড়িয়ে গিয়ে তথা-কথিত বিনোদনের লক্ষ্য অহুসরণ করেন এবং পরিবার-গুলি যদি জ্ঞানসম্পদের মহত্তর আদর্শ বিমূর্ত হয়ে কেবলমাত্র বস্তুগত স্বার্থের পিছনে ধাবিত হয়, তাহলে এইসব উৎস থেকে লব্ধ শিক্ষার প্রভাবে ব্যক্তিমানুষ বিনা প্রক্ষেপে তার পরিপার্শ্বকে মেনে নিতে দ্বিধা বোধ করেন না। এই আপোষ ও আত্মসমর্পণে অভ্যস্ত মানুষ স্বভাবতই জীবনের প্রতি ক্ষেত্রে পরিচয় দেয় তার সাংগামীমুগ্ধতার।

আরও উল্লেখ্য যে, আদর্শ শিক্ষা মানুষের মনের স্বাক্ষরিত দূর করে তাকে উদার করে তোলে। মনশক্তির জাগরণে এই উদারতার প্রয়োজনীয়তা সম্পর্কে সন্দেহের কোনো অবকাশ নেই। কারণ আমরা আগেই উল্লেখ করেছি যে, একদিকে বিশাল প্রকৃতিজগৎ এবং অপরদিকে ব্যাপক সমাজজীবন—এই দুইয়ের সঙ্গে নিবিড়, দ্বন্দ্বিক সম্পর্ক স্বীকার করে মনে মৈনন্দিন প্রয়োজনের নির্দিষ্ট গণ্ডির বাইরে বৃহত্তর ও বহু মুখী কর্ম-

ধারায় মুক্ত হতে না পারলে মননের ক্রিয়াপরিধি প্রসারিত হয় না। অর্থাৎ, কবির ভাবায়, 'আত্মময় যে জন বিমুখ বৃহৎ জগৎ হতে সে কখনও শেখে নি বাঁচতে'। যথার্থ শিক্ষাই পারে মানুষকে এই আত্মমুগ্ধতার বন্ধন থেকে মুক্ত করে তাকে বিশ্বজনীন ও সমাজমনস্ক অহুহুতির উদারতায় আন্বেষণ করতে, এবং মননের এই মুক্ত ও উদার প্রেক্ষাপটেই চলে মানুষের বিশলোক ও সমাজজীবন সম্পর্কিত অহুসন্ধান, মায়া ও বিপ্লবণ—যার মধ্য দিয়ে স্বভাবতই উজ্জীবিত হয় তার কল্পনাসক্তি ও সাংগামী মানসিকতা।

তিন

এই আলোচনার ভিত্তিতে যে সিদ্ধান্তটি অনিবার্ধ হয়ে ওঠে তা হল এই যে, আমাদের দেশে সাম্প্রতিক কালে সমাজজীবনে সর্বস্তরে যে মনশীলতার সম্ভট দোষা দিয়েছে, তার মূলে রয়েছে আমাদের চরম ক্রটি-পূর্ণ শিক্ষাব্যবস্থা। শিক্ষা নিয়ে আমাদের দেশে আলোচনা, সমালোচনা ও পরিকল্পনা নিতান্ত কম হয় নি এবং শিক্ষার গুণগত মানোন্নয়নে অনেক পদক্ষেপই দেখা গেছে গত একদশ বছরে। কিন্তু শিক্ষাকে মানুষের আত্মশক্তি উদ্ভোধনের যথোপযুক্ত মাধ্যম রূপে ব্যবহার করতে আমরা আদৌ শিখি নি। আমাদের পারিবারিক ও সামাজিক শিক্ষার এবং স্কুল-কলেজ-বিশ্ববিদ্যালয়ের আধুনিক শিক্ষাব্যবস্থায় আন্ত দৃষ্টিভঙ্গির পরিপাশে ও বস্তুগত স্বার্থের প্রাবল্যে চিত্ত ও মননের সূত্র বিকাশের বিষয়টি নিদারুণভাবে উপেক্ষিত। এই কারণেই এদেশে শিক্ষিত জনগোষ্ঠীর অনেকেই যথার্থ মুক্তিবাদী ও তীক্ষ্ণ-মনস্কতার মানুষ হয়ে উঠতে পারেন না, এবং সামাজিক ক্রিয়াকর্মে সততই পরিলক্ষিত হয় মনশীলতার মনস্তত্ত্ব।

ব্যক্তিগতভাবে পারিবারিক শিক্ষার গুরুত্ব ও প্রয়োজনীয়তা অপরিহার্য। পরিবারে প্রচলিত আচার,

আচরণ ও অভ্যাসের প্রভাবে পরিবারস্থ তরুণ সদস্যদের যে মানসিকতা ও দৃষ্টিভঙ্গি গড়ে ওঠে, যাকি জীবনের বহু মুখী সামাজিকীকরণ-প্রক্রিয়ার সঙ্গত। সখেও তা কতকংশে অপরিবর্তিত থাকে সারা জীবন ধরে। কাজেই, পারিবারিক শিক্ষার মধ্য দিয়ে যদি নিরন্তর মনুষ্যত্বের মহাদাদর্শে যথোপযুক্ত গুরুত্ব আরোপিত হয়, তাহলে জীবনের প্রাথমিক পর্যায়ে একজন ব্যক্তি স্বাস্থ্যবোধে উজ্জীবিত হওয়ার সুযোগ পায়। চর্চাগা-ক্রমে আমাদের বর্তমান পারিবারিক শিক্ষায় মনুষ্যত্ব উদ্ভোধনের এই জরুরি প্রক্ষেপে কোনো গুরুত্বই দেওয়া হয় না। অধিকাংশ পরিবারেই যারা প্রবীণ ও নিয়ন্তর তাঁদের একমাত্র লক্ষ্য হল যে-কোনো উপায়ে বস্তুগত স্বার্থসিদ্ধি এবং জাগতিক সাফল্য লাভ। এই লক্ষ্য-পূরণের প্রমত্ত নেশায় স্বাভাবিকভাবেই বিসর্জিত হয় মহৎ মনুষ্যত্ববোধ এবং নীচতা, স্বাক্ষরিত ও স্বার্থপরতার ভিত্তি সূত্রিত হয় বাস্তবী মানবিক সন্সুণ্য। এই অবস্থায় পরিবারের বয়োজ্যেষ্ঠদের কাছ থেকে তরুণরা যে শিক্ষা পায় তা তাদেরও আকৃষ্ট করে দিলেও, তার মূলে রয়েছে আমাদের চরম ক্রটি-পূর্ণ শিক্ষাব্যবস্থা। শিক্ষা নিয়ে আমাদের দেশে আলোচনা, সমালোচনা ও পরিকল্পনা নিতান্ত কম হয় নি এবং শিক্ষার গুণগত মানোন্নয়নে অনেক পদক্ষেপই দেখা গেছে গত একদশ বছরে। কিন্তু শিক্ষাকে মানুষের আত্মশক্তি উদ্ভোধনের যথোপযুক্ত মাধ্যম রূপে ব্যবহার করতে আমরা আদৌ শিখি নি। আমাদের পারিবারিক ও সামাজিক শিক্ষার এবং স্কুল-কলেজ-বিশ্ববিদ্যালয়ের আধুনিক শিক্ষাব্যবস্থায় আন্ত দৃষ্টিভঙ্গির পরিপাশে ও বস্তুগত স্বার্থের প্রাবল্যে চিত্ত ও মননের সূত্র বিকাশের বিষয়টি নিদারুণভাবে উপেক্ষিত। এই কারণেই এদেশে শিক্ষিত জনগোষ্ঠীর অনেকেই যথার্থ মুক্তিবাদী ও তীক্ষ্ণ-মনস্কতার মানুষ হয়ে উঠতে পারেন না, এবং সামাজিক ক্রিয়াকর্মে সততই পরিলক্ষিত হয় মনশীলতার মনস্তত্ত্ব।

আমাদের সমাজে যারা শিল্প, সাহিত্য ও সংস্কৃতির ধারক ও বাহক, অর্থাৎ, যারা লোকশিক্ষার স্বীকৃত কাণ্ডারী, তাঁদের ভূমিকাও এ ব্যাপারে গুরুই হওয়া-জনক। এদের সাধ্যাধিক অংশ স্বাক্ষরিত শিল্প-সর্বদাতায় বিশ্বাসী, যার ফলে লোকশিক্ষার সামাজিক দায়িত্ব ও অঙ্গীকার সম্পর্কে এরা আদৌ সচেতন নন। এ ছাড়া শিল্প, সাহিত্য ও সংস্কৃতি এখন স্পষ্টতই পর্ববসিত হয়েছে ব্যবসায়ের সামঞ্জস্যে। আজকের একজন লেখক বা শিল্পী যতটা আগ্রহী তাঁর নিজের সৃষ্টি শিল্পকর্মের বহুল বিপণনে, তিক ততটাই তিনি উদাসীন সমাজকল্যাণের বৃহত্তর দায়িত্ব সম্পর্কে।

সাধারণত, শিল্প, সাহিত্য ও সংস্কৃতি চর্চার মাধ্যমে সমাজে যথার্থ মননসম্পন্ন, আত্মসচেতন মানুষ গড়ে তোলার কাজ তিনি নিজের এক্তিয়ার-বহিরূহৃত বলে মনে করে থাকেন। সহজতম উপায়ে জনচিন্তের বিনোদন এবং বিনিময়ে প্রাতিষ্ঠা, ধ্যান্তি ও অর্থ লাভ—এই হল তাঁর প্রধান লক্ষ্য। এর ছুঁড়াগাজনক পরিধিত হল এই যে, আমাদের সামাজিক শিক্ষা এখন অতঃসারশূন্য যা মানুষের প্রবৃত্তি ও আবেগকে আন্দোলিত করতে পারে কিন্তু তার মননে স্থষ্টিশীল সক্রিয়তার ঝড় তুলতে পারে না।

তবে সবচেয়ে মারাত্মক গলদ লক্ষ করা যায় আমাদের খুল-কলেজ-বিধবিভাগালয়ের আধুনিক শিক্ষাব্যবস্থায়। আমাদের দেশে প্রাথমিক স্তর থেকে বিধবিভাগালয়ের সর্বোচ্চ স্তর পর্যন্ত যে শিক্ষা- ও পঠীক্ষা-ব্যবস্থা প্রচলিত আছে, তা এমনই আদর্শহীন, উদ্বেগহীন এবং প্রাণহীন যান্ত্রিকতায় আচ্ছন্ন যে, শিক্ষার্থীর মননশক্তি বিকাশে কার্যত তার কোনো অবদান নেই। বস্তুত, মননশক্তি ও মনুষ্টিবোধের উদ্বোধনই যে শিক্ষার অন্তিম লক্ষ্য—এই কথাটা শিক্ষার্থীর কাছে বায়ে-বায়ে পৌঁছে দিয়ে তদনুযায়ী তার চরিত্রগঠনের কোনো প্রয়াসই পরিলক্ষিত হয় না আমাদের শিক্ষাব্যবস্থায়। প্রাথমিক স্তরের শিক্ষা এমনই আনন্দহীন ও আঙ্গিকসর্বম্ব যে শিক্ষার্থীর কাছে তা এক বিভীষিকা। এই ভয়ের পরিমণ্ডলে আবহ হওয়ার ফলে শিশুদের সরল ও সুকুমার চিত্ত-বুদ্ধি ক্ষতিগ্রস্ত হয় এবং ব্যাহত হয় তাদের স্বাভাবিক কল্পনাপ্রবণতা যার ফলে শিক্ষার প্রারম্ভিক পর্বেই তাদের বুদ্ধি ও মন আক্রান্ত হয় জড়তায়। অতদিকে আমাদের উচ্চশিক্ষা এখন মূলত কেরিয়ারকেন্দ্রিক যা শিক্ষার্থীর কৃৎকাকৌশলগত দক্ষতা অর্জনের সহায়ক হতে পারে, কিন্তু মানবিক সঙ্গুণ জাগিয়ে তোলার ব্যাপারে যার কোনো ভূমিকা নেই। শিক্ষার প্রত্যক্ষ

দায়িত্বে আছেন যে শিক্ষককুল, তাঁরা ও এ ব্যাপারে নিরুদ্বিগ্ন থাকাই শ্রেয় বলে মনে করেন। তাই দেখা যায় যে, বিভিন্ন স্তরের পাঠক্রম ও সংশ্লিষ্ট মূল্যায়ন-রীতি এমনভাবে প্রণীত যে কিছু কিছু তথ্য ও তথ্য মুখস্থ করতে পারলেই এবং লিখিত প্রশ্নোত্তরকালে সেগুলি মাজিয়ে-গুছিয়ে পরিবেশন করতে পারলেই একজন বিজ্ঞার্থী সাক্ষ্যের তকমা লাভ করতে পারেন। এই-ভাবে প্রাতি বছর বিশ্ববিদ্যালয়গুলি থেকে বেরিয়ে আসছেন হাজার-হাজার ত্রিভ্রাধারী জ্ঞাত শিক্ষার প্রভাব, ষাঁদের চিন্তাস্রোত গতিহীন, ষাঁদের কল্পনা-শক্তি ও উদ্ভাবনী ক্ষমতা অতীব ক্ষীণ এবং বন্ধ। মননশীলতার কারণে যারা স্থষ্টিশীল সংগ্রামে বিমুখ।

আমাদের সমাজে আজকের তরুণ প্রজন্মের আগ্রহ ও উজ্জ্বলগহীনতা, ভীর্ণতা ও সংগ্রামবিমুখতা সম্পর্কে প্রবীণ প্রজন্ম অনেক সময় আক্ষেপ করে থাকেন। কিন্তু মনে রাখা দরকার যে, এর জন্ম তরুণেরা প্রস্তুতপক্ষে দায়ী ন। আজকের তরুণ সম্প্রদায়ের প্রাকৃতি ও চরিত্রে যেসব দুর্লক্ষ্য প্রকট হয়ে উঠেছে, যথার্থ মননশীলতার অভাবই সেগুলির অজুতম কারণ এবং মননের এই দুর্লভতার জন্ম দায়ী আমাদের সমগ্র শিক্ষাব্যবস্থা। শিক্ষাকে মনন ও মনুষ্টিবোধ বিকাশের সর্বোত্তম মাধ্যমরূপে স্বীকার করে নিয়ে আমাদের প্রচলিত শিক্ষাব্যবস্থার আশুল পুনর্বিচ্ছাসে উজোগী না হলে মননশীল মানুষের অভাবে সমাজের সর্বক্ষেত্রে যে একদিন অচলাবস্থা দেখা দেবে, এ কথা নিশ্চিতভাবেই বলা যায়।

বাংলাদেশের খুলনা সরকারি মহিলা কলেজের অধ্যাপিকা শ্রীমতী মেহেরুনিসা মনুষ্টির এক বিজ্ঞানীর উত্তরেই বর্তমান নিবন্ধ রচিত হয়েছে। তাঁকে আমার ধন্যবাদ জানাই।

—লেখক

পরিবার-পরিকল্পনার

মানসিকতা

অভীন্দ্রমোহন গুণ

এক

১৯৬৮ সালে ভারতীয় জাতীয় কংগ্রেসের অধিবেশনে সভাপতির ভাষণে স্বভাষচন্দ্র বলেন, 'আমরা যেখানে বর্তমান জনগোষ্ঠীর জন্মই বাঙা, বস্ত্র ও শিক্ষার ব্যবস্থা করতে পারছি না, দারিদ্র্য, অনশন ও ব্যাধিতে যেখানে সারা দেশ বিপন্ন, সেখানে জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণের প্রয়াস চালিয়ে যেতেই হবে।' এ অল্পদিন পরই কংগ্রেসের উজ্জাগে পণ্ডিত জওহরলালের নেতৃত্বে জাতীয় পরি-কল্পনা কমিটি গঠিত হল। ১৯৪০-এর মে মাসে পরি-কল্পনা কমিটির কাছে জনসংখ্যা-সংক্রান্ত সাব-কমিটি যে-প্রতিবেদন পেশ করলেন তার আলোচনাশেষে কয়েকটি প্রস্তাব গৃহীত হয়। এর মধ্যে দুটি প্রস্তাব বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য :

[এক] 'আমরা এ-ব্যাপারে একমত যে জাতীয় আর্থনীতিক পরিকল্পনার প্রক্ষে ভারতীয় জনগোষ্ঠীর আয়তন একটি মৌল বিষয়। কারণ জীবনধারণের উপায়গুলির সঙ্গে সঙ্গতি না রেখে একে অবাধে বাড়তে দিলে জীবনমানের অবনতি ঘটবে এবং এর ফলে বৃহৎ সামাজিক ও উন্নয়নমূলক ব্যবস্থাও বিঘ্নিত হবে।'

[দুই] 'সামাজিক অর্থনীতি, পারিবারিক স্বাস্থ্য ও জাতীয় পরিকল্পনার স্বার্থে পরিবার-পরিকল্পনা ও স্বস্থানসংখ্যা সীমিত রাখা অত্যাবশ্যক, এবং রাষ্ট্রের উচিত এসব ব্যাপারে উৎসাহদানের নীতি গ্রহণ করা.....।'

দেশের স্বাধীনতাপ্রাপ্তিরপর আর্থনীতিক যোজনা কর্মসূচীর রূপায় আরম্ভ হলে প্রথম থেকেই সেকর্মসূচীতে পরিবার-পরিকল্পনা একটি মুখ্য স্থান পেয়েছে। আর এ-গুরুত্ব উত্তরোত্তর বেড়েই চলেছে। বস্তুত, প্রথম যোজনায় (১৯৫১-৫৬) পরিবার-পরিকল্পনা খাতে বরাদ্দ ছিল মাত্র ৬৫ লক্ষ টাকা, আর সমকালীন সপ্তম যোজনায় (১৯৮৪-৮৯) বরাদ্দ রাখা হয়েছে ৬,৪০০ কোটি টাকা।

মনে রাখতে হবে যে, ভারতের মতো দেশে জনাধিক্য জাতীয় সমস্যা হলেও সভ্যসামাজিক সমস্যার সমাধান খুঁজতে হয় ব্যক্তিক স্তরে, পারিবারিক স্তরে। অর্থাৎ, যেহেতু বেশ কিছু মাহুকে মেরে ফেলে বা মৃত্যুর মুখে ঠেলে দিয়ে সমস্যার সমাধান খোঁজা সভ্যসামাজিক রীতিনীতির পরিপন্থী হবে, তাই প্রতি দম্পতিকে পরিবারের আয়তন সীমিত রাখার যৌক্তিকতা সম্পর্কে সচেতন করার প্রয়োজন হয়। আর দম্পতীদের জাতিগত লাভ-লোকসানের কথা বললে কাজ হল না, তাদের বলতে হয় তাদের নিজস্ব লাভ-ক্ষতির কথা। পরিবারের আয়তন বড়ো হলে কী ক্ষতি বা অসুবিধা হতে পারে, আর সন্তানসংখ্যা অল্প হলে কী লাভ বা সুবিধা—এটাই তাদের বুদ্ধিরে রূপে হতে হয়। জাতিগত আর্থনৈতিক বিকাশের পথে বিরাট জনসংখ্যা এবং তার উচ্চ-বুদ্ধিহার বড়ো অন্তরায়, জনাধিক্য পরিবেশদূষণের সমস্যাতে জটিলতর করে তোলে, প্রাকৃতিক সম্পদের বিনাশ বর্ধাচিত করে—এবং কথা সাধারণ ভারতবাসীকে বলার অর্থ হল না। রস তাদের বলতে হয়, পরিবার-পরিষ্কার—অর্থাৎ অল্পসংখ্যায় সন্তানোৎপাদন এবং পর-পর দু'বার সন্তানধারণের মধ্যবর্তী সময়কে দীর্ঘায়িত করার—ফলে তাদের ব্যক্তিগত বা পারিবারিক দিক থেকে কী মঙ্গল সাধিত হবে।

তাই জনসংখ্যানিয়ন্ত্রণ অভিযানে বলা হচ্ছে 'ছোটো পরিবার সুখী পরিবার' বলা হচ্ছে, পরিবারের আর্থিক সম্বলতা আর স্ব-স্বাচ্ছন্দ্যের জেতে সন্তানসংখ্যা মধ্যসম্ভর অল্প রাখতে হবে (বলা হচ্ছে 'হাম দেয়া, হামারা দো'—এটাই প্রকৃষ্ট নীতি)। একই কারণে জননীর স্বাস্থ্যের বাতীরেও পর-পর দুটি সন্তানধারণের মধ্যবর্তী সময়কে যথেষ্ট দীর্ঘ রাখা সমীচীন—এক-কথাটো জনসাধারণকে মনে করিয়ে দেওয়া হচ্ছে।

প্রচারের কাজে বিভিন্ন ধরনের গণমাধ্যম ব্যবহৃত হচ্ছে। সংবাদপত্র, আকাশবাণী, দূরদর্শন, চলচ্চিত্র,

যাত্রা আর পুতুলনাচের—এমন-কী রাস্তাঘাটে, যান-বাহনে সুদৃশ্য বিজ্ঞাপনের—সাহায্য নেওয়া হচ্ছে। স্বাস্থ্যকেন্দ্রে গুলিতে পরিবার-পরিষ্কার নিয়ে পরামর্শ-দানের ব্যবস্থা হয়েছে। দেশের গ্রামগুলিতে পরামর্শ-দানের কাজে গ্রামসেবক ও গ্রামসেবিকাদেরও নিয়োগ করা হচ্ছে।

একই সঙ্গে পরিবার-পরিষ্কারের নানা সরঞ্জাম—সেমন, 'কনডম', 'লুপ', 'পিল'—প্রায় বিনামূল্যে আগ্রহী দম্পতীদের সরবরাহ করার ব্যবস্থা হয়েছে। নিরীভজরণ ও স্ফায়াকরণের ব্যবস্থা এখন শুধু সহজ-লভ্যই নয়, এখন অল্পোপচারে যে পুরুষ বা মহিলা সম্মত হবেন তাঁকে খানিকটা আর্থিক পুরস্কারদানেরও সন্তান রাখা হয়েছে। একবার জলসঞ্চায় হয়ে গেলে গর্ভনিষ্কাশনের মধ্য দিয়ে সন্তানসম্ভব পরিহারের সুযোগ সহজলভ্য হয়েছে। ১৯৭১ সালে 'মেডিক্যাল টার্মিনেশন অব প্রেগন্যান্সি অ্যাক্ট' বিধিবদ্ধ হওয়ার ফলে গর্ভনিষ্কাশনের জেতে হাতুড়ে ডাক্তারের শরণাপন্ন হয়ে প্রাপসংশয় ঘটানোর আর প্রয়োজন হয় না। হাসপাতালের সুষ্ঠু পরিবেশে বিশেষজ্ঞ ডাক্তারের তত্ত্বাবধানেই এখন গর্ভনিষ্কাশন ঘটানো যেতে পারে।

দুই

পরিবার-পরিষ্কার নিয়ে জোর প্রচারাভিযান এক সাক্ষরনাজাম সরবরাহের সুব্যবস্থা থাকা সত্ত্বেও জনসংখ্যানিয়ন্ত্রণের ক্ষেত্রে আমাদের সার্বিক সাফল্য খুব চমকপ্রদ, এমন বলা ঠিক হবে না। বস্ত্ত, তাইওয়ান, দক্ষিণ কোরিয়া, ফিলিপিনস প্রভৃতি দেশের সরকার পরিবার-পরিষ্কার কর্মসূচী জ্ঞাপনে উত্তমগতি হন এ-দেশের প্রায় এক দশক পরে। কিন্তু তাঁরা ই তদুপে যোগ্য দম্পতীদের শতকরা প্রায় ৬০ ভাগকে কর্মসূচীর ছত্রচ্ছায়ায় নিয়ে এসেছেন। আমাদের দেশে কিন্তু এ-অল্পোপাত ১৯৮৮ সালের হিসেবেও শতকরা মাত্র ৩৫-এর মাত্র। তাই আমাদের

অভিযান আরও জোরদার করা প্রয়োজন হয়ে পড়ছে। সরকারি হিসেবে অবশ্য বলা হয়েছে যে, কর্মসূচীর কাল্যে ১৯৮৬ সাল পর্যন্ত ৭ কোটি ৬৩ লক্ষ শিশুর জন্ম রোধ করা সম্ভব হয়েছে। (অর্থাৎ পরিবার-পরিষ্কার কর্মসূচী না থাকলে জনাধিক্যের সমস্যা এখন যেমন রয়েছে তার চেয়েও জটিলতর রূপ নিত।) কিন্তু আমাদের জনসংখ্যার শতকরা বার্ষিক বৃদ্ধিহার এখনও ২'১ বা ২'২। এ-হার পৃথিবীর যে-কোনো প্রাঙ্গণের দেশের তুলনায় তা বটেই, এমন-কী চীনের তুলনায়ও অনেক উর্ধ্বে। (১৯৮৩-৮৪ সালে এ-হার মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে ছিল ০'৭, সোভিয়েত ইউনিয়নে ০'৯, ব্রিটেনে ০'৭, জাপানে ০'৭, ফ্রান্সে ০'৪, পশ্চিম জার্মানিতে -০'২ এবং চীনে ১'১। আর ভারতের মোট জনসংখ্যা ইতিমধ্যেই ৮০ কোটি ছাড়িয়ে গেছে। ফলে, ভারত যদিও এখন পৃথিবীর জনবহুল দেশ হিসেবে দ্বিতীয় স্থানে রয়েছে, একুশ শতকের দ্বিতীয় দশক নাগাদ এ-হার প্রথম স্থানে চলে যাবে—এমন সম্ভাবনা দেখা দিয়েছে। এর কারণ কী?

কারণ হল কর্মসূচীর সাফল্য অনেক পরিমাণে নির্ভর করে পরিবার-পরিষ্কার সঙ্কল্প জ্ঞান ও সাক্ষরনাজাম প্রয়োগের অমূল্য মানসিকতার উপর। এমন মানসিকতা সাধাণভাবে আমাদের সমাজে সঞ্চার করা—অন্ততপক্ষে সমাজের বৃহত্তর অংশে সঞ্চার করা—এমন পর্যন্ত সম্ভব হয় নি।

বলা যায়, ভারতীয় সমাজের অপেক্ষাকৃত উচ্চবিশ্ত মাহুয় পরিবার-পরিষ্কার অভিযানে সিংহাসনে সাড়া দিয়েছেন। এমন মাহুয়দের মধ্যে আছেন শিল্পপাত ও শিল্প-পরিচালক, ডাক্তার, এনজিনিয়ার, চার্জি অ্যাকাউন্ট্যান্ট, উচ্চপদের সরকারি কর্মচারী, বড়ো কাগজের সাংবাদিক আর কলেজ-বিদ্যালয়গুলোর অধ্যাপক। এমন মাহুয় তাঁদের উচ্চ জীবনমান উচ্চতর করার মানসে 'ছোটো পরিবার সুখী পরিবার' আশু-ব্যাকবে মহোৎসাহে অহুসরণ করছেন। তাঁরা বিচার করতে বসেন, একটা গাড়ি বা ফ্রীজ বা রঙিন দূরদর্শন

সেট কেনা উচিত হবে, না (আর) একটি সন্তানলাভ। প্রায়শই তাঁরা প্রথম বিকল্পটির অমূল্যেই সিদ্ধান্ত নেন। অনেক ক্ষেত্রে আবার এমন সিদ্ধান্ত গ্রহণের ক্ষেত্রে স্ত্রীদের সৌন্দর্যচেতনাও কাজ করে। এদের বাড়িতে গেলে দেখা যাবে পরিবারে মাত্র একটি বা দুটি সন্তান রয়েছে—প্রায় স্রেমেই মাত্র একটি সন্তান। অর্থাৎ আমাদের সমাজের এই উচ্চতর অংশে পশ্চিমী সমাজের মতোই অল্প সন্তানসংখ্যা স্বাভাবিক বলে ধরে নেওয়া হচ্ছে।

পক্ষান্তরে, সমাজের অপেক্ষাকৃত অনালোকিত অংশ বা সমাজের নীচতলায়—গরিব করণিক, ছোটো ব্যবসায়ী, বস্তিবাসী দিনমজুর এবং চাষী ও অল্প গ্রামীণ মাহুয়দের ক্ষেত্রে—পরিবার-পরিষ্কারের অমূল্য মানসিকতা এখনও শেকড় গাড়তে পারে নি। যেহেতু এরাই আমাদের সমাজের শতকরা অস্বত ৮০ জন মাহুয়, তাই ভবিষ্যতে পরিবার-পরিষ্কার কর্মসূচী হলে সাক্ষরনাজামের সময়ে সমাজের এই নীচতলার কথা বিশেষ করে মনে রাখতে হবে।

মানসিকতা সঞ্চারের কাজটি অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ এই কারণে যে, জোর-জবরদস্তি করে সমাজের নীচতলার মাহুয়দের পরিবার-পরিষ্কার গ্রহণে বাধ্য করা যায় ঠিকই, কিন্তু এভাবে তাৎক্ষণিক কিছু চমকপ্রদ সাফল্য দেখানো গেলেও পরিণামে এর ফল বিপজ্জনক হয়ে পড়ে। সামাজিক-আর্থনৈতিক বিকাশের কাজ ব্যাহত হয়, আর জনসংখ্যানিয়ন্ত্রণের কর্মসূচীও এর ফলে বিস্তৃত হয়। ১৯৫৫-৭৭ সালের জরুরি অবস্থার শেষে জনতা সরকারের দিনগুলিতে এমনটিই ঘটেছিল। চীনদেশের সাম্প্রতিক কালের অভিজ্ঞতা থেকেও এটা বোঝা যায়। সেখানে জোর করে এক সন্তানের পরিবার আদর্শ হিসেবে চালানোর ফলে শিশুকথা-হত্যার মতো পাপপাতি মাথা চাড়া দিয়ে উঠেছে, ফলে সরকার পিছু হটতে বাধ্য হয়েছেন।^{১০}

তিন

সমাজের নীচতলায় পরিবার-পরিষ্কল্পনা অভিযানে আশাশ্রয় অগ্রগতি কেন সম্ভব হয় নি, তা বুঝতে হলে দেখা দরকার সম্ভবের জন্মদানকালে সাধারণ পিতামাতার মনে কী ধরনের ভাবনা ক্রিয়ামূল থাকে।

সন্তানলাভে সকল পিতামাতার ক্ষেত্রেই একটা মানসিক সন্তোষ মেলে, এ-বিষয়ে সন্দেহ নেই। মানবজীবনের একটি অপরিহার্য কর্মসম্পাদনে—মনস্তাত্ত্বিক ভাষায়, প্রজ্ঞাতি-সংরক্ষণ (race preservation)-এ তাঁরা সক্ষম, এটা দেখাতে পেলে তাঁদের সর্বাঙ্গীকাজ চরিতার্থ হয়। সন্তানরা মরুর সাহচর্য দিয়ে পিতামাতার জীবনকে পূর্ণতা দান করে, একথাটাও উপলব্ধি করা দরকার। বস্তুত, আধুনিক কালের পারমাণবিক পরিবারপ্রথায় বাড়িতে সন্তান না থাকলে কথা বলার লোকেরই অভাব হয়ে দাঁড়াবে।

দ্বিতীয়ত, সাধারণ মানুষের চোখে একটি অতিরিক্ত সন্তানের জন্মদান শুণ্ড অতিরিক্ত কিছু দায়িত্ব কাঁধে নেওয়া নয়, তার কাজেরোজগারের কাজে অতিরিক্ত সাহায্যের প্রতীক্ষণও বটে। কারণ, স্বল্পবিত্ত পরিবারে একটি সন্তানের—বিশেষ করে পুত্রসন্তানের—জন্ম হলে মনে করা হয় পরিবারের সীমিত আয় বাড়াবার একটি অতিরিক্ত উপায় হল। সাধারণ দিনমজুর বা দোকানি বা সাধারণ চামির কাজে তার সন্তান—বিশেষ করে পুত্রসন্তান—বেশ অল্প বয়স থেকেই যোগ দেয়—প্রথমে ফাই-ফরমাস খাটে, পরে নিজেই ছোটখাটো কাজ জোগাড় করেন। যেমন নিজেই কুতর্ষণ, বীজবপনে, ফসলের পরিচর্যা, শেষে ফসল কাটার কাজে হাত লাগায়।

তৃতীয়ত, পশ্চাত্পদ সমাজে সন্তানকে অল্প একটি ভূমিকাও পালন করতে হয়। পিতামাতার বার্ষিক্যে যখন তাঁদের উপার্জন বন্ধ হয়ে যায়, তখন সন্তানকেই তাঁদের ভরণপোষণের দায়িত্ব নিতে হয়। সন্তানলাভের সময়ে ভবিষ্যতের এমন সুখকাম স্থষ্টির কথাটাও নিশ্চয়

পিতামাতার মনে থাকে।

এখন, অধিক সন্তানের জন্মদান পরিহার করেও মানুষের স্বজনস্পৃহা চরিতার্থ করার নানা উপায় আছে—শিল্পসাহিত্য তো বটেই, এমন-কী বয়সবয়সের মধ্যে কার্যকর্মের মাধ্যমেও এ-উদ্দেশ্য সাধিত হতে পারে। হেব এ-সম্বন্ধে মানুষকে সচেতন করতে হলে, তাদের মধ্যে প্রয়োজনীয় দক্ষতা সঞ্চার করতে হলে শিক্ষার প্রসার দরকার।

নাবালক সন্তানের উপার্জনের সাহায্যে সংসারে সচ্ছলতা আনার প্রয়োজন ফুরিয়ে যায় যদি প্রাপ্ত-বয়স্করাই যথেষ্ট পরিমাণে উপার্জন করতে পারেন। এজ্ঞে পূর্ণাঙ্গ সংখ্যায় কর্মসংস্থান দরকার, দরকার প্রাপ্তবয়স্ক মহিলাদের জ্ঞেও উপযুক্ত সংখ্যায় কর্ম-স্থষ্টি। অল্পভাবে বলা যায়, এজ্ঞে সামগ্রিক জাতীয় আয়ের বৃদ্ধি ও তার ছায়ামগ্ন বটন নিশ্চিত করা প্রয়োজন।

বার্ধক্যের নির্ভরপ্রাপ্তির লক্ষ্য নিয়ে অধিক সন্তানোৎপাদনের প্রয়োজন থাকে না যদি সন্তানদের দীর্ঘজীবনলাভ সহজে পিতামাতা যথেষ্ট নিশ্চয়তাবোধ করতে পারেন। এজ্ঞে জন্মবাস্তা-ব্যবস্থা ও চিকিৎসা-ব্যবস্থার উন্নতিসাধন প্রয়োজন হয়। বিশেষ করে শিশুসমূহ্যহাদের হ্রাস ঘটানোর জ্ঞে সন্তানজন্মের আগে আর পরে মাতার স্বাস্থ্য এবং নবজাত শিশুর স্বাস্থ্যের প্রাথমিক লক্ষ্যে কিছু কর্মসূচী গ্রহণ করা বাঞ্ছনীয় হয়।

রাষ্ট্র যখন তার উপার্জনে অক্ষম বৃদ্ধ নাগরিকদের ভরণপোষণের দায়িত্ব গ্রহণ করবে, তখন সন্তানের এ-ভূমিকা নোঁয়া হয়ে পড়বে (যেমন হয়েছে পশ্চিমের সমাজতাত্ত্বিক ও মূলধনতাত্ত্বিক উভয়প্রকারের দেশ-গুলিতে)। অর্থাৎ পশ্চিমী মাঁটে একটি শূঁঁঁ মামাজিক-নিরাপত্তা-ব্যবস্থা গড়় তুলতে পারলে বার্ষিক্যে সন্তানদের উপর নির্ভরতার প্রয়োজনে অধিক সন্তানের জন্মদান অনাবশ্যক হয়ে পড়বে।

তাই পরিবার-পরিষ্কল্পনার অহুকুল মানসিকতা

স্থষ্টির জ্ঞে যে কর্মসূচী গ্রহণ করা যেতে পারে তার অবিচ্ছেদ্য অংশ হবে জনশিক্ষার প্রসার, বিশেষ করে জ্ঞীশিক্ষার প্রসার—যার ফলে সন্তানধারণ এবং সন্তান-পালন ছাড়াও নারীর আর্থবিকাশের বিকল্প পন্থা বর্তমান—এ-বোধ তাদের মনে সঞ্চারিত হতে পারে আর পরিবার-পরিষ্কল্পনার উদ্দেশ্য আর উপায় তাদের কাছে স্পষ্ট হয়ে উঠতে পারে অধিকসংখ্যায় কর্ম-সংস্থান, নারীদের জ্ঞেও পূর্ণাঙ্গ কর্মসংস্থান, উৎকৃষ্ট জন্মবাস্তাব্যবস্থা, উন্নত এবং সহজলভ্য চিকিৎসা-ব্যবস্থা এবং সামাজিকনিরাপত্তাব্যবস্থা। ত্রিতমসূত্রী গ্রামীণ সমাজ ত্যাগ করে শহরবাসী হলেও মানুষের মধ্যে এমন মানসিকতা সঞ্চারিত হয় বলে বিভিন্ন দেশের অভিজ্ঞতায় দেখা গেছে।

চাথ

উপরে প্রয়োজনীয় মানসিকতা সঞ্চারের যে-কৌশল উপস্থাপিত হল তার রূপায়ণে অনেক পরিমাণ অর্থের প্রয়োজন। অর্থাৎ একে-শিলের সবকটি অংশকে বাস্তবে রূপ দিতে গেলে আর্থনীতিক সমৃদ্ধি অত্যাৱশ্যক। যেমন, নগরায়ণের কথা যা বলা হয়েছে, তা পরিষ্কল্পনামাফিক করা না হলে শহরগুলি বাসের অযোগ্য হয়ে পড়বে এবং পরিবার-পরিষ্কল্পনার প্রতিফুল মানসিকতাই উজ্জীবিত হবে। পূর্ণাঙ্গ সংখ্যায় কর্মসংস্থান করতে হলে বা সামাজিকনিরাপত্তাব্যবস্থা চালু করতে হলেও জাতীয় আয়ের যথেষ্ট মাত্রায় বৃদ্ধি-সাধন আবশ্যক হয়। আমাদের দেশে কিন্তু কর্ম-হীনতার সঙ্গেই রয়েছে ব্যাপক দারিদ্র্য। ফলে, কর্মক্ষম পুরুষের জ্ঞেই যেখানে যথেষ্ট সংখ্যায় উপযুক্ত কাজ পাওয়া সম্ভব, সেখানে মহিলাদের কর্মসংস্থানের কথা বলা বাস্তব অবস্থার দিকে চোখ বুজে থাকা ছাড়া আর কিছু নয়। আমাদের বর্তমান আর্থনীতিক পরিষ্কল্পিতে সামাজিকনিরাপত্তাব্যবস্থা চালু করাও অসম্ভব।

পরিবার-পরিষ্কল্পনার মানসিকতা

কিন্তু শুণ্ড জনশিক্ষা এবং শূঁঁ জনবাস্তাব্যবস্থা নিশ্চিত করতে পারলেই যে অহুকুল মানসিকতা স্থষ্টির কাজ অনেকদূর এগিয়ে নেওয়া যায়, তা পূর্ণাঙ্গ মানসিকতার অভিজ্ঞতা থেকে সপ্রমাণ হয়েছে। আমাদের দেশে কেবলরাজ্যের অভিজ্ঞতা থেকেও আমরা এ-বিষয়ে ধানিকতা শিক্ষা গ্রহণ করতে পারি।

কেরল কৌনোমতেই আমাদের দেশের সমৃদ্ধতার রাজ্যগুলির অচ্ছতম নয়, বরং আর্থনীতিক মানদণ্ডে তাকে পশ্চাত্পদ বলা চলে। কিন্তু তা সত্ত্বেও সেরাজ্যে জনশিক্ষাপ্রসারের কাজটিকে বেশ কয়েক দশক ধরে খুব গুরুত্ব দেওয়া হচ্ছে। এর ফলে সেরাজ্যে শিক্ষারতর হার ১৯৮১-র আদমশুমারির সময়ে ছিল পুরুষদের ক্ষেত্রে শতকরা ৭৫.৩ আর মহিলাদের ক্ষেত্রে শতকরা ৬৩.৭। (সারা দেশের বেলায় কিন্তু একই সময়ে এ-হার ছিল যথাক্রমে শতকরা মাত্র ৪৬.৩ ও ২৪.৩)। প্রাথমিক অর্থনীতিবিদ ড. ভবভোয দত্ত তাঁর মাম্প্রাত্তক পুস্তকে “মার্ট দশক”-এ লিখেছেন, “কৌনি থেকে সমৃদ্ধের উপকূল ধরে যে রাজপথ সেই পথে চলছে কচ্ছাকুমাড়ী। রাস্তায় একটু পরে-পরেই এই-খাতা হাতে ছেলোমেয়ের দল। কেবলে শিক্ষা-প্রসারের পরিষ্কল্পনায় জানতাম, কিন্তু শিক্ষাবিস্তার যে এখানে স্পষ্ট দৃশ্যমান তাও হৃৎফলান। আর প্রত্যেকের হাতে একটা খবরের কাগজ।”

জনসংস্কার বিষয়টিকেও সেখানকার সরকার—তা প্রাক্তন মহারাজার সরকারই হোক, কংগ্রেস সরকারই হোক আর কমিউনিস্ট সরকারই হোক—যথেষ্ট গুরুত্ব দিয়েছেন। কেরলের চিকিৎসাব্যবস্থার একটি বৈশিষ্ট্য বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য। সেখানকার গ্রামাঞ্চলের স্বাস্থ্যকেন্দ্রগুলিতেও ভালো ডাক্তার, এম্বুথপদ ও সাক্ষ-সরনজাম রাখা হয়। এর ফলে অত্যন্ত গুরুতর ধরনের অসুস্থতা ছাড়া অল্প সক্ষম ক্ষেত্রে রোগীকে শহরের বড়ো হাসপাতালে নেওয়ার প্রয়োজন হয় না। শিশুসমূহ্যহাদের দিকে তাকালে এর সুফল স্পষ্ট হয়ে ওঠে। বার্ষিক শিশুসমূহ্যহার

বলতে বোঝায় কোনো ঘর্ষে প্রীতি হাজার নবজাতকে শিশু মৃত্যুর (অর্থাৎ জীবনের প্রথম বছরে মৃত্যুর) সংখ্যা। ১৯৮৪ সালে সারা দেশে এ-হার ছিল ১১৪ (শহরাকলে ৬৫, গ্রামাকলে ১২৪), কিন্তু কেরলে তা কয়েক বছর আগেই ৫০-এর নীচে নেমে আসে। সামগ্রিক মৃত্যুহারও সারা দেশের বেলায় ছিল শহরাকলে প্রীতি হাজার মানুষে ৭.৭ আর গ্রামাকলে ১৩.০; কিন্তু কেরলে শহরাকলে ও গ্রামাকলে উভয়ক্ষেত্রে এ-হার ছিল প্রীতি হাজার মানুষে ৬.৭।

কেরলে জনশিক্ষানিয়ন্ত্রণের কাজে জনশিক্ষা ও জনস্বাস্থ্য সম্পর্কিত এসব ব্যবস্থার শুভ প্রভাব লক্ষণীয়ভাবে পড়েছে। কেরলরাজ্যের দম্পতিরা সাগ্রহে ও বিপুলসংখ্যায় পরিবার-পরিকল্পনা কর্মসূচীতে অংশীদার হচ্ছেন। ১৯৭১-৮১-র দশকে সারা দেশে জনসংখ্যা বৃদ্ধি পায় শতকরা ২৫.০ হারে, আর কেরলে বৃদ্ধিহার ছিল ১৯.২। ১৯৮৪ সালের পরিসংখ্যান নিলে দেখা যাবে সারা দেশে জন্মহার তখনও প্রীতি হাজার মানুষে ৩০, অর্থাৎ কেরলে এ-হার ছিল হাজার মানুষে ২৫.৬।

সাপ্রাকৃতিক কালে ছুজন সমাজবিজ্ঞানী—কে. মহাদেবন ও এম. সুব্রহ্মণ্য—তাদের গবেষণার ভিত্তিতে যে-সিদ্ধান্তে এসেছেন তার দিকেও দৃষ্টি নিষ্ক্ষেপ করা যেতে পারে। অল্প আর্থনৈতিক দিক থেকে কেরলের তুলনায় বেশ ধানিকটা অগ্রসর রাজ্য। (যেমন, ১৯৭৪-৭৫ সালে কেরলে মাথাপিছু আয় ছিল ৮৬১ টাকা আর অন্ধ্রে ১,০০০ টাকা, এ-দুয়ের অমুপাত ঘরটা ১০ : ১২।) কিন্তু কেরলে জন্মহারের দ্রুত হ্রাস ঘটেছে, অর্থাৎ অন্ধ্রে জন্মহার এখনও বেশ উচ্চতায় রয়েছে (১৯৮৩ সালে শহরাকলে এ-হার ছিল প্রীতি হাজার মানুষে ২৭.২ আর গ্রামাকলে ৩১.৫)। তাই তাদের প্রশ্ন ছিল : কীভাবে কেরল তার জনসংখ্যা বা জনসংখ্যার বৃদ্ধিহার সীমিত রাখতে সক্ষম হয়েছে? তাদের অনুসন্ধানের উদ্দেশ্যে গবেষকদ্বয় কেরলের একটি গ্রাম ও অন্ধ্রের একটি গ্রাম বেছে নিয়ে-

ছিলেন। নৃতাত্ত্বিক (anthropological) ও সম্মুখী (survey)—এই উভয় ধরনের তথ্য-আহরণপদ্ধতির সমন্বয়ে তারা দেখাতে সক্ষম হয়েছেন যে, কেরলে প্রজননশীলতা দ্রুত হ্রাসের পেছনে মুখ্য বেশ কিছু সামাজিক-আর্থনৈতিক কারণ কাজ করেছে। এগুলো হল বিয়ের বয়সের উপর্যমান, শিশুমৃত্যুহারের নিম্ন-গতি, স্বাস্থ্য ও পরিবার-পরিকল্পনার ব্যাপক পরি-কাঠামো, জন্মগণনের নানা পদ্ধতির বহুল ব্যবহার এবং পরিণাম (migration)।

এ-দুই লেখক অল্প কয়েকটি কারণের প্রীতিও আমাদের দৃষ্টি আকর্ষণ করেছেন। কিছু পরিবারকে দৃষ্টান্ত হিসেবে গ্রহণ করে তারা দেখিয়েছেন পুত্রসন্তান, না কন্যাসন্তান, এমন পছন্দাপছন্দ কেহকার গ্রামটির পিতামাতার কাছে পৌঁছ, তারা কিছু নিকটাত্মীয়ের প্রীতি দায়িত্বপালন স্বাভাবিক কর্তব্য বলে মনে করেন; নারীরা সে-সমাজে অধিকতর মর্যাদার অধিকারী; এবং সেখানে আধুনিকতার ব্যাপকতর প্রসার ঘটেছে। এ-সবকিছুই সেখানে জন্মহারের হ্রাস-সাধনে সহায়ক হয়েছে। অন্ধ্রের গ্রামটির বেলোয় এসব স্তেনম প্রভাব ফেলতে পারে নি।

লেখকদ্বয় তাদের গবেষণার আলোকে সারা ভারতের (বা অল্প বিকাশশীল দেশের) জন্ম জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণোপযোগী উন্নয়নের যে-মডেল উপস্থাপিত করেছেন তার মধ্যেও সামাজিক বিকাশ ও সাংস্কৃতিক পরিবর্তনের উপর বেশি জোর দেওয়া হয়েছে, আর্থনৈতিক বিকাশের উপর ততটা নয়।*

হাতিন আমেরিকার দুই দেশ, কিউবা ও ব্রাজিলের পরিপ্তিতির তুলনা করা যেতে পারে। কিউবা আর্থনৈতিক মানদণ্ডে মোটেই সমৃদ্ধ দেশ নয়, কিন্তু সেখানকার সমাজবাদী সরকার সামাজিক ছায়বিচার প্রতিষ্ঠায় সক্ষমবদ্ধ, তাই শিক্ষা ও জনস্বাস্থ্যের খরচে স্বাধীন রেখেছেন এবং এসব সুবিধার সমবন্টনের ব্যবস্থা করেছেন। পক্ষান্তরে, ব্রাজিলের সামুদ্রিক সৈথেও সেখানে আয়বেবমা বৃদ্ধি পেয়েছে এবং শিক্ষা বা

জনস্বাস্থ্যের সুযোগ গরিব মানুষের কাছে তেনম পৌঁছতে পারে নি। এর কলে কিউবায় জন্মহারের দ্রুত হ্রাস ঘটেছে; ব্রাজিলে কিন্তু এ-হারের বিশেষ পরিবর্তন ঘটে নি।*

উল্লেখপত্র

1. Subhaschandra Bose : *Crossroads-Works of Subhaschandra Bose, 1938-40*, (পৃ ১৪)। Asia Publishing House, Bombay, 1962.
2. National Planning Committee : *Population, Report of the Sub-Committee*, (পৃ ১৪৪-৫)। Vora & Co., Bombay, 1947.
3. — "Chinese move to stop female infanticide", *The Statesman*, Calcutta (September 9, 1988). (এ-প্রসঙ্গে *The Statesman*-এ ১২ সেপ্টেম্বরের সম্পাদকীয় নিবন্ধ "Unwanted

Daughters"-ও অষ্টব্য।)

4. ভবতোষ দত্ত : "অট দশক" (পৃ ২২০)। প্রতিপল্ল পাৰলিকেশনস, কলকাতা, ১৯৮৮।
5. Mahadevan, K. and Sumangal, M. : *Social Development, Cultural Change and Fertility Decline—A Study of Fertility Change in Kerala*. Sage Publications India, New Delhi, 1987.
6. Solas, R. and Valenti, D. (ed.) : *Population and Socio-Economic Development* (পৃ ১২০)। Progress Publishers, Moscow, 1986.

[নিবন্ধ উল্লেখিত পরিসংখ্যান ভারত সরকার প্রকাশিত *India 1986, Family Welfare Bulletin* এবং বাস্তবিক-প্রকাশিত *Demographic Year Book* থেকে নেওয়া হয়েছে।]

উদ্বৃতিচিহ্নের ব্যবহার

উদ্বৃতিচিহ্ন আছে দু-রকম—এক-এক আঁকড়ির (‘’) আর দুই-দুই আঁকড়ির (‘‘’’)।

যেখানে লেখকের বা বক্তার কথা উদ্বৃত্ত করা হবে, সেখানে ‘চতুরঙ্গ’ আমরা এক-এক আঁকড়ির চিহ্ন ব্যবহার করব। যেমন, কবি ভূমিকায় লিখছেন, ‘নীল রঙে আমার গভীর আনন্দ, তাই এই ফুলের বাণী আমার যাতায়াতের পথে প্রতিদিন আমাকে ডাক দিয়ে বাবে বাবে স্তম্ভ করেছে।’

উদ্বৃত্তির মধ্যে উদ্বৃত্তি দিতে হবে, দুই-দুই আঁকড়ি লাগানো হবে।

বই বা পত্রিকার নামের সঙ্গে দুই-দুই আঁকড়ি : ‘বিষবৃক্ষ’, ‘মহুয়া’, ‘তনু সন্দী’, ‘বঙ্গদর্শন’, ‘ভারতী’, ‘প্রবাসী’।

প্রবন্ধ, গল্প বা কবিতার নাম পৌরায়শ্যে করে দেওয়া হবে : কুল লন, বর্ষ শেষ, সভা তার সঙ্কট।

অনৈসর্গিক

বিরাম মুখোপাধ্যায়

জানতে কি এই জাহ্নময় ছুরি ও কাঁচির খেলা ?
অবাধ্য অস্থির কোলেস্টোরাল এ-বেলা ও-বেলা
স্বপ্নানালী ধমনীর প্রাণবাহী রক্তের উশ্রীতে
চবির শিকড়পিণ্ড তালগোল পলকে জমাট

যমুদূত-পরোয়ানা এই বৃষ্টি শিয়রে দাঁড়িয়ে—
এ ম্যাজিক-ছুঁচ জানে বিনষ্ট বৃকের নিরাময়
দ্বিমাত্রিক পেথিডিন, শল্যবিদ হাজার তত্ত্বায়
আতঙ্করে আপাতত টুটি চেপে ধরেছে কজায়।

পকেটমারের মুখ হ'শিয়ার সতর্ক যাত্রীরা
ভিড়ভাড়াঙ্কায় ঠিক চিনে নেয় আঁচে ও আন্দাজে
আড়িপাতা গোয়েন্দা-চাহনি—ম্যাজিক-কাঁচির ধার ;
ওস্তাগর দরজির কাঁচি কিন্তু আড়ে ও ওসারে

সড়গড় অতিক্রম কৌণিক কুশলী কাটছাঁটে
ঢ্যাড়া মোটা সেলাইয়ে ষোলোআনা থাপ খেয়ে যায়
কেপমার বাইপাড় উলঙ্গ উদ্ভার ইস্তক্
উঠতি-নজ্জার আর ইতরকে ভদ্রর বানায়।

এই ছুঁচ-ছুরি-কাঁচি দৈবজ্ঞের চেতাবনী নয়,
মস্তিষ্কের পুরনো খিলুকে চেঁচেপুছে পালাটিয়ে
মেধা আর মনীষার মিহি আলোড়ন-বলোড়ন
তুলিআঁকা জোড়াভুক টিকলো নাকের রোমকোঁড়া

সময়ে পায় নি কোনো টোটিকার বিহিত শুজ্জায
শতাব্দীর শেষ পাদে বিধাক্ত ফোটিক চিরে ফেড়ে
পতা পূজ ক্যাত্তরানি সাফ করে ছুরির ম্যাজিক
এ-যাত্রায় মুম্বুকৈ কন্দর্পের কাস্তি ফিরে জায়।

আরম্ভলা নেওটি ইছর আর শিকারী বিভালা
সহঅবস্থান কিংবা কুটুখিতা কখনো সম্ভব ?
হাতির পায়ের থাবা নিরুপায় ঘাসফড়িঙের
ইচ্ছায়ত্বা ; রাতের প্যাটার খাঙ মাছি ও মাকড়

তুরপের টেকা খোঁজে আচ্ছাদক আদাড়ে পীদাড়ে ;
সমুদ্রগভীরে ধাবমান তিমির চোখের টর্চে

ঝাঁক-ঝাঁক হেরিঙের অক্সিজেন অনটন হ'লে
লাফিয়ে ঝাঁপিয়ে মরে দৈত্যতুল্য চেউয়ের আছাড়ে—
অনিসর্গ মৎস্তগন্ধ তাতল সৈকত ছায় কোনো
নোঙরের স্থনিশ্চিত শাবলীল জীবনের মানে

না কি ছুটন্ত উষ্কার চক্ষুনেমি-হোঁয়া অভিশাপ ॥

যেখানেই যাই

আল মাহমুদ

যেখানেই যাই, কী যেন খুঁজতে খুঁজতেই যাই।
সবুজ মাঠে তরমুজ গুলো। মাহমুদের মুখের কুটিলতাকে
লক্ষ্য দিতে চুপচাপ পড়ে থাকে। আমি তরমুজের
সুন্ধ বিক্রপ সহ্য করতে পারি না বলে সেদিকে তাকাই না।
কারণ আমাদের উভয়ের অভ্যস্তরেই তো রয়েছে লাল লক্ষ্মা।
অবশ্য আমার শরমটা কেন যে তরমুজের মতো ঠাণ্ডা নয়,
কাকে জিজ্ঞেস করি ?
মনে হয় সারা জীবন কিছু একটা জিজ্ঞেস করব বলেই তো
খুঁজতে খুঁজতে যাওয়া। নয় কি ?
—কত মাঠ, গোপাট আর
গ্রাম পার হলাম। প্রশ্ন না করতেই পাখিরা ঝাঁক বেঁধে কত
উত্তর দিয়ে গেল। মাটির ভেতর থেকে শব্দ করে উঠল
আর্জ পতঙ্গের দল। বাঁশকাড়ের পরদা সরিয়ে দেখলাম
গায়ের মাঠে পূর্ণিমার পেঁচার। আমাকে কত যে উত্তর দিতে
চাইল। শ্রহরে শ্রহরে বেজে উঠল আমার খোঁজার জবাব
কিন্তু আমার কালা একভাবী কান কিছুই তো অহুবাদ করল
না। শুধু ভাবল, হৃন্দর হৃন্দর। শুধু বলল, গান গান।

তরমুজের মাঠে এসে একটু বিশ্রাম নিই। কী আর খুঁজব ?
এখানে প্রাণ, পতঙ্গ ও উদ্ভিদের জবাবটা অহুবাদ করার
মতো কাউকে তো পেলাম না পৃথিবীতে। শেষ পর্যন্ত একটা
পাকা তরমুজের কাছে বসে ফলটিকে ছুখণ্ড করে দেখি
আমি যা চাই তার চেয়েও অর্ধবহ ফাঁক খুলে দিয়ে
লাল হয়ে আছে তৃপ্তি।

যে দূরত্বে ইতিহাস

সুভেন্দুশেখর মুখোপাধ্যায়

যে দূরত্বে চোখের দৃষ্টিকে স্পষ্ট করে
সে দূরত্বে পেতে আর কতদূর যাব ?
দূরত্বেই ইতিহাস প্রতিষ্ঠিত হয়—এ তদ্বই
বুদ্ধকে সত্য করে তুলেছিল এবং তাঁর শিক্ষা
করেছে অধীকার। অর্থাৎ সমকালের প্রতি
নির্ণীত নেই কোনো দায়। নিকট স্বজনের কাছেও।
অন্তএব দূরত্ব সৃষ্টি করি পিছু হটে অথবা
দলছুট হয়ে—চরণে নয়নে আড়াআড়ি।
তবু সে স্বচ্ছ দৃষ্টি কই দূরত্বেও যারে চিনে নেব।
সমকাল দূরে সরে যায়। কবে যে ইতিহাস হবে ?

উত্তরাধিকার

মধুসূদন দাশগুপ্ত

যে প্রিয় প্রতিবেশী
আমাকে উপহার
আনিও তাকে দিই
অথচ বাঁকা চোখে
সেও তো দেখে আজ

জীবনে রঙ নেই
এক সংশয়
রেখেছে উত্তরে
তাকেই নিয়ে যাব
এমন অবলম্বার

নদীতে যাই যদি
যেমন গিয়েছিল
রক্তে ডাসা নদী
খরার মুখ মুছে
জননীসম্ভবা

খুশির ঈদে দিল
এক ভালোবাসা
দশমী পার হলে
এখন দেখি তাকে
তেমনি আঁকাবাঁকা

কেবল সন্দেহ
পিতৃপিতামহ
এই কি অধিকার।
আগামী কাল ভোরে
স্বপ্ন দেখা ভালো।।

তেমনি নদী যায়
সুদূর ইতিহাসে
স্নানের মুখ দিল
সবুজ ফসলের
দিনের পাটরানী।

ধর্ম ও পূর্বভারতে ৯.৫

কৃষক-আন্দোলন,

১৮২৪-১৯২০

বিশ্ব চৌমুরী

শ্রীগুপ্ত মানসিকতার রূপান্তরে ছুটি বিশিষ্ট পর্যায়
লক্ষ করা যায়। দেবতার আবির্ভাবের ঘটনার ঠিক
পরে শ্রীগুপ্তদের দীর্ঘদিনের সংশয় কেটে যায় বটে;
কিন্তু বিজ্ঞানের মানসিকতা তখনও গড়ে ওঠে নি।
স্পষ্টত সিধু-কাহ্ন তখনও দিগ্বিদিকী আর ব্রিটিশ-
রাজের সঙ্গে প্রকাশ্য সংঘর্ষের কথা ভাবেনি।

মৃত্যু রেলপথ বানানোর কাজে নিযুক্ত
শ্রীগুপ্তদের তখনকার মনোভাব সম্পর্কে টেলগরের
প্রতিবেদন^{২২২} গুরুত্বপূর্ণ। তিনি নিজেই দেখেছেন,
ওই ঘটনার কথা চারিদিকে ছড়িয়ে পড়লে শ্রীগুপ্ত
অঞ্চলে কী বিপুল আলোড়নের সৃষ্টি হয়।

‘এর ফলে বহু শ্রীগুপ্ত রেলপথ বানানোর কাজ
ছেড়ে চলে যায়; পরিষ্কার বোকা যাচ্ছিল, তারা
ভয়ানক আতঙ্কিত হয়ে পড়েছে। তাদের বলা হয়ে-
ছিল, তারা যেন যত সম্ভব শীগগির গঙ্গা পার হয়ে
চলে যায়। এর পর আবার কিছুদিন সব শান্ত। জুন
মাসের (১৮৫৫) শেষ পর্যন্ত মৃত্যু ঠাকুর সম্পর্কে
আর কিছু শোনা যায় নি। তখনই শুনতে পেশুস,
আবার ঠাকুরের আবির্ভাব ঘটেছে; আর সহস্র-সহস্র
শ্রীগুপ্ত তাকে দেখার জন্ম যাচ্ছে; হুঁতরাজ বা
খনখারাপি সম্পর্কে একটা কথাও শুনি নি।’

কেন সিধু-কাহ্ন সঙ্গে-সঙ্গেই বিজ্ঞানের সিদ্ধান্ত
নেয় নি, তার একটা কারণ—তাদের এগভীর বিশ্বাস
যে, ভগবদ্-নির্দেশ-সংবলিত তাদের ঘোষণার কথা
জ্ঞানতে পেরে ব্রিটিশরাজ, মহাজন ইত্যাদি শত্রু
সত্ত্বক হবে; তাদের ভুল শুধরে নিয়ে শ্রীগুপ্তদের
আর হেনস্তা করবে না। নেতাদের ধারণা ছিল,
শ্রীগুপ্তদের আঁজি, আবেদন-নিবেদন তারা হেলায়
উপেক্ষা করেছে; কিন্তু ঐশী নির্দেশ তারা অমাত্ত
করবে না। বিজ্ঞানের কিছুদিন আগে সিধু-কাহ্ন
তাদের সবাইকে পরোয়ানা মারফত সত্ত্বক করে দিয়ে-
ছিল। সম্ভবত, দেবতার আবির্ভাবের পরে-পরেও
এসব পরোয়ানার মূল কথা সবাইকে জানানো হয়ে-

ছিল। ১৩৩

নেতাদের প্রত্যাশা বিফল হল। শত্রুরা তাদের পরোয়ানা গ্রাহ্যই করল না। মহিঙ্গ বিজোহ হাড়া আর কোনো পথ নেতাদের সামনে খোলা হইল না।

১৩৬

বিজোহের আগে সাঁওতাল মানসিকতার একটা দিক বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য। মূল উদ্দেশ্য এবং উপায় সম্পর্কে বিস্তারিত এলাকা জুড়ে সাঁওতালরা একইরকমভাবে ভাবছিল। রাজপুরুষদের কাছে বিভিন্ন অঞ্চলের সাঁওতালের সাক্ষা এবং বীভগয়েল কমিশনের ১৩১ কাহে নানা জমিদার, নীলকর, যুরোপীয় ইত্যাদিদের লিখিত প্রত্নভেদন থেকে এটা পরিষ্কার বোঝা যায়। পুনরায় তু থাকলেও আমরা বিভিন্ন ধরনের এ সাক্ষ্যের কিছু-কিছু উদ্ধৃত করব। বিজোহের মানসিকতা কী আর সময়ের মধ্যে সব সাঁওতাল অঞ্চলে ছড়িয়ে পড়েছিল, এতে বোঝা যায়।

উনুপতিগোল দেবার আগে এ মানসিকতার কয়েকটা বিশিষ্ট ধর্মের উল্লেখ প্রাসঙ্গিক হবে।

(ক) দেবতার আবির্ভাবের ঘটনা সম্পর্কে সাঁওতালদের বিশ্বাস সর্বব্যাপী। কিন্তু কী ঘটেছিল তা নিয়ে নানা জনের নানা ধারণা।

(খ) নেতাদের ঘোষণায় দিব্যশক্তির অভিপ্রায় ব্যক্ত হয়েছে; সাঁওতালদের সপক্ষে এ শক্তির হস্তক্ষেপে প্রবল শত্রুগুলোর পরাভব অনিবার্য; সীমিত শক্তি সত্ত্বেও সাঁওতালরা থাকবে অপরাধেয়।

(গ) বিজোহের ফলে সাঁওতালরাজের প্রার্থিতা হবে; হবে জায়গারের জয়, আর দিশু-শাসন-শোষণের অবসান।

(ঘ) এরই সঙ্গে ঘটেবে ব্রিটিশ-রাজের বিলোপ। কিন্তু বহুবাপ্ত এ ক্ষমতার বিনাশের উপায় সম্পর্কে সাঁওতালদের কোনো পরিষ্কার ধারণা ছিল না।

(ঙ) বিজোহের ফলে যুরোপীয় 'সাহেব'গোষ্ঠীও নিরমূল হবে।

(চ) সাঁওতালরাজের সমাজনীতি ও অর্থনীতি সম্পর্কে তাদের ধারণা ছিল কিছুটা স্ব-বিরোধী। একদিকে তারা বলছে, দিশুধা নিশ্চয় হবে। কিন্তু নেতাদের নানা ঘোষণা থেকে মনে হয়, তারা শুধু চাইত, দিশুদের কাজকর্মের উপর সাঁওতালরাজের নিয়ন্ত্রণ; যেমন জমির খাজনার 'ছায়সমস্ত' হার ঠিক করবে এ নূতন রাজ; পুরনো কায়দায় মহাজনি করবার চমতে দেওয়া হবে না।

সাঁওতালদের নূতন বিশ্বাসের জগৎ সিধু-কাহুর ঘোষণা এবং নির্দেশকে ঘিরে গড়ে উঠেছিল বলে আমরা তাদের কিছু পরোয়ানা বা নির্দেশ প্রথমে উদ্ধৃত করব।

বীরচূন মাজিস্ট্রেটের লেখা (২৪ জুলাই ১৮৫৫) এক চিঠি থেকে আমরা জানতে পারি, আগের দিন সন্ধ্যাবেলা এক বৃদ্ধা রমণী বিজোহীদের সদর কাঠালয় থেকে এক পরোয়ানা এনে জেলার সদরে দিয়ে যায়। ১৩৬ সম্ভবত সেটা কিছুদিন আগের লেখা— বিজোহ শুরু হবার (৭-১০ জুলাই) আগে তো বটেই। সিধু-কাহুর স্বাক্ষরিত এ পরোয়ানার মূল ঘোষণা সাঁওতালদের তখনকার চিন্তাভাবনাকে গভীরভাবে প্রভাবিত করেছিল।

'বাগনাদিহির বাসিন্দা কাহু ও সিধু। সিধু, কাহু এবং তাদের ভাইদের বাড়িতেই ঠাকুর দেখা দিয়েছেন। ঠাকুর যাই বলেছেন, সবটুকুই দূর আকাশ থেকে এসেছে; কাহু মাঝি ও সিধু মাঝি যা বলেছে, তাই ঠাকুর। ঠাকুর বলেছেন: "গরিব লোকেরাই যুদ্ধ করুক; কাহুমাঝিকে তা করতে হবে না; ঠাকুর নিজেই যুদ্ধ করবেন; তোমরা ঠাকুরের কাছে থেকে যুদ্ধ করো; গঙ্গানা ঠাকুরের কাছে যাকে পাঠাবেন, তিনি অগ্নিগুটি ঘটাবেন; ঠাকুরের করুণা নিয়ে যারা থাকতে রাজি, তারা যেন গঙ্গা পার হয়ে যান..." ঠাকুরের নির্দেশ, প্রতি বলদের (হালের) জন্ম এক-আনা, প্রতি মোঘের (হালের) জন্ম দু'আনা খাজনা ধার্য হবে। ধর্ম ও বিচারের যুগ শুরু হবে। বেধনী

কাজ যারা করবে, পৃথিবীতে তারা আর থাকতে পারবে না। মহাজনরা পাপ করেছে; তারা অত্যাচার কাজ করেছে। সব আইনকানুনকে আমরা থেকেছো কাজ রেখেছে; এটা সাহেবদের পাপ; সাহেবরা মাজিস্ট্রেটের দায়িত্ব নেন বটে; আসলে তাদের নান্নেব-সেজওয়ালরাই তদন্তটা করে; আর জোরজুলুম করে বাট, আর্শি টাকা আদায় করে নেয়। এটা সাহেবদের পাপ; এজন্যই ঠাকুরের নির্দেশ, দেশের শাসন-ভার আমরা সাহেবদের ওপর থাকবে না। তোমরা যদি এ ছকুম না মান, পরোয়ানা মারফত তোমাদের যা বলার আছে বলবে; তোমরা সাহেবরা যদি ছকুম মানতে রাজি থাক, তাহলে গঙ্গার অপর পারে থাকবে; না মানলে গঙ্গার এপারে থাকতে পারবে না। আকাশ থেকে অগ্নিগুটি বরবে; নিজের হাতেই ঠাকুর সাহেবগুলিকে বধন করে দেবেন; তোমাদের বন্দুক আর গুলি সাঁওতালদের গায়েই লাগবে না; ঠাকুরই তাদের অস্ত্রের যোগান দেবেন;... যদি তোমরা সাঁওতালদের সঙ্গে যুদ্ধ কর, দেখবে ছুদিন, দু'রাত একদিন একরাতের মতোই কেটে যাবে।'

১০ই আষাঢ় ১২৬২ সালে ভাগনাদিহি থেকে রাজমহলের 'সাহেব'দের কাছে পাঠানো। ১৩৩ আর একটা 'ঠাকুরের পরোয়ানা'য় উপরে উদ্ধৃত পরোয়ানার বেশ কিছু অংশ অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছে। বাকি অংশটা একরকম:

'...সাহেব ও গোরা সৈন্যরা লড়াই করবে, কাহু ও সিধু মাঝি করবে না। ঠাকুর নিজেই যুদ্ধ করবে। সাহেব আর সৈন্যরা, তোমরা ঠাকুরের সঙ্গে লড়বে; ঠাকুরের সাহায্যের জন্ম মা-গঙ্গা আসবেন... সত্যযুগ শুরু হয়েছে; সত্যকারের ছায়ামিটার এবার প্রাপ্তি পাবে। যারা সত্যভাবী নয় এই পৃথিবীতে তাদের থাকতে দেওয়া হবে না।'

'গুন: আমি অগ্নিগুটি বরবাব; ঠাকুর নিজ হাতে সব সাহেবদের বধন করবে; তোমরা বন্দুক নিয়ে যুদ্ধ করলেও গুলি সাঁওতালদের গায়ে লাগবে না;

তোমাদের হাতি-ঘোড়া সব ঠাকুর সাঁওতালদের দিয়ে দেবেন।'

ভাগলপুর বিভাগের কমিশনারের এক চিঠি ১৩৪ থেকে জানা যায়, বিজোহীদের মধ্যে প্রচারিত 'ঠাকুরের বাণী-সংবলিত একটা চিরকুট পুঁথি'তে ধরা পড়েছে। উপরে উল্লেখিত পরোয়ানার কোনো কোনো বিষয় এখানেও বলা হয়েছে, বিশেষ করে ব্রিটিশবাহিনীর সঙ্গে যুদ্ধে ঠাকুরের প্রত্যক্ষ ভূমিকার কথা:

'ভাগনাদিহি থেকে ছুজন ঠাকুর যাবেন; ঠাকুরের নিজের নাম এসেছে আকুশ থেকে। সুভা ঠাকুর বেজোয় যাবেন। কেট্টাঠাকুর, আর রামচন্দ্র, যার বাছ উপরনির্দেশ তোলা—এ-দুই ঠাকুর যাবেন। ঠাকুরের নিজের নামই যুদ্ধ করবে। ঠাকুরের আদেশই রায়তেরা মাল বাছায়; যুরোপীয় সৈন্য আর ফিরঙ্গীদের মুণ্ড তিনিই কাটবেন; ঠাকুর নিজেই যুদ্ধ করতে আগ্রহী। ঠাকুরের যুদ্ধ বারো দিনের মধ্যেই শুরু হবে। ঠাকুর নিজেই এ পরোয়ানা পাঠিয়েছেন; দু'রাত একরাত আর ছুদিন একদিনে পরিণত হবে। ঠাকুরের এ নির্দেশ।'

বিজোহ শুরু হবার ঠিক পরেই সাঁওতাল মানসিকতায় যে জট পরিবর্তন ঘটে, তা বীভগয়েলের কাছে টেলরের লিখিত প্রত্নভেদন থেকে পরিষ্কার বোঝা যায়। ১৩৫

'জুলাইয়ের ছয় বা সাত তারিখ নাগাদ আমি শুনতে পেলাম, সাঁওতালরা অস্ত্রশস্ত্র যোগাড় করছে; তারা তখন বলতে শুরু করেছে, এবার তাদের রাজত্ব কায়ম হবে; আর বাকি সবাইকে দেশ থেকে তাড়িয়ে দেবে। তারপর খবর এল তারা দারোগা, এবং আরো পনেরো-বোলা জনকে খুন করেছে... দশই জুলাই পর্যন্ত পঞ্চাশ জনের মতো সাঁওতাল আমার সঙ্গে ছিল। সেদিন সবাই একসঙ্গে আমার কাছে এসে বলে, তাদের ঠাকুর খবর পাঠিয়েছে, তারা যেন তৎক্ষণাৎ তাঁর সঙ্গে দেখা করতে চলে আসে;

না হলে তাদের প্রশাসনশয় ঘটবে; তাই তাদের যেতেই হবে। কারণ সম্পর্কে তারা কোনো অভিযোগ করে নি; তাদের যেতে হবে, কারণ তা ঠাকুরের হুকুম। ঠাকুরের খবর যে নিয়ে এসেছিল, সে তখনও রান্না করছিল। আমি তাকে ধরতে চেষ্টা করেছি; কিন্তু খাবারখাবার উঠনের উপর রেখেই পাণিয়ে গেছে সে। এই সাঁওতালরাই মাত্র দু-একদিন আগে তাদের জন্ম ঘর বানিয়ে দিতে কতই না অমূল্য-বিনিয়োগ করেছে; বলছে তারা গ্রাম ছেড়ে এসে ত্রৈলোক্যে থাকবে। আর আমার জন্ম কাজ করবে (রেলপথ বানানোর কাজ)। এখন শুনলুম, তারা পরের দিন আমাদের আক্রমণ করার পরিকল্পনা করছিল...তারা...আরও খবর পাঠিয়েছে, স্থাবর চড়াবর জন্ম আমার একটা বোড়া তাদের চাই; ঠাকুরের নৈবেদ্য হিসেবে আমার মুণ্ডটাও দরকার।'

তাদের সঙ্গে কথাবার্তা থেকেই^{১০৩} টেলর সাঁওতালদের আরামতা সম্পর্কে তাদের ধারণার কথা জানেন।

এসবের (বিশ্বোহ, হিংসা ইত্যাদি) কারণ, তাদের এক দেবতা নাকি সশরীরে আবির্ভূত হয়েছেন; তাঁর অভিশ্রাম, ভারতবর্ষের এ এলাকায় তিনি রাজত্ব করবেন।'

ব্রিটিশ সেনাবাহিনীর নানা আঞ্চলিক অধিনায়ক এবং অজ্ঞাত রাজপুরুষদের কাছে বন্দী সাঁওতালদের সাক্ষ্য থেকে আমরা পরিষ্কার বুঝতে পারি, সিধু-কাহ্নদের নানা ঘোষণা আর নির্দেশ কী গভীরভাবে তাদের অমুপ্রাণিত করেছিল। তারা সবাই বলছে, সাঁওতাল-রাজের আমন্ত্রণ সম্পর্কে তাদের দৃঢ় বিশ্বাস তাদের সব কর্মপ্রয়াসকে উদ্দীপিত করেছে। এ ধরনের কিছু সাক্ষ্য আমরা উদ্বৃত্ত করছি।

বিশ্বোহ শুরু হবার দু-একদিনের মধ্যেই (৯ জুলাই) ঔরঙ্গাবাদের সাব-ডিভিশন্যাল অফিসার ইডেন গুপ্তসর সন্দেহে এক সাঁওতালকে আটক করেন। তার স্বীকারোক্তির ভিত্তিতে লেখা ইডেনের এ

প্রতিবেদন:^{১০৪}

'বিশ্বোহীরা উদ্বেগ হিসেবে বলছে, সব যুরোপীয় এবং প্রতিপত্তিশালী দেশীয় লোকদের খতম করবে... দিনে প্রায়-পাঁচটা গ্রাম লুট করছে। তারা বলছে, এ সবই ভগবানের নির্দেশে; এক শিশুর বেশে তার আর্তিভা; তারা এ শিশুকে সঙ্গে করে নিয়ে যায়; এ শিশুই ভগবান এবং রাজার মতো দেশপ্রাসন্ন করবে...প্রধান নেতার নাম সিধু, তারা কৌজের কথা বলছে; সিপাহী এবং উত্তপদাসী সেনানায়ক, ফৌজের এ দুই ভাগ। স্পষ্টত, এটা সুপরিকল্পিত এবং সংঘবদ্ধ বিশ্বোহ...আমার নিশ্চিত ধারণা, কারো প্রয়োচনা না হলে এটা ঘটতে পারত না...'

এ পরের দিন (১০ জুলাই) ইডেন আরো কিছু জানতে পারেন।^{১০৫}

'তারা বলছে, তারা সরকার বা জমিদারের জন্ম কোনো কাজই করবে না। জমির জন্ম তারা নির্দিষ্ট একটা হারে মাত্র খাজনা দেবে...প্রতিটি পুলিশ-বরকন্দাজ এবং কোমপানির সঙ্গে যুক্ত সবাইকে তারা খুন করবে বলছে।'

ভিনজন সাঁওতাল নদীয়া বিভাগের কমিশনারকে বলে^{১০৬}: '...সিধু ও কাহ্নর নির্দেশে তারা জমায়েত হয়েছে...এ ছুই প্রধান নেতা ভগবানের আদিষ্ট প্রতিনিধি...তাদের উদ্বেগ, সারা মুন্সু তারা দখল করে নেবে। তারা ভালোই জানত, তাদের বিরুদ্ধে সামরিক বাহিনী পাঠানো হবে; কিন্তু সিধু-কাহ্ন তাদের বলেছেন, বন্দুক থেকে শুধুমাত্র জল বেরবে। সিউড়ির দারোগা পাঁচজন সাঁওতাল মাবিকে প্রেরণ করে বর্মান বিভাগের কমিশনারের কাছে নিয়ে আসে। তাদের সাক্ষ্য:^{১০৭}

'তারা আমাকে বলল, বিশ্বোহের একটামাত্র কারণ, তাদের মনের উপর স্থাবর (স্বাধীন সাঁওতাল-রাজ) কল্পনার অনগ্রসারধারণ প্রভাব। কাহ্নমাবির নির্দেশেই ভাগলপুর থেকে এসে এসব কথা প্রচার করেছে।...তারা (পাঁচ মাবি) সবাকে (কাহ্নমাবি)

কখনও দেখে নি; তারা নামও শোনে নি; [স্বা নামেই অনেকে কাহ্ন / সিধুকে জানত]; কিন্তু সাঁওতালরা আবার এক মহান জাতিতে পরিণত হবে, এ কল্পনায় তারা পরম উন্নতিস্ত হয়েছিল; তাদের আশাস দেওয়া হয়েছিল, (লড়াইয়ের সময়) কেউ তাদের কাছে দাঁড়াতেই পারবে না; তাদের কেউ মরবে না; মরলেও তারা আবার জীবন ফিরে পাবে; [ব্রিটিশ] সৈন্যের বন্দুকের গুলি জল হয়ে যায়; (তারের) একটা ছোট্টা ছুরিরও এমন অলৌকিক ক্ষমতা থাকবে যাতে বিশালসংখ্যক বিপক্ষল নিশ্চয় হয়ে যাবে।'

আসলে, বিশ্বোহ শুরু হবার অল্প কয়েক দিনের মধ্যেই সাঁওতালরা বিশ্বাস করতে শুরু করে, সাঁওতাল-রাজ শুধুমাত্র অস্পষ্ট কোনো ধারণা নয়, একান্তই বাস্তব সত্য।

১৫ জুলাইয়ে লেখা বীরভূম ম্যাজিস্ট্রেটের চিঠি থেকে আমরা জানতে পারি^{১০৮}: 'দামিন-ই-কো এক রাজমহল পাড়া থেকে বিশেষ দূতেরা এসে বীরভূমের আপামর সাঁওতাল সম্প্রদায়কে রাজজোহে উদ্বুদ্ধ করেছে...সাঁওতালরা ঘোষণা করেছে, তারা এখন সারা দেশের মালিক; যুরোপীয়দের তারা নিশ্চয় করে ছাড়বে; ব্রিটিশ সৈন্যদের সঙ্গে লড়াইয়ে নামতে তারা বন্ধপরিকর। কোনো গ্রাম মূর্তি করার পর তারা চামড়ার তৈরি ছুটা পতাকা উড়িয়ে দেয়; এটা তাদের সার্বভৌমত্বের প্রতীক।'

'প্রত্যক্ষদর্শীদের সাক্ষ্যের উপর ভিত্তি করে লেখা^{১০৯} (১৫ জুলাই) ভাগলপুর বিভাগের কমিশনারের চিঠিতেও এ ধরনের ঘোষণার উল্লেখ আছে: 'কোপানির জমানা শেষ; তাদের স্থাবর রাজত্ব শুরু হয়ে গেছে।'

নুতনরাজের সঙ্গে নুতন রাজার ধারণা অনিবার্যভাবে সম্মুখা; রাজকীয়তা সম্পর্কে সাঁওতালদের ধারণা মূর্খিদাবাদ ম্যাজিস্ট্রেটের এক চিঠি (১৩ জুলাই) থেকে পরিষ্কার বোঝা যায়: 'জানতে পেরেছি,

বিশ্বোহীরা এক রাজা নির্বাচিত করেছে; তাকে পালকি করে তারা নিয়ে যায়; সঙ্গী পরিষদবর্গের পোশাক ও ভাবভঙ্গি রাজকীয় মূর্খিদাবাদ সঙ্গী-পূর্ব।^{১১০}

সাঁওতালদের কোনো-কোনো রাজনৈতিক কর্ম-সূচীতে 'স্বা' সম্পর্কে তাদের বিশ্বাস প্রতিফলিত। বর্মান বিভাগের কমিশনারের কাছে লেখা এক চিঠিতে (৩ অগস্ট) এ সম্পর্কে ধানিকটা জানা যায়: 'অনেক সাঁওতাল মৌর নদীর উত্তরে কোমুরাবাদে জড়ো হয়েছে। নানা জমিদারি এলাকাকে তারা নিজেদের মধ্যে ভাগ করে নিচ্ছে; দারোগাদের নিয়োগ করা হয়ে গেছে; ভূমিগণ এবং অজ্ঞাত রায়তদের চাম্বাস সম্পর্কে নির্দেশ জারি করা হয়েছে...বলদ-টানা হালের উপর চার আনা, আর মোঘ-টানা হালের উপর আট আনা রাজপ টিক হয়েছে।'^{১১১}

বস্ত্ত বিশ্বোহ চলায় সময় 'স্বা' সম্পর্কে প্রচার কখনও থামে নি। (এক অর্থে 'স্বা' সাঁওতালরাজ; অর্থাৎ স্বা সাঁওতালদের রাজা)। পরে-পরে সিধু-কাহ্নর মতো স্থানীয় নেতাদেরও অমুগাণীরা 'স্বা' ডাকত। এরকম এক স্বা তিনপাতার শালের ডাল পাঠিয়ে সবাইকে জানায় (সেপ্টেম্বর), শীগগির সে সিউড়িতে যাবে; রাতেরা যাতে ভরে না পাণিয়ে যায়। এ ঘোষণা স্থানীয় সাঁওতালদের মধ্যে নুতন এক উদ্দীপনার সৃষ্টি করে। বীরভূম কালেকটর লেখেন (২২ সেপ্টেম্বর): 'তারা ঘোষণাটা পেয়েছে; এর ভিত্তিতে রটনায় দিয়েছে, ফিরিঙ্গিদের রাজত্ব শেষ; কাঁকেও তারা ডরায় না।'^{১১২}

বিশ্বোহের উদ্বেগ সম্পর্কে নেতারা খোলাখুলি সবাইকে একই কথা বলছে; এ বিষয়ে কোনো গোপনীয়তা ছিল না। অসাঁওতাল সম্প্রদায়ের লোকদেরও বিশ্বোহীদের লক্ষ্য এবং কাজকর্ম সম্পর্কে পরিষ্কার ধারণা ছিল। রাজপুরুষদের কাছে তাদের এবং সাঁওতালদের সাক্ষ্য বিশেষ কোনো গরমিল নেই।

ঔরঙ্গাবাদের সহ-ম্যাজিস্ট্রেট (৯ জুলাই) খেশ সামু নামক একজনের সাক্ষ্য নেনঃ^{১৯৩} :

‘ভাগনাদিহিতে মাটি হুঁড়ে এক ঠাকুরের আর্ভির্ভাবের ঘটনা শুনে আমি দিন তেরো আগে তা দেখতে যাই। সেখানে দেখি প্রায় হাজার সাতেক ঈগতালের জন্মায়ত—তাদের হাতে ধমু, তীর আর তলোয়ার। আমি তাদের ঠাকুরের কথা জিজ্ঞেস করতে কাহু ঈগতাল এবং তার ছুই ভাই বললে, এ ঘরেই ঠাকুর দেখা দিয়েছেন; আমাকে দেখা এক কাগজের টুকরো দেখিয়ে বললে, ঠাকুরই এটা তাদের দিয়েছেন; ঠাকুর আরও বলেছেন, এ মুকু পাপে পেরে গেছে; ঠাকুর তাই তাদের রাজত্ব দিলেন; যারা তাদের শাসন মানবে না, তাদের দেবে ফেলা হবে, এবং তাদের সম্পত্তি কেড়ে নেওয়া হবে; ইংরেজদের তাড়িয়ে দেওয়া হবে। আমি বললুম, এ-কাগজ তো ভগবান থেকে পাওয়া নয়; কোনো যুরোপীয়ের লেখা। এঞ্জলু তারা আমাকে প্রেরণ করলে...।’

বন্দী ঈগতালদের স্বীকারোক্তি, সাক্ষ্য, এবং অজ্ঞাত নানা সূত্র থেকে পাওয়া প্রত্নবিদ্যন থেকে ছোট বিষয় পরিষ্কার বোঝা যায় : স্বল্প সময়ের মধ্যে ঈগতালদের মানসিকতায় আমূল রূপান্তর ঘটে; এবং বিদ্রোহের প্রেরণা, মূল লক্ষ্য এবং কর্মসূচী সম্পর্কে ঈগতালদের ধারণা মোটামুটি অভিন্ন ছিল।

৯.৭

কোন ঘটনা থেকে বিদ্রোহের শুরু, তা নিয়ে কোনো অনিশ্চয়তা নেই। মতানৈক্য তার পটভূমিকা নিয়ে। বিদ্রোহের শুরু দ্বীঘা থানার দারোগা মহেশ দত্ত আর তার চার বরকন্দাজের ঘন দিনে। দারোগাকে সিধই বুন করে। প্রেরণার পর তাকে এ-বিষয়ে জিজ্ঞাসাবাদ করা হলে সে নির্দিঘায় তা স্বীকার করে: ‘আমি নিজের হাতে তলোয়ার দিয়ে মহেশ দত্তকে বুন করি; স্বেচ্ছায় ভগবানের নির্দেশে আমি তা করেছি।’^{১৯৪}

কিন্তু কেন এ গুন, এ সম্পর্কে ব্যাখ্যা নানারকম। আমরা প্রধানত রাজপুরুষদের কাছে সিধুকাহুর এবং কোনো-কোনো ‘প্রত্যক্ষদর্শী’র সাক্ষ্যের উপর নির্ভর করি। কী ঘটছিল, সিধুকাহুরই সবাইতে ভালো জানার কথা।

এ ধরনের সাক্ষ্য থেকে এটা পরিষ্কার বোঝা যায়, ব্রিটিশরাজের “ছায়াপরাগেতা” সম্পর্কে ঈগতালদের আস্থা যখন প্রায় সম্পূর্ণ ভেঙে পড়েছে, তখন স্থানীয় পুলিশ ও মহাজনের মধ্যে গুট যোগ-সাজসের প্রেমায় আবার তারা মূতন করে পেল। থানা কর্তৃপক্ষ শুধুমাত্র মহাজনের মজিমতো সবকিছু করছিল—তানয়। তাদের হাবে-ভাবে আচারে-আচরণে ছিল আবার মতো হুমতারা উগ্র আফসান। থানার ছুই নানা মানলে তার পরিণাম কত সাংঘাতিক হতে পারে—এ সম্পর্কে ঈগতালদের শাসানি দেওয়া হল। আবার তারা বৃহল, থানার লোক তাদের কী তুচ্ছ-ভিত্তিচার দৃষ্টিতে দেখে। এটাকে তারা শুধু মহাজন কেনারাম ভকত আর দারোগা মহেশ দত্তের মধ্যে গোপন বড়ুয়ারে বিচ্ছিন্ন ঘটনা হিসেবে দেখল না। অসহায় ঈগতালদের রক্ষায় স্থানীয় প্রশাসনের ব্যর্থতা তাদের মানসিকতায় এক প্রতীকী রূপ পেল: তা হল গোটা ব্রিটিশরাজের ব্যর্থতা।

খুনের কারণ সম্পর্কে সিধু আর কাহুর সাক্ষ্যে খণ্ডেই গরমিল, কিন্তু মিল আছে একটা গুরুত্বপূর্ণ বিষয়ে। তা হল, মহাজনের কার্ণকলাপ নিয়ে দারোগা আর তার বরকন্দাজদের সঙ্গে সিধুকাহুরের প্রত্যুৎ বসনা। তাদের বিরুদ্ধে ঈগতালদের কাঁড়দিনের নিরুদ্ধ অস্ত্র আক্রোশ চকিত খুনের মধ্য দিয়েই মুক্তি পায়। এ খুনের পরিণাম নিয়ে ঈগতালদের কোনো ভয় ছিল না। ছিল না বিন্দুমাত্র অশুশোচনা।

সিধুর সাক্ষ্যমতে^{১৯৫} : পাঁচকোঠাবাগান নামক এক জায়গা থেকে ফেরার পথে মহেশ দত্তর সঙ্গে তার দেখা হয়। দারোগাকে সে সরাসরি জিগ্যেস করে—পাঁচ বছর ধরে ঈগতালরা মহাজনদের বিরুদ্ধে

নালিশ করে আসছে; তার কাছেও আর্জি পেশ করা হয়েছে; অথচ কোনো তদন্ত তখনো পর্যন্ত হয় নি। দারোগাদের কাছে এর কৈফিয়ত দাবি করা হয়। দারোগা কোনো সহজুর তো দিলই না, বরং সিধুকে গাধিগালাজ করে। এর ফলে উত্তেজনা। তার ফলে খুন।

কাহুর ব্যাখ্যা^{১৯৬} ভিন্ন : দেবতার আর্ভির্ভাবের ঘটনার পর সিধু-কাহু নানা জনের কাছে পরোয়ানা পাঠায়। জবাব দেওয়া দুয়ের কথা, কেউ প্রার্থি-স্বীকারও করেনি। এ অবস্থায় তাদের করণীয় সম্পর্কে ঈগতালরা মাঝে-মাঝে একসঙ্গে মিলে আলাপ-আলোচনা করত। পুলিশ এসব জন্মায়তের কথা জানতে পারে। থানার এক সেপাই একদিন এ-ধরনের এক জন্মায়তে আসে, এবং উপস্থিত সব ঈগতালদের গুনতে থাকে। তাকে বলা হল, সে যাতে দারোগার হাতে পরোয়ানাগুলো দেয়; আর যাতে দারোগা ঠিক ঠিক জায়গায় সেগুলো পাঠিয়ে দেয়। সে ভয়ানক রেগে যায়। যাবার আগে শাসিয়ে যায়, পরের দিন সে ফের আসবে, দারোগা আর একশ সেপাই নিয়ে। সতাইই সে এল; সঙ্গে ছু-গাড়ি ভরতি দাড়ি। সেদিন ঈগতালদের শিকারে যাবার কথা ছিল। দরকারি অস্ত্রশস্ত্র নিয়ে তারা বেরিয়ে পড়েছিল। পথে পুলিশ-বাহিনীর সঙ্গে দেখা। দারোগা তাদের জিগ্যেস করে, কেন তারা অস্ত্রশস্ত্র নিয়ে জড়ো হয়েছে। শিকারের কথা সে বিখাস করে নি; বলল, তাদের আসল মতলব ‘ডাকাতি’। সঙ্গে যে মহাজনরা এসেছিল, তারা এ নালিশই করল। এ অভিমোখে ঈগতালরা তীব্র বিক্ষুব্ধ হয়। বলে, যদি মহাজনরা এর ব্যথাযথ প্রমাণ না দিতে পারে, তাহলে মিথ্যা নালিশের জন্ম প্রত্যেক মহাজনের পাঁচটা জরিমানা দিতে হবে। দারোগা এ প্রস্তাব গ্রাহ্যই করল না। গাড়িভর্তি দাড়ি দেখে কাহু দারোগাকে বলে, কী করবে সে আগে থেকেই ঠিক করে এসেছে; তাদের শীঘ্রই জন্মই এত দড়ি আনা হয়েছে। এর থেকেই কথা-কাটাকাটি।

কাহু খুন করল দারোগার সঙ্গে আসা মানিকচাঁদ মহাজনকে। আর সিধু, দারোগা এবং আরো তিন-জন মহাজনকে। বরকন্দাজদের কেউ-কেউ খুন হল। ঈগতালদের ঘন-ঘন জন্মায়তের ব্যাপারটা যে মহাজনদের আতঙ্কিত করে তুলেছিল, তাতে সন্দেহ নেই। বিশেষ করে দেবতার আর্ভির্ভাবের ঘটনার পর ঈগতালরা তাদের উদ্দেশ্যের কথা প্রকাশ্যেই বলছে। বস্তুত, মহাজনদের কাছেও পরোয়ানা পাঠিয়েছে। সম্মিলিত প্রত্নিত্রোহের জন্ম ঈগতালদের প্রস্তুতির কথা তাদের অজানা থাকার কথা নয়। তাদের ভয় ছিল, গভ বছরের মতো আবার তাদের উপর হামলা হবে। সম্ভবত তারাই উৎসর্গ হয়ে ঈগতালদের উপর নজর রাখার জন্ম থানা-পুলিশকে বলে। দলবল নিয়ে দারোগা যখন ঈগতালদের শাসাতে যায়, কয়েকজন মহাজন সঙ্গেই ছিল। দারোগার সঙ্গে ঈগতালদের রচনার একটা প্রধান কারণ : মহাজনদের বিরুদ্ধে তাদের এতবার নালিশেও কাজ হয় নি; অথচ মহাজনদের নালিশে দারোগা গাড়িভর্তি দাড়ি নিয়ে তাদের হুমকি দিতে আসে।

বিদ্রোহ শুরু হবার সপ্তাহেই উয়েকের মধ্যে ভাগলপুরের কমিশনারও নানা সূত্র থেকে জানতে পারেন^{১৯৭}, মহাজনদের প্রসঙ্গ নিয়েই দারোগার সঙ্গে ঈগতালদের বাক-বিতণ্ডা শুরু। ঈগতাল-জন্মায়তের খবর পেয়ে দীঘার থানাদার সেখানে পৌঁছলে, ঈগতালরা নাকি তাকে বলে, বাঙালি মহাজনরা তাদের উপর ভয়ঙ্কর জোরজুলুম চালাচ্ছে; তাই শাস্তিধরণ মাথাপিছু পাঁচ টাকা করে জরিমানা ধার্য করা হোক; আর যারা-যারা এ জরিমানা দেনে না, তাদের ধরে এনে ঈগতালদের হাতে তুলে দেওয়া হোক।

মুর্শিদাবাদের ম্যাজিস্ট্রেট প্রাথমিক তদন্তের ফলে জানতে পারেন^{১৯৮}, দারোগার সঙ্গে দেখা হলে সিধু তাকে জিগ্যেস করে, সে তার পরোয়ানার জবাব দেয় নি কেন। দারোগা নাকি বলে, এর কারণ সে

ধানীয় ছিল না। এ নিয়েই ঘটনা।

দ্বীঘা ধানার এক বরকন্দাজ আর এক পেয়াদা ছিল প্রত্যক্ষদর্শী। তাদের সাক্ষ্যে^{১১৭} তারা খোলা-খুলি বলেছে, দলবল নিয়ে দারোগার সাঁওতাল-জমায়েতে যাবার কী অর্থ হতে পারে, সিধু-কাহ্নু তা ঠিকই বুঝতে পেরেছিল। তারা দারোগাকে সোজা-সুজি বলে, তাদের বেঁধে নেবার জুইই তার আসা। সিধু তাকে ব্যঙ্গের সুরে বলে, সে সৈকলামন্ত নিয়ে এলেই বর ভাঙ্গো করত। তর্কাতর্কির শুরু এখন থেকেই।

অত্র এক অসাঁওতাল প্রত্যক্ষদর্শীর সাক্ষ্য থেকে এক গুরুত্বপূর্ণ তথ্য মেলে। সাঁওতালরা দারোগাকে জিজ্ঞাসা করে—মতু গুণেশনায় বলে তাদের একজনকে দারোগা প্রেস্তার করল কেন? দারোগা বলে, গত বছর কয়েকটা ডাকাতি হয়ে গেছে; এ বছরও সাঁওতালদের নানা বৈআইনি জমায়েত হয়ে গেছে; মতুকে আটকে রাখার এই কারণ। সিধু বলে, তার ঘরেই দেবতার আবির্ভাব ঘটবে; দারোগা তাকেই বাঁধল পারে। এভাবেই ঘটনার শুরু।

৯৮

আমরা দেখেছি ধর্মের প্রভাবে সাঁওতাল প্রতিরোধ-আন্দোলন কী ভাবে স্বল্প সময়ের মধ্যে রূপান্তরিত হয়ে গেল। এ বিষয়ে ছোটো জিনিস লক্ষণীয়। যে ধর্মীয় ধারণার ফলে এ রূপান্তর ঘটল, তা অশান্তমাত্র পুনে। আর অশুভও সাঁওতাল উপজাতিসভা সম্পর্কে যে বোধ বিদ্রোহীদের অল্পপ্রাণিত করেছিল তাও পুরনো বিশ্বাসমাত্র নয়। ধর্মবোধ আর উপজাতি-সত্তাবোধে নতুন লক্ষণের উদ্ভব এবং বিকাশ লক্ষণীয়। কোনো বিশেষ ব্যক্তির কাছে ভগবানের আবির্ভাবের ঘটনা প্রাচীন সাঁওতালি ধর্মচিত্তার সঙ্গে সঙ্গতপূর্ণ নয়। সাঁওতাল ভগবান অদৃশ্য। এ অদৃশ্য শক্তির মূর্তরূপের কোনো উল্লেখ সাঁওতাল পুরাণে (মৌঘোলজিত) নেই। শুধু তাই নয়, ঠাকুর বীর

কাকে আবির্ভূত, সাঁওতালমানসে তিনিই রূপান্তরিত হয়ে গেলেন ঠাকুরে। সাঁওতাল ভগবানের কোন্-কোন্ বিধূতি তার উপর আরোপিত হয়েছিল, তা জানা যায় না। তবে সাঁওতাল সমাজে এ-বিবাস ক্রমেই ব্যাপক হয়ে যায়, তিনি অতিপ্রাকৃত শক্তির অধিকারী। মূল যোগ্যায় সিধু-কাহ্নু শুধু বলেছিল, শক্তির বিরুদ্ধে সাঁওতালদের বিদ্রোহে দিব্যশক্তি তাদের সপক্ষে হস্তক্ষেপ করবে। কিন্তু ক্রমেই এ অশৌচিক শক্তি নেতার উপর আরোপিত হয়। দিব্য-শক্তির হস্তক্ষেপ যেভাবেই ঘটুক, সাঁওতাল ধর্মবোধের নতুন একটা লক্ষণ এই ছিল যে, এ হস্তক্ষেপ কোনো ব্যক্তি, কোনো বিশেষ সাঁওতাল গ্রাম বা গ্রামসমষ্টির কল্যাণের জন্ম মাত্র নয়, বা আকাশিক কোনো প্রাকৃতিক দুর্যোগ বা মহামারী থেকে পরিত্রাণের জন্ম নয়; তা গোটা সাঁওতাল উপজাতির মুক্তির জন্ম, এক নেতৃ সাঁওতাল সমাজ এবং রাষ্ট্রব্যবস্থা সৃষ্টির জন্ম। অতীত কিন্তু তাঁর প্রচারে যে ভাষা, যে প্রতীক ব্যবহার করেছেন, তা একাধৃতভাবেই সাঁওতালপুরাণ, লোকগাথা ও সৃষ্টিগ্বেষ ব্যবহৃত ভাষা আর প্রতীক। শত্রুদের সঙ্গে সাঁওতালদের সংঘর্ষ বিজ্ঞিত, আকাশিক কোনো ঘটনা নয়; এটা যেন সারা বিশ্বব্যাপী আসন্ন প্রলয়ের আভাস; কারণ 'পৃথিবী' 'পাশে' ভরে গেছে; প্রলয় আনবে নতুন সৃষ্টির অঙ্গুর; আকাশ থেকে নিরবজ্ঞিত 'অগ্নিপুষ্টি'তে সাঁওতালশত্রুগুলোর বিনাশ ঘটবে; আর এ বোর দুর্যোগে সময় সম্পর্কে প্রচলিত ধারণা সম্পূর্ণ অর্থহীন হয়ে যাবে; 'হুদিন ছুরাজি এর্কদিন একরাজি হবে'।

অথও সাঁওতাল উপজাতিসভা সম্পর্কে ধারণাতেও নতুন লক্ষণ হ্রস্পষ্ট। পুরাণ, লোকগাথা, সামাজিক ও ধর্মীয় নানা অস্থানীয় মধ্য দিয়ে সাঁওতালরা গ্রাম বা 'কান'-এর থেকে বৃহত্তর কোনো সত্তার ধারণা করতে পারত। ধর্ম ও সংস্কৃতির দিক থেকে তাদের স্বতন্ত্র অস্তিত্ব সম্পর্কে একটা অস্পষ্ট ধারণাও ছিল; কিন্তু সেটা যেন অবচেতন বোধ স্বভূতি। এ স্বভূতি নানাভাবে

ধাপসা হয়ে যেতে পারত। পাড়ায়-পাড়ায় রেখারেখি, সংঘর্ষ আঁবরতই ঘটত। উল্লেখযোগ্য এই, আলাদা পাড়ার আলাদা প্রতীকচিহ্ন ছিল। দিগুদের সঙ্গে সম্পর্কের ক্রমবর্ধমান জটিলতার মধ্য দিয়ে নিজেদের স্বাতন্ত্র্য সম্পর্কে সাঁওতালদের ধারণা প্রথর হতে থাকে। কিন্তু বিস্তীর্ণ অঞ্চল জুড়ে এক অতীম সাঁওতালি অস্তিত্ব সম্পর্কে বোধ শুধু এভাবে বিকশিত হয় নি।

এ বোনের বিকাশে সাঁওতাল ধর্মগুরুদের সচেতন প্রয়াসের গুরুত্বপূর্ণ অবদান আছে। যতদূর জানা যায় এ চেষ্টার কয়েক বিদ্রোহের প্রায় বারো বছর আগে। এ সম্পর্কে যৎসামান্য বা আমরা জানতে পেরেছি, তা এক ঐগীশ মিশনারির প্রতিবেদন^{১১৮} থেকে: এ চেষ্টা এক 'মাথি' বা 'পদগনাইত' মোগো রাজার। তার বাস ছিল দামোদরের পাশে। বারো বছরের চেষ্টায় তার শিষ্যের সংখ্যা বেড়ে দাঁড়াল তিনশোয়। সংখ্যাটা নগণ্য ঘট; কিন্তু তারা এক বিশেষ আদর্শে অল্পপ্রাণিত। নানা অঞ্চলের সাঁওতালদের এক্কাবোধে উদ্বুদ্ধ করাই ছিল প্রধান আদর্শ। নানা ধরনের জাহ্নুবিজ্ঞা, তুর্কতাকে তারা ছিল কুশলী। সংগঠন ছিল গুপ্ত; এর শক্তির একটা প্রধান উৎস নেতার প্রতি অবিচল আস্থগত।

বিদ্রোহ পর্যন্ত এ সংগঠনের প্রভাব স্থায়ী হয়েছিল কিনা বলা শক্ত। সম্ভবত বিভিন্ন অঞ্চলের মধ্যে যোগাযোগ ক্ষীণ হয়ে এসেছিল। এ ধরনের চেষ্টা নতুন করে শুরু হয় ১৮৫৪ সালের মে-জুনে কাছাকাছি কোনো সময়। 'ডাকাতির' অভিযোগে কঠোর দণ্ড-বিধানের পর বহু গ্রামের মর্মান্ত, বিক্ষুব্ধ মাথিরা মিলে প্রতিকারের উপায় সম্পর্কে পরামর্শ করতে পারত। কিন্তু বিশাল সাঁওতাল-অঞ্চলের বিভিন্ন অংশের মধ্যে পারস্পরিক যোগাযোগ প্রতিষ্ঠিত হয় বিদ্রোহের কয়েক মাস আগে। তাও সম্ভব হয় সাঁওতালরাজ সৃষ্টির প্রেরণায়, এবং নতুন এক নৈতিক এবং ধর্মীয় চেতনার প্রভাবে। ধর্মগুরুরা কীভাবে এ চেতনা সৃষ্টি করতে পেরেছিলেন, তা আগেই উল্লেখ

করেছি।

৯.৯

দিব্যশক্তির হস্তক্ষেপ সম্পর্কে নিশ্চিত বিশ্বাস বিদ্রোহের সিদ্ধান্তকে গভীরভাবে প্রভাবিত করলেও সাঁওতালরা কিন্তু সম্পূর্ণ দৈবনির্ভর ছিল না। সামরিক প্রস্তুতির জন্ম যথাসাধ্য চেষ্টা তারা করেছে।

সংগঠনের সবচাইতে উল্লেখযোগ্য দিক—বিস্তীর্ণ এলাকা জুড়ে ছড়ানো সাঁওতালদের বিদ্রোহে অল্পপ্রাণিত করার চেষ্টা। সম্ভবত, প্রথম যোগাযোগ হয়েছিল সিংছুমের সাঁওতালদের সঙ্গে। সরকারি মহল প্রথম থেকেই সতর্ক ছিল, সিংছুম থেকে সাঁওতালরা যাতে না আসতে পারে। কিন্তু দামিন এলাকার সাঁওতাল এবং সিংছুমের সাঁওতালদের মধ্যে নিবিড় সম্পর্কের জন্ম সরকারের এ চেষ্টা বিশেষ সফল হয় নি। শেরউইলের বিবরণ থেকে জানতে পারি, দামিন অঞ্চলে যেসব সাঁওতাল সাম্প্রতিক কালে বসতি স্থাপনের জন্ম এসেছে, তাদের একটা বড়ো অংশ এসেছে সিংছুম থেকে।^{১১৯}

অল্প সময়ের মধ্যে অজ্ঞাত সাঁওতাল অঞ্চলেও বিদ্রোহ ছড়িয়ে পড়ে। বিদ্রোহের এ আকাশিকতা এবং বিপুল প্রসারের শাসকবৃন্দ আতঙ্কিত এবং বিভ্রান্ত হয়ে পড়ে। হতবুদ্ধি ভাগলপুর মাজিস্ট্রেট বিদ্রোহ দমনের এক উপায় বাতলাল। তার মতে, দামিন থেকে সব সাঁওতালদের 'উন্মুলন' ছাড়া শান্তি আসবে না। 'তারা একজোট হয়ে বিদ্রোহ করেছে'।^{১২০}

অজ্ঞাত উপজাতিদের মধ্যেও বিদ্রোহের সপক্ষে প্রচার চালানো হয়েছিল। বিদ্রোহে তাদের ভূমিকা ঠিক কী ছিল, তা বলা শক্ত। তবে পাহাড়িয়া হাড়া কেউ সাঁওতালদের প্রকাশ্য বিদ্রোহিতা করে নি।

বিদ্রোহে অতিক্রম চতুর্দিকে ছড়িয়ে পড়েছে, এ করার উল্লেখের পর বর্ধমান বিভাগের কমিশনার বলেন: 'আরো উল্লেখের কারণ, পাশাপাশি সব জেলাতেই এটা ছড়িয়ে পড়ছে। সাঁওতাল, ধল,

ধাক্কাদের বড়ো-বড়ো দল নলহাটি থেকে নান্দুলিয়া পর্যন্ত পাহাড়ের পাদদেশে জমা হয়েছে।^{১২৩৩}

আগেই বলেছি, প্রধান ব্যক্তিক্রম পাহাড়িয়া উপ-জাতি। বিদ্রোহীদের প্রতি কোনো সহানুভূতি তারা তো দেখায়-ই নি, সবরকমে তাদের প্রতিকূলতা করেছে। বিদ্রোহের শুরুতেই ঔরঙ্গাবাদের সাব-ডিভিশনাল অফিসার উল্লসিত হয়ে জানায়: ‘একমাত্র ভালো খবর, পাহাড়িয়ারা বিদ্রোহে যোগ দেন নি।’^{১২৩৪} রাজমহল ও ভাগলপুরের উত্তরাংশে সাঁওতাল-বিদ্রোহী অভিযানে ব্রিটিশ সেনাবাহিনী পাহাড়িয়ারদের থেকে বিশেষ সাহায্য পায়। সাঁওতালদের সোপান আন্তার্যার খবর তারা-ই সৈন্যদের দিয়েছিল।^{১২৩৫}

এটার ব্যাখ্যা সহজ। পাহাড়িয়ারদের আন্তে-আন্তে উচ্চের কাছেই সাঁওতালারা নিজেদের চাষাবাদ বাড়ায়। পাহাড়িয়ার তাই ক্রমেই পিছু হটতে থাকে; সাঁওতালদের সঙ্গে না পেরে উঠে ছুঁগম পাহাড়ি অঞ্চল চলে যায়। সাঁওতালারা তাই তাদের জাতক্রম।

উপজাতিরা ছাড়া সাঁওতাল সমাজ ও অর্থনীতির সঙ্গে দীর্ঘকাল গভীরভাবে সম্পৃক্ত নানা সম্প্রদায় ও বিদ্রোহীদের বিশেষ সাহায্য করেছিল। এক মুরোয়ীয়া নীলকরের প্রতিবেদন-মতে, পাঁচটা জাতের লোকদের বিদ্রোহীরা বিন্দুবাড় দৃষ্টি করে নি—কামার, ছুতার, কুমোর, তেলী আর গোয়াল।^{১২৩৬} বিশেষ করে, কামার এবং গোয়াল। বহু জায়গায় সক্রিয়ভাবে যোগ দিয়েছে। অত্রশত্রু তৈরি এবং মেরামতিতে কামারের সাহায্য ছিল অপরিহার্য। গ্রাম “দুই” করার সময় ছুটা জিনিসের উপর সাঁওতালদের বিশেষ নজর ছিল—ঝাঞ্জল আর লোহা। দুটের লোহা তার সস্ত্র-সস্ত্রে কামারকে দিয়ে দিত। অত্রশত্রুর অব্যাহত যোগান এতেই সম্ভব হয়েছিল। গোয়ালারা পাহাড়ি পথঘাটের অক্ষিরাঙ্ক জানত—সহজত গোকর পাল নিয়ে তাদের হাফেসা ঘুরতে হত বলেই এটা সম্ভব হত। সৈন্যদলের আসার খবর তারা সঙ্গে-সঙ্গে

সাঁওতালদের জানিয়ে দিত।

সরকারি মহলে তাই এসব সম্প্রদায়ের উপর তীব্র আক্রোশ ছিল। ভাগলপুর বিভাগের কমিশনার জানান: ‘সব পাওয়া খবর থেকে মনে হচ্ছে, গোয়াল, তেলী এবং অত্রশত্রু জাতের লোকেরাই সাঁওতালদের হিংসার কাজে প্ররোচিত করেছে; তারা সবাদ যোগায়; সাঁওতালদের মাদল বাজায়; অত্র সব কাজে তাদের নির্দেশ দেয়; তাদের হয়ে যোগেন্দাগিরি করে...লোহারো তাদের তীর আর কুড়োল বানিয়ে দেয়।’^{১২৩৭}

এ বিষয়ে শেরউইল তীর অভিজ্ঞতার কথা লিখেছেন:^{১২৩৮} ‘গতকাল আমি নিজে দেখেছি, গোয়ালারা খবর পাচার করছে; আর সাঁওতালদের কাছে তাই আর ছুপ নিয়ে যাচ্ছে; আমাদের সৈন্যদলের আসার খবর তারা-ই মাদল বাজিয়ে সাঁওতালদের জানিয়ে দেয়...এ গোয়ালারা-ই সাঁওতালদের লুটেরে জ্ঞান নিয়ে যায়; আর দেখায় দেয় কোথায় কুর্সে জ্ঞান করা মাল জুটবে।’ অত্র এক সরকারি প্রতিবেদন-মতে, গণপন গোয়াল। ছিল ‘প্রধান গোয়েন্দা ও পথ-প্রদর্শক।’^{১২৩৯} যত্ন তাকে রেঞ্জার করা হয়। ভাগলপুরের শরিয়াহাট গ্রামেই বেচুরাউত গোয়ালাকে বিদ্রোহে বিশিষ্ট ভূমিকা নেওয়ার জ্ঞান ধাঁস দেওয়া হয়।^{১২৪০} তার বিরুদ্ধে অভিযোগ, কাছ সাঁওতাল তাকে ‘সুবা’ বলে মনোনীত করে; পদমর্যাদার প্রতীক হিসেবে কাছ নিজেই তার মাথায় পাগড়ি পরিয়ে দেয়। যেদিন (১৭ নভেম্বর) তাকে ধরা হয়, সেদিন এক সাঁওতাল-জমায়েতে সে সভাপতি হিসেবে কাজ করছিল।

জামতারার এক গ্রামে হানা দিয়ে সৈন্যরা যে বাট জন বিদ্রোহীকে রেঞ্জার করে, তার মধ্যে চল্লিশ জন সাঁওতাল। জাতিতে তারা তেলী, কুমোর, কুলওয়ার। ‘সর্বপ্রকারে তারা বিদ্রোহীদের তাদের তৈরি সাহায্য দিয়ে সাহায্য করেছে। সবাই জানে, এদের সাহায্য ছাড়া সাঁওতালারা কিছুই করতে পারত

না।’^{১২৪১}

সাঁওতালরা জানত, শুধুমাত্র নিজেদের শক্তি, অহম্মা উপজাতি বা সম্প্রদায়ের সাময়িক সহযোগিতার উপর নির্ভর করে প্রবলপ্রতাপশালী শত্রুর সঙ্গে লড়াই করা সম্ভব নয়। প্রথম থেকেই তাদের চেষ্টা ছিল কোনো-কোনো স্থানীয় জমিদার বা বাইরের প্রতিপক্ষিশালী ব্যক্তির সমর্থন আর সাহায্য যেন তারা পায়। জমিদার সম্পর্কে তারা জানত; কিন্তু সাঁওতাল-অঞ্চলের বাইরের কোনো-কোনো প্রভাবশালী ব্যক্তির কথা তারা শুনেছিল মাত্র; তাদের সম্পর্কে কোনো স্পষ্ট ধারণা ছিল না। উল্লেখযোগ্য এই, তত্বও নানা ফাঁপ যোগসূত্রে ধরে সাঁওতালারা তাদের সঙ্গে যোগাযোগ করার চেষ্টা করে। সামরিক প্রশস্তির জগৎটার কথা কহুর তারা করে।^{১২৪২}

অত্ৰদিকে নেতারা যথাসাধ্য চেষ্টা করেছে, যাতে বিদ্রোহীদের নিজেদের মধ্যে যোগসূত্র অব্যাহত থাকে, এবং সামর্থনিক পুঞ্জীভা আর সংহতি অটুট থাকে। সব নির্দেশ আসত সিধু-কাহুর থেকে। বিভিন্ন অঞ্চলের সাময়িক দায়িত্ব ছাড়া তাদের মনোনীত প্রতিনিধির উপর। মৌখিক এবং লিখিত নির্দেশ পাঠানো হত দূত সারফত। লুটের মাল সম্পর্কে কঠোর নির্দেশ ছিল, সবকিছু যেন মেলা বা তাদের মনোনীত প্রতিনিধির কাছে পাঠিয়ে দেওয়া হয়। বাতশস্ত্র সম্ভবত এ-নির্দেশে অগ্রত্যয় ছিল না। স্থানীয় বিদ্রোহীদের প্রয়োজনেই তা বাহ্যার করা হত। নেতারা বিশেষ সন্দেহ ছিল, যাতে লুটের মালের বন্ডা নিয়ে কোদল আন্দোলনের সংহতি নষ্ট না করে। পরিষ্কার বোঝা যায়, পরে-পারে এ নির্দেশ সফলভাবে মাল হয় নি।

বিদ্রোহীদের সংগঠন যতই মজবুত হোক না কেন, ব্রিটিশ বাহিনীর সঙ্গে পেরে ওঠা তাদের পক্ষে অসম্ভব ছিল। একেবারে গোড়ার দিকে কোনো-কোনো মাফলো তাদের আত্মবিশ্বাস বাড়ে। তারা ভাবত, অতিপ্রাকৃত শক্তির প্রভাবে ব্রিটিশ বাহিনীর পরাক্রম নিষ্পল হয়ে যাবে, সিধু-কাহুর ও ভবিষ্যদ্বাণী ব্যর্থ

হতে চলেছে। কিন্তু অল্প কয়েক দিনের মধ্যেই ব্রিটিশ সৈন্যের হাতে সাঁওতালদের অপরিমিত ক্ষয়ক্ষতির কথা কোথাও অজানা থাকল না। নেতাদের মন্ত্রণুত শরীর ভিটিশদের গোলাগুলিতে অক্ষত থাকবে, এ বিশ্বাস সম্পূর্ণ ভেঙে গেল। এসব ঘটনা জানাজানি হওয়ার পর সাঁওতালদের সংগঠনও ক্রমেই দুর্বল হয়ে যায়। খুদে ব্যবসায়ীরা সিধু-কাহুর কাছে নালিশ জানাল, সাঁওতালারা যথেষ্ট লুটরাজ করেছে। নেতাদের থেকে আবার কড়া নির্দেশ এল, এসব যাতে আর না ঘটে। কিন্তু লুটরাজ সম্পর্কে বিদ্রোহীদের মনোভাবও তখন পালটে গেছে। তা আর সংগঠনের শক্তিবৃদ্ধির উদ্যায় বলে গণ্য হল না। ব্যক্তিগত স্বার্থ সর্বাঙ্গিক ছাড়িয়ে উঠল।^{১২৪৩}

কাছ সাঁওতাল কিন্তু দৈববাণীর অমোঘতায় বিশ্বাস হারায় নি। তার ধারণা, তার ভবিষ্যদ্বাণীর নিষ্পলতার আসল কারণ, তার অহম্মারিণের চারিত্রিক অশুদ্ধি। নির্দিষ্ট দিনে দেবতার পুনরাবির্ভাব না ঘটায় কারণ হিসেবে কাছ বলেছিল, দেবতার পূজার উপচার হিসেবে সাঁওতালদের আনা দুধ বিসৃষ্ট নয়। রাজ-পুরুষদের কাছে বন্দী কাছ বলে: ‘অনেক গোলা পড়তে থাকে; সিধু এবং আমি দুজনেই জখম হই। সিধু, যাতে লুটের বন্দুকে খেয়েছে জল বেরুবে; কিন্তু আমার সৈন্যরা অপরাধ কিছু করেছে। তাই ঠাণ্ডের কথা ফলল না।’^{১২৪৪}

বন্দী সব সাঁওতালারা কিন্তু একই ধরনের সাক্ষ্য দেয়: এ নিষ্পলতা থেকে আসে ভয় মেরেছল, আর তীব্র এক হতাশাবোধ। ‘এসব ভবিষ্যদ্বাণী মিথ্যা প্রমাণিত হল। কত সাঁওতাল হতাহত হল; বাঁকরা ধরে নিয়েছে, সরকারের বিরুদ্ধে লড়াই চালিয়ে যাওয়া নিরর্থক।’^{১২৪৫} নদীয়া বিভাগের কমিশনারকে কয়েক-জন দূত সাঁওতালের স্বীকারোক্তির কথা জানানো হয়: ‘তারা অবশুই জানত, তাদের বিরুদ্ধে সামরিক বাহিনী পাঠানো হবে; কিন্তু সিধু-কাহুর তাদের বলেছে, গদা-বন্দুকে শুধুমাত্র জল বেরুবে। এটো যে কি সারাজুক

তুল, মহেশপুরে তা তারা বৃন্দ। একটা গোলা সিধুর বাহুতে এসে পড়ে, এবং তার বৃকের মধ্যে ঢুক যায়; কাহ্নে বৃকের পাশে আঘাত পায়।^{১১৩৩}

এ পরাজয়ের মুহুর্তে বিদ্রোহীদের নৈতিক বল সম্পূর্ণ ভেঙে গেল। সিধু-কাহ্নকে অ্যাধিন তারা 'ঠাকুর' বলে মেনেছে; অথচ তাদের নির্দেশ তারা এখন কল্যাণ উপেক্ষা করল। তাদের স্বার্থপরগোচিত আচরণে সংগঠনের সহস্রি প্রায় লোপ পেল। নেতাদের কঠোর শাসনিক ও বিদ্রোহ অগ্রগামীদের মধ্যে শৃঙ্খলা আনতে পারল না। যে প্রেরণা এতদিন সব সাঁওতাল-কর্মপ্রিয়াসকে উদ্দীপিত করেছে, তা উৎসে ক্রমেই শুকিয়ে এল।

৯.১০

১৮৭৪ সাল পর্যন্ত কোনো-কোনো অঞ্চলে বিক্ষুব্ধ সাঁওতালরা আবার মাঝে-মাঝে সংগঠিত হয়েছে। কিন্তু ১৮৫৫-এ 'ছলের' মতো ব্যাপক বিদ্রোহ ঘটে নি।

এর কারণ সাঁওতালরা নিজেরাই অশেষ ব্যাখ্যা করেছে। তাদের অনেকেই বলেছে, 'ছলের' নিম্ফলতাই নূতন আন্দোলন সম্পর্কে তাদের বিশ্বাস প্রধান কারণ। এ ব্যর্থতাবোধের সঙ্গে জড়িত ছিল এক পরম নিশ্চিত প্রত্যয়ের বিলোপ। তাদের গভীর বিশ্বাস ছিল, লড়াইয়ে তারা অপরাহ্নেয়, অপ্রতিরোধ্য। এ বিশ্বাস ভেঙে গেল। চোখের সামনে তারা দেখল, কতশত সাঁওতাল লড়াইয়ে অসহায়ভাবে প্রাণ দিয়েছে; কত গ্রাম পুড়ে ধ্বংস হয়েছে; কী বিপুলপরিমাণ শস্ত সৈন্যরা নিখিঁচারে ছালিয়ে দিয়েছে। সাঁওতালরা পরে বলত: দিখু-ধুমনদের হাত থেকে নিস্তার পাবে বলে তারা ছলে নেমেছিল; পরিধানে তাদের ভাগ্যে জুটেছে সীমাহীন চর্চা; শক্ত হয়েছে দিখুদের হাত; পিতৃপুরুষের ভিটেমাটি থেকে কত সাঁওতাল এখন উন্মূল; দিখুদের 'গোলামি' করে কোনোরকমে তারা দিন গুজ্বান করছে।^{১১৩৪}

তা ছাড়া, ব্রিটিশ সৈন্যের দুর্ধর্ষ শক্তি সম্পর্কে প্রত্যক্ষ অভিজ্ঞতা সাঁওতালদের মনের উপর এক স্থায়ী প্রভাব হয়েছিল। তারা খোলাখুলি বলত, ব্রিটিশ বাহিনীর সঙ্গে লড়াই মূর্তা নই কিছু নয়। ১৮৭৪ সালের বিদ্রোহের নেতা ভগীরথ মাঝি বলেছিল: 'নির্বোধ আমি মোটেই নই; আমি দৃষ্টিমান্ন আঙুল যদি তুলি, তারা (ব্রিটিশেরা) পাঠাবে পুরো এক পলটন।'^{১১৩৫} ভগীরথ-অগ্রগামীদের বানানো নূতন নন্দির খবন সৈন্যরা এসে ভেঙে দেয়, মন্দিরের সাঁওতাল পাশা খুবই 'বিবধ' হয়; 'অবাক' আর 'বিরক্ত' হল গ্রামের মাঝি; কিন্তু সবাই বলল, 'আচ্ছা, সরকার কা হুকুম।'^{১১৩৬} সাঁওতাল পরগনার কমিশনারের কাছে সাঁওতালরা নাকি শপথ করে বলেছে, বিদ্রোহের করার কোনো ইচ্ছেই তাদের নেই। 'আমার প্রার্থের উদ্ভবের সব জায়গা থেকে মোটাটুট এক ধরনের জবাব পেয়েছি—'গতবারের বিদ্রোহ, এবং তার ফলস্বরূপ আমাদের দুঃখ-চর্চাশা ভুলে যাবার মতো বোকা আমরা নই।'^{১১৩৭}

শুধু পরাজয়ের গ্লানি, আর মোহভঙ্গজনিত হতাশাই নূতন বিদ্রোহ সম্পর্কে তাদের দ্বিধা আর সতর্কতার কারণ নয়। বিদ্রোহের উপজুক্ত সংগঠন গড়ে তোলার মতো শক্তিও তাদের ছিল না। এর প্রধান কারণ, 'ছলের' সময় এবং পরে তাদের যৌথ গ্রামীণ সংগঠন প্রায় ভেঙে যায়। অনেক গ্রামপ্রধান (মাঝি) প্রাণ হারিয়েছে; অনেকে শাস্তির ভয়ে গ্রাম ছেড়ে চলে গেছে। যারা গ্রামে থেকে গেল তাদের অনেকেই পুরনো মর্ঘদা এবং অধিকার বজায় রাখতে পারে নি। প্রধানত এটা জমিদারি এলাকায় ঘটেছে। বিদ্রোহের পরে-পরেই জমিদারি পরিচালনার ক্ষেত্রে এক গুরুত্বপূর্ণ পরিবর্তন আসে প্রথমে যুগোপরি-পরিচালিত জমিদারিতে, পরে অচ্ছা জমিদারিতেও। বিদ্রোহে যেসব মাঝির সক্রিয় ভূমিকা ছিল, জমিদার স্বভাবতই গ্রামের উপর তাদের পুরনো কর্তৃত্ব খর্ব করতে চায়। তা ছাড়া, তারা ভাবল, পুরনো মাঝিদের বদলে

বাইরের কাউকে এনে বসালে খাজনা বাড়ানোর কাজটা অমেটটা সহজ হয়। তারা এক নূতন ফন্দি আঁটল। তারা বলতে শুরু করল, কমতার দিক থেকে মাঝিরা অচ্ছা অঞ্চলের অস্থায়ী ইজারাদারদের মতোই; তাদের একটামাত্র দায়িত্ব, কৃষকদের থেকে খাজনা আদায় করে জমিদারের হাতে তুলে দেওয়া। গ্রামের নানা পালে-পার্শ্বে, ধর্মীয় ও সামাজিক অহুষ্ঠানে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকার জন্ম তাদের যে বিশিষ্ট সামাজিক মর্ঘদা ছিল, জমিদার তা সম্পূর্ণ অস্বীকার করল। জমিদার চাইল, তার মস্তিমতো মাঝিরা নূতন হারে খাজনা আদায় করুক; যদি তারা গররাজি হয়, তাহলে তাদের সরিয়ে দিয়ে বাইরের লোককে এ দায়িত্ব দেওয়া হবে। মাঝিরা এ নূতন বিধান মানে নি; তাদের সব স্বাতন্ত্র্য এবং মর্ঘদা হারিয়ে তারা শুধুমাত্র জমিদারের হুকুমবন্দার হতে চায় নি। আলস্য কিন্তু তাদের যুক্তি মানল না; রায় দিল, গ্রামে মাঝিদের স্থায়ী কোনো অধিকার নেই। ফলে, পুরনো মাঝিরা টিকে থাকুক বা না থাকুক, সাঁওতালদের প্রাণী সংগঠনের সঙ্গে তাদের যোগক্রমেই ক্ষীণ হয়ে এল।^{১১৩৮}

[ক্রমশ

সূত্র-নির্দেশ ও টীকা

১২৯. Bengal Judicial Proceedings; 14 Feb. 1856. No. 166. বীড়কয়েলের কাছে W. C. Taylor (East India Railway)-এর চিঠির তারিখ ২ অক্টোবর, ১৮৫৫

১৩০. আপেক্ষিক আবেদন এবং আর্জির সঙ্গে এসব পরোয়ানার পার্থক্য মৌলিক। এখানে বিশেষ কোনো সাঁওতাল অঞ্চলের অভিযোগ নেই। অভিযোগ আসছে নূতন সাঁওতাল ধর্মগুরু সিধু-কাহ্নর থেকে; অভিযোগ স্থানীয় আলস্য বা বানার কাছে নয়; সাঁওতালদের সব শক্ত-গোষ্ঠীর কাছে, সরাসরি। সবথেকে উল্লেখযোগ্য পার্থক্য—এ পরোয়ানা আসলে এক সতর্কবাণী: সাঁওতালদের সম্পর্কে সিধুতা তাদের অভ্যন্তর হালচাল পাগটে ফেলুক; পরোয়ানা সম্পর্কে তাদের প্রতিক্রিয়া একটা নির্দিষ্ট সময়ের মধ্যে

বানাতে হবে।

১৩১. A. C. Bidwell-কে 'Special Commissioner for the Suppression of the Sonthal Insurrection' নিযুক্ত করা হয়। বিদ্রোহের কারণ, প্রকৃতি ইত্যাদি সম্পর্কে প্রতিবেদন লেখেন তিনি।

১৩২. Bengal Judicial Proceedings; 23 Aug. 1855, No. 221। এ পরোয়ানার নকল ভাগলপুর ম্যাজিস্ট্রেটের চিঠির (২৪ জুলাই ১৮৫৫) সবে পাঠানো হয়েছিল।

১৩৩. Bengal Judicial Proceedings; 4 Oct. 1855, No. 20.

১৩৪. Bengal Judicial Proceedings; 23 Aug. 1855, No. 219.

১৩৫. এ চিঠির স্বরের ছন্দ পাদটীকা নং ১২৯ জটব্য

১৩৬. Bengal Judicial Proceedings; 19 July, 1855, No. 17. 'শ্রীকৃষ্ণ' থেকে টেলিগ্রাম লেখা চিঠির তারিখ 7 July 1855.

১৩৭. Bengal Judicial Proceedings; 19 July, 1855, No. 2. A. Eden-এর চিঠির তারিখ ২ জুলাই ১৮৫৫।

১৩৮. Bengal Judicial Proceedings; 19 July, 1855, No. 3.

১৩৯. Bengal Judicial Proceedings; 30 Aug. 1855, No. 129. নদীয়া বিভাগের কমিশনারের কাছে এ বিবৃতিসহ লেখা চিঠির তারিখ ২১ জুলাই, ১৮৫৫।

১৪০. Bengal Judicial Proceedings; 6 Sept. 1855, No. 118; বর্ধমান বিভাগের কমিশনারের চিঠির তারিখ ২ অক্ট ১৮৫৫। Para 5.

১৪১. Bengal Judicial Proceedings; 23 Aug. 1855, No. 116. বীড়কুম ম্যাজিস্ট্রেটের চিঠির তারিখ ১২ জুলাই, ১৮৫৫।

১৪২. Bengal Judicial Proceedings; 23 Aug. 1855, No. 57.

১৪৩. Bengal Judicial Proceedings; 19 July, 1855, No. 46.

১৪৪. Bengal Judicial Proceedings; 30 Aug. 1855, No. 30.

১৪৫. Bengal Judicial Proceedings; 4 Oct.

1855, No. 60. ২২শে সেপ্টেম্বর ১৮৫৫-এ লেখা বীরভূম কালেক্টরের ডায়েরি।

১৪৬. Bengal Judicial Proceedings; 19 July, 1855, No. 21. "The Deposition of Sheikh Summo taken on oath on 9 July 1855 before the Assistant Magistrate of Aurangabad.

১৪৭. Bengal Judicial Proceedings; 8 Nov. 1855, No. 26. 'Examination of Sedoo Sonthal, late Thacoor'.

১৪৮. একই।

১৪৯. Bengal Judicial Proceedings; 20 Dec. 1855, No. 83. 'Statement of Kanoo Manjee of Bagnodee, Tacoor Sobah, aged 34...'

১৫০. Bengal Judicial Proceedings; 23 Aug. 1855, No. 205. ভাগলপুর কমিশনারের চিঠির তারিখ ২৩ জুলাই, '৫৫।

১৫১. Bengal Judicial Proceedings; 23 Aug. 1855, No. 306.

১৫২. একই; 19 July, 1855; No. 45. ভাগলপুর ডিভিশনের কমিশনারের কাছে তাগা দাখা দেয়। কমিশনারের চিঠির তারিখ, ১০ জুলাই, ১৮৫৫।

১৫৩. একই; 14 Feb. 1856; No. 161. Droese, Church Mission Society to Bidwell, 8 Oct. 1855. 'মোর্গো রাঙ্গা'কে Droese বলেছেন: 'a Sonthal Chief, a Chief of Chiefs'.

১৫৪. একই; 14 Feb. 1856, No. 159. W. S. Sherwill to Bhagalpur Commissioner, 24 July, 1855, Para 4.

১৫৫. একই; 23 Aug, 1855; No. 47. ভাগলপুর ম্যাজিস্ট্রেট লেগেন্ড (16 July 1855): '...the entire extirpation of the Sonthal tribe will be the only way to ensure peace'; Para 2

১৫৬. Bengal Judicial Proceedings; 23 Aug. 1855, No. 63. কমিশনারের চিঠির তারিখ ১৮ জুলাই, ১৮৫৫।

১৫৭. Bengal Judicial Proceedings; 19 July 1855, No. 2.

১৫৮. Bengal Judicial Proceedings; 6 Sept.

1855, No. 76. Officiating Secretary to the Government of India, Military Department-এর চিঠিতে (20 Aug. 1855) পাহাড়িদের দশককে বলা হয়েছে: 'the hillmen who are the deadly enemies of the Sonthal tribes, and are now aiding us in hunting them out of their jungles' ১৫৯. Bengal Judicial Proceedings; 14 Feb. 1856, No. 160. J. H. Barnes to Bidwell, 15 Oct. 1855.

১৬০. Bengal Judicial Proceedings; 23 Aug. 1855; No. 301. কমিশনারের চিঠির তারিখ 28 July 1855। কমিশনারের মতে, এদের এক বিদ্রোহে প্রভাঞ্চারে যুক্ত শীঙতালাদের একই ধরনের শাস্তি হওয়া উচিত। Para 7

১৬১. Bengal Judicial Proceedings; 23 Aug. 1855, No. 303. শেরউইলের চিঠির তারিখ ২৮ জুলাই, ১৮৫৫।

১৬২. Bengal Judicial Proceedings; 30 Aug. 1855, No. 140. ভাগলপুর কমিশনারের চিঠিতে (3 Aug. 1855), গণপত্রকে বলা হয়েছে: 'the head spy and guide'. Para I.

১৬৩. Bengal Judicial Proceedings; 6 Dec. 1855, No. 170. বুকুর এ কাঙ্ককে বলা হয়েছে: 'an overt act of rebellion'.

১৬৪. Bengal Judicial Proceedings; 22 Nov. 1855, No. 60. H. L. Pester নামক এক সৈন্যদাচাকের চিঠি (3 Nov. 1855)।

১৬৫. হাজারিবাগে "মীর সাহেব" বলে পরিচিত একদলের সঙ্গে শীঙতালা যোগাযোগ স্থাপনের চেষ্টা করে। সরকার পক্ষের অহমান, মীর সাহেব আসলে সিদ্ধগঙ্গেশের প্রাক্তন এক 'আমীর আকাস আলি। শীঙতালা তাকে 'হবা' বলে জানাত; বলত, সে কোনো রাঙ্গার জেলে। মহেশ দত্তের খুন হবার (৬ জুলাই '৫৫) চাগদিন আগে সিধু মাঝি দাখ মাঝির হাত দিয়ে তার কাছে চিঠি পাঠায়। নিম্নোক্ত উদ্দেশ্য ছিল, আসন্ন বিদ্রোহে তার সহযোগিতা চাওয়া। 'মীর সাহেবের' সঙ্গে শীঙতালাদের আশ্রয় পত্রির ছিল খুবই সামান্য। ভাগলপুর বিভাগের কমিশনার বৌদ্ধ নিয়ে জানেন, মীর সাহেবের শিকারে বাণ্ডার সময়

শীঙতালাদের কেউ-কেউ শিকার করার সাহায্য করার লজ্জা যেত ('jungle-beaters')। মীর সাহেবের সঙ্গে শেষ পর্যন্ত কিছু যোগাযোগ হয়নি। সে সময় সাহেব নাকি হাজারিবাগে ছিল না। চিঠি পড়ে তার এক 'ভৃত্য' নাকি বলে, শীঙতালাদের উচিত সরকারের সঙ্গে দাবি মিটিয়ে ফেলা। এ প্রসঙ্গে নিম্নলিখিত সরকারি দলিল উল্লেখ: (ক) Bengal Judicial Proceedings; 30 Aug. 1855, No. 146. ভাগলপুর কমিশনারের সরকারী লেখা চিঠি (২৫ জুলাই '৫৫); (খ) Bengal Judicial Proceedings; 6 Sept. 1855, No. 107. ভাগলপুর কমিশনারের লেখা চিঠি (২০ অগস্ট, ১৮৫৫)। (গ) Bengal Judicial Proceedings; 6 Dec. 1855, No. 52. "Statement of Ranjeet Manjee". (বর্ণিত এক সৈন্যদাচাকের কাছে আয়সমর্পণ করে)।

১৬৬. Bengal Judicial Proceedings; 30 Aug. 1855, No. 130. সিধু-কাহ্নর কাছে লেখা কিছু চিঠি এবং তাদের কোনো-কোনো উক্তর এখানে নিম্নলিখিত করা হয়েছে। ব্রিটিশ সেনাবাহিনীর হাতে এ পৌঁছানো চিঠিগুলি পড়ে। তাদের একটা মূল কথা হল: ব্রিটিশ সেনাবাহিনী কমেই বিদ্রোহীদের ঘিরে ফেলবে; ব্রিটিশ সৈন্যের সঙ্গে গেয়ে ওঠা খুবই শক্ত হয়ে উঠবে; তাই সিধু কাহ্ন যাতে বস্ত্র সত্ত্বর, আরো সামরিক সাহায্য পাঠান। 'Paper No. 6' বলে উল্লেখিত চিঠিতে জানতে চাওয়া হয়েছে, শীঙতালা যে নিমিত্তগে গ্রাম 'লুঠ' করছে, তার লজ্জা সিধু-কাহ্নের সম্বন্ধি আছে কিনা। 'দুই শ্রেণীর বাসদাচাকেরা' সিধু-কাহ্নকে লিখছে, তারা যেন সেখানে এসে সব খোঁজ নেয়। এসব বাসদাচাকেরা বাধা, এ লুঠে সিধু-কাহ্নকে কোনো সম্বন্ধি নেই; শীঙতালা তাদের নির্দেশ সরাসরি 'অস্বাভ' করছে।

১৬৭. Bengal Judicial Proceedings; 20 Dec. 1855, No. 132. 'Examination of Kanoo Sonthal'.

১৬৮. Bengal Judicial Proceedings; 6 Sept. 1855, No. 118. পাঁচজন শীঙতালা মাঝি বর্ধদীন বিজায়ের কমিশনারকে এসব কথা বলে। তাদের নাকি বালা হয়েছিল: 'They were assured that no one could stand before them, that none of their people should be killed, that [if killed] they would be restored to life...that a small knife should

have a miraculous power to sweep away a mass of opponents...' Para 5. কমিশনারের চিঠির তারিখ ২ অগস্ট, ১৮৫৫।

১৬৯. Bengal Judicial Proceedings; 30 Aug. 1855, No. 129; কমিশনারের কাছে লেখা চিঠির (২১ জুলাই) Para 11.

১৭০. *Man in India*: Rebellion Number, Dec. 1945; W. J. Culshaw & W. G. Archer, "The Santal Rebellion" প্রবন্ধ উল্লেখ। Chotrac Desmanshi-র মন্তব্যের অর্থ: '...We Santals came in sorrow and misfortune through the rebellion...instead of blessing a great curse fell upon us...after the rebellion we Santals began to scatter because of our hunger. For hunger, we Santals who set out to rule ourselves attached ourselves by hundreds to Deko for our living. Many returned to Sikar as day labourers, and for the most part people went to Bengal to work for Dekos as day labourers...'. P. 222.

১৭১. Bengal Judicial Proceedings; Nov. 1874, Nos. 1-3; Boxwell, Offg. Deputy Commissioner, Sonthal Parganas to the Commissioner, Sonthal Parganas, 1 Oct. 1874, Para 46.

১৭২. একই; Para 52.

১৭৩. Bengal Judicial Proceedings; June 1861, No. 371, Offg. Commissioner of the Sonthal Parganas to the Govt. of Bengal, 24 May 1861; Para 25.

১৭৪. Bengal Judicial Proceedings; July 1871; No. 156; Demi-official from A. Money Commissioner, Sonthal Parganas, 21 June, 1871. কমিশনারের মতে: 'Since 1859 it [Rent Act X] has been the guide in all rent disputes...The Zamindars and the law recognise the manjee in his capacity of settlement holder, merely

as a farmer.' ইচ্ছাধার ('farmer') হিসেবে মান্নির মেয়ার শেষ হয়ে ধাবার পর জমিদার যদি বাজনা বাড়িয়ে দেয়, তাহলে মান্নির কবরী কী? কমিশনারের মতে, মান্নি এ বিষয়ে আদালতের বায়ের উপর নির্ভর করবে। আদালতের মামলা বায়শাপেক্ষ হলে মান্নি মামলার কামেলায় যেতে চাইত না। আর মান্নি জমিদারের বাজনা বাড়ানোর দাবি

মেনে নিলে গ্রামের ঠাঁওতালরা বেঞ্চায় মান্নিকে দেখে অর্ধের পরিমাণ বাড়িয়ে দিত। ঠাঁওতালদের লম্বা-সংগঠনে এ শংহিবিবোধ কমিশনার বুঝতে চান নি। তাই তাঁর এ উদ্ভট সিদ্ধান্ত : 'Unfortunately the Sonthals are stupid, and as a rule, consider their lot and the manjee's lot as bound up together.'

তিন বোন ১

গুণময় মাত্রা

রবিবারের সকাল, বেলা নটার কাছাকাছি। বাজারটা সেরে আশা দরকার, বেশি দেরি হলে স্ত্রী বিরক্ত হবেন বুঝতে পারছি। কিন্তু এমন আলসেমি লাগছে যে আশাম-কেদারার হেলান ছাড়তেই ইচ্ছে করছে না, ওঠা তো নূরের কথা। খবরের কাগজটা চোখের সামনে রাখছি একবার, একবার টিপস থেকে তৃতীয় কাপ চায়ের শেষ চুমুক দিচ্ছি, ফস করে দেশলাই জ্বালছি সিগ্রেট ধরাবার জঙ্ক। শরীরটা অকর্মণ্য হয়ে পড়েছে দেখছি। বছরখানেক পরে রিটারায় করব, তখন না জানি কী হাল হবে।

একটি যোলো-সতেরো বছরের মেয়ে দরজার সামনে এসে দাঁড়াল। কাগজ আর সিগ্রেট সরিয়ে একবার চোখ না তুলে পারলাম না। মেয়েটির মুখে একচিলতে মুচুক হাসি, চোখে বোধহয় একটু ছুটু-বুঁদ্বি। পরেছে শালোয়ার-পানজাবি, উড়না সমেত। তিনটে তিনরকম রঙের। আমিই পালটে মনে-মনে হাসলাম—মেয়েটির সাজবার শখ খুব, কিন্তু রুচি নেই, নেই হয়তো সঙ্গতিও। চোখে ধ্যাবড়া কাজল, শালোয়ারটা খাটো, তবু সেটাই পরেছে।

কে, কেন এসেছে এসব প্রশ্ন না করেই চালান করে দিলাম, 'ভিতরে মাসিমার কাছে যাও, ডান দিকে দরজা...'

খবরের কাগজে চোখ রাখলাম, কিন্তু আজকাল মনঃসংযোগ হয় না দেখছি। তা ছাড়া সব বাসি, একঘেয়ে খবর—কোথায় জেলের ট্যাঙ্কারের ওপর আক্রমণ, কোন্ রাজ্যের শাসকদের বিধায়করাই বিদ্রোহী, আর নারীনির্বাহীন। কাকে পুড়িয়ে মেরেছে, কতগুলোকে চাকরি দেবার ছল করে এনে বিক্রি করে দিয়েছে। দিনকাল যে কী পড়ল! কই, বছর দশ আগে মেয়েদের নিয়ে এত খবর ছিল না। বিশেষ করে এইসব ছদ্মকারণক খবরগুলো।

রাখলাম কাগজখানা, সিগ্রেটে শেষ টান দিয়েছি,

বাঙলা, বাংলা

বাঙলা বর্ণমালা থেকে অম্বদার (ং) তুলে দেবার একটি প্রস্তাব এসেছে। প্রস্তাবটি ভালো। সমর্থনযোগ্য। অম্বদারের উচ্চারণ 'ঙ' দিয়ে ঠিকই প্রকাশ করা যায়।

প্রস্তাবকরা কি অহঙ, এহঙ, বহঙ, স্তুতরাঙ লিখতে রাজ? এবঙ, সরাসরি সংস্কৃত থেকে উদ্ভূতিকে? যেমন, 'জ্ঞানামি স্বাঙ প্রকৃতিপুরুষঙ কামরূপঙ মধোঃ'।

আর—একটি সমস্যা। 'বাংলাদেশ' রাষ্ট্রের নামের বানানে কী করা হবে? ওঁরা না পালটানো পর্যন্ত সম্ভবত ওঁদের স্ববিধানসম্মত নামের বানান যা আছে তাই রাখতে হবে।

এইবার উঠতেই হবে—ভেতর থেকে জ্বরী রক্ত কর্তৃক স্বর স্তনতে পেলাম, 'কী নাম, মিনতি? মিনতিই বটে... স্বপ্নের অফিসের বেয়ারার মেয়ে? তা আমার কাছে কেন, গুঁর কাছেই যাও...'

এই রে, অজান্তেই সাপের লেজে পা দিয়ে ফেলেছি। তখন না ভেবেই মেয়েটিকে জ্বরী কাছে পাঠিয়ে দিয়েছিলাম—মানে, এইটুকু ভেবে যে মেয়েটা মেয়েদের কাছেই যাক। জুলেই গিয়েছিলাম, জ্বরী মেয়েদের দু-ছক দেখতে পাইনে না, বিশেষ করে এই এধনকার উচ্চিড়ে (কথাটা তাঁরই) মেয়েগুলোকে। আমাদের ছুটিই ছেলে, প্রবীর বর্তমানে বিদেশে আছে রিসার্চের জগৎ; ছোটো সুবীর উচ্চ-মাধ্যমিক দিয়ে জয়েন্ট এনট্রান্সদের জগৎ প্রাপ্ত হলে। আমাদের মেয়ে নেই। জ্বরী ছেলেরদের নিয়ে গর্ব করেন, তা গর্ব করার কারণ আছে বটে, আবার মেয়ে নেই বলেও তাঁর গর্ব। বলেন, 'আমার খুব ভাগ্য ভালো আমার গর্ভে মেয়ে জন্মায় নি...' মানে, তিনি আজকালকার মেয়েদের রীত-ব্যভার দেখে লজ্জায় মরে যান, ক্রোধে টগবটিয়ে ওঠেন। বুকলাম, কিন্তু যদি মেয়ে থাকত তাহলে তিনি কী করতেন—ফেলে দিতেন? অথবা মনেক্দারা ছেড়ে উঠেছি, মিনতি ভেতর থেকে বেরিয়ে আবার এ-খয়ের দরজার সামনেই এল।

আশ্চর্য হলাম যে তার মুখে কোনো অপমান কি লজ্জা চিন্তামাত্র নেই। খুব খুশি, যেন মাসিমা আদর করেছেন। উজ্জল কর্তে বলল, 'বাবা আমাকে আপনার কাছে পাঠিয়ে দিমা, দিয়ে বাজারে গেল বোনদের জগৎ জামা-কাপড় কিনতে... আপনি আমাকে ডেকে-ছিলেন, জেটু?'

আবার সেই রুচির অভাব, বাবা পাঠিয়ে দিল, কিনতে বাজারে গেল। অবাঁকও হলাম অল্প কারণে, আমি বন্ধে পাঠিয়েছিলাম। মিনতির চোখ তখন পড়েছে রাস্তার ওপর, 'এই যে বাবা...'

একটু আগেই শুনেছি মিনতির বাবা আমাদের অফিসের বেয়ারা, কিন্তু কোন্ জন? ঘরের বাইরে

আসতে হল না, রাজেন দরজার মুখে মিনতির পাশে এসে হাতজোড় করে একটু নত হয়ে নমস্কার করে হাসল, 'আপনি স্তার বেরোচ্ছেন? একে আনতে বলেছিলেন... স্তার, একে একটু বুশিয়ে বলবেন তো, আমার কথা তো শোনেন না। একটুও লেখাপড়া করেন না, স্তার, কিন্তু আপনার কথা টেলতে পারবে না...'

আমার একটু গোলমাল লাগছিল। রাজু আমাদের অফিসের পুত্রো বেয়ারা—লোকটি সান্দ-সিঁদে, মাথায় টাক, গোলগাল মুখ, সব সময়েই মুখে হাসি, আর কাজ বললেই তৎক্ষণাৎ তালিম করে, আজকাল লয়ালটির খুব অভাব দেখা যায় সর্বজুরেই, কিন্তু রাজু সবক্ষে সেকথা বলা যায় না। ওকে দেখলেই বালা লাগে। তাছাড়া, অফিসের কাজের বাইরেও আমার চা-সিগ্রেট আনা, কি টিকিনের কৌটো এগিয়ে দেওয়া, এসব কাজে আমি ওর কাছে কতকটা বাঁধা।

কাজেই, এই হেলায় মেয়ে গেছে, বাজারে বেরুবার মুখেই এই বাধাটা ভালো লাগলেও, আমি হেসে বললাম, 'রাজু, তোমার মেয়ে তো তোমার কথা টেলেনও না। এই তো, আমার কাছে আসতে বলেছ, এসেছে। তুমিই ওকে শান্ত-সুবোধ মেয়ে হয়ে পড়া-শুনতে কহোনা...'

'ওরে বাসুদে, আমি বলব লেখাপড়ার কথা। আমার কানাকড়ির যোগ্যতা আছে? স্তার, আপনি আমাদের মাথার উপর বাপ-না আছেন, কত শিক্ষা আপনার, স্তার! সবার সব বলাবলি করি। আপনার ছেলেরদের কথা, স্তার... সারা শহর গুণগান করে, বড়োবাবু, ছোটোবাবু...'

ওর কথা শেখ হল না, ছোটোবাবু অর্থাৎ আমাদের ছোটো ছেলে সুবীর বাইরে থেকে ঘুরে ঢুকল, তার হাতে একগোছা কাগজপত্র, 'বাবা...'

একটু থমকে গেল সুবীর, এদেরক দেখে। পরক্ষণেই যোগ করল, 'বাবা, হেড-স্তার বললেন কাল অফিসে যেতে, সোনালই সেই করবেন। বললেন যে

বাড়িতে সীল নেই...'

হল কী, মিনতি সুবীরের দিকে তাকিয়ে হঠাৎ বিকম্বিক করে হেসে ফেলল, তারপর হাসি চাপতে না পেরে বাঁ-হাতের রুমালটা মুখে চাপা দিল। 'মিনু-না, জি, বড়োদের সামনে হাসতে নেই। দাদা গুরুজন, লেখাপড়ায় হীরের টুকরো—নে, প্রথাম কর, জ্যাঠামশায়কে করেছিলি? একটু পায়ের ধুলা পেলেও...'

মিনতি কী করত বলা যায় না, কিন্তু ঠিক তখনই ওদিকের ঘরের ভেতর থেকে জ্বরী ভারী গলায় বলে উঠলেন, 'খোকা, শোনো, এদিকে আয়, পরে বাবাকে বলি...'

সুবীর চলে গেল। আমার মাথার ভেতরটা গরম হয়ে উঠেছে, রমার রক্তটার কোনো সীমা নেই। বুকলাম, ওরা ঠিক এই মুহুর্তে অব্যাহত অতিথি, এমন-কী তর্কের খাতির ধরা দেবে মিনতি এক কথাতে মেয়ে, কিন্তু আমাদের সৌজ্জবোধ থাকবে না কেন। সুবীর প্রথাম নিলে, কি একটা কথা বললে ছোঁয়াচ লেগে যেত।

ব্যাপারটা চাপা দিতে হল আমাকে, হেসে বললাম, 'রাজু, বোলা হয়ে গেছে, বাজারে বেরোচ্ছি আমি... তোমাদের সঙ্গে আর-এক সময় কথা বলব... ঘরের কোণ থেকে কোলাটা তুলে নিলাম, 'মিনতি, শোনো, মন দিয়ে লেখাপড়া কোরো, বাবার মনে কষ্ট দিও না...'

এতেও একটু হেসে ফেলল মিনতি, কিন্তু সায় দিয়ে মাথাও কাত করল। দরজার বাইরে বেরোতেই আর-এক দুস্তর সন্ধ্যীন হলাম, মিনতি সোৎসাহে বলল, 'ওরা আমার বোন...'

দেখলাম, রাস্তার পাশে ছুটি মেয়ে দাঁড়িয়ে আছে হাত ধরাধরি করে। মিনতি মতোই মুখের আদল, মনে হল পিটোপিটি বোন সব, বয়সের তফাত এক বছর কি দু বছরের বেশি নয়। এও মনে হল, ওরা এখনো মিনতির মতো শৌখিন, কি চালিয়াত কথা নি। তবে

কী রকম করে আমাকে দেখছিল, পরীক্ষার দৃষ্টিতে—যেমন বিরুদ্ধ পক্ষকে দেখে।

যাকগে। পাছে এদের সঙ্গে আরো কিছুক্ষণ আটকে যেতে হয়, তাই তাড়াতাড়ি সিকুর দিতে চাইলাম, 'তোমার নাম কী?'

'সুমতি...'
'আর তোমার?'
'সোমার নাম রত্না দাস...'
'আমি রাজু, মেয়েদের কী নাম রেখেছে? মিনতি-সুমতি তো বেশ মিছেলে, কিন্তু...'

উত্তর দিল মিনতি, 'জেটু, ও আমাদের মাসতুতো বোন। মেসো-মাসি দুজনেই মরে গেছে, তাই বাবা নিজের মেয়ে বলে মাঝখ করছে...'

'ও...', তাড়াতাড়ি চলে গেলাম। মিনতিকে মনে-মনে বললাম, তোমার সঙ্গগুণে অল্প ছুটো বোন কি আর মাঝখ হতে পারবে।

২

দুপুরবেলা খেতে দিয়ে জ্বরী সোজামুজি চার্জ করে বললেন, 'ওই মেয়েটাকে ডেকে পাঠিয়েছিল কেন?'

'না, ঠিক তেঁকে পাঠাই নি। আরে, শোনো, মিনতি তাই বলছিল তো? ... হ্যাঁ, ওরা চলে যাবার পর মনে পড়ল। অফিসে একদিন কথায়-কথায় রাজুকে তার ছেলেমেয়ের কথা জিজ্ঞেস করছিলাম... জ্ঞান, আমাদের ঠিক উলটো, এর ছেলে নেই। ঘরের কথা, মেয়েদের কথা বলল, আমি শুণিয়েছি, তাইভেই খুব খুশি। জ্বরী রুগণ, মেয়েদের সব দেখাশোনা রাজুকেই করতে হয়। ওর ইচ্ছে, মেয়েদের লেখাপড়া শেখায়। বলছিলাম বটে, তোমার মেয়েদের নিয়ে এসো একদিন...'

'লেখাপড়া শেখার মেয়েই বটে...', জ্বরী মুখ টিপে হাসলেন, 'তা তোমার সঙ্গে কী?'

হাসলাম আবার, 'রাজুর চোখে আমি কেবল রকম

নয়, আমি দারুণ পণ্ডিত। আর আমাদের ছেলেরা এক-একটি শংকরাচার্য, যদি একটু বাতাস-টাতাস লাগে, মানে রাজু তাই মনে করে...'

'আমিও বাতাস-টাতাস লাগার ভয় করি...,' রমা গম্ভীর স্বরে বললেন, 'ছেলেদের সঙ্গে ওদের কখনো দেখা হয় এ আমি একেবারেই চাই না...'
'না চাইলে...'

একটু খারাপ লাগল, এতটা ছুঁইছুঁই কেন। যেতে-যেতে রাজুর কথাটা ভাবছিলেন। বললাম, 'দেখো, রাজুর মেয়েরা ভালো কি মন্দ এক মিনিট দেখেই বলা যায় না। কিন্তু রাজুকে আমি অনেক দিন থেকে জানি, খুব ভালো মন ওর। আর বাবা হিসেবে...'

'খাক, যে বাবা মেয়কে কনট্রোল করতে পারে না, তাকে আর সার্টিফিকেটটা না-ই দিলে...'

'কনট্রোলের বাইরে কী দেখলে তুমি...সাল-পোশাক? আজকাল কে না সাল্বে...তোমার ছেলেরা সাল্বে না?'

'হঁস, কী রকম তুলনা করলে, তোমার কিছুতেই বেদ্বা হয় না...'

শ্রী উঠে গেলেন। ধরে নিচ্ছি, পাতে দেবার জন্ম কিছু আমনে গেলেন। রাজুকে বা তার মেয়কে নিয়ে আর কোনো কথা হয় নি।

পরের দিন বিকলে রোজকার অভ্যাসমতো বেড়াতে বেরিয়েছি, শহরের পাশ দিয়ে যে নদী বয়ে গেছে তার ধারে। শ্রী কখনো সল্বে থাকেন, কখনো থাকেন না, আজ ছিলেন। কিছুটা যেতে না যেতে ঐ বললেন, 'আমাকে ছুটিয়ে মারবে নাকি, অমন স্বড়ের মতো চললে...'

গতি মধুর করে তাঁর সমান হলাম, 'সরি, আমি মনে করছিলাম, ত্রিভুৎ ওজিং তুমি পছন্দ কর...'

একটু যেতে না যেতেই রমা আবার বিরক্তি প্রকাশ করলেন, 'নদীর ধার ছাড়া কি বেড়াবার জায়গা নেই? বলা কিরি...'

'তখন বিকল্প পথের কথা তো বল নি। আজ যখন এসে পড়া গেছে...'

'তাহলে বাপু তাড়াতাড়ি চলো একটু...' চাপা স্বরে বললেন, এবং বেশ জোরে জায়গাটা পেরিয়ে যেতে চাইলেন।

'আরে, উলটো হয়ে গেল যে...'' হেসে বললাম।

কিন্তু তার কারণটাও বুঝলাম। এই বিকলে-বেলাটা গঙ্গার ধারে মুক্তবায়ুসোভী আমদের মতো লোকজন কিছু আসে বটে, কিন্তু সে আর ক-জন। ছেলেমেয়ে, আর যুবক-যুবতীরাই সব গুলজার করে রাখে; নদীর ধারে, পার্কে, যেখানে বাও সেখানেই তাই। স্বামী-স্ত্রীর জুটি থাকে ঠিকই, কিন্তু যারা স্বামী-স্ত্রী নয়, কোনোকালে হবেও না, তারাই বেশি। আবার একটা গোটা দলের পিছনে আর-একটা দল লেগেছে, এমনও আছে। ওরা নেমে পড়ছে নদীর কোলে, ছুটি বকের মতো বসে আছে, কথা বলছে কি বলছে না, উঠে আসছে বাঁধের গা বেয়ে।

শ্রী এইসবের মধ্যে এসে পড়তে হয়েছে বলে এমনতে বিরক্তবোধ করছিলেন, আবার ঠিক তখনই আমাদের সামনে একটি ঘটনা। হেইশ-চিখশ বংসরের এক বিবাহিতা মেয়ে তারই সমসামান্য কিংবা একটু ছোটো এক যুবককে হাত ধরে টেনে নিয়ে বাঁধের ওপর উঠল, রাস্তাটা তাড়াতাড়ি পেরিয়ে নামল গিয়ে নদীর কোলে। স্বল্পবয়স মেয়েটির থেকে চোখ সরিয়ে চকিতে তাকালাম শ্রীর মুখের দিকে। বললাম, 'আর ধানিকটা গেলেই ভিড় কবে যাবে, এদিকটায় নিরিবিলি...'

রমার মুখখানা শুকনো, কঠিন। চোখ সজ্ঞাত সামনের দিকে, তাঁর পক্ষে যতটা সম্ভব জোতা এগোচ্ছেন, রাস্তায় যেন তাঁর চোখে কিছুই পড়ে নি।

সেটা ঠিক কথাই। আমাদের তিন কাল গিয়ে এক কালে ঠেকেছে, রাস্তায় মেয়েরা বেলেস্রাপনা করলে আমাদের কী। তা ছাড়া, মাথা নেই তার মাথাব্যথা, আমাদের কোনো মেয়েই নেই। আমি

বরঞ্চ অঙ্গ প্রসঙ্গে চল যেতে চাইলাম, 'দেখো, জয়েন্ট এনট্রাল তো এসেই গেল...কিন্তু তারপর কী? স্বরীর কোনে লাইনে যাবে...'

আশাতীত বল পাওয়া গেল। শ্রী সঙ্গে-সঙ্গে যোগ দিলেন আমার সঙ্গে—বোঝা গেল, মন থেকে বিচ্ছিরি জিনিসগুলো তিনিও মুছে ফেলতে চাই-ছিলেন। বললেন, 'তোমার সঙ্গে তো আমার মেল না, আমি বল ডাক্তারি পড়কু। তুমি তো এনজি-নীরর আছই, আবার কেন...'

'বড়ো ছেলে কী বলে - লেখে তোমাকে কিছু?'

'ও গেল চিঠিতে লিখেছে, ভাই নিজে যেটা চায় সেই লাইনেই দিও। খোকাকে জিগ্যেস করেছিলাম, সে বলে, আগে পরীক্ষা তো দিই। ছুটোতেই চাল পাব এটা ভাবছ কেন...'

'ঠিক কথাই। তবে আমাদের হাতে এখনো অনেক সময় আছে...'

কিন্তু আমাদের মনভাগ্যা, আবার আমরা একই রকম—বরং এবারে একটা অতি বিচ্ছিরি ঘটনার সম্মুখীন হলাম। এদিকটা আমাদের প্রত্যাশামতো নিরিবিলি ঠিকই, কিন্তু নিরিবিলি সু-যোগ অক্ষরাও খেঁজি।

আমাদের ডান দিকে নদীর পরপারে সূর্য অস্ত যাচ্ছে, বাঁ দিকে গ্রামের বনজঙ্গলে আবছা আঁধার নেমে এসেছে—জায়গাটা মনোরম সন্দেহ নেই। পথে কিছু লোক আছে, তবে দেখে মনে হয় গ্রামের মুনিম-মজুর সব, শহরে সারাদিনের কাজকর্মের পর তাড়াতাড়ি বাড়ি ফিরছে। একেবারেই উঠির ছিলাম না, হঠাৎ আমার ওদের চার জনের দলটির একেবারে কাছে এসে পড়লাম—জায়গাটা বাকের মাথায়, একটা কাঁড়া বঁটাছাের আড়াল ছিল বলে আগে থেকে চোখে পড়ে নি।

শ্রী চাপা স্বরে জিজ্ঞেস করলেন, 'তোমাদের মিনতি না? ...'

'হু...'

আমার গলার মধ্যে আটকে গিয়েছিল, যেন পা ছুটো। মিনতিকে এক যুবকের সঙ্গে এই অবস্থায় দেখব একটুও আশঙ্কা করি নি। যদিও ওরা রাস্তা থেকে ধানিকটা নীচে নদীর কোলে যসেমে, এদিকে পেছন-ফেরা, নিজেদের নিয়েই মশগুল—তবু মনে হল, ঠেঁবাৎ যদি পিছন ফেরে। তাহলে লজ্জার শেষ থাকবে না।

'চল এসো...'

শ্রীই বাঁচিয়ে দিলেন, আমরা সেখান থেকেই একেবারে উলটোমুখে ফিরলাম, এবং জুত জায়গাটা ছেড়ে এলাম। যা দেখেছি, সে নিয়ে যে শ্রীর সঙ্গে কোনো কথা হতে পারবে তা ভাবি নি, কিন্তু একটু অবাক লাগল যে তিনিই কথাটা তুললেন।

'সল্বে আর ছুটো মেয়ে কে?'

'মিনতির বোন...তুমি কাল দেখনি। ওরা গেটের বাইরে রাস্তায় দাঁড়িয়ে ছিল...'

'ছেলেটাকে তুমি চেন?'

'চেনার কোনো প্রশ্নই নেই, কী করে চিনব। মনে হল ভয়ভয়ের ছেলে...'

'ছেলেটাকে গিলে খাচ্ছে...আর শয়তানি দেখেছ এঁই ছোটো মেয়ে ছুটোর। একটু নীচের দিকে বসেছে নদীর জলে, যেন নিজেদের মধ্যে কত কথা আর নবীর জল কী নাই জিনিস দেখছে...দিককে হা-পুশি করার সুযোগ দিচ্ছে আর কী। শয়তান, শয়তান, ওদের প্রত্যেকটার জঙ্কের মধ্যে শয়তানি আছে...'

আমি কিছু বলতে পারলাম না। এমন অপ্রস্তুত লাগছিল—কাল শ্রীর কাছে ওদের পক্ষে কিছু বলে-ছিলাম।

হঠাৎ বাগ চল গিয়ে শ্রী একটু হেসে উঠল বিক করে, 'কেমন, তোমার-রাজুর মেয়েরা লেখাপড়া শিখবে তো?'

'দেখাচ্ছে তাই...'' শ্রীর বলার টোনটা আমার ভালো লাগছিল না।... 'রাজুর জন্ম দুখ হয়, মেয়েদের জন্মে সে এত করে...'

‘এত বোকামি করে, বল...তুমি বরঞ্চ তাকে বোলা লেখাপাড়ার আর দরকার নেই, মেয়েদের বিয়ে দিয়ে দিক...’

‘তাই বলব...’ ক্রান্ত স্বরে বললাম, চাইলিলাম যে প্রসঙ্গটা স্থগিত থাক।

৩

বলব বললাম বটে, কিন্তু রাজুর সঙ্গে পরের দিন পনেরো-কুড়ি আমার দেখাই হল না। সে কী জ্বলে কয়েক দিন ছুটি নিয়েছিল, আমাকে ও টরে যেতে হয়েছিল বার ছয়েক, আর টিকিনের সময়ও প্রায়ই কাঁইল ঠেঁলি। তখন রাজু কাছে এলেও ওসব কথা বলার উপযুক্ত অবকাশ হয় না।

রাজুকেও দেখলাম একটু অস্থিরকম যেন, একটু রোগা, চুপচাপ, তবে সেটা আমার ভুল হতে পারে। আর সত্যি কথা বলতে কি, সেই ছুদিন মনের মধ্যে একটা আলোড়ন উঠেছিল বটে, সেটা একরকম ভুলেও যাচ্ছিল না। কোনো এক বেয়াহার মেয়ের বিয়ে নিয়ে আলোচনা করতে উৎসাহও ছিল না।

একদিন টিকিনের পর খালি কাপ-ডিশ নিয়ে চলে যেতে গিয়েও রাজু দরজার পরদার কাছে ধমকে দাঁড়িয়ে পড়ল। আমি সিগ্রেট ধরিয়ে জিগ্গেস করলাম, ‘কী, রাজু, কিছু বলতে?...তোমার বাড়ির সব খবর ভালো তো?’

দেয়ালের পাশে মেঝেতে কাপ-ডিশ নামিয়ে কিংএ এল রাজু, দেখলাম তার চোখ ছুটা ভিক্রে-ভিক্রে। একটী বিহ্বল স্বরে বলল, ‘মেয়েটা ঝাঁপে জলে পড়ল, আর...মনটায় খুব কষ্ট আছে, কিছু প্রতিকার করতে পারছি নি...’

‘অঁথ জলে পড়ল? কী বলছ তুমি...’

‘শুনবেন, স্যার, সে অনেক বিগ্গাশ। আপনাকে বলব বলে ভেবেছিলাম, স্যার, পাছে বিরক্ত হন তাই

বলি নি। স্যার, পল্লব বলে একটা ছেলে...ওদের ফ্যামিলি ভালো, স্যার, স্বচ্ছল গেরস্ত, বাপ-মা, আরো দুই ভাই আছে, কিছুটির অভাব নেই...সে ছেলের সঙ্গে মিশু-মা যে কবে ভাব-ভালোবাসা করে আসছিল, কিছুটা জানি নি, স্যার...’

চিকিতে সেনদিনের সেই নদীতীরের কথা মনে পড়ল। আশ্চর্যিক দুঃখিত হলাম, মনে-মনে বললাম, ‘রাজু, তুমিই জানতে না, তা না হলে ওরা তো এক-হাট লোকের মধ্যে সব কিছুই খোলাখুলি করে।’

রাজু আপসোস করে বলল, ‘মেয়ে কি একদিনের জ্বাও আমাদিকে বলেছিল, তা হলে তো বারণ করতাম। সে ছেলে একদিন এসে বলে, আপনার মেয়ের সঙ্গে আমার বিয়ে দিন। আমি তো আকাশ থেকে পড়লাম...ছেলে ভালো, স্যার, সেকথা একশ বার স্বীকার করব, লগা চওড়া চেহারা, মুখখানি দেখলে চোখ জুড়ায়, লেখাপড়া শিখেছে, রোজগারও আছে কিছু। এমন ছেলে জামাই পেলে কে না খুঁজে নেবে। কিন্তু আমার ভয় হল, বললাম এ-বিয়ে কী-রকম হবে, তোমরা হলে উঁচু জাত, তোমার বাপ-মা আছে, তীব্রের কাছে মেয়ে আমার অহমতি নিতে হবে।

ছেলে বলল, কেন অপমান হবেন, রেজিষ্টি বিয়ে দিন...তা আমার অন্তটা মাহস হল না। বললাম, আমাকে মাপ করতে হবে, সে আমি পারব না। ছেলে চলে গেল তখনকার মতো, পরের দিন মিশুর মারের কাছে এসে ভয় দেখিয়ে গেল, মেয়েকে আপনারা আঁটকে রাখতে পারবেন? মেলামেশা আমরা করবই, তাতে যদি মেয়ের কিছু খারাপ হয়ে যায়, কলঙ্ক হবে কার? বিয়েটা দিলে ভালো হত না কি...’

অসহিষ্ণু হয়ে রাজুকে ধামালাম, ‘ভয় পেয়ে ছেলেটার সঙ্গে মেয়েটার বিয়ে দিয়েছ তো? তুমি এই রকম কাপুরুষ কেন? একটা গুণ্ডা তোমাকে শাসল, আর তুমি...সেই রাসালটা তোমাকে কিদের ভয় দেখিয়েছিল বুঝতে পার নি?’

‘স্যার, রাগ করবেন না...রাগ আমারও হয়েছিল।

মাথার ভিতর আগুন অলেছিল। কটা দিন আমি যেন পাপাঙ্গের মতো হয়ে গেছিলাম...মুখে খাবার ভুলতে পারি না, অফিসে আসতে পারি না। ক্যাঙ্কয়েল লীভ নিয়েছিলাম, স্যার...’

মনে পড়ল বটে, মাঝখানে রাজু কয়েক দিন অস্থপস্থিত ছিল।

আমি কিছু বললাম না, এবং অপেক্ষা করে রয়েছি দেখে রাজু বলল, ‘তবে কিসে আমার মত হল, তাই জানতে চাইছেন তো? তাই বলি। আমার ছেলে নাই, ভাই-ভাগারি নাই, ওই দুই মেয়ে, কি তিন মেয়ে বলতে পারেন। আর আমার স্ত্রী...মাগধের নিজের আর কর্তৃত্ব, বলুন? যাদের নিয়ে আপনার মসার, তারা সবাই যদি আপনার বিরুদ্ধে যায়, আপনি কী করবেন? স্ত্রী একই জামাই করতে চায়, বড়ো মেয়ের কথা ছেড়েই দিলাম, তাকে নিয়েই তো কথা, অশু দুই মেয়েও এই এক দিকে। তাতেও শক্ত হয়েছিলাম আমি। শেষে আমার মত বদলে গেল...সে এই ছোটো মেয়ে রত্নার জ্বা। নিজের মেয়েকে বাগে না আনতে পারে, আমি শালীর মেয়ে রত্নাকেই বললাম, তুই একটু ভোর বিলিকে বুঝিয়ে বল, মা। পরটে সে কী বলল জানেন? বলল, মেসোমশাই, পল্লবদার মসুই দিদির বিয়ে দিন, তা না হলে ও সুইসাইড করবে। আর দিদি যদি সুইসাইড করে, তাহলে আমরা...সেটা বললাম না রত্না, চেপে গেলাম। শেষে আর-একটা কথা সে বলেছিল, কীদতে-কীদতে, পল্লবদার মুখ আমার ভুলব কী করে...পাগল, পাগল, ওরা সবাই যেন পাগল হয় গেছে...’

‘কথাটা তোমার ছোট্ট মেয়ে বলল...তার মানে কী হল, সেই-বা কীদে কেন?’

রাজু ঘাড় নেড়ে বলল, ‘জানি না, স্যার, ওদের কথা মনে রাখতে পারি নি। শুধু এইটুকু বুঝলাম, ওরা সবাই যখন একদিকে ছুটেছে, তখন আমি আর বাধা দিই কেন? ওদের ভালো হলেই হল...’

‘তাহলে বলছিলেন কেন, মেয়েটা অঁথ জলে পড়ল?’

জিন বোন

ছেলে ভালো, ঘর ভালো, মেয়েরাও চাইছিল...’

‘বলছি, স্যার। ছেলের বাপ-মা, ছেলে-বউকে ঘর থেকে তাড়িয়ে দিয়েছে, দুদিনও পেরায় নি...’

‘তা মেয়ে-জামাই তোমার কাছেই আছে তো?’

ফ্যাকাশে রক্তহীন মুখে রাজু হাসল, ‘তা হলে ত ভাগ্য মানতাম। কাছে রাখবার জ্বা কত সাধাসাধি করলাম, জামাই যদিও মত করে, মেয়ে কিছুতেই আসবে না...’

‘তা ওরা কোথাও তো আছে...’

‘তা আছে, স্যার। ওই নদীর ধার দিয়ে মাইল চারেক যেয়ে গাঁয়ের মধ্যে একটা খুপড়ি ভাড়া নিয়ে আছে। পাশেই গো-বাধান...শহরের গোয়ালারা সেখানে গোক রাখে...’

‘স্ট্রিক জায়গাতেই আছে, তুমি চিন্তা করো না...’

রাজুকে এরকম কথাটা বলা আমার উচিত ছিল না, কিন্তু আমার কী রকম রাগ হচ্ছিল, নিজেকে ঠেকাতে পারলাম না। রাজুর সেটা লক্ষ করার মতো মানসিক অবস্থা নয়। সে বলল, ‘না, চিন্তা আমি করি না, ওর বোনোরা প্রায় যায়। খপর টপর নিয়ে আছে, খুব গরিবের মতো থাকে, মিছানা নাকি তাতেও খুব শুরি...কিন্তু স্যার, দুঃখ কী জানেন, বিয়ের পর মিশু আমার ঘরে আসে নি, জামাইকেও আসতে দেয় না...নিজের বাপ-মাকেও তার ঘরে যেতে দিবে নি, ই কী রকম খেপামি বলুন তো স্যার! আমার কী দোষ করলাম? ছুটা পয়সা, কি কিছু জিনিসপত্র পাঠালেও নেবে না। বাপের মনে দুঃখ হয় কিনা বলুন...’

‘মনে করো, তোমার মেয়ে সুখী হয়েছে, যা চেয়েছিল পেয়েছে। তাহলে তোমার নিজের আর দুঃখ থাকবে না। আচ্ছা, এখন তুমি এসো...’

‘হ্যাঁ, স্যার...’ থতমত খেয়ে খেয়ে গেল রাজু, এতদূর যে আমার সময় নষ্ট করেছে, তার জ্বা লজ্জিত। নমস্কার করে চলে গেল।

সেদিন রাজ্বে জীকে সমস্ত কথাই বললাম, রাজ্জর কাছে যা শুনেছিলাম। ভেবেছিলাম, জী উত্তেজিত হয়ে উঠবেন, কি মিনতির আশ্রয় করবেন, কিন্তু তিনি সেসব কিছুই করলেন না। আগাগোড়া শুনলেন কাহিনীটা, তাও বিচলিতভাবে, যেন এসব যে ঘটবে সেটা তিনি আগেই জানতেন, আমি বলাই অগত্যা তাঁকে শুনতে হচ্ছে, তারটা এইরকম। শব্দ শুনতে তাঁর উত্তেজনা, আমি ক্ষুব্ধ হয়ে জিজ্ঞেস করলাম, 'তুমি কিছু বলবে না? অন্তত বাবা হিসেবে রাজ্জ যে ছুঁব পেয়েছে...'

'তোমরা পুরুষেরা মেয়েদের কথা কিছুই বোঝ না...' বলে তিনি চলে গেলেন।

বা বাব্বা, জীই আমাকে যেন বাঁধা লাগিয়ে দিলেন। মিনতি, বা মিনতির মতো মেয়েদের সম্বন্ধে তিনি যেসব বিশ্বাসগার করে থাকেন, কে, সেসব তো কিছুই শুুনলাম না।

যাকগে, এসব কুটকচালে ব্যাপার নিয়ে আমি আর মাথা ঘামাতে চাই না। সিগ্রেটের প্যাকেটটা টেনে নিয়ে কেদারায় গা এলিয়ে দিলাম।

অবশ্য মাথা ঘামানোর আমার নিজেই অনেক জিনিস ছিল। এক বছর পরেই আমি রিটারায় করছি, তারপর মফস্বলে ছেড়ে কলকাতার কাছে আমাদের পৈতৃক বাড়িতে চলে যাব। আজকাল অফিসে কাকের চাপ বেশি, তাছাড়া আমার সার্ভিস বুক সংক্রান্ত সমস্ত কাগজপত্র ঠিক করার ব্যাপারে আমাকে দিনের পর দিন ব্যস্ত থাকতে হয়েছে। এটিকে, ছোটো ছেলের পরীক্ষার পর তাকে ঠিক লাইনে দেওয়ার সমস্যাও ছিল।

এসব কাজে, এবং রাজ্জর মেয়েদের ব্যাপারে কী রকম একটা অ্যালারজি হয়ে গিয়েছিল, সেইজ্ঞা গুণক আর কোনো কথা জিজ্ঞেস করি নি। আর লোকটা যতই বশাবহ হোক, জিজ্ঞেস না করলে নিজের থেকে

কিছু বলেও না। তবে লোকটার ভাগ্য মন্দ, কলকাতা যাবার আগে শুনলাম, ওর বড়ো মেয়ে মারা গেছে, এক মেজো মেয়ের বিয়ে হয়ে গেছে।

আমাদেরই অফিসের আর-এক বেয়ারা বিপিন আমাদের জিনিসপত্র বাঁধা-ছাঁদা এবং বাড়িতে তোলার ব্যাপারে খুব সাহায্য করছিল। জীকেই সে কথাগুলো জানিয়েছে—রাজ্জর পাড়াতেই নাকি তার ঘর। মিনতির বাস্তব খুব ধারণা হয়ে গিয়েছিল—ছেলে হতে গিয়ে মারা যায়। বিপিনের ধারণা, জামাইটা অত্যন্ত বদ, তার চরিত্রদোষও আছে, প্রসব-বেদনার সময় বউকে হাসপাতালেও দেয় নি—কে জানে, বউটা যাক, সেরকমই হয়তো চেয়েছিল। রমা জিজ্ঞেস করেছিলেন, 'আর মেজো মেয়ের বিয়ে হল কোথায়? বিপিন সজোরে মাথা নেড়েছিল, 'উটী বলাতে পারব নি, মাসিমা। রাজ্জদ্বার ফ্যামিলিটাই ওঁররকম। বড়ো মেয়ের বিয়ে হয়েছিল রেজিস্ট্রি করে, মেজো মেয়ের হল কাদীবাড়িতে পূজো দিয়ে, আবার ছোটো মেয়ের কী রকম হয়—তা কোথায় বিয়ে হল, কার সঙ্গে হল, কেউ কিছু জানে নি, মাসিমা, জামাইকেও দেখে নি, মেয়েও হাওয়া। কে জানে, বাবা, মেজকে বিক্রি করে দিল নাকি, আজকাল তো সেরকমও হচ্ছে...'

রবার কথা বলার পরেই আমি মাথা নাড়লাম, 'হতে পারে না, এটা বিপিনের রটনা। আচ্ছা, কালই আমি জিজ্ঞেস করব রাজ্জকে...'

'পরের মেয়ে নিয়ে তোমার অত মাথাব্যথা কেন? কিছু জিজ্ঞেস করতে হবে না তোমাকে। আচ্ছা-আচ্ছা। তাই হবে। কিন্তু তিনি যে পরের মেয়ের মাতা কানন কথা শুনেন রিপোর্ট করছিলেন, তার কী?'

কলকাতায় গিয়ে বছরখানেক কোথা দিয়ে যে কেটে গেল বুঝতে পারি নি। রাইটার্স বিল্ডিংসে পেনসন সেলে বারবার চুটতে তো হচ্ছিলই, ইতিমধ্যে আমাদের বড়ো ছেলে বিদেশ থেকে ফিরে এসেছিল, তার বিয়েও দিয়েছি। বউ নিয়ে দেখানোই সে ফিরে

গেছে। পাত্রী-নির্বাচন ইত্যাদি ব্যাপার জীর ওপর পুরো ছেড়ে দিয়েছিলাম, কেননা, তাঁর ধারণা এটা আমি একবারেই পারব না। মনে করিয়ে দিতে চেয়েছিলাম, আমার পাত্রী কিন্তু আমিই নির্বাচন করেছিলাম—বলি নি, কারণ আজকাল তাঁর মেজাজের ঠিক ধাকে না, পরিসরও বোঝেন না কখনো-কখনো, সে নিয়েই যদি ঝঁকিয়ে ওঠেন। ছোটো ছেলে সুবীর মেডিক্যালের পড়ছে, বাড়িতে থেকে। এ ব্যাপারেও জীর জেদটা শেষ পর্যন্ত বজায় থেকেছে।

সে যাই হোক, বছরখানেক পরে আবার আমাকে পূর্বনম কর্মক্ষেত্রে একবার আসতে হল। পেনসন-সংক্রান্ত আরো কিছু কাগজ উদ্ধার করার জন্য, এ জিনিস যেন শেষ হয়েও শেষ না। জীও সঙ্গে এলেন, আমার ছদ্মন উটলাম আমাদের এক সহকর্মীর কোয়ার্টারে। তাঁরা বেশ সমাদরেই গ্রহণ করলেন।

ছদ্মন ছিলাম। ছুপুরবেলা অফিসে চলে যেতে হত, ফিরতে সন্দের কাছাকাছি। জী বন্ধুর বাসাতেই থাকেন। স্মিতীয় দিন ফিরে বললাম, 'কাজ মিটল, কাল ভোরের গাড়িতেই ফিরছি। তুমি এর মধ্যে সব গুছিয়ে নিও...এ'রা সব কোথায়, কারুর সাড়-শব্দ পাচ্ছিনে...'

জীর মুখের দিকে না তাকিয়েই বলে যাচ্ছিলাম, উত্তর না পেয়ে তাকাতেই একটু চমক লাগল। মুখ-বানা ধমখমে।

'জান, রাঙ্কর সঙ্গে দেখা হল...রাঙ্ককে মনে আছে তো তোমার, তোমাদের অফিসের বেয়ারা, রাজ্জ? কী চেহারা হয়েছে ওর, নেনা যায় না...'

আমি মাঝে-মাঝে তাই ভাবি, সব জিনিসেরই উলটো রথের পালা আছে। এক সময় রাঙ্ককে আমি ভালো বলতাম। হয়তো ভালোও বাসতাম, তখন জী তার ওপর খারাপ ছিলেন, সে মিনতির মতো মেয়েদের কাপ বলে...আর এই যে আমি এখন রাঙ্ককে ভুলেই গেছি, তার বা তার মেয়েদের কথা মনে আনতে চাই না, এখন দেখছি তার সম্বন্ধে জীর কঠোর সমবেদনার

হূর। আবার আমাকেই জিজ্ঞেস করা, রাঙ্ককে তোমার মনে আছে তো? মায়ের কাছে মামাবাড়ির গল্প।

আমিও একটা খবর দিলাম জীকে, 'অফিসে গিয়ে শুনলাম, সেও মাস তিনেক হল রিটারায় করেছে। কিন্তু তাহলে তুমি পেন্সন কোথায়?'

'যাচ্ছিল কোথাও, এই কোয়ার্টারের সামনে দিয়ে...আমি তো চিনতেই পারি নি, এমন চোখ-মুখ হয়েছে তার। ডাকলাম তাকে...সেও প্রথমটা চিনতে পারে নি, তারপর প্রথম করে খপ করে বসে পড়ল, হাঁপাচ্ছিল লোকটা। একটু চা করে দিতে চাইলাম, খেল না। এত করে বললাম তোমার সঙ্গে দেখা করে যেতে...প্রথম তো খুব খুশি হয়ে রাজি হল, তারপর হঠাৎ উঠে চলে গেল। মনে হয় ওর মাথার ঠিক নেই...'

'আমারও মাথা বেঠিক হবার জোগাড়...কথাটা কী বলবে?'

আমার বিরক্তিতা জী লক্ষ করলেন না, ঈশ্বর উত্তেজিত হয়ে বললেন, 'জান, রাজ্জর ছোটো মেয়েরও বিয়ে হয়ে গেছে, আর...পাঁড়ো, আগে তোমায় চা করে দিই...'

'সেই ভালো...'

স্পষ্টই লক্ষ করলাম জী উত্তেজনা চাপবার জগ্গে সরে যেতে চান, যেতে দিলাম। আমি জামা-কাপড় ছেড়ে হাতমুখ দিয়ে বসলাম বারান্দায়। জী চায়ের কাপ এগিয়ে দিয়ে বললেন, 'রাজ্জর লাইটা পথবকে তো তুমি দেখেছিলে...আচ্ছা, গুণক কি তোমার খুব সুপুরুষ বলে মনে হয়?'

'দেখেছিলাম সেই নদীর কোলে তো, বটাগা-তলায়? তা সে তুমিও তো দেখেছিলে। আর সুপুরুষ কিনা সেই সার্টিফিকেট আমি না দিয়ে মহিলারা দিলেই ভালো হত না কি?'

আবার একটু চমক লাগল, আমার এই পরিহাসটা শুঁকে স্পষ্টই করল না। স্পষ্টত, তিনি নিজের

ভাবনাতেই মগ্ন ছিলেন, মনের মধ্যে মেলাচ্ছিলেন কিছু, আমি উপলক্ষ মাত্র।

বললেন, 'আচ্ছা, মেয়েদের মধ্যে কী আছে বলতে পার! পুরুষদের মধ্যে কী দেখে তারা পতঙ্গের মতো পুড়ে মরে?'

এটারও উত্তর মেয়েদেরই দেওয়া উচিত—কিন্তু কথাটা বললাম না। অন্ধ দিকে আমার একটু লাগছিল—যে পুরুষ জাতের কথা জ্ঞী বলাছিলেন, আমি নিশ্চয়ই তার বাইরেই রইলাম। আমার জ্ঞী কোনোদিন দখ হয়েছেন বলে তো মনে হয় না—না কি হয়েছিলেন?

জ্ঞী বললেন, 'জান না, রাজুর তিন মেয়েই পর-পর ওই পল্লবকেই বিয়ে করেছে... ছুটো মেয়ে মরেছে, কে জানে ছোটোটাও মরবে কিনা...'

আমি আর নিম্পৃহতা বজায় রাখতে পারলাম না, 'মানে, কী বলছ তুমি...'

'তাই বলাছি। মিনতিকে গ্রামে নিয়ে গিয়ে রেখেছিল পল্লব, কথাটা ঠিক কী কেউ জানে না, খুব কষ্ট দিত মেয়েটাকে, তার স্বাভাবিক মৃত্যু হয় নি। মেজো মেয়ে স্মৃতি... তিন বোনই সেই প্রথম দিন থেকে গুকেই ভালোবেসেছিল কিনা কে জানে। পাছে বাবা বিয়ে না দেয়, তাই স্মৃতি কাঁদীবাড়ি গিয়ে ভগ্নী-পত্নিকে বিয়ে করেছিল, দিদির মতো সেও বাপের সন্ধে কোনো সম্পর্ক রাখত না। তারপর সে সুইসাইড

করেছে...'

'এটা একটা অভিশপ্ত ফ্যামিলি... কিন্তু ঘটনাটা কী?'

'না গো, অভিশপ্ত নয়, মেয়েদের মধ্যে কী আছে... তুমি সেই যে শুনেছিলে, ছোটো মেয়েটা বলেছিল, পল্লবদার মুখ ভুগতে পারব না, তো সেই দিকেই চেয়ে আছে সব মেয়ে...' জ্ঞীর কষ্টবর আবেগে ভারী হয়ে এল, 'মেয়েরা নিজের পায়ে নিজেই ফুড়ুল মাঝে। স্মৃতি শুখেই ছিল, স্বাস্থ্যও নাকি ভালো হয়েছিল তার, গর্ভের পর মাতৃসদনে গিয়ে ফুটফুটে মেয়ে কোলে নিয়ে ফিরেও এসেছিল... সে মেয়ে এখন মাহম্ব হচ্ছে মাসির কোলে... হয়েছিল কী জান, ছোটো বোন এসেছিল পোয়াতি মেয়েকে সাহায্য করত, দিদি-জামাইবাবুর সসার চালাতে, আর কী, এদিকে তার পেটে ছেলে এসে গিয়েছিল। যখন চার মাস, তখন স্মৃতি সব টের পায়...'

চায়ের কাপটা ঠক করে নামালাম টিপয়ের ওপর, 'স্মৃতি যখন টের পেল তখন ওই ছোট্টার স্মৃষ্ণ, আর স্নেহের বোনটিকে গুলি করে মারতে পারল না।...'

জ্ঞী সরোদনে বললেন, 'সেটাই উচিত ছিল, কিন্তু মেয়ে তো... মেয়েদের মন তোমরা কিছুই বোঝ না...' 'অন্তত এক বয়স্ক মহিলার মন বুঝ না, এটা ঠিক...' ভিত্তি কঠে বললাম ॥

রবিবাসরের আসরে

১

সন্তোষকুমার দে

প্রস্তাবনা

কলকাতায় অশ্বিনী দশম রোডে শরৎচন্দ্র চট্টোপাধ্যায়ের বাড়িতে একটি আনন্দ-অমৃতাঁন হবে। রাসবিহারী অ্যান্ডিনিউ কাছের, তার অপর পারে, অল্প দূরে হিন্দুস্থান পার্কে, বাঙলার ড্রাইনিং দম্পতি কবি নরেন্দ্র দেব ও রাধারানী দেবীর বাসভবন "ভালোবাসা"। কবিদম্পতি শরৎচন্দ্রের বিশেষ অম্ম-রাণী, তাই তাঁরা উভয়েই শরৎচন্দ্রের আহ্বানে এসেছেন অমৃতাঁনের উপযুক্ত আয়োজন করতে। শরৎচন্দ্রের মাতুল "বিচিত্রা" মাসিক পত্রের সম্পাদক উপেন্দ্রনাথ গঙ্গোপাধ্যায়ও হাব্বির।

শরৎচন্দ্রের বিরাট বৈঠকখানার সব আসবাবপত্র বের করে, ঘর ঝেড়েপুছে পরিষ্কার করে, সারা মেঝে জুড়ে ফরাসি বিছানো হয়েছে। সভাকক্ষ সাজাবার জায় এসেছে প্রচুর পরিমাণে ফুল—বেতলাঙ্গ, বেল, জুঁইয়ের গোড়ে মালা, রজনীগন্ধার কাড় আর বর্ষার কদমফুল। বারান্দায় আর সভাকক্ষের প্রান্তে দোর-গোড়ায় বিচিত্র আলাপনা আঁকা হয়েছে। প্রধান কটকটের ছই পাশে সুদৃশ্য কলাগাছ, চিত্রিত ঘট, জল ভরে সশীর্ষ ডাব দিয়ে কলাগাছের গোড়ায় সাজিয়ে রাখা হয়েছে। কবিদম্পতি সতর্ক দৃষ্টিতে সযত্নে সকল সজ্জাকর্ম তদারকি করছেন।

অছত্র রাত্রাবান্নার আয়োজন চলছে। সেখানে ঠাকুর চাকর ছুটাছুটি করছে। অন্তত শতখানেক লোক খাবে, তার উপযোগী প্রচুর উপাদেয় ভোজ্য বস্তু প্রস্তুত করবার আয়োজন হয়েছে।

এত আয়োজন কিসের জঙ্ক? যেন শরৎচন্দ্রের বাড়িতে আঞ্জ কারো বিয়ে বা বউভাতের উৎসব। না, সেসব কিছু নয়, শরৎচন্দ্র একটি সাহিত্যসভার সদস্য, সেই সভার একটি অধিবেশন ডেকেছেন তাঁর বাড়িতে, তাই এই আয়োজন। সভাটির নাম রবিবাসর, যেখানে বাঙাল সাহিত্যের দিকপাল ব্যক্তিগণ সদস্ত—শরৎচন্দ্র,

উপেন গজ্ঞাপাধ্যায় এবং নরেন্দ্র দেবও সদস্ক। রাধারানী দেবী সদস্ক নন, কিন্তু শরৎচন্দ্র বিশেষ করে তাঁর সহায়ত। চেয়েছেন আজকের সভাস্থলটি রুচিশীল-ভাবে পরিপাটি করে সাজিয়ে দিতে, কারণ আজ এখানে স্বয়ং রবীন্দ্রনাথ আসবেন। রাধারানী শুধু শরৎচন্দ্রেরই স্নেহধরা নন, রবীন্দ্রনাথেরও তিনি পরম আদরের পাত্রী। তিনি তাই সুনিপুণভাবে আজ রবিবাসদের সভাস্থলটি সাজিয়ে তুলতে সচেষ্ট হয়েছেন।

সেদিন রবিবার, ৩ শ্রাবণ, ১৩৩৩ (১৯ জুলাই, ১৯০৬), রবিবাসদের সপ্তম বর্ষের সপ্তম অধিবেশন। বিকেল বেলা ছ-এক জন করে সদস্করা আসতে শুরু করেনে, তখন শরৎচন্দ্র তাঁর গাড়ি পাঠালেনে, জোড়াসাঁকো থেকে রবীন্দ্রনাথকে আহতে। গাড়িতে গেলেন রবিবাসদের সদস্ক কবি গিরিজাকুমার বসু আর শরৎচন্দ্রের এক বালিকা ভাতৃপুত্রী। কবি এসে পৌঁছালে তাঁকে অভ্যর্থনা জানিয়ে গাড়ি থেকে হাত ধরে নামালেন রবিবাসদের সর্বাধ্যক্ষ জলধর সেন, তাঁর পাশে শরৎচন্দ্র, নরেন্দ্র দেব এবং অচ্য কতিপয় বিশিষ্ট সদস্কসহ রবিবাসদের তৎকালীন সম্পাদক নরেন্দ্রনাথ বসু। কবি সহস্বে জলধর সেনকে বললেন—এই যে, জলধরদাদা। য়ে!

জলধর সেন ছিলেন সে সময়ে সাহিত্যিক সমাজের সর্বাঙ্গনীন দাদা। বয়সে প্রবীণ, সাহিত্যিক ও স্নাবাদিক হিসাবেও বিশেষ খ্যাতমান। তিনি “বঙ্গবাসী”, “বসুমতী”, “হিতবাদী”, “স্থলত সমচারী” প্রভৃতি পত্রিকার কাঙ্গ করবার পর ১৩২৭ সালে “ভারতবর্ষ” পত্রিকার সম্পাদক হয়ে জীবনের শেষ-দিন পর্যন্ত সেই পদে অধিষ্ঠিত ছিলেন। বয়সে তিনি রবীন্দ্রনাথ থেকে যদিও প্রায় দুই বছরের বড়। ছিলেন (তাঁর জন্ম—১লা চৈত্র, ১২৬৬) তবু রবীন্দ্রনাথ একে ভ্রাতৃত্বে ভ্রাতাঘ, তাকে তাঁর গায়ের জমিদার, এঞ্জলও জলধর রবীন্দ্রনাথকে গভীরভাবে আদ্ধা করতেন। সেই রবীন্দ্রনাথও তাঁকে সবার সামনে দাদা সন্থোধন করায় তাঁর গৌরব নিসন্দেহে বহুগুণ বৃদ্ধি পেয়েছিল।

সেদিন সভায় অতি অন্তরঙ্গ পরিবেশে এসে রবীন্দ্রনাথ বিশেষভাবে আনন্দিত হয়েছিলেন। এমনকী জলধর সেন যখন সর্বাধক্ষ ভাষণে তাঁকে সর্বাধনা জানিয়ে বললেন, সেদিন সদস্কদের কোনো রচনা পাঠ করা হবে না, শুধু কবির ভাষণ শোনা হবে, তখনও রবীন্দ্রনাথ তাতে স্বীকৃত হলেন। শুধু সভার প্রারম্ভে সর্বাধ্যক্ষের আদেশে উপেন্দ্রনাথ একটু স্বগত গান শোনালেন এবং সর্বাধ্যক্ষের অনুরোধেই মুখে-মুখে একটু কাহিনীও শোনালেন যা ঘটেছিল উপেন্দ্রনাথ একবার শান্তিনিকেতনে গেলে। গল্পটিতে এমন হাসির খোরাক ছিল স্বয়ং রবীন্দ্রনাথকে নিয়ে যাতে কবি নিজে পর্যন্ত উচ্চবলে হেসে উঠেছিলেন। পরবেশটি যে তাঁর কাছে সভাই মনোহর হয়েছিল এতে তা সহজেই বোঝা যায়। কারণ সদস্কদের অনুরোধে কবি রবিবাসদের “অধিনায়ক”-পদ গ্রহণেও সম্মত হলেন। আমৃত্যু রবীন্দ্রনাথের সঙ্গে রবিবাসদের সেই সম্বন্ধ বজায় ছিল এবং তাঁর তিরোধানের পর আর কাউকে রবিবাসদের “অধিনায়ক”-পদে বনামো হয় নি।

সদস্কদের অনুরোধে রবীন্দ্রনাথ সেদিন তাঁর “বলাকা” কাব্য হতে ছবি কবিতাটি (“হুমি কি কেবলি ছবি শুধু পেটে লিখা”) তাঁর অতুলনীয় স্বকীয় ভঙ্গিতে আয়ত্ত্ব করেছিলেন এবং সর্বাধ্যক্ষ জলধর সেনের অভ্যর্থনার প্রত্যভিভাষণে অতি অন্তরঙ্গভাবে নিজের কথা কিছু বলাছিলেন। রবিবাসদের রবীন্দ্রনাথ যেসব ভাষণ দিয়েছেন তার মধ্যে এটিও আমার “রবিবাসের রবীন্দ্রনাথ” গ্রন্থখনে এতে (প্রকাশকাল রবীন্দ্রজন্মশতবার্ষিকী—১৩৬৬) সংকলিত আছে।

এই রবিবাসর সভাটি প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল ১৩০৬ সালে (১৯২৯), তাই ১৩৩৬ সালে তার হীরকজয়ন্তী-বর্ষ হতে চলছে। ইতিপূর্বে ১৩৬১ সালে রজতজয়ন্তী-এক ১৩৬৯ সালে সুবর্ণজয়ন্তী-যথোক্ত মর্বাদার সঙ্গে পালিত হয়েছে। সেসব অধিবেশনের বিবরণ যথাস্থানে বলা যায়ে।

আমার সৌভাগ্য হয়েছিল মাত্র ২৩ বৎসর বয়সে

রবিবাসদের সম্পর্কে আসবার। সেটা ১৩৪৬ সালের কথা। ছাত্রজীবনেই “ভারতবর্ষ”, “বিচিত্রা” প্রভৃতি পত্রিকায় লিখতাম, তখনও কলকাতায় আসি নি। কলকাতায় আসবার পর “ভারতবর্ষ” পত্রিকার তৎকালীন সম্পাদক যশীন্দ্রনাথ মুখোপাধ্যায় নরেন্দ্রনাথ বসুর সাথে আমার পরিচয় করিয়ে দেন। ঘটনাক্রমে নরেন্দ্রনাথ এক আনি একই যুগে বাড়ির (৪৫ আর্মহাস্ট স্ট্রিট) দুই পৃথক অংশে বাস করতাম, তাই পরস্পর পরিচিত ছিলাম। কিন্তু নরেন্দ্রনাথ আমার সাহিত্যিক পরিচয় কিছুই জানতেন না, আমিও গায়ে পড়ে তাঁকে কিছু বলতে সম্মত বোধ করতাম। যশীন্দ্রনাথ সেই সম্মত ছেড়ে দিয়ে আমাকে নরেন্দ্রনাথের সহকারী করে ছাড়লেন। সেই থেকে রবিবাসদের পুণ্য সংগর্ষণ হতে আর বিচ্ছিন্ন হই নি। মাঝে-মাঝে বিশেষ গোল্ডও ফিরে এসে আবার রবিবাসদের কর্তব্যর গ্রহণ করেছি। দেখতে-দেখতে রবিবাসদের সঙ্গে যোগাযোগ অবশ্যতাক্রমে ব্যাপী হতে চলছে। এই বিশিষ্ট সাহিত্যপ্রতিষ্ঠানটির সঙ্গে নিবিড়ভাবে সংযুক্ত থাকায় একটিকে যখন বাঙলা সাহিত্যের দিকপাল ব্যক্তিত্বের সান্নিধ্যলাভে ধুত হয়েছি, তেমন রবিবাসদের বহু স্মরণীয় অধিবেশনে উপস্থিত থাকবার সৌভাগ্য হয়েছে। আজ জীবন-সাম্রাজ্যে “চতুর্দশ”-সম্পাদকদের আস্থানে রবিবাসদের বিদ্যে লিখতে বসে বিমুগ্ধ বোধ করছি। প্রস্তাবনা শেষ করবার আগে রবিবাসদের সদস্ক অচিন্তাকুমার সেনগুপ্তের কটি কথা উদ্ধার করি :

রবিবাসদের কথা যে ভাবে, যে লেখে, যে শোনে সেই পূর্ণাঙ্গনীন। রবিবাসদের কথা ভাঙতে গেলে মনে যেন সেনে প্রকাও ফাঁকা মার্চের একপ্রান্তে একটাই মাত্র ভালপাশা-মেলা ঘনপত্র গাছ নীরব পাড়িয়ে আছে, আর তাই বাই বাই বয়ে চলেছে একটা ষাটুলিলা বৃক্ষ নদী। ছাত্রজীবনে যেন অনেক বিন্দুতা ও স্বভাটা দিয়ে তৈরী। নগীটি যেন কোন্ অস্তিত্ব স্থির অঙ্গীবাধ দিয়ে উরা। মনে হয় সমস্ত মার্চের শুক্ততার দাঘ পরিঘে এখানে এসে বসলে শুধু শান্তি পাব তা নয়,

কৃত্তবর্তী হয়ে যাব।
—রবিবাসদের বৃদ্ধি, অচিন্তাকুমার সেনগুপ্ত
রবিবাসর (বার্ষিকী)-১, (১৯০৬), পৃ ২১৭

২

হচনা
সম্প-পত্রিকার অফিসে স্বভাবতই সাহিত্যিকদের মঙ্গলময় ঘটে থাকে, বিশেষ করে সেই পত্রিকার কর্তৃপক্ষ যদি মজলিসি মাহুম হন তবে তো সোনায় সোহাগা, যার প্রকৃষ্ট উদাহরণ “ভারতী”র আড্ডা। সেখানকার আকর্ষণ এত দুর্বার ছিল যে একবার গেলে বার-বার যেতে হত। “রবিবাসর” সাহিত্যিকসকটির পত্তনও হয়েছিল প্রথমে একটু নামকরা মাসিকসকলের দপ্তরকে অবলম্বন করে। পত্রিকটির নাম “মানসী ও মর্মবাণী”। যে সময়ে এই পত্রিকার সূতিকাগারের রবিবাসদের জন্ম হয় তখন তার অফিস ছিল কলকাতার ২-৩-বি বৈথুন রো বা ড়াউতে। এই বাড়িটি রবিবাসদের অগতম প্রবীণ সদস্ক শ্রদ্ধেয় চলপাকান্ত ভট্টাচার্যের বাড়ির কাছে। তিনি যাতায়াতের পথে দেখতেন “মানসী ও মর্মবাণী” দপ্তরে কর্মাধ্যক্ষ সুবোধচন্দ্র দত্তের কাছে নবীন প্রবীণ সবর্ষজয়ন্তীর সাহিত্যিকদের সমাবেশ ঘটত এবং প্রায়ই তিনি তাঁদের চা-জলপানে পরিভূষ্ট করতেন। এখানে যাতায়াতের সময় এক “ফ্লোরায়ড” পত্রিকায় কার্যকালে চলপাবাবুর সঙ্গে পরিবেশ হজুতা হয় হাওড়ার নীলমণি চট্টোপাধ্যায়ের। তিনি ছিলেন রবিবাসদের প্রথম সম্পাদক—যাঁর প্রযত্নে এই প্রাচীনটি গড়ে উঠেছিল বলালে, তাই তাঁর পরিচয় একটু বিশদভাবে দিতে চাই।

নীলমণিবাবুর জন্ম হয়েছিল ৩১ জুলাই, ১৮২৭। হাওড়া শহরের বিশিষ্ট ডাক্তার অধরনাথ চট্টোপাধ্যায় ছিলেন তাঁর পিতা। তাঁর হাওড়ার বাড়ির ঠিকানা ছিল ১১ ধর্মতলা লেন, বৃকট, হাওড়া-১। ডাক্তার চট্টোপাধ্যায়ের গৃহে তখনকার সকল জননেতার

যাতায়াত ছিল, এমন-কী দেশবন্ধু চিত্তরঞ্জন দাশও অসহযোগ আন্দোলনের সময় একদিন ডাক্তার চট্টোপাধ্যায়ের গৃহে গিয়েছিলেন। নীলমণি সেন্ট জোজিয়ার্স কলেজ থেকে বি. এ. পাশ করেছিলেন। তা ছাড়া তিনি সংস্কৃত, হিন্দি, উর্দু এবং জরমান ভাষায় সুপণ্ডিত ছিলেন। তাঁর পিতৃদেবের মেসার মহারাজের প্রধান চিকিৎসক থাকাকালীন নীলমণিও নেপালে ছিলেন, নেপালি ভাষাও তিনি ভালোভাবে জানতেন। এই যুগ্মিত্তরঞ্জনের সঙ্গে আলাপ করে দেশবন্ধু তাঁকে তার “ফরোয়ার্ড” পত্রিকায় সহকারী সম্পাদক নিযুক্ত করেন, পরে নীলমণি শরৎচন্দ্র বসুর “নেশন” পত্রিকার সঙ্গে যুক্ত হন। তিনি Indian Journalists' Association-এর সদস্য ছিলেন।

সাংবাদিক জীবনে চপলাকান্ত ভট্টাচার্য ও “ফরোয়ার্ড” পত্রিকায় প্রথম কাজ শুরু করেন। সেখানে বার্তাসম্পাদক ছিলেন অনিল রায়। চপলাকান্ত ছিলেন তাঁর সহকারী। অনিল রায়ের সঙ্গে সহকর্মী নীলমণি চট্টোপাধ্যায় ও “মানসী ও মর্মবানী”র সুবোধ দত্তের ঘনিষ্ঠ বন্ধু ছিল। বয়স্কনিষ্ঠ চপলাকান্তকে ঠাঙ্গা সকলেই বিশেষ মেহ করতেন। বিশেষ করে নীলমণিবাবু তাঁকে পারিবারিক বন্ধু হিসাবে নিয়মিতভাবে নিজেদের বাড়ির সকল উৎসব-অমুঠাতে আমন্ত্রণ জানাতেন।

নীলমণিবাবু সুলেখক ছিলেন। সাংবাদিকতার কাজ দীর্ঘদিন না করে তিনি “প্রবাসী”, “ভারতবর্ষ”, “আনন্দবাজার পত্রিকা”, “অমৃতবাজার পত্রিকা” প্রভৃতিতে নিয়মিত লিখতেন ও “পরিকথা” নামে একটি মাসিক পত্রিকা সম্পাদনা করতেন। তা ছাড়া তিনি খুব ভালো ইংরাজি লিখতেন বলে অনেক মৌলিক ইংরাজি ছোটোগল্প এবং অনেক বাঙলা গল্পের ইংরাজি অম্ববাদ করছিলেন।

নীলমণিবাবুর সাহিত্য-অম্বরণের আর-একটি দিক ছিল। তাঁদের পারিবারিক প্রকাশন সংস্থা “চট্টো আনন্দ চট্টো” কোম্পানির (Chatto &

Chatto) অংশীদার হিসাবে কাজ করতে-করতে তিনি ক্লাইভ স্ট্রীটে অফিস করে Literary Guild of India নামক একটি উৎকৃষ্ট বিলাতি পুস্তক আন্দোলনের কারবার প্রতিষ্ঠা করেন। এই কোম্পানি বাহাইকরা দামি-দামি বিলাতি বই এনে গিল্ড-এর সদস্যদের কাছে মাসিক কিস্তিতে সরবরাহ করতেন। তিনি Literary Guild of India হতে ইংরাজি ভাষায় আণাগোড়া পুস্তক বিলাতি প্রকৃত আর্ট পেপার ব্যবহার করে যে মূল্যবান ক্যাটালগ ছাপাতেন তার একখানি নমুনা তাঁর দেওঘরের বাড়ি হতে উদ্ধার করে দেখে বন্ধু হয়েছি। সে ক্যাটালগ সদস্যদের বিনামূল্যে দিতেন, তাতে প্রচুর বাছাই ইংরাজি বইয়ের বিবরণ সহ বিশেষ লেখকদের চমৎকার পাতাজোড়া ছবি থাকত। ১৯৩৫ খ্রীষ্টাব্দে ছাপা যে খণ্ডটি আমি পেয়েছি তাতেই আছে পিথাগোরাস, ১৯২৮ খ্রীষ্টাব্দে নোবেলপুরস্কারবিজয়ী দিগরিত আনডসেট, ১৯৩৪ খ্রীষ্টাব্দে নোবেল-বিজয়ী সুইগি পিরান্দেল্লোর ছবি।

ব্যবসায় বৃদ্ধির সঙ্গে তিনি ইন্ডিয়ান মিরর স্ট্রীটে টেম্পল প্রিন্টিং ওয়ার্কস নামে ছাপাখানা এবং ট্রেড সারভিস ব্যুরো নামে আরও দুটি প্রতিষ্ঠান স্থাপন করেন।

এই সাহিত্যসম্মেলনী, কর্মবীর মাল্লভাই ১৯৫১ সালে মার্চ ৫৪ বৎসর বয়সে কর্মজীবন হতে ত্যাগ করে গ্রহণ করে হাওড়ার বিরাট বমতবাড়ি ছেড়ে চলে যান দেওঘরে। সেখানে রাজনারায়ণ বসুর স্মৃতিগুত একটি বাড়ি ক্রয় করে পিতার নামে বাড়ির নাম রাখেন “অক্ষরায়তন”। এই ঐতিহাসিক বাড়িতে শ্রীঅরবিন্দ বারীশ্রনাথ-সহ কৈশোরে মাতামহ রাজনারায়ণ বসুর কাছে এসেছেন। সে সময় ওই অঞ্চল এখনকার মতো ঘনবসতিপূর্ণ ছিল না। দেওঘরের এই বাড়িতেই ২৭ ডিসেম্বর ১৯৮০ তারিখে নীলমণিবাবুর দেহাবসান হয়।

আমার পরম সান্নাৎ আমি তাঁর জীবৎকালে

তাঁর বিষয়ে “আনন্দবাজার পত্রিকা”য় লিখেছিলাম এবং তিনি যে রবিবাসরের প্রথম সম্পাদক ছিলেন রবিবাসরের সুরবিনয়স্বীতে সদস্যগণ শ্রদ্ধার সঙ্গে সেকথা স্মরণ করেছেন, এ সংবাদ শুনে তিনি আনন্দে অভিভূত হয়ে অমুক্তগুণ চপলাকান্তকে চিঠি পাঠিয়েছিলেন। চপলাবাবু সেই চিঠি আমায় দেন এবং রবিবাসরের পুরাতন কথা বিস্তারিত ভাবে বলেন। মৃত্যুকালে নীলমণিবাবুর বয়স হয়েছিল ৮৩ বছর।

“মানসী ও মর্মবানী” অফিসের মঞ্জলিসেই এক সময় কথা ওঠে এই আড়াটিকে একটি সাহিত্যসভা হিসাবে গঠিত করা হোক। সে-কালে নীলমণিবাবু বিশেষ উৎসাহিত হন এবং ১৩৩৬ সালের কাঠিক মাসে আশুতোষ মুগুঞ্জের রোডে একটি পরামর্শভা বসে। তাতে উপস্থিত ছিলেন—রায় জলধর সেন বাহাদুর, পণ্ডিত অমূল্যচরণ বিজ্ঞানচূষণ, ডাঃ শশীকুমার সেনগুপ্ত, কবি করণানিধান বন্দ্যোপাধ্যায়, ডাঃ সতীশচন্দ্র মিত্র, সুবোধচন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায়, চারুচন্দ্র মিত্র, কবি শৈলেন্দ্রকৃষ্ণ লাহা, যতীশ্রনাথ চট্টোপাধ্যায়, হরিপদ গুহ এবং নীলমণি চট্টোপাধ্যায়। [জ. “জলধর সেন” (প্রবন্ধ) : ঐতিহাসিক সুধীর-কুমার মিত্র—২য় খণ্ড, পৃ ৭৭]

এই সভায় “মানসী”-সম্পাদক সুবোধচন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায় সভাপতি এবং নীলমণি চট্টোপাধ্যায় সম্পাদক-সহ কয়েকজন সদস্যকে নিয়ে একটি কার্যক্রমী সমিতি গঠিত হয়। সভার নাম রাখা হয়—“রবিবাসর”, যা কেবল রবিবারেই কোনো সদস্যদের গৃহে অমুঠিত হবে।

রবিবাসরের প্রথম চিঠির কাগজ ইংরাজিতে ছাপা হয়েছিল। সভাটির পরিচয় বলা হয়েছিল—A Rotary Club of the Literateurs, ঠিকানা—২৩-বি বৈথুন রো, কলকাতা।

সুবোধচন্দ্র দত্তের আহ্বানে তাঁর বাসভবন ৫ আবেতনীয় মুগুঞ্জের রোডে রবিবাসরের প্রথম আধিবেশন হয়—৮ অগ্রহায়ণ, ১৩৩৬ (২৪ নভেম্বর,

১৯২৯)। সভাপতি সুবোধচন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায় সাহিত্য বিষয়ে একটি প্রবন্ধ পাঠ করেন। ওই বৎসর কলকাতা এবং হাওড়ায় কয়েকটি আধিবেশন হয়। বৎসরের শেষ আধিবেশনে ২৬ অক্টোবর ১৯৩০ তারিখে পরের বৎসরের জন্ম জলধর সেন সভাপতি নির্বাচিত হন। মনে হয়, তখন প্রাতি বৎসর সভাপতি নির্বাচন হবার কথা হয়েছিল, পরে সে প্রথা পরিত্যক্ত হয়।

১৫ শ্রাবণ ১৩৩৭ তারিখে প্রকাশিত রবিবাসরের প্রথম বর্ষের সদস্যতালিকার কয়েকখানি অতি-ছত্রোপা পুস্তিকা নীলমণিবাবুর দেওঘরের গৃহে খুঁজে পাওয়া গিয়েছিল। তা থেকে আমরা কয়েকটি বিষয় এখানে উল্লেখ করছি। পুস্তিকাখানি প্রবাসী প্রেস ১২০/২ আপার সারকুলার রোড, কলিকাতা হতে সজনীকান্ত দাস কর্তৃক মুদ্রিত। এতে সদস্যগণের তালিকায় ৪০ জনের নাম আছে, অর্থাৎ প্রথম বৎসরে নির্ধারিত ৫০ জন সদস্যসংখ্যা তখনও পূর্ণ হয় নি। সেই তালিকাতে ছিলেন :

জলধর সেন, সুবোধচন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায়, শৈলেন্দ্র-কৃষ্ণ লাহা, যতীশ্রনাথ পাল, সতীশচন্দ্র মিত্র, ত্রেজেন্দ্রনাথ বন্দ্যোপাধ্যায়, শত্রুজ্যোতীন্দ্র চট্টোপাধ্যায়, অমূল্যচরণ বিজ্ঞানচূষণ, বৈষ্ণবনাথ বন্দ্যোপাধ্যায়, নীলমণি চট্টোপাধ্যায়, হরিপদ গুহ, সরাজকুমার মিত্র, শশীকুমার সেনগুপ্ত, সুবোধচন্দ্র দত্ত, মদননাথ বোধ, করণানিধান বন্দ্যোপাধ্যায়, গিরিজাকুমার বসু, চারুচন্দ্র মিত্র, নরেন্দ্র দেব, প্রবোধচন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায়, নরেন্দ্রনাথ বসু, সুধীরচন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায়, ভূপালচন্দ্র ভট্টাচার্য, শতীশচন্দ্র মৈত্র, মহারাজকুমার ধীরেন্দ্রনাথ রায়, নলিনীকান্ত সরকার, জিজেন্দ্রনাথ বন্দ্যোপাধ্যায়, তারকনাথ সরকার, জিজেন্দ্রনাথ গঙ্গোপাধ্যায়, প্রমুদকুমার সরকার, রাজশেখর বসু, গিরীশশেখর বসু, সুজৎকুমার মিত্র, বসন্তকুমার চট্টোপাধ্যায়, বলরাজেন্দ্র চট্টাচার্য, হরগোবিন্দ সেন, নীর্যচন্দ্র চৌধুরী, প্রমথনাথ বসু এবং গোপাল

হালদার।

এদের কয়েক জনকে নিয়ে একটি কার্ধকরী সমিতি গঠিত হয়েছিল।

গুলিকায় উল্লেখিত জলধর সেন “ভারতবর্ষ” সম্পাদক, কবি শৈলেন্দ্রকৃষ্ণ লাহা “প্রবাসী”-র সহকারী সম্পাদক, কবিপ্রসন্ননাথ পাল “যমুনা” পত্রিকার সম্পাদক, ব্রজেন্দ্রনাথ বন্দ্যোপাধ্যায় ঐতিহাসিক, অশ্বাচরণ বিদ্যাকৃষ্ণ বহুভাষাবিদ পণ্ডিত, মদ্বখনাথ ঘোষ জীবনীকার, করুণানিধান বন্দ্যোপাধ্যায়, গিরিজাকুমার বসু, নরেশ্বর দেব কবি, লাঙ্গলোলের মহারাজকুমার ধীরেন্দ্রনারায়ণ রায় শিকারকাহিনীর লেখক, প্রমুখকুমার সরকার “আনন্দবাজারপত্রিকা”-র সম্পাদক, রাজশেখর বসু রসসাহিত্যিক (“পরশুরাম”) এবং গিরীশ্রশেখর বসু বৈজ্ঞানিক ও মনস্তত্ত্ববিদ, নলিনীকান্ত সরকার গায়ক, বসন্তকুমার চট্টোপাধ্যায় দার্শনিক, নীরচন্দ্র চৌধুরী বর্তমানে অকসফোর্ড-নিবাসী আন্তর্জাতিকব্যাপ্তিসম্পন্ন ইংরাজি সাহিত্যের লেখক এবং গোপাল হালদার প্রমুখ চিন্তানায়ক সন্যাসীদের আশ্রিত্যে নিবিড়ভাবে পড়েছেন। আর নরেশ্বরনাথ বসুই ছিলেন রবিবাসরের পরবর্তী জীবনে প্রাণপুষ্টক, যার সহকারী হিসাবে কাজ করার সুযোগ পেয়ে বয়স অল্প থাকলেও রবিবাসরের অনেক অধিবেশনে আমার যাওয়া সম্ভব হত।



কার্ধকরী সমিতির অনেক কড়া নিয়ম করা হয়েছিল। কিন্তু ‘বহুরাঙ্গে লবুক্রিয়া’ বলে একটি প্রবাদ আছে। রবিবাসরের ক্ষেত্রেও তার ব্যতিক্রম ঘটে নি। ১৯৩০ খ্রীষ্টাব্দে মাত্র চারটি সভা হয় এবং নানা গোপালযোগে কার্ধসমিতি লোপ পায়। ১৪ ডিসেম্বর ১৯৩০ তারিখে এক সভায় জলধর সেনকেই সর্বাধ্যক্ষ উপাধিতে ভূষিত করে তাঁর উপরেই সকল কাজের ভার দেওয়া হয়। দেবা গণেশ, সার্বজনীন দাদার প্রভাবে অবস্থার

পরিবর্তন শুরু হয়েছে। নীলমণিবাবুর স্থানে দ্বিতীয় বৎসরে ব্রজেন্দ্রনাথ বন্দ্যোপাধ্যায় সম্পাদক হলেন, শৈলেন্দ্রকৃষ্ণ লাহা সম্পাদক হলেন।

চতুর্থ বর্ষেও অধিবেশনের সংখ্যা বেশি হয় নি। ১৯৩৪ খ্রীষ্টাব্দের গোড়ার দিকে মাত্র তিনটি অধিবেশনের পর রবিবাসর কিছু দিন বন্ধ থাকে। পঞ্চম বর্ষে ১৩৪১ সালের ২রা বৈশাখ জলধর সেনের বিশেষ আবেদনে ঐতিহাসিক মদ্বখনাথ ঘোষের স্বামবাজার ট্রামভিড়পার পিছনের বাড়িতে রবিবাসরের একটি বিশেষ অধিবেশন হয়। সেই সভায় জলধর বলেন, বার্বকাহেতু তিনি সভার ভার বহন করতে অক্ষম, সদস্তদের মধ্যে হতে কেউ সে দায়িত্ব গ্রহণ করুন। সেই সভায় নতুন সম্পাদক হলেন নরেশ্বরনাথ বসু। তিনি একটি শর্তে এই দায়িত্ব গ্রহণ করতে সম্মত হলেন যে জলধর সেন সভার সর্বাধ্যক্ষপদে স্থায়ীভাবে থাকবেন। তাঁর উপদেশমত সম্পাদক নরেশ্বরনাথ বসু সকল কাজ সমাধা করবেন। রবিবাসরের পঞ্চম বর্ষটি নানা কারণে স্বল্পবীণ্য। এই বৎসরেই শরৎচন্দ্র রবিবাসরের সদস্ত হয়। তার আগে এসেছেন উপেন্দ্রনাথ গঙ্গোপাধ্যায়। “প্রবাসী” “মডার্ন রিভিউ” ও “বিশাল ভারত” তিনটি বিখ্যাত মাসিক পত্রিকার সম্পাদক রামানন্দ চট্টোপাধ্যায়ও সদস্ত হন। রবীন্দ্রনাথ যখন শাস্ত্র-নিকতনে রবিবাসর আহ্বান করেন (৩০ ফাল্গুন, ১৩৪৩) সে অধিবেশনে রামানন্দ চট্টোপাধ্যায় যোগ দিয়েছিলেন।

নরেশ্বরনাথ বসুর সময় থেকেই রবিবাসরের ক্রমেমাত্র লক্ষিত হয়, তার কারণ নরেশ্বরনাথের নিষ্ঠা, কার্ধকুশলতা এবং তৎকালীন আর্থিক সামর্থ্যের সঙ্গে ফেরণ হয়েছিল জলধরের দলমতনির্দেশনে সকল শ্রেণীর সাহিত্যিকদের মধ্যে অগাধ জনপ্রিয়তা।

নরেন্দ্রবাবুর কাছে শুনেছি, পাশ্চাত্যগানে রাজশেখর বাবুদের পৈতৃক বাড়িতে তখন উৎকল্ল সমিতি নামে একটি সাহিত্যিক আড্ডা ছিল। সেখানেও জলধরের

যাত্রায়ত ছিল। রাজশেখর বসু তখন বেঙ্গল কেমিক্যালের ব্যাডাকর্তা, সপরিবারে বেঙ্গল কেমিক্যালের মানিকতলার কারখানার কোয়ার্টারে থাকতেন, তবে প্রতি রবিবারে পাশ্চাত্যগানে এসে অম্ভাচ্ছ আড্ডাবারীদের সঙ্গে মিলিত হতেন। তখন একটি সভায় রাজশেখর তাঁর প্রথম রসরচনা “ক্রীষ্টিসিক্তেশ্বরী লিমিটেড” যখন পাঠ করেন সেখানে জলধর উপস্থিত ছিলেন। পাঠ শেষ হলে তিনি লেখাটি পকেটস্থ করেন। রাজশেখরের আবাবা বন্ধু চিত্রশিল্পী যতীন সেনগুপ্তের অন্তলনীয় রেখাচিত্রসহ সেই গল্প “ভারতবর্ষে” প্রকাশিত হলে রবীন্দ্রনাথ পরগুণ্ড নিশ্চিত পুলকিত হন, এমন-কী রাজশেখরের বিষয়ে তাঁর “বসু” আচার্য প্রমুখকল্পে রাসকে চিঠি দেন। মোট কথা—জলধর সেনের অল্পবোধে উৎকল্ল সমিতির প্রায় সকল সদস্ত একযোগে রবিবাসরে যোগ দেন, তার মধ্যে রাজশেখর, গিরীশ্রশেখর ছই ভাই, ছই নরেন (নরেশ্বর দেব ও নরেশ্বর বসু), শৈলেন্দ্রকৃষ্ণ লাহা, ব্রজেন্দ্রনাথ বন্দ্যোপাধ্যায় প্রমুখও ছিলেন। শরৎচন্দ্রকেও জলধরই রবিবাসরে এনেছিলেন। রবিবাসরের সকল সদস্তই জলধরের চরিত্রগুণে মুগ্ধ ছিলেন এবং যতদিন জলধর বেঁচেছিলেন (মৃত্যু—২৬ চৈত্র, ১৩৪৫) রবীন্দ্রনাথ শরৎচন্দ্র থেকে শুরু করে সকলেই আন্তরিক ভাবে তাঁকেই রবিবাসরের সর্বাধ্যক্ষরূপে চাইতেন। রবিবাসরে তাঁর ৭৮ বৎসরের জন্মদিনে কবি মুরেশ্বরনাথ মৈত্র যে কবিতাটি পাঠ করেছিলেন সেটি এখানে তুলে দিচ্ছি—তাতে কী দৃষ্টিতে সদস্তরা তাঁকে দেখতেন তা বেশ বোঝা যাবে—

রঘ্নায়ুষ্কের অক্ষ নাহিক ভবে,
হাদা তরা নাহ সবে।
সরল প্রাণের বহুধর বসায়নে
না জানি কি জাহ্ উপলব্ধ বহননে,
সেই গুণে ভূমি সকলের বর্ধায়
অজ্ঞাত-বৈধী স্বরূপসাত্তম প্রিয়,
সবারাধ বরে প্রাণটি তোমার বীণা,
—সার্বজনীন দাশ।

শব্দের দলের স্বাস্থ্যক অধিকারী,
বর্ধাগারধারী।
আইন-কানুন তোমার মুখেই বাণী,
বিধিনিষেধের আর কিছু নাহি জানি।
ইচ্ছা তোমার অথবা যে আমাদের
স্বর্ধায়ী বীতি, নাহি কোন হেতুধেব।
পরান তোমার যেন ছুবে বোয়া, লাগা
তাই এজ্ঞানাশী দাশ।
আটাভবের চৌকাঠে আশি-অঙ্গে,
ওই ছুটি বাহু মেলে
ডাকিলে তোমাদের তোমারা হেধনী ‘গরে,
পঞ্চাশী দল ছুটে আসবে তব ঘরে।
পরলা চৈত্রে একি মৈত্রেকে যোগ,
অশ্র-পারগণে অভিব্য বোয়িধিবনা।
চরণে তোমার বাঙলার ধূলিকাদা
শিবে ভূমি দাও দাদা।

(বিচিত্রা, চৈত্র, ১৩৪৩)

এই জলধর সম্পর্কে অচিন্তাকুমার সেনগুপ্ত লেখেন—

ভারতে অস্বাভাবিক, কোন একদিন স্বপ্নময় অতীতে
আমাদের ভবিষ্যৎ-পরিবেশে বাণ্ডিতে রবিবাসরের আঙ্গুর
সহ ছিল। স্বয়ং তীর্থপতি জলধরবা উপস্থিত ছিলেন—শস্ত্র
কলাতে পরে অথচ আশাত-উপর কোন্ মার্গে উপর সেই
মেঘ না মেঘবর্ষণ করছে—আর তাঁকে ঘিরে আমরা
কোকােশ অতি আশ্রিতকরা বনেছিলাম আশ্রয়নের মত—
প্রয়েনে, প্রবোধ, মনোহা, ভবানী* আশ চেয়ে বাগসী।

—রবিবাসরের স্মৃতি, অচিন্তাকুমার সেনগুপ্ত
রবিবাসর (১৫ ৭ষ্ঠ, ১৫ ২১)

জলধর সেন ৭৯ বৎসর বয়সে ২৬ চৈত্র, ১৩৪৫
তারিখে কলকাতায় পরলোক গমন করেন। তাঁর
স্মৃতিতে রবীন্দ্রনাথ পূর্নী থেকে যে চমৎকার কবিতাটি
লিখে পাঠিয়েছিলেন তাও এই প্রসঙ্গে অবগু স্মরণীয়।
সত্যেন্দ্রনাথ দত্তের মৃত্যুতে রবীন্দ্রনাথ যে দীর্ঘ
কবিতাটি রচনা করেন এটি তত দীর্ঘ নয়, বরং এটি
পড়লে দেশবন্ধু চিত্তরঞ্জন দাসের মৃত্যুতে রবীন্দ্রনাথ

* প্রয়েশ্বর মিত্র, প্রবোধকুমার সাত্তাল, মনোহা বহু
এবং ভবানী মুখোপাধ্যায়।

যে অতুলনীয় দ্বিপদীতি লিখেছিলেন—

এনেছিলে সাধে করে মুক্তাধীন গ্রাণ
মরণে তাহাই ভূমি করে গেলে দান।

সেটিই বেশি মনে পড়ে। তবে রবিবাসরের সর্বাধ্যক্ষের স্মৃতিতে রবিবাসরের অধিনায়ক রবীন্দ্রনাথের শ্রদ্ধার্থ্য মাত্র না হয়ে এটি হয়ে উঠেছে বিশ্বকবি হাত দিয়ে সমগ্র বাঙালি জাতির শ্রদ্ধার্থ্য—তাই জলধর-জীবনী প্রসঙ্গেও এটি অবিস্মরণীয় হয়ে আছে—রবিবাসর প্রসঙ্গে তো বটেই। কবিতাটি এই—

জ ল ধ র

বাঙালীর খ্রীতি-অর্থ্যা তব ধীর জীবনের তরী
সিধে শ্রদ্ধার্থ্যবান নিঃশেষে লয়েছে পূর্ণ কবি।
আজি হাসাবে পায়ে দিনান্তের স্তম্ভাচল যোতে
প্রশায় তোমার স্মৃতি উদ্ভাসিত অস্তিম আলোতে ॥
পূর্বা, ২০৪।৩১৩

রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর

৪

রবিবাসরের সদস্যতা তো বটেই, যারা সদস্য না হয়েও রবিবাসরের সম্পর্কে এসেছেন—তাঁদেরও অনেকে রবিবাসরের বিষয়ে স্মৃতিচারণ করেছেন। রবিবাসরের স্ববর্ণিত্যস্ত্রী উৎসবের উদ্বোধনের দিন (৮ই বৈশাখ ১৩৬৬) ঐতিহাসিক স্বর্নাধিকার মিত্রের আহ্বতে রবিবাসরের আদিত তেমন কিছু গ্রন্থের নাম উল্লেখ করেছিলেন। আমি রবিবাসর-প্রসঙ্গ উল্লিখিত আছে। গত দশ বৎসরে সেই তালিকায় আরও কিছু গ্রন্থের নাম সংযুক্ত হওয়া সম্ভব। তবে সেদিন সভাশেষে যিনি ৫০টি প্রদীপ জ্বালিয়ে স্ববর্ণিত্যস্ত্রী উৎসবের উদ্বোধন করেছিলেন, সেই ভক্তর নীহাররঞ্জন রায় আমায় ডেকে ঐ গ্রন্থগুলির নাম উল্লেখ করবার জন্ত অভিনন্দন জানিয়েছিলেন। প্রসঙ্গত উল্লেখযোগ্য, ড. রায় নিজেকে একসময়ে রবিবাসরের সদস্য ছিলেন।
যে যে গ্রন্থে রবিবাসরের বিষয় আলোচনা আছে

বলে জানি এখানে তা উল্লেখ করি—

১-২। রবিবাসর (বার্ষিক সংকলন—এ পর্যন্ত ২০ খণ্ড প্রকাশিত হয়েছে)। ২১। রবিবাসরে রবীন্দ্রনাথ—সত্যর্থ-সুখার দে। ২২। জলধর সেনের আত্মজীবনী—সম্পাদনা: নরেন্দ্রনাথ বসু। ২৩। জলধর-কথা—সম্পাদনা: প্রমোদনাথ দাস। ২৪। শরৎচন্দ্রের জীবন ও সাহিত্য—রাধারত্নী দেবী। ২৫। বনশ্রুতির বৈঠক—প্রমোদনাথ মজুমদার। ২৬। ভারতের শিল্প ও আচার কথা—অর্জুনেরূপা গদ্য-পাধ্যায়। ২৭। এ নিঃশব্দ জীবনে—ড. হেমেন্দ্রনাথ দাশগুপ্ত। ২৮। বিগত দিন—উপেন্দ্রনাথ গদ্যপাধ্যায়। ২৯। আত্ম-জীবনী—ভবানী মুখোপাধ্যায়। ৩০। আমার শিল্পীজীবনের কথা—আম্বাসউদ্দিন আহমদ (ঢাকা)। ৩১। জীবনদীপার বাক্যে বাক্যে—যোগেশচন্দ্র বাগল। ৩২। স্তম্ভগণ—বিশ্বকৃষ্ণ ভূষণ বন্দ্যোপাধ্যায়। ৩৩। একজন আব কয়েকজন—অনিলসুন্দর ভট্টাচার্য। ৩৪। স্বর্নাধিকার-সর্বাধ্যায়ের নিত্য স্মৃতি—বৈদিক আনন্দবাচার পত্রিকা স্ববর্ণিত্যস্ত্রী সংখ্যা। ৩৫। শরৎ শতবাধিকী গ্রন্থ—বঙ্গীয় সাহিত্য পরিষদ। ৩৬। ছগলী স্নেহার ইতিহাস (২০ খণ্ড)—স্বর্নাধিকার মিত্র। ৩৭। নতুন তথ্যে শরৎচন্দ্র—পোলালচন্দ্র রায়। ৩৮। মহিম্বল—বনমূল। ৩৯। অমর স্মৃতি—ড. সত্যর্থসুন্দর মুখোপাধ্যায়। ৪০। স্মৃতিবিচিত্রা—অজিতকুমার বসু (অক্ষয়)।

—(‘আলোচনা’ মাসিক পত্র ধারাবাহিক প্রকাশিত) এ বাদে রবিবাসর বিষয়ে প্রবন্ধ আদর কবিতা এবং কবিতায় গান যারা লিখেছেন, তাঁদের মধ্যে আছেন রবীন্দ্রনাথ, জলধর সেন, ড. শ্রীকুমার বন্দ্যোপাধ্যায়, অতিষ্ঠাকুমার সেনগুপ্ত, ভবানী মুখোপাধ্যায়, নীরদচন্দ্র চৌধুরী (অকস্মাত্যর্ক), প্রমোদনাথ বন্দ্যোপাধ্যায়, নরেন্দ্রনাথ বসু, অধ্যাপক মোহনলাল মিত্র, অমলকুমার গুপ্ত, যোগেশচন্দ্র বাগল, কুমারেশ ঘোষ, প্রভাতকুমার হাসদার, প্রাপ্ততায় স্মৃতি, সফীন্দ্রনাথ মুখোপাধ্যায়, অখিল নিয়োগী, সত্যর্থসুন্দর দে, ডাঃ কালীকিশোর সেনগুপ্ত, যোগেশ-নাথ গুপ্ত, ভাস্কর, শৈলেন্দ্রকুমার লাহা, বেলাদেবী, মনোমোহন ঘোষ (চিত্রগুপ্ত), সত্যার্থ মুখোপাধ্যায়, স্বহৃদানন্দ চট্টোপাধ্যায় ও ব্রজমোহন দাস প্রমুখ।

রবিবাসরের পরিচয় দিতে গিয়ে “বিচিত্রা”-সম্পাদক উপেন্দ্রনাথ গদ্যপাধ্যায় লিখেছিলেন—
‘আমাদের রবিবাসর শিল্পী ও সাহিত্যিকগণের মিলন-সভা। সাহিত্যিক এর লক্ষ্য নয়, উপলক্ষ। গতকাল দিন অন্তর সদস্যদের মিলিত হওয়াই এর প্রধান উদ্দেশ্য। এর সদস্য-সংখ্যা পঞ্চাশ অতিক্রম করতে পারে না ॥ এই সংখ্যা সর্বদা পূর্ণ তো থাকেই, অধিকন্তু সদস্যপ্রার্থী-রূপে পাঁচ-সাত ব্যক্তি সততই প্রতীক্ষা-তালিকায় অবস্থান করেন। কোনো সদস্যের মৃত্যু অথবা সদস্যপদত্যাগ ভিন্ন কারণেও পক্ষে রবিবাসরে প্রবেশ করবার উপায় নেই।

‘রবিবাসরের নিজস্ব কোনও আস্তানা নেই। পঞ্চাশ জন সদস্য একে তত্পরি আব্দায়ক কর্তৃক নির্ম্মিত বালিকন্য নিয়ে এত বৃহৎ এক অস্থানী, কিন্তু এর অধিষ্ঠানের জন্মে এক পয়সা ভাড়া দিতে হয় না। বিদেহী আশ্চার্য মতো নিরাশ্রয় নিরবলম্ব হয়ে তেরো দিন এই প্রতিষ্ঠান যেন বায়ুত্ব হয়েই গোপনে অবস্থান করে, তারপর চতুর্দশ দিনে আত্মনাকারীর গৃহে উড়ে এসে জুড়ে বসে। তখন এর উৎসবময় সুপুষ্ট মূর্তি দেখে কে বলবে যে এর দেহ নেই। এইভাবে রবিবাসর পর্যায়ক্রমে এক সদস্যের গৃহ থেকে অপর সদস্যের গৃহে পরিভ্রমণ করে বেড়ায়।

—বিগত দিন, প্রথম খণ্ড, পৃ ৬১

আর ড. শ্রীকুমার বন্দ্যোপাধ্যায় লিখেছেন—
‘রবিবাসর নামটির মধ্যেই একটি প্রশংসক অবসরের স্নিদ্ধ গুণন, একটি আরাম ও মুক্তির উদার ব্যঞ্জনা নিহিত হয়েছে। স্বতই মনে হয় যেন এই মিলনক্ষেত্রে আমাদের মনকে আধুনিক যুগের উত্তম পরিবেশ থেকে নিয়ে গিয়ে উহার প্রতি একটি নিভৃত আশ্রয়ের আমন্ত্রণ প্রসারিত করেছে। এই প্রতিষ্ঠানের বৈঠকী মঞ্জলিটি যেন অতীত এবং অধুনা অপ্রাপ্য ফরাস-বিদ্যান-বালিসের এলায়িত আলিঙ্গকে আমাদের

• কবি কালীকিশোর সেনগুপ্ত সর্বাধ্যক্ষ থাকার সময় এই সংখ্যা বাঁচিয়ে ৫২ কথা হয়।

দেহমনের তুষ্টির জন্ত বিছিয়ে রেখেছে। হয়ত বাসরের মণির নিবিড়তা এর মধ্যে নাই। কিন্তু আসরের নিশ্চিন্ততা বহু পরিমাণেই আছে। দাম্পত্য প্রণয়ের তুণ্ড ইচ্ছুরণের পরিবর্তে আছে সৌহার্দ্যের অনাবিল ঐতি, দারুণ গ্রীষ্মে ডাবের জলের সুশীতল আভিধেয়তা। পীরিত্য-সাগরের দুঃখবাহু-রীজিত, অস্পষ্ট-কর্তৃত্বিত জোয়ার-ভাটার বদলে আছে সম-প্রাণতার অবিচ্ছিন্ন প্রবাহ। বাসরকন্ডের চারিদিকে যে একটি আনন্দিত পরিবারপরিবেশের বিস্তীর্ণ বহিঃস্বপ্ন প্রসারিত থাকে, দাম্পত্য মিলনের ক্রোধান্বিত যে একটি উল্লাসবৃত্ত নিজ পরিধির সমস্ত ক্ষুদ্র ক্ষুদ্র হিল্লোলাকে একটি বিন্দুতে সংহত করে, আমাদের রবিবাসর সেই মিলনমুখর মহাসম্মেলন একটি শাখা-নদী। যেখানে পরম স্বৈচ্ছতে অজৈত ভাব সিদ্ধরসরূপে প্রতিষ্ঠিত, সেখানে যে বহু হতে একের ঘিষের মাধ্যমে পরিণতি, রবিবাসর সেই লীলাপরিমণ্ডলের অন্তর্ভুক্ত। সে বাসর না হলেও বাসরের পুষ্পসুরভিত হাওয়ায় অভিহাত।’

রবিবাসরের বার্ষিক সংকলনগ্রন্থের প্রথম খণ্ডের প্রথম প্রবন্ধ “আমাদের রবিবাসর” লিখেছিলেন ড. শ্রীকুমার বন্দ্যোপাধ্যায়। তখন তিনিই ছিলেন রবিবাসরের সর্বাধ্যক্ষ। বার্ষিক সংকলনটির সম্পাদক হিসেবে আমার উপর সকল দায়িত্ব জ্ঞাপ্ত করে তিনি বলেছিলেন, ‘রবিবাসরের ঐতিহ্য যাতে অক্ষয় থাকে সেদিকে সতর্ক দৃষ্টি রেখে সম্পাদনাকারী।’ তারপর সেই বার্ষিক সংকলনের ফুটিত খণ্ড এ পর্যন্ত প্রকাশিত হয়েছে। তাতেই বিগত আছে রবিবাসরের ধারাবাহিক ইতিহাস।

রবিবাসরের প্রতিষ্ঠাকালে ১৩৬৬ সালে সভাপতি ছিলেন হুবাচন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায়। স্ত্রীয যবেই সভাপতিগণে নির্বাচিত হন জলধর সেন। তারপর যখন তাঁকে রবিবাসর পরিচালনার সকল দায়িত্ব দেওয়া হয় তখনই সভাপতিগণের নামকরণ করা হয়—‘সর্বাধ্যক্ষ’। রবীন্দ্রনাথ যখন রবিবাসরে যোগ

দেন তখন তিনি হন “অধিনায়ক”—তবে রবিবাসরের সকল দায়িত্ব সর্বাধ্যক্ষের উপরেই দ্রুত থাকে। জলধর সেন আমৃত্যু সেই দায়িত্ব পালন করে গেছেন। ১৩৩৭ থেকে ১৩৪৫ সাল পর্যন্ত জলধর রবিবাসরের সর্বাধ্যক্ষ ছিলেন। তাঁর মৃত্যুর পর সর্বসম্মতিক্রমে প্রফুল্লকুমার সরকারকে সর্বাধ্যক্ষ করা স্থির হয়। সেই শুভ সংবাদ ভারতবর্ষ-সম্পাদক ফণীশ্রেনাথ মুখোপাধ্যায় যখন “আনন্দবাজার পত্রিকা”র বর্মণ স্ট্রিটের অফিসে প্রফুল্লবাবুকে জানাতে যান তিনি শুনে আপত্তি জানান, বলেন—যে সভায় তাঁর শিক্ষাগুরু অধ্যাপক খগেন্দ্রনাথ মিত্র রয়েছেন সেখানে প্রফুল্লবাবু কিছুতেই সর্বাধ্যক্ষের আসনে বসবেন না।

প্রফুল্লবাবুর ঐকান্তিক অমুরোধে সদস্যগণ তখন অধ্যাপক খগেন্দ্রনাথ মিত্রকে রবিবাসরের দ্বিতীয় সর্বাধ্যক্ষপদে নির্বাচন করেন। খগেন্দ্রনাথ এই পদে তাঁর জীবনের শেষ বয়স পর্যন্ত অধিষ্ঠিত ছিলেন। ১৩৪৫ থেকে ১৩৬৮ সাল পর্যন্ত সুদীর্ঘ ২৩ বৎসর তিনি বিশেষ যত্নের সঙ্গে রবিবাসর পরিচালনা করেন। সে সময় নরেন্দ্রনাথ বসু সম্পাদক ছিলেন।

প্রফুল্লকুমার সরকারের মত আরও কয়েকজন সদস্য অধ্যাপক খগেন্দ্রনাথ মিত্রের ছাত্র ছিলেন। রায়-বাহাদুর খগেন্দ্রনাথ মিত্র পূর্ববর্তী সর্বাধ্যক্ষ রায় জলধর সেন বাহাদুরের মত কেবল আর-একজন রায়বাহাদুরই ছিলেন না, তিনি অধ্যাপক খগেন্দ্রনাথ মিত্রের দর্শনশাস্ত্রের এক খনামধ্যস্থ সর্বজনশ্রদ্ধেয় অধ্যাপক। পরে সরকারি চাকুরি হতে অবসর গ্রহণ করে কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ে বাঙালি বিভাগের প্রধান অধ্যাপক হন এবং আশ্চর্য দক্ষতারে দর্শনশাস্ত্র হতে বাঙালি সাহিত্যে অধ্যাপনাতেও নিজ বকীরতায় প্রখ্যাত হন। বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য ড. শ্যামাপ্রসাদ মুখোপাধ্যায়ও খনেন্দ্রনাথের ছাত্র ছিলেন এবং খগেন্দ্রনাথকে তিনি আন্তরিকভাবে শ্রদ্ধা করতেন। রবীন্দ্রনাথের তিরোধানের সময় খগেন্দ্রনাথই রবিবাসরের সর্বাধ্যক্ষ ছিলেন, ফলে রবীন্দ্রতিরোধানের বর্ধপুঞ্জিত রবি-

বাসরের রবীন্দ্রশ্রদ্ধপত্রসভাটি অল্পচিহ্নিত হয়েছিল কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের সিনেট হলে এবং খগেন্দ্রনাথের ইচ্ছা পালনের জন্ম উপাচার্য শ্যামাপ্রসাদ সেই সভায় সভাপতিত্ব করেন। রবিবাসরের সেই অধিবেশনটিতে এত জনসমাগম হয়েছিল বহুলোক সভাহলেস্থানাভাবে বাইরে দাঁড়িয়ে বক্তৃতা শুনেতে থাকেন। আমি রবিবাসরের এতে বক্তৃতা এবং এত জনাকীর্ণ সভা আর কখনও দেখি নি। অবশ্য শান্তিনিকেতনে অল্পচিহ্নিত চুটি রবিবাসরেই হলভর্তি জনসমাবেশ হয়েছিল কিন্তু রবীন্দ্রতিরোধানের এক বৎসর পরেও ইউনিভার্সিটি সিনেট হলের মতো এত লোক অত্র কোথো রবিবাসরে দেখি নি।

খগেন্দ্রনাথ একজন খ্যাতনামা কীর্তনগায়ক ছিলেন। খনামধ্যস্থ সঙ্গীতবিজ্ঞানী পণ্ডিত ভাওখণ্ডে পর্যন্ত তাঁর কাছে কীর্তনের কলাকৌশল ও গায়ন-পদ্ধতি জানতে কলকাতায় এসেছিলেন। আমরা রবিবাসরেও তাঁকে বহুবার কীর্তন গাইতে শুনেছি—তবে সে নেহাত নমুনাধরণ। বিশিষ্ট কীর্তনসমাজে তিনি ছিলেন একজন বিশেষ সমাদৃত উচ্চাঙ্গের কীর্তন-শিল্পী—মিনি কীর্তনে শুধু নিজে কেঁদে ভাসাতেন না, শ্রোতাদেরও কাঁদিয়ে ছাড়তেন। তাঁর কীর্তনেরও আলে-তালে মনগ্র শোয়াঙ্গুলী থানদের মত জুড়ে দিয়েছেন—এমন দৃষ্টান্তও আছে।

অধ্যাপক হিসাবে এবং ব্যক্তি হিসাবে তিনি কী গভীর প্রভাব ছাত্রসমাজে বিস্তার করতেন সে বিষয়ে কিছু স্থগিতাবর করেছেন প্রেসিডেন্সি কলেজে তাঁর ছাত্র চপলাকান্ত ভট্টাচার্য। এখানে তা থেকে সামান্য অংশ তুলে দিচ্ছি—

(‘প্রেসিডেন্সি কলেজে’) যে অধ্যাপকমণ্ডলীর সম্পর্কে আসিয়াছিলাম অধ্যাপক (খগেন্দ্রনাথ) মিত্র তাঁহাদের অগ্রমত এবং তাঁহার ব্যক্তিত্বের প্রভাবও ছিল যথেষ্ট। উজ্জল গৌরব, সুশ্রী স্থগণিত আকৃতি, প্রদীপ্ত দৃষ্টি, অপরূপ বচনভঙ্গী। তাঁহার অধ্যাপনায় অজ্ঞাত বিষয় আপনাই ফলগ্রহণী হইয়া

উঠিত। সর্বাংগে বিশিষ্ট ছিল তাঁহার বচনভঙ্গী। সুশিষ্ট শাস্ত বীরভাবে কথাগুলি বলিতেন। কিন্তু সেই বলার মধ্যে কোথাও একটা শক্তি থাকিত যাহা বলিয়া দিত, ইহাই তেমনাদের মানিয়া লইতে হইবে। ইহার উপর আর কিছু বলিবার নাই। তাঁহার ব্যক্তিত্ব দেবীয়া মনে হইত, স্বদক্ষ মণিকারের হাতে মার্জিত হীরকখণ্ডের যেমন সকল মুখ দিয়াই জ্যোতি ফুরিত হয়, এ ব্যক্তিত্বের সেই রকমই। বহুসূচী ব্যক্তিত্বের সকল দিক দিয়াই যেন আলো ঠিকরাইয়া পড়িতেছে।

গান্ধীজির ডাকে বিশ্ববিদ্যালয়ের উজ্জল রত্ন, মাত্ৰিক এবং আই—এ পরীক্ষায় স্থলারশিষ্য পাঠে ছাত্র চপলাকান্ত বিশ্বক্রাশে খগেন্দ্রনাথের কাছে দর্শনশাস্ত্রে অনার্নস পড়তে পড়তে কলেজ ছেড়ে অসহযোগ আন্দোলনে কাঁপিয়ে পড়েন। সেই সময়ের একটি ঘটনা—

“আন্দোলন চাইয়া যে সময়টা খুব ব্যাপ্ত সেই সময়ে অধ্যাপক মিত্রের নিকট হইতে দূরে সরিয়া গিয়াছিলাম। কলেজে তাঁহার সহিত ঘনিষ্ঠতার সম্পর্ক ছিল, কলেজ ছাড়ার সঙ্গে সঙ্গেই সেই ঘনিষ্ঠতার যোগ আর রহিল না। ইহার অনেক দিন বাদে একদিন অপ্রত্যাশিত ভাবে তাঁহার সহিত সাক্ষাৎ ঘটিয়া যায়। কংগ্রেসালিস স্ট্রিটের পশ্চিম ফুটপাথ ধরিয়া যাইতেছিলাম, বিপরীত দিক হইতে তিনি আসিতেছিলেন। যেখানে মনোমোহন লাইব্রেরীটা ছিল সেইখানে তাঁহার সামনাসামনি আসিয়া পড়িলাম। খালি পায়ের মাত্র একটি খদ্দেরের চাদর গায়ে, চুল অবিকল—এইভাবে যাইতেছিলাম। তিনি দুই হাতে ধরিয়া আমাকে দাঁড় করাইলেন, ব্যথিত কণ্ঠে বলিলেন—“চপলা, এ তোমার কী চেহারা হইয়াছে? তুমি কি সচ্ছাসী হইয়া গেলে?” উত্তর দিতে পারিলাম না। মাথা হেঁট করিয়া দাঁড়াইয়া রহিলাম। কিছুক্ষণ সেইভাবে থাকিয়া নমস্কার করিয়া বিদায় লইলাম।”

তবু ছাত্রবৎসল খগেন্দ্রনাথ তাঁর প্রিয় ছাত্র চপলাকান্তকে ভালোই ভাগ্যের কথা, সেই প্রেসিডেন্সি কলেজেই মেধাবী দরিদ্র সম্পূর্ণ অপরচিত করিদপুর হতে আগত একটি ছেলেকে চপলাবাবুর অমুরোধে খগেন্দ্রনাথ তৎকালীন প্রেসিডেন্সি কলেজের অধ্যাপক ব্যারো সাহেবকে ধরে ফুল ক্রীশপ আদায় করে দিয়েছিলেন।

খগেন্দ্রনাথ কলেজ হতে অবসর নিয়ে সরকারি শিক্ষা বিভাগে যোগ দেন, সেই কাজে থাকতে থাকতেই কেন্দ্রীয় ব্যবস্থাপক সভার সদস্য মনোনীত হন—প্রথমে কামিনিসিল অব স্টেট, পরে লেজিসলেটিভ এসেমব্লিতে। স্তার ভূপেন্দ্রনাথ মিত্রও তখন গভর্নর-জেনারেলের সদস্য ছিলেন। একদিন স্তার ভূপেন্দ্রনাথ মিত্রের বাসভবনে কীর্তন শোনাবার জন্ম খগেন্দ্রনাথ-এর আমন্ত্রণ আসে। তিনি গাইতে গেলে সকলে বায়ন করেন—এমন গান গাইতে হবে যাতে সভাসদ সকলে নাচতে বাধ্য হন। খগেন্দ্রনাথ তাতেই সম্মত হয়ে গান শুরু করেন। কীর্তনের অগ্রগতির সঙ্গে এমন প্রবল ভাবের সঞ্চার হয় যে শ্রোতারা সবাই আত্মহারা হয়ে নাচতে শুরু করেন। নাচের বেগেও এত প্রবল হয় যে বাড়িটা যেন কাঁপতে থাকে। এই ঘটনাটি খগেন্দ্রনাথ চপলাকান্তের কাছে নিজে বিস্তর করেছিলেন। (দ্রব্য: রবিবাসর সুবর্ণজয়ন্তী সংখ্যা—৩, পৃষ্ঠা ৭২)

এই প্রথর ব্যক্তিবিশালী অথচ শাস্ত সমর্থ বৈষ্ণব প্রকৃতির মাছুষটি যখন রবিবাসরে এসে বসতেন সভা সভাই যেন আলোকিত হয়ে উঠত। চপলাবাবু তাঁর সহপাঠী বন্ধু শ্যামাপ্রসাদকে অমুরোধ করেছিলেন, খগেন্দ্রনাথকে কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভাইস-চ্যান্সেলর নিযুক্ত করতেন। শ্যামাপ্রসাদ দীর্ঘবাস কলেপ বলেছিলেন, ‘আরে ভাই, সে খগেন্দ্রবাবু কি আর আছেন।’ তিনি তখন অসুস্থ।

সেই অসুস্থ অবস্থাতেই বাড়িতে রবিবাসর ডাকলেন। উপলক্ষ তাঁর প্রিয় ছাত্র চপলাকান্ত সন্ত পাশ্চাত্য দেশ ভ্রমণ করে ফিরেছেন। তাঁকে অভিনন্দন

জানাবেন। সে অধিবেশনে আমি উপস্থিত ছিলাম।
গুরুশিষ্যের মিলনের সেই মধুর দৃশ্যটি আজও যেন
চোখের উপর ভাসছে। অসুস্থ খগেন্দ্রনাথ চেয়ারে বসে,
চপলাকান্ত তাঁর পায়ের কাছে করাসে। খগেন্দ্রনাথ
গভীর মনতর সঙ্গে চপলাকান্তকে অভিনন্দন
জানালেন, আশীর্বাদ করলেন। আর চপলাকান্ত তাঁর

ভাষণের প্রাক্কালে গুরুবন্দনায় কী আন্তরিকভাবে
শ্রদ্ধা নিবেদন করেছিলেন।
রবিবারসরে এইরকম মনোবীর্ষদের সমাবেশ বহু
বার ঘটেছে। তাই তার বৃত্তান্ত বলতে বসলে আর
ফুরাতে চায় না।

[এই প্রসঙ্গে আরো কিছু কথা ভবিষ্যতে প্রকাশের ইচ্ছা আছে।—সম্পাদক]

বীরা ছাপার জ্ঞান লেখা তৈরি করেন, তাঁদের অনেকের কলম থেকে
অনেক ভুল বানান বেরায়। এই সংখ্যার পাণ্ডুলিপি ছাপতে
পাঠাবার আগে যেসব শব্দের বানান আমাদের শুধরে দিতে হয়েছে,
তাঁদের অসম্পূর্ণ একটি তালিকা—

উর্ধ্ব (উর্ধ, উর্ধ), অ্যালিয়েনেশন (এ্যালিয়েনেশন), কিংবা
(কিংবা), জাহ্ন (যাহ্ন), ত্ব (ত্ব), দারি (দাবী), দামি (দামী),
ধরন (ধরণ), পশ্চাৎপট (পশ্চাতপট), বয়ঃকনিষ্ঠ (বয়োকনিষ্ঠ),
পরিস্কার (পরিস্কার), পুরস্কার (পুর্কার), সজোজাত (সজজাত),
সংঘর্ষনা (সংঘর্ষনা)।

বিষয় : ব্রহ্মদেশ
বীরেশ্বর গঙ্গোপাধ্যায়

চতুর্থ অধ্যায়
উচ্চব্রহ্মদেশীয় রাজপ্রাসাদের
আনোদ-প্রমোদ

মহারাজ তিব্বর সিংহাসনলাভের পর হইতে, রাজ-
দরবারে ও রাজপ্রাসাদে যেরূপ নিরবচ্ছিন্ন যড়যন্ত্র,
কারাদণ্ড ও প্রাণদণ্ড হইতেছিল, বন্দুলা সাহেবের
তর্জন এবং বৈদেশিক ভাগ্যাধেশ্বরের রূঢ় ব্যবহার
উচ্চব্রহ্মে যেরূপ অশান্তি উৎপাদন করিতেছিল, নানা-
প্রকার ও নানাজাতীয় গুপ্তের যেভাবে রাজ্যমধ্যে,
এমনকী রাজপ্রাসাদে প্রবেশ করিয়া রাজনামেশের
রক্ত অহুমুদান করিতেছিল, এবং রাজ্যের প্রধান মন্ত্রি-
গণ ঘেষ-ও হিংসা-পরবশ হইয়া তিব্বকে সিংহাসনচ্যুত
করিবার জ্ঞান যেরূপ গুপ্তভাবে একাধিক যড়যন্ত্রের
অঙ্গীভূত হইয়াছিলেন, তাহাতে মহারাজ তিব্বর
পারিবারিক জীবন যে অত্যন্ত অশান্তিময় হইয়াছিল,
তাহাতে সন্দেহ হয় না।

কিন্তু এরূপ যড়যন্ত্র, কারাদণ্ড ও অশান্তিই তাঁহার
জীবনপুস্তিকার সকল অধ্যায় নহে।

মহিম্ব আনন্দের সম্মান। অত্যন্ত দুঃখ ও কষ্টের
মধ্যেও সে আনন্দের অনাবিল অমৃতস হইতে বঞ্চিত
হয় না। মহারাজ তিব্বর দিনরাত্রি ও দক্ষা-প্রভাত,
ছোটোবড়ো রাজনৈতিক উদ্বেগ চুর্ধ্বগময় থাকিলেও
অজদিকে ছিল রাজ-অস্তপুরে মহারানী থুঁ পয়লার
ক্রীড়া, লেট্টো-ড' কক্ষে বন্ধুদিগের নির্দোষ হাস্য-
পরহাস, রাজ-উজানে নানাপ্রকার ক্রীড়া-কৌতুক,
রাজমঞ্চে মাঝে প্রাকৃতিক সুগায়িকার মনোহর সংগীত
এবং ধর্মমন্দিরে মহারাজ তিব্বর ভক্তিললিত প্রার্থনা,
অযাচিত দান ও বিত্তা-বৃদ্ধ বৌদ্ধার্থগণের সহিত
ধর্মালোচনা।

একদিকে ছিল মহারাজ তিব্বর রাজসভায়
নিত্য-নূতন রাজনৈতিক সমস্যা—ব্রহ্মরাজ্য সংরক্ষণের
জ্ঞান সন্ধি, বিচ্ছেদ, মিজলাভ ও সুহৃৎদের গভীর
গুপ্ত মন্ত্রণা; আর অজদিকে ছিল মহারানী থুঁ পয়লার

দরবারে নিত্যনূতন রত্নময় প্রেমের মোক্ষদমা। একদিকে ছিল রাজ্যমধ্যে চূড়ি, ডাকাতি ও বিদ্রোহ নিবারণের জ্ঞান ব্রহ্মসিদ্ধের কুচক্রাণ্ডায়; আর অত্রদিকে ছিল রাজ-উত্তানে আনন্দপ্রসূ চৌরাদেয়গ, বন-অন্ন, অলীক-বিবাহ ও সখীগণের রালুর্বি খেলা। একদিকে ছিল তিব্বত বিলাসক্ষেত্র মদিরামেও বয়স-গণের উচ্ছ্বাস, অত্রদিকে প্রত্যন্ত বৌদ্ধপর্বে দেবমন্দিরে নির্জলা উপবাস ও উচ্চ স্তোত্রাঙ্গনি। একদিকে রাজধানীর প্রেক্ষাপথে রক্ততমুদ্রাঙ্গনিমুখের জনপূর্ণ দ্বারশালা, আর অত্রদিকে ছিল ধর্মমন্দিরে পলিতৃকেশ বৌদ্ধার্চ্যগণের স্তম্ভীর টায়া-হু-জিন (ধর্ম-সম্বন্ধীয় বক্তৃতা)। এইরূপ পদ্যপরিবাহারী ঘটনাবলীর মধ্যে মহারাজ তিব্বত ও মহারানী পুঁ পয়ালার রাজক্বাল সুখে-দুখে, শান্তি-অশান্তিতে বৈচিত্র্যময় ছিল।

প্রাক্তকাল ৮টা হইতে দু-প্রহর ১২টা পর্যন্ত মহারাজ তিব্বত রাজকাব্য করিতেন। অপরাহ্ন তিনটা পর্যন্ত বিশ্রাম করিয়া অহুপরে বা রাজপ্রাসাদের বাহিরে নানাপ্রকার ক্রীড়াকৌতুক সন্ধ্যা পর্যন্ত অভিবাহিত করিতেন। তৎপরে সন্ধ্যাপ্রার্থনার শেষে বিলাসকক্ষে তিনি বহুস্তম্ভদিগের সহিত তাসপাশা খেলিয়া রাজি নট্যের পর শয়নকক্ষে আসিতেন। আত্মকীয় কার্যের জ্ঞান মহামন্ত্রী ও আত্মইন-উন্নয়ন বেকোদোনে সমর মহারাজার সহিত সাক্ষাৎ করিতে পারিতেন।

অহুপরে ও বিলাসকক্ষে বয়স্ক আমোদ-প্রমোদ হইত, তাহার সম্বন্ধে কয়েকটি গল্প পাঠকগণকে বলিব।

(ক)

হাস্যাত্মকপূর্বের আমোদ-প্রমোদ

নভম্বর মাস, বিকাল বেলা, দিনে প্রথর রৌদ্র ছিল, এখনো ঠাণ্ডা পড়ে নাই। দক্ষিণের উত্তানে আজ চাপন হইবে। মহারাজ তিব্বত মহারানীকে নিমন্ত্রণ

করিয়াছেন।

মহারাজের ত্রিশজন সহচর এই চাপানে যোগ দিবার জ্ঞান আদিষ্ট হইয়া মহারাজ তিব্বতের সহিত দক্ষিণের উত্তানে আসিয়াছেন। সকলেই সমান্ত্র-বংশের পুত্র, শিক্ষিত যুবক, ব্যায়ামবলিষ্ঠ দেহ, সুবর্ণ-কান্তি উজ্জ্বল মুগ্ধশ্রী, সুবিক্রান্ত কেশ, শিরে রক্ত-রেশমের উচ্ছ্বল, অঙ্গে শুভ-বেশমের এঞ্জি এবং পরিধানে নৈসর্গমণীল রোমনি ধৌঞ্জি।

৪টার সময়ে মহারানী পুঁ পয়লা তাঁহার ত্রিশজন সহচরীসহ উত্তানে প্রবেশ করিলেন। তাঁহাদের মুখে শুভ তানাবার লঘু-প্রলেপ, শিরে সুসুক্ষ্ম কেশের সুগুণীকৃত কবরী, তাহাতে জ্যোতির্ময়ী হীরকের নক্ষত্রোজ্জ্বল কেশবন্ধ, হস্তে মণিময় বলয়, বর্টে মুক্তার মালিকা, কর্ণে হীরকের কুণ্ডল, অঙ্গে বলাকা-শুভ্র এঞ্জি, বক্ষে লেবু-নীল রেশমের কাঁচুলি এবং পরিধানে জ্বরাক্ত রেশমের বিচিত্র থামিন। সকলেই উচ্চবংশের কন্যা, সুশিক্ষিতা ও সুচরিত্রা। পদ্মরাগসন্নিভ অথরাঠে লঘু হাস্যবিজলী বিজড়িত করিয়া এই যুবতীগণ মহারানীর সহিত উত্তানে আগমন করিলে, মহারাজ তিব্বত সানন্দে আসন হইতে উত্থান করিয়া মহারানীকে অভ্যর্থনা করিলেন, এবং মহারানী পুঁ পয়লা আসন গ্রহণ করিলে পর মহারাজ তিব্বত তাঁহার বামপার্শ্বে উপবিষ্ট হইলেন। মহারানীর সহচরীগণ তাহার দক্ষিণ-পার্শ্বে শ্রেণীবদ্ধ হইয়া উপবেশন করিলেন; মহারাজের সহচরগণ তাঁহার বামপার্শ্বে পাত্রসদেয়ী কার্পেটের উপর বসিলেন।

উত্তানমধ্যে প্রত্যেক দশ হাত অন্তর ত্রিশখানি ছোটো কার্পেট বিস্তৃত হইয়াছিল। তাহার উপর অর্ধ-হস্ত-উচ্চ স্বর্ণপত্রমণ্ডিত চাপ-পদ (teapoy)। মহারাজার ক্রুতাগণ তাহার উপর স্তম্ভের অপরিত্রু ভোগ ও চাপ-পাত্র সাজাইয়া রাখিয়াছিল।

সকলে উপবেশন করিলে মহারাজ তিব্বত বলিলেন;—মহারানী, তোমার সখীগণ সকলেই অনুভূতা, আমার সহচরগণও সকলেই অবিবাহিত। আমার

হইজন মাত্র বিবাহিত জ্ঞায়পতি—এই চাপানে উপস্থিত আছি দেখিয়া আমি অত্যন্তই দুঃখিত হইতেছি। তোমার সুন্দরী সহচরীগণের নিদারুণ বাসী-শুভ্রতা আমাকে অত্যন্ত কষ্ট দিতেছে। অতএব আমি আজ এই শুভ সম্মেলনে আমার সহচরগণের সহিত তোমার সহচরীগণের উদ্ভাহ-কার্য সম্পন্ন করিয়া পুণ্যলাভ করিতে ইচ্ছা করি। মহারাজের এই আশীর্ষিত প্রস্তাব শ্রবণ করিয়া মহারানী বিস্ময়ভরে তাঁহার লঙ্কান্নয় সখীগণকে অবলোকন করিতে করিতে কহিলেন:

ভবেশ্বর, তোমার এই বিশ্ময়জনক অমুরোধে আমার স্থণীলা সখীগণ অত্যন্ত ভীত ও লজ্জিত হইয়াছে। তাহারি অনুভূতি হইলেও মহাশয়কে রাজ-অন্তঃপুরে বাস করিতেছে। তোমার প্রগলভ সহচরদিগকে ইহারা বিবাহ করিয়া সখী হইবে না। অতএব তুমি এই বিদূষিত ইচ্ছা পরিত্যাগ কর।

মহারাজ তিব্বত পুনরায় কহিলেন— যুবতীগণের যুবক-বাসনাই স্বাভাবিক। তোমার সঙ্গলাভেও ইহাদের পতিসঙ্গ-বাসনা অপূর্ণ রহিয়াছে। সুতরাং তুমি আমার প্রার্থনাকে এই পুণ্যকার্যে বিশ্ব উৎপাদন না করিয়া তোমার সখীগণের সম্মতিলাভ করিতে চেষ্টা করো। আমিও আমার সহচরগণের মতামত পরীক্ষা করিতেছি। এই বিলীলা মহারাজ তিব্বত আসন হইতে উঠিয়া তাঁহার সহচরগণের সহিত পরামর্শ করিতে লাগিলেন।

মহারানীর সহচরীগণ মহারাজের এই লঙ্কাকর প্রস্তাবে অসম্মতি বিজ্ঞাপন করিতে করিতে মহারানীকে বেঁটন করিয়া নানা প্রকার অমুনয় করিতে লাগিল।

মহারানী তাহার সখীগণকে বলিলেন: সখীগণ, আমি কোনদিনই মহারাজার আজ্ঞা অমান্য করি নাই। আজ আমি কী উপায়ে তাঁহাকে প্রত্যাহ্বান করিব? আমার অমুরোধ তোমার সহচরাজের আদেশ অমুযায়ী বিবাহ

করিতে সম্মত হও। এত শীঘ্র, এক অপরাহ্নের মধ্যে কোনো প্রকারেই তোমাদের বিবাহকার্য নিষ্পন্ন হইতে পারে না। সম্ভবত তিনি পরিহাস করিয়াই এরূপ প্রস্তাব করিয়াছেন। তোমার মহারাজের প্রস্তাবে সম্মত হও। দেখি, তিনি কী করেন।

মহারানীর এইরূপ অমুরোধে তাঁহার সখীগণ সম্মত হইল এবং লজ্জিতভাবে মৌনাবলম্বন করিয়া স্ব স্ব অদৃষ্ট পরীক্ষা করিবার জন্ম প্রস্তুত হইল।

মহারাজ শীঘ্রই সহচরগণের সম্মতিলাভ করিয়া সর্ঘ্যে প্রত্যাহ্বান করিলেন। মহারানী বলিলেন: মহারাজ, আপনার অভিলাষ পূর্ণ করিবার জন্ম “দেবা-নামাবা-যক্ষা-নাগা” সকলেই সর্বকণ প্রস্তুত রহিয়াছেন। আমার স্থণীলা সখীগণও ধর্মব্রহ্মের রাজ-ধিপাত্রে অমুরোধ রক্ষা করিতে অসম্মত নহে। কিন্তু আমি সাহস্রয় নিবেদন করিতেছি যে, আমার সুন্দরী ও সম্বন্ধশীলা সখীগণ এই আকস্মিক বিবাহ উপযুক্ত ও বাঞ্ছিত পতি লাভ না করিলে চিরজীবন কষ্ট ভোগ করিবে, এবং তাহাতে মহারাজের পুণ্যলাভ না হইয়া পাপসঞ্চয়ই হইবে। অতএব যে উপায়ে আমার লঙ্কানীলা সখীগণ উপযুক্ত পতিলাভ করিয়া সখী হইতে পারে, তাহার সহপায়া করুন।

মহারাজ তিব্বত বলিলেন: রাজেশ্রাণী, তোমার এই সম্মুখিপূর্ণ ব্যাঘ্যে আমি অত্যন্ত আনন্দিত হইলাম। সকল বিবাহই বিধির নির্বাহ্যমতের সম্পাদিত হইয়া থাকে। সুতরাং আমি এরূপ সুন্দর উপায়ে তোমার সখীগণের স্বামী নির্বাচন করিব যে তাহাতে কেহই অসম্মত হইবে না।

এই বিলীলা মহারাজ তিব্বত তাঁহার ক্রুতাগণকে ইঙ্গিত করিলে, তাহার ত্রিশ প্রকারের ভিন্ন-ভিন্ন পুষ্প আনিয়া মহারানীর সম্মুখে স্থাপন করিল। মহারাজ তিব্বত বলিলেন:

মহারানী, তোমার সখীগণ ইহা হইতে ভিন্ন-ভিন্ন

জ্ঞাতির এক-একটি পুষ্প তাহাদিগের কবরীতে স্থাপন করিয়া নিকটস্থ পর্বত-গুহায় ও কুঞ্জ-বিতানে উপবেশন করুক। আমার যে সহচর অমরুগ পুষ্প লইয়া তোমার যে স্বমীর নিকট উপস্থিত হইবে, সে তাহার প্রেমভিঞ্চা করিয়া সম্মতলাভ করিলে, তাহাকে বিবাহ করিবার আদেশ প্রাপ্ত হইবে।

মহারাজের এইপ্রকার বাক্যে মহারানী ও তাহার সহচরীগণের আশঙ্ক হইতে উজান আধুনিত হইয়া উঠিল। মহারানী বলিলেন :

মহারাজের আদেশ আমাদিগের শিরোধার্য ; কিন্তু আমার সখীগণ যে সময়ে পুষ্পনির্বাচন করিয়া কবরীতে পরিধান করিবে, তখন তোমার সহচরণ এখানে অবস্থান করিতে পারিবে না। কারণ তাহারা ইহা দেখিতে পাইলে অদৃষ্টামরুগ জায়া এখন না করিয়া দুষ্টামরুগ পত্নী মনোনয়ন করিবে। তোমার উদ্ভাবিত এই অদৃষ্ট পরীক্ষাও বিফল হইবে।

মহারানীর এই উপদেশে মহারাজ তাহার সহচরণকে উজান হইতে পনেরো মিনিটের জ্ঞা অপস্থত হইতে আদেশ দিলেন। সহচরণ সানন্দ উজানের বিহর্তাগে চলিয়া গেলে একজন সহচরী তাহাদিগকে পরিদর্শন করিয়া মহারানীকে জানাইল। সখীগণ অত্যাশংকপাতীপুষ্পের স্থায় মহারানীর সমুখে আগমন করিয়া ইচ্ছামরুগ এক-একটি ফুল গ্রহণ করিল এবং স্বীয়-স্বীয় কবরীতে তাহা স্থাপন করিয়া উজানস্থ কৃত্রিম পর্বতের মধ্যে প্রবেশ করিল। দেখিল প্রত্যেক গুহায় ও লতা-বিতানে এক-একটি কার্পেটের আয়ন বিস্তৃত রহিয়াছে। উচ্চহাস্তে পর্বত, কানন ও কুঞ্জগৃহ নন্দিত করিয়া, এক-এক মুবতী এক-এক আসনে উপবিষ্ট হইয়া অদৃষ্টলাভ প্রার্থনার জ্ঞা আপেক্ষা করিতে লাগিল।

সহচরীগণ এইরূপে পর্বতগুহা ও কুঞ্জমধ্যে প্রবেশ করিলে, মহারাজ 'তিব' তাহার সহচরণকে আহ্বান

করিলেন। তাহারাও পূর্বোক্ত পুষ্প হইতে এক-একটি পুষ্প গ্রহণ করিয়া বকের বামপার্শ্বে স্থাপন করিয়া স্বীয়-স্বীয় প্রার্থনায়ী অমরুদ্বন্দ্বনে গমন করিতে আদিষ্ট হইল।

মহারাজ 'তিব' ও মহারানী খুশিয়ালা উজানে উপবেশন করিয়া সহাস্তে বাক্যালাপ করিতে লাগিলেন।

আর অঞ্চদিকে কুঞ্জ, নিকুঞ্জ, লতাগৃহ, কদলী-কুটির ও পর্বতগুহা হইতে হাস্তের রোগ উভিত হইতে লাগিল। যুবকগণ তাহাদিগের অদৃষ্টলাভ্যাদিগকে চিনিয়া লইবার জ্ঞা কুঞ্জে কুঞ্জে অরণ করিতে লাগিল। এক-দুই-তিন-চার কুঞ্জে বাহিত্যকে মিলিল না। পঞ্চম কুঞ্জে এক সুন্দরীকে দেখিয়া এক যুবক তাহার নিকট উপবেশন করিল ; সাধোন করিল :

—প্রিয়মে !

সুন্দরী হাসিয়া বলিল—

—আ মোলে ; চক্ষুতে ছানি পড়িয়াছে নাকি ? দেখিতে পাও না আমার কবরীতে কী ফুল ? যুবক সুন্দরীর কবরীর দিকে চাহিয়া বলিল :

—প্রিয়ে, ফুল ভিন্ন হইলেও আমার হৃদয় অভিন্ন হইবে ; তুমিই আমার হৃদয়ের ধরী !

সুন্দরী উচ্চহাস্ত করিয়া যুবককে প্রত্যাহ্বান করিয়া বলিল :

—তোমার দয়িতাকে তুমি বাধিয়া লও, বন্ধু ! অথবা আমার সময় নষ্ট করিও না। আমি আমার অধ্যাক্ষের জ্ঞা অপেক্ষা করিতেছি।

যুবক হতাশ হৃদয়ে কুঞ্জ হইতে বিহর্তিত হইয়া অঞ্চ কুঞ্জে প্রবেশ করিল। সেখানেও বাহিত্যকে পাইল না। অবেশন করিতে-করিতে পাইল তাহাকে দশম কুঞ্জে। দেখিল তাহার সুন্দর সলঙ্ক হাসি, দেখিল তাহার দেববাঙ্কিত মুখশ্রী, দেখিল তাহার রত্নিনিন্দিত সৌন্দর্য। আনন্দে আশ্বহারা হইয়া যুবক জাহ্নপাতিয়া যুবতীর নিকট উপবেশন করিল ; বলিল :

—এই যে আমার হারানো-মানিক কুঞ্জ উজ্জল

করিয়া বসিয়া রহিয়াছে।

যুবতী আয়তলাচনে যুবকের বক্ষস্থিত পুষ্পটিকে পর্যবেক্ষণ করিয়া লাজ্জায় মুখ অবনত করিল। যুবক সাগ্রহে বলিল :

—আমি জ্ঞানিতাম না আমি কত ভাগ্যবান ! লোকে তোমাকে কী নামে ডাকে, সুন্দরী ! মধুরকণ্ঠে স্নিগ্ধস্বরে যুবতী উত্তর দিল :

—মা হেইন টিন্। হেইন টিন্ আমার শুভাভূষণের স্মৃতিভাণ্ডা, কোটি জন্মের পুণ্যফলে আজ আমি তাহার সাক্ষ্য পাইয়াছি।

যুবকের ব্যায়ামদঢ় উন্নত বকের প্রতি দৃষ্টিপাত করিয়া যুবতীর গণ্ডেশ্বর রক্তিম হইয়া উঠিল। উত্তেজিত যুবক সুন্দরীর চম্পককোলাল অঙ্গ লগুণিক সঙ্গো সঙ্গো করিয়া প্রথম প্রেমের কতকগুলি আবেগময় উচ্ছ্বাসময় অসম্ভব তোষামোদপূর্ণ প্রলাপবাক্যে যুবতীকে অভিমানিত করিল। প্রথমমধুর কোমলগর্ভে ও অপরাহ্নের রক্তিম আলোকে, যুবতীর অপর্য মুখশ্রী আরো অমৃতময় হইয়া উঠিল। যুবক আরো প্রবল উচ্ছ্বাসে যুবতীর নিকট প্রেমভিঞ্চা করিতে লাগিল।

সুন্দরী এমন অকপট প্রেমাভিঞ্চা করিতে নিরাশ করিলেন না। মূহুর্তের মধ্যে অর্ধবটী অতীত হইয়া গেল। প্রথমমধুর সঙ্গ করিয়া উজানে ফিরিয়া আসিবার জ্ঞা মহারাজের আহ্বান আসিল।

যুবক-যুবতীগণ তাহাদের নিভৃত মিলন ভঙ্গ করিয়া যুগ্ম-যুগ্ম পর্বতকন্দর হইতে বিহর্তিত হইল। যুবতীগণ লজ্জায় মস্তক নত করিয়া তাহাদিগের দেহলঙ্ক ভর্তার সহিত উজানে পুনরাগমন করিলে মহারানী বলিলেন :

তোমারা এখন চা-পান করিয়া বিশ্রাম করো। তোমাদিগের বিবাহ সখ্যে মহারাজ বয়স্ক প্রবেশ করিলেন, তাহাই প্রতিপালিত হইবে। প্রত্যেক কার্পেটের উপর প্রত্যেক প্রার্থয়িগণ মহাহর্ষে উপবেশন করিল, ভৃত্যগণ চা পরিবেশন করিতে লাগিল। মহারাজ 'তিব' ও মহারানী খুশিয়ালা চা-পান করিতে-করিতে তাহাদিগের সহচর-

সহচরাদিগের বিবাহ সখ্যে আলোচনা করিতে লাগিলেন। সহচরণ মহা আগ্রহে স্বীয় প্রার্থনীয়-গণের সহিত সরস বাক্যালাপ করিতে লাগিল।

চা পান শেষ হইলে, মহারাজ বলিলেন : যে যুবতী তাহার অদৃষ্টলঙ্ক পাতকে বিবাহ করিতে অনিচ্ছুক, সে এখন মহারানীর নিকট প্রত্যাবর্তন করুক।

মহারাজের এই আদেশ শুনিয়া এক চম্পকবরনী সুখীর্থেলাচনা ঘোড়শ্রী উঠিতে চেষ্টা করিল। কিন্তু তাহার প্রার্থনা সঙ্গো তাহার হাত ধারণ করিয়া নিম্ন-স্বরে বলিল :

তুমি আমায় পরিত্যাগ করিলে অতাই আমি অসহ্যতা করিব। তুমি আমার অন্ধকার জীবনের ধ্রুবতারার, তুমি আমার যর্গের পারিজাত, তুমি আমার নিঃসঙ্গ জীবনের চিরসঙ্গিনী, আমি তোমাকে ছাড়িব না।

যুবকের প্রেমাচ্ছন্ন নয়ন ও মিনতিপূর্ণ মুখশ্রী দেখিয়া যোড়শীর হৃদয়ে করুণা-সংকার হইল। সে নিশ্চক্ষে মস্তক অবনত করিয়া বসিয়া রহিল, আর উঠিতে চেষ্টা করিল না।

কেই উঠিল না দেখিয়া মহারাজ পুনরায় উচ্চকণ্ঠে বলিলেন :

আমি আরো পাঁচ মিনিট সময় দিলাম। যে বামী গ্রহণে অনিচ্ছুক সে উঠিয়া পঁড়ুক।

সলঙ্ক হাস্ত, মুহু অহুয়ন ও সম্মতপূর্ণ কটাক্ষে যুবকগণ তাহাদের ক্ষু-ক্ষু-ক্ষু যতগুলি আন্দোলিত হইয়া উঠিল, কিন্তু কোনো যুবতীই কার্পেট হইতে উঠিয়া অসম্মত বিভ্রাণন করিল না।

মহারাজ তখন পুনরায় উচ্চস্বরে কহিলেন : যে যুবক তাহার লঙ্ক প্রার্থনীয়কে বিবাহ করিতে অনিচ্ছুক, সে দণ্ডায়মান হোক।

আবার সহর্ষ কটাক্ষ ও সলঙ্ক মুখশ্রেণীতে উজান মনোরম হইয়া উঠিল। কোনো যুবকই প্রার্থনীয়কে পরিত্যাগ করিয়া আসন হইতে উঠিল না।

মহারানী তখন হাসিতে-হাসিতে তাহার সহচরীগণকে আহ্বান করিলেন। মহারাজ বলিলেন : আমি তোমাদিগের রাজ্য মাত্র; তোমাদিগের পিতামাতার অমুমতি ব্যতীত তোমাদিগকে বিবাহিত করা আমার অসাধ্য। তোমরা এখন এই উত্তানসম্মিলন ভঙ্গ করিয়া স্ব স্ব কার্যে গমন করো। তোমাদিগের পিতামাতার সম্মতিলাভ করিলে, বিবাহের প্রস্তাব পুনরায় বিবেচিত হইবে।

মহারানী তাঁহার সার্থীগণকে লইয়া বিদায়গ্রহণ

করিলেন। পথে তিনি সার্থীগণকে বলিলেন :

নিলক্ষ্য মেয়েরা। আজ তোমাদের সতীপনার প্রমাণ পাইলাম। আজ হইতে তোমরা কেহই অস্ত্র-পুরের বাহিরে যাইতে পারিবে না। মহারাজের সহচরদিগের সহিত কথা বলিতে পারিবে না।

সার্থীগণ পরস্পরের মুখ অবলোকন করিয়া হাসিয়া লুটোপুটি হইতে লাগিল। মহারানী প্রতিবাদ করিলেন না।

[ক্রমশ

রচনা : অস্থান ১২০৫ শাল

বড়দা

ও

আমার তরুণকালের স্মৃতি

স্বর্গীয় সেন

বিষভারতী বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রথম রবীন্দ্র-অধ্যাপক এবং রবীন্দ্র-তখনের প্রথম অধ্যক্ষ 'রবীন্দ্র-ত্যাচারী', রবীন্দ্রগবেষক, ঐতিহাসিক ও বাঙালী ছন্দাংশাজের রূপকার মনীষী প্রবোধচন্দ্র সেন ২০ বছর বয়সে পরলোক গমন করলে তাঁর জীবনী আলোচনার জন্ত উঃডাঃগী হয়ে তাঁর বিধবা স্ত্রীর অজ্ঞাত তথ্য সন্ধানে তাঁর সহোদর, আন্তর্জাতিকব্যাপ্তিসম্পন্ন প্রবীণ অর্থনীতিবিদ ও রাষ্ট্রপুঞ্জের অবসরপ্রাপ্ত পত্র কর্মী ড. স্বর্গীয় সেনের কাছে তাঁর নিউ ইয়র্কের বাড়িতে যাই। তিনি তাঁর 'বড়দা'র বিষয়ে যেসব কাহিনী শোনালেন তা যেমন সম্পূর্ণ অজ্ঞাত, তেমনি চমকপ্রদ। প্রবোধচন্দ্রের অচর্য্যাদীদের বিশেষ অল্পবোধে তিনি তাঁর ৮২ বছর বয়সেও সে কাহিনী নিজেই গুছিয়ে হৃদয়ভাবে লিখেছেন। এখানে ড. সেনের সংক্ষিপ্ত পরিচয় দিলাম।

ড. স্বর্গীয় সেনের জন্ম হয়েছিল অবিভক্ত বাঙালার সুমিত্রা শহরে, ১৯০৬ খ্রীষ্টাব্দের ২০শে জাঘুয়ারি। সুমিত্রায় বিখ্যাত ইশ্বর পাঠশালা আর কলকাতার প্রেসিডেন্সি কলেজের নাম-করা ছাত্র হিসাবে তিনি বি. এ. পরীক্ষায় অর্থনীতি এবং বাঙালার প্রথম স্থান অধিকার করে বিশ্ববিদ্যালয়ের স্বর্ণপদক পান। পরে লন্ডন স্কুল অব ইকনমিক্স হতে স্নাতক হয়ে অর্থনীতিশাস্ত্রে ডার্জিনিয়ার 'বন্' বিশ্ববিদ্যালয়ের ডক্টরেট ডিগ্রী লাভ করেন। তখন জার্মান ভাষায় দুখানি অর্থনীতির বই ও বহু প্রবন্ধ তিনি প্রকাশ করেন। ইউরোপের আরও কয়েকটি ভাষা, বিশেষত ইতালিয়ান ভাষা রপ্ত করে তিনি রোম ও ইউরোপের নানা চিত্রশালা সম্পর্কে ব্যাপকভাবে পড়াশুনা করেন, ও সেইসব চিত্রশালায় শিল্পকর্ম নিয়ে পর্যালোচনা করেন।

তাঁর বেশির ভাগ লেখাই ইংরেজি ভাষায় হলেও বিষভারতীর শ্রীনিকেতনে কাজ করার সময় তিনি "দেশ" পত্রিকায় কয়েকটি প্রবন্ধ লিখেছিলেন। গত ২২শে ফেব্রুয়ারি ১৯৩৬ তারিখের "দেশ"-এ টেটিক চিত্রশিল্পী স্ব. বেইহুং সম্পর্কে তাঁর দীর্ঘ ইংরেজি প্রবন্ধের আদ্যম কণা বাঙালী অস্থান প্রকাশিত হয়েছিল।

ইউরোপে দীর্ঘ বন বসর বানের শেষ পর্যায়ে যখন তিনি ইতালিতে উচ্চপদে কর্মরত ছিলেন, তখন মি. সেনার্ড এলুম্বার্টের আন্দোলন ভারতে আসেন এবং রবীন্দ্রনাথের প্রতিষ্ঠিত শ্রীনিকেতনে পরাসংগঠনের কাজে অর্থনৈতিক উপদেষ্টা নিযুক্ত হন। সে সময়ে তিনি রবীন্দ্রনাথের নিকট-মাছিমো আসেন। পরে পণ্ডিত জগৎমোহন নেহরু তাঁকে ভারতের জাতীয় পরিচয়না সমিতির কাজে সহায়তা করতে ডাকেন। দেশ স্বাধীন হওয়ার পরে শ্রীমতী বিজয়লক্ষ্মী পণ্ডিত বাশিয়ার ভারতের প্রথম রাষ্ট্রদূত নিযুক্ত হলে ড. সেন তাঁর অর্থনৈতিক উপদেষ্টা নিযুক্ত হয়ে যান।

দামোদরে প্রবল বত্মা নিয়ন্ত্রণের জন্ত যখন আমেরিকার টেনেসি জ্যুজি অর্থবিটির ঘাঁটে একটি প্রতিষ্ঠান গঠনের পরিচয়না হয় তখন ড. সেনকে সেই প্রতিষ্ঠানের সেক্রেটারি নিযুক্ত করা হয় এবং বাঙালী, বিহার ও কেন্দ্রীয় সরকারের মধ্যে ব্যবসায় মতভেদ দূর করার ভার পড়ে তাঁর উপর। তিন পক্ষের পূর্ণ সমর্থন লাভের এক বৎসর পরে দামোদর জ্যুজি করপোরেশন প্রতিষ্ঠিত হয়। ড. সেন ইতিমধ্যে আমেরিকার টেনেসি জ্যুজিগোষ্ঠিত সবেমাত্র কাগজপত্র দেখে আসেন এবং তিনিই ডি. ডি. সিন-র প্রথম সেক্রেটারি ও চাকি এক্সিকিউটিভ রূপে নিযুক্ত হন। সংগঠনের কাজ অনেকখানি অগ্রসর হলে ও বিঘ্নব্যাক হতে দুইটি গণের সহায়তা পেয়ে করপোরেশন অপ্রতিষ্ঠিত হয়ে উঠলে তিনি শেষজায় পরত্যাগ করে যান এবং গ্রেট স্ট্রটের শিপিং কোম্পানির অেনোরলে ম্যানেজার হিসাবে ভারতের আহাছ

পরিবেশ শিল্প প্রসারিত করতে সাহায্য করেন। ছয় বৎসরের অধিককাল (১৯৪৮-৫৪) ডি. জি. সি-তে তাঁর কর্মশীলতার পরিচয় অভিজ্ঞ ব্যক্তিত্ব অর্ছায় সচেষ্ট হয়েছেন।

১৯৫৬ সনে তিনি নিউ ইয়র্কের রাষ্ট্রপুঞ্জের সদস্যরূপে যোগ দেন এবং ১৯৬৩ সন পর্যন্ত পৃথিবীর নানা দেশে 'ইউ-এন-ও'র নানা দায়িত্বপূর্ণ পদে বিশেষ হুমুনেয় সচেষ্ট কাজ করেন। এখন অবসর জীবনে তিনি নিউ ইয়র্কের স্বামী বাসিন্দা।

তবে দীর্ঘদিন বিশেষ বাস করলেও এবং ইংহাজিতেই প্রায়শ লিখতে অভ্যস্ত হলেও রবীন্দ্রকবী এখন তাঁর কণ্ঠস্থ আছে। ছাত্রজীবনে তিনি পাণিনির ব্যাকরণ এবং দাম্ভুত কাব্যাদি ভালো করেই পড়েছিলেন, এমনকী তাঁলের পরীক্ষাও উত্তীর্ণ হয়েছিলেন। সে স্মৃতি এখনও ভোলেন নি। তা ছাড়া তাঁর 'বড়লা' ছন্দশাস্ত্রী প্রবোধচন্দ্রের বাঙলা ছন্দ বিষয়ে মৌলিক গবেষণায় তিনি ছিলেন নিত্যসঙ্গী। সে সময়ে তিনি ছন্দগঠাও করেছিলেন এবং বহু হুম্বর কবিতাও লিখেছিলেন—তাঁর পাঠ্যলিপি আমি দেখেছি। রবীন্দ্রস্বরের সভায় আচার্য প্রবোধচন্দ্র সেনের স্বধন-স্বদাঁঠনের জন্ত তিনি চমৎকার মন্যাকাতার ছন্দে 'অক্ষুদ্রত' নামে একটি কবিতা লিখে আমাকে পাঠিয়েছিলেন, তার কিছুটা তুলে দিচ্ছি, যাতে বোঝা যাবে এখনও তিনি সহজেই কেমন হুম্বর কবিতা রচনা করতে পারেন। তিনি লিখেছিলেন—

একদিন ঠৈবাং ডুলেছি গুটিকয় মাজা-অক্ষর-খরবে তাল,
তিন বুকের তান ঘটিল মনোহর ছন্দ-বিজ্ঞান মায়ার জাল।
চার পাঁচ বৎসর জীবনে হল যৌর বাঙলা ছন্দের মহোৎসব,
বহুর পথায় পায়েয় হল সেই পূর্ণা নম্পর স্বরূপভ।

স্বধার বাতায় আসিল উড়ে আজ ছন্দকৌতুক, প্রাচীন শব্দ,
মন্যাকাতায় রচিল সব তাই 'অক্ষুদ্রত' যৌর নিবর্ণক।

তাঁর রচিত গ্রন্থদ্বয়ের মধ্যে বিশেষ উল্লেখযোগ্য—(১) United Nations in Economic Development —Need for a New Strategy। (২) A Richer Harvest: New Horizon for Developing Countries। (৩) Reaping the Green Revolution—Food and Job for All। (৪) Turning the Tide (প্রাচীন প্রবোধচন্দ্রের উৎসাহসূত)। (৫) Tagore On Rural Reconstruction, বিশ্বভারতী হতে ১৯৬০ সনে প্রথম প্রকাশিত। অনেক নতুন তথ্য ও গবেষণাসহ রচিতকাবে নতুন সংস্করণ এবার রবীন্দ্রজন্মোৎসবে বিশ্বভারতী হতে প্রকাশিত হবে। (৬) Land and its Problems। (৭) Conflict of Economic Ideologies—An Attempt at Recon-ciliation। য়েবোধক গ্রন্থদ্বয়ও বিশ্বভারতী হতে ১৯৪১-৪২ সনে প্রকাশিত হয়েছিল। (৮) Ending World Hunger। (৯) Obligations of Affluence। (১০) Wanderings।

যেবোধক গ্রন্থদ্বয় প্রকাশের অপেক্ষায়, তাঁর মধ্যে Wanderings বের করছেন ম্যাকমিলান কোম্পানি। তাতে তাঁর দামোদর জ্যাপি করণোবেশনের কাব্যকালের ইতিবৃত্ত আছে। তাঁর একদানি বাঙলা কাব্যগ্রন্থও প্রকাশের আয়োজন চলছে। —সম্বোধকুমার দে

১ : শহর থেকে গ্রামে

বড়লা ছিলেন আমার চেয়ে ন বছরের বড়ো। প্রথম বিশ্বয্যাপী মহামুদ্র যখন শুরু হল ১৯১৪ সনের অগস্ট মাসে, তখন তাঁর বয়স ছিল সতেরো, আমার ছিল মাত্র আট। মুদ্র শুরু হবার অগ পরেই তাঁকে প্রেপ্তার করে নিয়ে যাওয়া হয় রবর্মানে। সেখানে গৃহবন্দী হয়ে ছিলেন তিন বছরের উপর। বয়সের এই ব্যবধানের জন্ত তাঁর বালা, ছাত্র ও বিপ্লব-জীবন সম্বন্ধে আমার নিজস্ব জ্ঞান বা অভিজ্ঞতা নিন্তাহুই সামান্য এবং তাও অনেকটা ঝাপসা।

গ্রাম বাস - বন বাস

বয়সের পার্থক্য ছাড়াও বড়দার জীবনের এ অধ্যায় সম্বন্ধে আমার প্রত্যক্ষ পরিচয় একান্ত সংকীর্ণ আরো একটি বিশেষ কারণে। আমার বয়স যখন সাতের কোঠায়, তখন মা-বাবা আমাকে পাঠিয়ে দেন কুমিল্লা থেকে অনেকটা দূরে, গুরুহিত গ্রামে। সেখানে মাসির বাড়িতে থেকে কসবা তুলে পড়তাম। মেসো ছিলেন সে তুলে অন্ধের মাস্টার; তাঁরি তত্ত্বাবধানে থেকে আমার পড়াশোনা হত। চতুর্থ, পঞ্চম ও ষষ্ঠ শ্রেণী—সব জড়িয়ে তিন বছর ওখানে ছিলাম।

কুমিল্লা থেকে কসবা কুড়ি মাইল দূরে, কমলা-সাগর রেল-স্টেশনের কাছে। আর ওখানকার তুল থেকে গুরুহিত ছিল আশ মাইল দূরে; কাঁচা সড়ক দিকের মাঠের উপর দিয়ে যাতায়াত করতে হত। মাইলের দিক দিয়ে এ দু'ধু সামান্য, কিন্তু আবহাওয়া আর জীবনযাত্রার দিক দিয়ে কুমিল্লার সঙ্গে তুলনায় মনে হত এ তফাত যেন আকাশ-পাতাল। সে প্রাথমিক আমার কাছে মনে হত বনবাস। কিছু দিন থেকে হাঁপিয়ে উঠেছিলাম। কেমন করে আবার কুমিল্লায় ফিরে যাব—সে-ই ছিল তখন আমার সবথেকে বড়ো কামনা। ফলে শুরু হল আমার জীবনের প্রথম বিদ্রোহ। অনেক লড়াই করে তিন বছর পরে ফিরে

আসি কুমিল্লায় এবং ভরতি হই ওখানকার ঠৈবর পাঠশালায় সপ্তম শ্রেণীতে।

ফিরে এসে দেখি বড়লা ওখানে নেই। বাড়ির সবাই এ সম্বন্ধে একেবারে চুপ। পাঁচ ভাইয়ের মধ্যে আমার ছিলাম চতুর্থ। হাত্যে ছোটো কিছু বলে বা মনে আঘাত পাাব যলে আমাকে কেউ বিলু-বলতে চায় নি। তবু ছোটো-ই হলেও মনে-মনে অসোয়াস্তি বোধ করতাম। বাড়িতে সব সময়ই ছিল একটা গুমট ভাব, আর সব-কিছুই যেন আচ্ছন্ন করে রেখেছিল একটা রানি বিষাদের ছায়া।

আসলে কী ঘটেছিল তা জানতে বা শুনতে লাগল বেশ কয়েক বছর, অনেকটা পশ্চাদ্দৃষ্টি বা অধুদৃষ্টি দিয়ে। তবে ওখানকার কাহিনী এখনো আমাদের কাছে অনেকাংশে অজ্ঞাত রয়েছে। তার কারণও খুব সহজ। একাজীয় বিপ্লবজীবনের ধর্মই হল সব-কিছুই গোপন রাখা, এমন-কী একান্ত আপন জনের কাছ থেকেও। কাজেই বড়লা যতদিন সক্রিয়ভাবে তাতে নিমগ্ন ছিলেন, ততদিন কাউকে কিছু বলেন নি বা জানতে দেন নি। আর যেদিন বন্দী-বলা থেকে মুক্তি পেয়ে আবার ঘরে ফিরে এলেন, সেদিন থেকেই পুরোদমে শুরু করলেন নতুন অধ্যায়। নিজে'র অতীতের উপরে সবলে টেনে দিলেন এক স্থূল যাবনিকা। তাঁর বিপ্লবজীবনের কথা বা বন্দীজীবনের কাহিনী ঘুমাঙ্করেও কাউকে কোনোদিন কিছু বলেন নি। বড়দার সঙ্গে বহুকাল বহু বিষয়ে বহু কথা হয়েছে, কিন্তু তাঁর বিপ্লবজীবনের কথা তুলেও কোনোদিন তোলেন নি। সে সম্বন্ধে কিছু বলার আশিচ্ছা এতই স্পষ্ট ছিল যে, সাহস করে সে সম্বন্ধে তাঁকে কিছু জিজ্ঞেস করার কথা ভাবতেও পারি নি।

তবু নানা ঘটনা থেকে তখনকার দিনে বড়দার মনোভাব, চালচলন আর ফিফা-কলাপ সম্বন্ধে তাঁর অগোচরেই একটা ছবি অনেক দিন আগেই মনে-মনে ঠেকে রেখেছিলাম।

যেবনে তুমি ছিলে আয়োগ্যগিরি,

মানিতে না কোনো বধন-শৃঙ্খল,
 চৌদিকে যেম ফুল্লিঙ্গ বিদুরি,
 ছুটিতে নিয়ত দুঃস্থ চঞ্চল ।
 মনে হত চারিপাশে
 কাঁপাছে সবাই আসে ।

আ গুণ আমার তাই

বিপ্লব, বিপ্লব, বিদেহ—সবকিছু ছিল ইয়েজের
 বিরুদ্ধে, তাঁর দেশশ্রী তার অলস প্রমাণরূপে । সেই
 আগুন নিয়ে খেলার যুগে বড়দার বিশেষ পছন্দের গান
 ছিল—‘আগুন আমার তাই’ । তাই আসল ভাইদের
 অনেক সময় সে আগুনের তাপ বিশেষ করে সহিতে
 হয়েছে । বড়দার হাতে কী পরিমাণ মার খেয়েছি সে
 সময়ে, এখন তা মনে হলে হাসি পায় । ছিপ নিয়ে
 সেজ্ঞা কি ছোটো তাই কাহুর (আমার চেয়ে মাত্র
 আঠারো মাসের ছোটো) সঙ্গে কোনো গাছপালায়
 ঢাকা ছোটো পুকুরে মাছ ধরতে যেতাম । কোথা হতে
 বড়দা ছুটে এসে আমাদের মেরে বাড়ি পাঠিয়ে দিয়ে
 আবার উধাও হতেন । কোনো কারণে কাহুর আমার
 সঙ্গে বগড়া করলে বড়দা এসে দুজনকেই মেরে সমান-
 ভাবে শাসিয়ে চলে যেতেন । কারণ কী, কার দোষ
 কতখানো তা জানবার বা জিজ্ঞাস্য করবার তাঁর যুরসত
 ছিল না ।

কসবা-গুরুহিতে যে তিন বছর ছিলাম তখন বছরে
 দান বার তিনেক কুমিল্লা আসতে পারতাম, ছুটির
 দিনে । একবার গরবের ছুটিতে কুমিল্লা এলাম, সপ্তমত
 ১৯১৩ সনে । ছপুুরসো খাবার পর বেশ খানিকটা
 ঘুমিয়ে নিলাম, তারপর বার হবার সঙ্গে-সঙ্গেই দেখি
 সামনে বড়দা, কোনো কথাবার্তা নেই, ধরে আমাকে
 বেড়ে মারলেন । আমি তো অবাক । কী অপরাধ
 একেবারে বৃথতে পারি নি । তখন বড়দা একখানি
 কাগজ বার করে দেখালেন—একটি লিষ্ট, তাতে গোটা
 ছয় ডিটেকটি উপভাসের নাম । বললেন—‘ঘোনে
 ফুলে গিয়ে বৃষ্টি এই হচ্ছে ? আর কোনো কাজ নেই,

বাঞ্ছই বৈ পড়ত ?’—তখনো দোষ ঠিক ধরতে পারি
 নি । ডিটেকটি উপভাস কাকে বলে, পড়লে কী
 ক্ষতি, কেন—সেসব জানবার বা সংবার ক্ষমতা তখনো
 হয় নি ।

আসল ব্যাপারটা হয়েছিল এই : কসবা ফুলে
 ছিল একটি ছোটো লাইব্রেরি, আর সেখানে ছিল
 ছোটো ভাকভরা বই, সব-শুদ্ধ শ-খানেক হবে । বই
 পড়ার আগ্রহবশতই হোক বা নির্বাসনের দুঃখ দূরী-
 করণের জাহই হোক, আমি মনে-মনে ঠিক করলাম,
 একদিক থেকে শুরু করে একে-একে সবগুলো বই
 পড়ে ফেলব, অবশু আমার ফুলের লেখাপড়ায় অবহেলা
 না করে । একেবারেই বই পড়বার পরই হাতে এল—
 “জাপানি হস্তশিল্প” । তদ্ব্যয় হয়ে পড়লাম, এত ভালো
 লাগল যে মনে হল, আরো কিছু একজাতীয় বই পড়ব,
 তাই সেই বইয়ের পেছনের পৃষ্ঠায় যে কটি বইয়ের
 নাম ছিল, সেগুলো যন্ত্র করে টুকে নিয়ে আমার
 ছোটো হাতকটা জামার এক পকেটে রেখেছিলাম
 এবং সেই জামা গায়েই গাড়ি ধরে কুমিল্লা গিয়ে-
 ছিলাম । সেই লিষ্ট দৈবাৎ বড়দার হাতে পড়ে, আর
 তারি ফলে দেখতে হল তাঁর সেই অগ্নিমূর্তি ।

এদিকে আমার ডিটেকটি উপভাসের পরই হাত
 পড়ব বরিশালে, ফলে সবাই আগে আমার কপালে
 এল “কপালকুণ্ডলা” । প্ল্যান-মতো তাই পড়ে গেলাম ।
 আমার অধ্যয়নের ব্যবস্থা আধুনিক ছিল বললে
 অতিরিক্তিকি হবে । ঘরে ছিল গোটা চারেক খাট ।
 এক ধারে মেজের উপর চট পেতে কেরোসিনের ডিবি
 সামনে নিয়ে পড়তাম, মাঝে-মাঝে এক হাতে মশা
 তাড়াতে হত । বাঁহিরে চারদিক ধাক্কত নিমুন্ন, মাঝে-
 মাঝে শেয়ালের ডাকছাড়া । তাই মনোনিবেশে
 কোনো ব্যাঘাত হত না ।

বড়দা আমার বহিমমন্ত্র অধ্যয়নের কথা শুনলে
 কী বলতেন জানি নে, হয়তো গুণি হতেন না । তবে
 অন্তত এটুকু বৃথতে যে আমার স্বভাব খেলো ছিল
 না বা পড়াশোনা নিষ্ঠারও অভাব ছিল না ।

ক্রাসে সব সময়ই প্রথম হতাম, সে খবর পেয়ে
 বড়দা বিন্দুমাত্র আনন্দ প্রকাশ করেন নি । বরক
 মন্তব্য করলেন—‘নিরস্ত পাদপদেছে এড়োহাইপি
 ক্রমায়তে’ । আর তা ছাড়া চলতি কথায়—‘খালি
 বনে খাটাস বাঘ !’ এখনো মনে আছে, এই দুই
 প্রবাদবাক্য শুনে আমার কী পরিমাণ অভিমান
 হয়েছিল । ভাবলাম, সবাই মিলে আমাকে পাঠিয়ে
 দিলে গ্রামে, সেখানে লেখাপড়ায় যতটুকু মন ভালো
 করে যাচ্ছিলাম, তারপর আমাকে দোষ দিলে গ্রামের
 স্কুলে পড়ি বলে ।

আমার দুঃখ হবার কারণ ছিল যথেষ্ট, তবু পেছনের
 দিকে তাকিয়ে অনেক বছর পরে বৃথতে পেরেছিলাম,
 কেন আমাকে এমন অকরণ কথা শুনিয়েছিলেন ।
 আমার স্বপ্নে হয়তো মনে-মনে বড়দার একটা বিশেষ
 দাবি ছিল । যদিও মুখ ঘুটে কোনোদিন সে কথা
 আমাকে বলেন নি । সেই অগ্নিযুগে সবার কাছে দাবি
 করাই ছিল তাঁর স্বভাব—মাথ্যক উৎসাহ দেওয়া
 ও তার কাছ থেকে দাবি করা, এ দুইয়ের মধ্যে তাঁর
 কাছে বিশেষ পার্থক্য ছিল না । তাঁর অধ্যাপক-জীবনে
 সেই স্বভাব অবশু যোলা অনা বললে যায় । সবাইকে
 সব কাজে উৎসাহ দেওয়াই ছিল তখন তাঁর স্বভাবকে
 বড়ো আনন্দ ।

তা ছাড়া সে সময়ে বড়দা ছিলেন কুমিল্লা জেলা
 স্কুলের ছাত্র আর সে ফুলের হেডমাস্টার ছিলেন অভয়
 দাস । হারা বাঙালদেশে তখন তাঁর নাম ছিল শিক্ষক,
 শাসক আর ফুল-পরিচালক হিসেবে । ছাত্রদের দুঃস্থ
 রাখার ও শিক্ষাব্রতে তাদের একনিষ্ঠ করে তোলার
 প্রধানমত উপায় তাঁর কাছে ছিল বেত্নাত্ম, নির্মম
 ভাবে, নিজেই হাতে । ফলে অভয় দাস যে-সকলেই
 হেডমাস্টার হিসেবে যেতেন, সেখানেই ছাত্র ও শিক্ষক
 সবাই ধাক্কত তাঁর ভয়ে সন্ত্রস্ত । আর ছাত্ররা বিশ্ব-
 বিজ্ঞানগণ্য পরীক্ষায় উচ্চতম দখল করে লাভ করত
 একরকম স্বলারশিপ । বড়দার আমলেও তার কোনো
 ব্যতিক্রম হয় নি । তাঁর ক্রাসে উপরের দিকে ছিলেন

দশ-বরোজন প্রতিভাবান ছাত্র । ম্যাট্রিকুলেশনের
 ফল যখন বেরুল তখন তাঁরা স্বলারশিপ দখল করে
 সবাইকে তাক লাগিয়ে দিলেন^১ । তার বছর খানেক
 পরেই তাঁরা নতুন করে সবাইকে তাক লাগিয়েছিলেন
 সম্পূর্ণ অজ কারণে । এই বলিষ্ঠ কঠিষ্ঠ ও একনিষ্ঠ
 যুবকদই ছিল সে অঞ্চলে বিদ্যার আন্দোলনের অগ্রদূত ।
 তাই অচিরে সবাই উধাও হলেন বন্ধী হিসেবে রাজ-
 কারাগারে রাজস্রোহিতার অভিযোগে ।

বড়দার কাছে তাঁর জিলা স্কুলের তুলনায় কসবার
 স্কুল নগণ্য মনে হবে, সেটা আর বিচিত্র কী ?

জুতোর বা স্নে পি ত ল

কিছু দিন পরে আবার ছুটি উপলক্ষে কুমিল্লায় আসি ।
 যে-খাট আমি ব্যবহার করতাম, তার নীচে একদিন
 দেখি একটি জুতোর বাস্তু স্তুতো দিয়ে বাধা । ভাবলাম,
 কী রকমের স্তুতো একবার গুলে দেখি । স্তুতো না-
 কেটেই বাস্তু গুললাম—বই কোনো জুতো তো নেই,
 তার বদলে দেখি কাগজে মোড়া একটা অস্তুত
 জিনিস—লোহার তৈরি, কালো রঙ, বেশ ভারী !
 এক ফুট লম্বা হবে, তার এক দিক খানিকটা মোটা,
 আরেক দিক সরু । কিছুই বুঝতে পারলাম না । বার
 বাড়িতে ছিলেন তাঁদের ডেকে এনে জিনিসটা দেখলাম,
 এবং এটাকে কী বলে, এটা দিয়ে কী করা হয় জানতে
 চাইলাম । কেউ কিছু বললেন না, অথবা হয়তো
 বলেছিলেন—‘এসব তোমার না জানলেও চলত !’
 ভাবলে অবাক হই, আমি তখন কত হাবা ছিলাম ।
 পিন্ডল কাকে বলে, আট-নয় বছর বয়সেও তা জানতাম
 না—এ যুগে সেটা অকল্পনীয় । হাঁটা-চলা-দৌড়ানোর
 সঙ্গে-সঙ্গেই এখন বন্দুক-পিন্ডলের সঙ্গে শিশুদের
 পরিচয় হয়ে যায় ।

সেদিন বাড়িতে গুমট ভাব আরও বেড়ে গেল ।

১. গ্রামোচল্ল যে-বার বৃত্তি পেয়ে ম্যাট্রিকুলেশন পাশ
 করেন সেবার তাঁর ক্রাস হতে খোট এখানে অন বৃত্তি
 পেয়েছিলেন ।

সবাই চুপ। তারপর কী ঘটেছিল আমি স্বচক্ষে দেখি নি, শুধু সেজদা-সেজদার কাছে শুনেছি। বাবা সেই লৌহ-স্বস্তি নিজে লুকিয়ে নিয়ে যান মাইল খানেক দূরে, কুমিল্লা স্টেশনের কাছে, চুপি-চুপি, সন্ধ্যাবেলা। সেখানে রেললাইনের পশ্চিমে অনেকটা পানীয় ঢাকা একটি পুকুরে সেটি বিসর্জন দিয়ে আসেন। তারপর বড়লা যখন বাড়ি ফিরে এলেন—সেদিনই কিনা মনে নেই—তখন জুতার বাজ খালি দেখে রুগ্নমূর্তি ধারণ করলেন। সব শুনে তিনি বাবাকে নিয়ে যান রেল-স্টেশনের পাশে সেই পানায় ঢাকা পুকুরের পাড়ে। সেখানে ভুবু'র দিয়ে সে যন্ত্রটি উদ্ধার করে আনা হয়। বড়লা তখন শান্ত হলেন। কিন্তু বাড়ির হমট ভাব কাটল না। বাড়িতে সবাই যেন কিছুদিন ধরে বৃহত্তর হুমসবাদ বা হু'র নীর জঙ্ঘ মনে মনে প্রস্তুত হ'চ্ছিলেন।

বোধহয় তার কয়েক মাস পরেই আমাদের কুমিল্লার বাড়িতে থানাভালাস হয়। সে উপলক্ষে কলকাতা থেকে আসেন স্বয়ং মিস্টার কোলসন, (Colson) তখন উনি ছিলেন ডেপুটি কমিশনার অব পুলিশ, কমিশনার চার্লস টেগার্টের দক্ষিণ হস্ত। তাই থেকে বোঝা যায়, সে সময়ে বড়দার উপর গোয়েন্দা-নির্ভারের কী পরিমাণ নজর ছিল। শুনেছি, বেশ কিছু কাগ্ন ধরেই বড়দা ট্রেটামার বিভাগে অস্থায়ীলন সমিতির নেতা ছিলেন। তাঁকে টিক কো'লি তারিখে কোথায় গ্রেপ্তার করা হয় আমার সঠিক জানা নেই, তবে তখন তিনি কুমিল্লার বাইরে ছিলেন, সম্ভবত কলকাতায়।

কেন গ্রাম বাস

যে যুগে তরুণদের সাধনা ছিল গ্রাম থেকে শহরে যাবার, শিক্ষাদীক্ষার সুযোগসুবিধার জঙ্ঘ, সেই যুগেই আমাদের বেতে হল উনটে। দিকে—কুমিল্লার মতো প্রগতিশীল শহর ছেড়ে দূরে এক নগণ্য গ্রামে। এ জাগ্যবিপর্যয় কেন? সে প্রশ্ন বহুবার আমার মনে

জ্ঞেগেছে। নানা রকমের কারণ শুনেছি, যথা : ছোটো ভাই আমার সঙ্গে ঝগড়া করে, দুজনে ছাড়াছাড়ি হলে গৃহশান্তির পক্ষে ভালো হবে। মাসির পাঁচ মেয়ে, ছেলে নেই; তাই একটি ধার-করা ছেলেও বাড়িতে থাকলে সবাই খুশি হবে।

মিরিধারী পাঠশালার তৃতীয় শ্রেণী থেকে পাশ করে বার হলাম। বড়দাও ছোটোবেলায় ওই পাঠশালাতেই পড়েছিলেন। কুমিল্লায় কোনো হাই স্কুলে ভরতি হলে আমাকে স্কুলের মাইনে দিতে হবে—মাসে আড়াই টাকার মতো। কসবা স্কুলে ভরতি হলে সে বরচটা বেঁচে যাবে, মেসো ওখানকার স্কুলে মাস্টার বলে।

আপাতদৃষ্টিতে কথাগুলি মুক্তিসঙ্গত বলেই মনে হতে পারে, কিন্তু আমার কাছে এগুলো বরাবরই মনে হত কষ্টকল্পিত, অর্থাৎ মুক্তি নয়, অজুহাত বল। আমাদের কুমিল্লার বাড়িতে অনেক সময়েই গ্রামের আত্মীয়, বিশেষ করে জ্যেষ্ঠতুতো ভাইরা, থেকে স্থানীয় স্কুলে পড়াশুনা করছে, তাদের বেলনা স্কুলের মাইনে দিতে বাবা তো কোনো কার্পণ্য করেন নি।

আসল কারণ কী তা সঠিক জানবার কোনো উপায় ছিল না, কোনোদিন চেষ্টাও করি নি। তবে অনেকটা অজুহাসন করতে পারি, প্রমাণ ছাড়া। বড়দার বিপ্লবজীবনের স্বত্বপাত হ'য় আত্মজানিক ১৯১১ কি ১৯১২ সনে। বাড়ির লোকের কাছে এ জাতীয় ব্যাপার খুব বেশিদিন ঘোষা আনা গোপন রাখা সম্ভব হয় নি। বড়োরা বোধহয় কিছুদিনের মধ্যে তাঁর আঁচ করেছিলেন, ফলে পরিবারে জেগেছিল একটা আশঙ্কা আর আতঙ্ক। মনে মনে হয়তো একটা ভয়ও ছিল। বিশেষ করে মা-বাবার মনে, যে একদিন আমিও বড়দার অজুহরণ বা অজুসরণ করতে পারি।

তু'র আর নগণ্য ছেড়ে গ্রামবাসের জঙ্ঘ আমাকে বাছাই করা হল কেন? সেজদা সেজদা আমার থেকে অনেকটা বড়ো ছিলেন, আর ছোটোভাই তো ছোটো এবং সবথেকে আবাদারো। তাই আমাকেই

যোগ্যতম মনে হ'য়। খুবই স্বাভাবিক ছিল। সঙ্গে হয়তো ছিল আরো একটি কারণ। আমি ছিলাম অনেকটা বড়দার ছাঁচে ঢালা। তাই 'বিপক্ষে' বাবার আশঙ্কাতা ও আমার বেলায় হয়তো ছিল অনেক বেশি।

মা তুলুজ মন :
এ প্রসঙ্গে মনে পড়ে আমার বড়োমামা উপেচন্দ্র নিয়োগীর কথা। মাঝে-মাঝে মনে হয় এ ব্যাপারে হয়তো তাঁরও হাত ছিল। তিনি ছিলেন অনেক দিকে আমাদের অভিভাবকের মতো। কোনো সমস্যা দেখা দিলে মা-বাবা তাঁর সঙ্গে আলোচনা করতেন, তাঁর পরামর্শমতো চলতেন। সব ভেবে তিনিই হয়তো সে সময়ে মা-বাবাকে বলেছিলেন যে আমাকে কিছুদিন দূরে সরিয়ে রাখলেই ভালো হয়।

লোক বলে—'নরাপাং মাতুলক্রমঃ'। অনেক সময় মনে হয়, একখার মধ্যে যথেষ্ট সত্যতা আছে। বড়োমামা আর বড়দার মধ্যে একটা বিশেষ সাদৃশ্য ছোটোবেলা থেকেই লক্ষ্য করে দেখেছি। বড়োমামাই প্রাতিভা ছিল সর্বভোমুখী, দুজনেই ছিলেন বিদ্যার জাহাজ। তাঁরা জ্ঞানপ্রায় ছিলেন না, তবে ঘরে বসেই ওলন্দর করে খবরের কাগজ পড়ে সারা দুনিয়ার খৌজ-খবর রাখতেন। অসাধারণ পাণ্ডিত্যের সঙ্গে দুজনেই ছিল অসাধারণ রাগ। বড়োমামাকে ভয় করত মা-বাবা থেকে আরম্ভ করে সবাই। কেউ তাঁর মতের বিরুদ্ধে কিছু বলার বা তাঁর সাহস করত না। ছোটোই হলেও আমি ছিলাম তাঁর বিশেষ স্নেহের পাড়ে, আর সেজদাই তাঁর মতের সঙ্গে সায় না দিলেও তিনি কিছু মনে করতেন না, বরঞ্চ সেজঙ্ঘ খুশি হ'তেন।

বড়োমামার বিশেষ খ্যাতি ছিল অস্থবিশারদ হ'য়সে। অস্ত্রের প্রাতি বড়দারও আকর্ষণ ছিল প্রচুর, সঙ্গে-সঙ্গে ছিল একটা জন্মগত প্রাতিভা। বিপ্লবজীবন এনে তাঁর ছাত্রজীবনকে অভিজুত না করলে অস্ত্রশাস্ত্রই হয়তো তাঁর সাধনার প্রধান বিষয় হয়ে দাঁড়াত। সে সন্তানবা যথেষ্ট ছিল বলে মনে করি।

বড়োমামা কৃতিত্বের সঙ্গে সব পরীক্ষা পাশ করে এম-এর জঙ্ঘ দু'কলে কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ে, আর সেই সময়েই হল তাঁর ভাগ্যবিপর্যয়। পরীক্ষা পাশ করবার কোনো ভাননা তাঁর ছিল না। বিশেষ চেষ্টা না করাই ই উনিভাগিষ্টিতে 'ফল' হ'বনে, সে সবস্বন্ধে তাঁর বিশ্বাস এত দূর ছিল যে শুনেছি সেজঙ্ঘ মাঝে-মাঝে ক্লাস কামাই করে অজ্ঞাদিকে মন দিতেন। একবার ক্লাসে নাকি তাঁর অস্থপস্থিতিতে তাঁর কোনো ছাত্রবন্ধু 'প্রকসি' দিয়েছিলেন, বলে তাঁকে বিশ্ববিদ্যালয় হতে বিতাড়িত করা হয়। শেষ ছাত্রজীবনের এই সামান্য ক্রটির জঙ্ঘ তাঁকে অসামান্য শাস্তি জোগ করতে হল, তিনি কোনোদিন কোনো সরকারি কলেজ বা প্রাতিভানে কাজ করবার সুযোগ পেলেন না। বহুকাল তিনি ছিলেন কুমিল্লায় একটা ছোটো টেকনিক্যাল ইনস্টিটিউটের প্রধান পরিচালক। সেখান থেকে তিনি যান কুমিল্লায় ঈশ্বর পাঠশালার ডেপুটি ছেডমাস্টার হ'য়। স্কুলের নবম আর দশম শ্রেণীতে অস্ত্র পড়ানোই ছিল তাঁর প্রধান কাজ। তবে প্রয়োজনমতো তিনি অজ্ঞ বিষয়ও পড়াতেন। বড়োমামার মতো বড়দাকেও তাঁর কর্মজীবন কাটাতে হয়েছে সরকারি জগতের বাইরে, যদিও অজ্ঞ কারণে।

দাবাখেলায় মামা ছিলেন বিশেষ পারদর্শী। শুনেছি এক কিছু-কিছু দেখেও ছে ছুটির দিনে অনেক দূর থেকে লোক আসত তাঁর সঙ্গে দাবাখেলায় জঙ্ঘ। কোনো-কোনো সময় খেলা চলত অস্ত্র প্রেরণ। বড়দার এজাতীয় কোনো নেশা ছিল না এবং তা পছন্দও করতেন না। তবে ছাত্রজীবনে গুলিখেলা খুব ভালোবাসতেন আর সে খেলায় তাঁর দক্ষতাও ছিল অসাধারণ। মনে পড়েছি, সেজদা-সেজদার সঙ্গে ছোটো খেলায় তা'স খেলেই খেলা চলত অস্ত্র প্রেরণে গোপনে, বড়দার চোখের আড়ালে।

এ ক্ষেত্রে প্রসঙ্গত বলা উচিত, বড়োমামা ছিলেন কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের তুগুপূর্ণি ভাইস-চ্যান্সেলার স্বর্গত সন্তান সেনের স্বশয়সম্বানী।

২। প্রবেশচক্র প্রেরণ হ'ন ১২ সেপ্টেম্বর, ১৯১৬ তারিখে।

বি শ্মু ত শ্মু তি

উপরে বড়দার যে-হবি ঘুটে উঠেছে সেটা একতরফা। শিশুবেলায় তাঁর কাছ থেকে অনেক রসে-ভালোবাসা পেয়েছি, সে বিষয়ে আমার কোনো সন্দেহ নেই। অস্তুর কাছে তা শুনেছি, বিশেষ করে মার কাছে। মনস্তত্ত্ববিদরা বলেন, অতি শিশুবেলা, অর্থাৎ বছর পাঁচেক আগেকার স্মৃতি নাকি মন থেকে নিশ্চিহ্ন হয়ে যায়। সেই শূন্যতার মাঝখানে জেগে থাকে শুধু ছ-একটা বিশেষ ঘটনা—সারা জীবনের স্মৃতিস্তম্ভরূপে। মনে হয় কথাটার মধ্যে সত্যতা আছে। অস্তুর আমার বেলা যে তাই হয়েছে, তা নিজের মনে খানাতলাসি করেই সহজেই বুঝতে পারি।

শিশুবেলার একটি ঘটনা আজো ভুলতে পারি নি। তখন শব্দমালা শুলে যাওয়া শুরু করেছি, হাতে খড়ির অন্ন পরেই। স্কুল মানে প্রাথমিক পাঠশালা, প্রাইভেট, একজনমাত্র মাস্টার, জনা আটেক ছাত্র—তাদের সবার বয়স আমারি মতো। গরমের দিনে সকাল সাড়ে ছয়টায় ক্লাস শুরু হত। একদিন খুব থেকে উঠে আমার অদম্য কান্না এসে গেল। বড়দা ছুটে এলেন, কান্নার কারণ জানতে চাইলেন। 'অনেক বেলা হয়ে গেছে, আমার ক্লাস কামাই হয়ে গেল।' শুনে বড়দা হেসে বললেন, 'কিছু হবে না, আমি তোমাকে নিজে শুলে নিয়ে যাব।' তক্ষুনি বই স্টেট নিয়ে বড়দার হাত ধরে তালপুকুরের পশ্চিম-দক্ষিণ পাড় দিয়ে কিছু দূর এগিয়ে শুলে গিয়ে হাজির হলাম। সব শুরু মিনিট ছয়েকের পথ। গিয়ে দেখি খালি পেকে, খালি চেয়ার, কেউ নেই। অবাক হয়ে সেলাম। তখন বড়দা আমাকে বোঝালেন—'এই জাখ এখানে একটা আলো জ্বলছে। এখন সকাল নয়, সন্ধ্যা হয়ে আসছে। তুমি তো দিনের খুব থেকে উঠেছ, রাাতের খুব থেকে মন। তোমার শুলে কামাই হয়ে নি।' তখন নিশ্চিন্ত হলাম আর বড়দার হাত ধরে নেচে-নেচে বাড়ি ফিরে এলাম।

তরুণ শৈবেশে বড়দার কাছে অনেক রসে-ভালো-

বাসা পেয়েছিলাম। স্মৃতির ভাঙুরে তার নির্দশন সামান্য। কিন্তু অস্তুরের অহু হৃদিত্তে তা রয়েছে অপরিমেয়। তারপর তাঁর জীবনে হঠাৎ এল সেই অগ্নিযুগ, শোশাঙ্কারের দুর্ভয় আহ্বান নিয়ে। তার সঙ্গে এল নির্মম আত্মবিদাদানের পালা। তখন আর সবকিছুই তাঁর কাছে হল অবাস্তর—স্নেহমমতা, ভাই-বোন, আত্মীয়-স্বজন সবই। সেই বিদ্রোহাণ্ডি নির্বাচিত হল সুদীর্ঘ কারাবাসে। তারপর আবার ধীরে-ধীরে ফিরে পেলাম আসল বড়দাকে।

মৌন আ লা প

অনেক লড়াই করে আমি ফিরে এলাম কুমিল্লায় এবং ভেরিত্তি হলাম এখানকার ঈশ্বর পাঠশালার সপ্তম শ্রেণীতে। প্রায় একই সময়ে বড়দাও ফিরে আসেন কুমিল্লায়, তবে বাড়িতে নয়, জেলখানায়। তখনকার দিনগুলির ছবি এখনও আমার মনে ভাসে, মনে হয় নেন মাজ সেদিনের কথা। বড়দার সঙ্গে দেখা করবার অহুমতি ছিল মা-একবারের মতো। পাঁচ ভাইয়ের মধ্যে চতুর্থ হলেও সব ব্যবস্থার করবার ভার পড়ত আমার উপর। অহুমতির জন্মে আমাকে যেতে হত পুলিশের আড্ডায় অর্থাৎ সি-আই-ডি বিভাগে সেখানে দেখা হত বিশেষ করে দুজন অফিসারের সঙ্গে। কোর্ট-পাঠে পরা, কোমরে পিত্তল খোলানো। ততদিনে পিত্তলের চেহারা আর তাৎপর্য সহজে এমন-কী আমাদেরো একটা ধারণা হয়েছিল। তবু তাঁদের আমি ভয় করি নি, বরঞ্চ সহজভাবে হাসিমুখে ওঁদের সঙ্গে কথা বলিছি। বোধহয় সেজন্মে শুধু আমার সঙ্গে খুব ভালো, এমন-কী স্নেহে ব্যবহার করতেন। তাই ওঁদের কাছ থেকে বড়দাকে দেখতে যাবার অহুমতি পেতে আমার কোনোদিন বিন্দুমাত্র অল্পরোধে হয় নি।

তারপর মা-বাবাকে নিয়ে যাই। বাড়ি থেকে বেরিয়ে তালপুকুরের পূর্ব পাড় দিয়ে বালিকা বিদ্যালয়ের পাশ দিয়ে সেই প্রকাশু ধর্মশালায়ের পশ্চিম পাড় দিয়ে আবার কিছুদূর উত্তর দিকে এগিয়ে

গিয়ে হাজির হতাম এক উঁচু দুর্ভেদ্য দেয়াল-বেরা জেলখানার পৌহফটকে। ছোটো একটা জানালা দিয়ে পুলিশের অহুমতিপত্র দেখাবার পর দরজা খুলে দেওয়া হত, আমরা গিয়ে বসতাম ফটকের পাশেই একটি ছোটো ঘরে। সে ঘরের আসবাবপত্র ছিল গোটা চারেক কাঠের টুল আর চেয়ার। 'কয়েদী'-দর্শনের পক্ষে সেটাই যথেষ্ট বলে মনে করা হত।

কিছুক্ষণ পরে আমরা ভিতর থেকে আসতেন বড়দা। আমার যতদূর মনে পড়ে, বড়দার জন্ম বাড়ি থেকে কিছু নেওয়া নিষিদ্ধ ছিল, তাই আমরা যেতাম খালি হাতে। বলা বাহুল্য, মার পক্ষে সেটা ছিল বিশেষ কষ্টবায়ক। বড়দার পোশাক ছিল সাধারণ আর স্বাভাবিক—পরনে দুটি, গায়ে শার্ট, পায়ের চটি। বড়দা মা-বাবাকে প্রণাম করতেন, আমিও যথারীতি প্রণাম করতাম। তারপরে হত কুশলপ্রশ্ন। মা অবশ্য ঠাণ্ডা-ঠাণ্ডা সহজে কিছু-কিছু প্রশ্ন করতেন। বড়দার কাছে বোধহয় সেগুলি অবাস্তর মনে হত, তাই যথাসম্ভব সংক্ষিপ্ত জবাব দিতেন। আমার পড়াশুনা সহজেও বড়দা ছ-একটা প্রশ্ন করতেন, তবে আধ ঘণ্টা সময়ের অধিকাংশ সময় কাষ্টে নির্বাক ভাবে—উচ্ছ্বাস দমন আর অশ্রু-সংবরণের চেষ্টায়। তাই সেই ভিজিটগুলি ছিল যেমন মৌন, তেমনি মর্মস্থন্দ।

বড়দা চলে যেতেন জেলখানার ভিতরে, অনেকটা দূরে। তারপর বিকট শব্দ করে গুলে দেওয়া হত বৃহৎ পৌহফটক, আমরা বেরিয়ে আসতাম গভীর মুখে, নিস্তব্ধ ভাবে। আবার সেই লাল সড়ক ধরে ধর্মশালায়ের কোণে এসে তার পশ্চিম পাড় দিয়ে, বালিকা বিদ্যালয়ের পাশ কাটিয়ে তালপুকুরের পূর্ব পাড় দিয়ে ফিরে আসতাম নিজেদের বাড়িতে, একান্ত ধীরে-ধীরে, প্রায় নিঃশব্দে। মা, গ্রহণ করতেন শয্যা, বাবা মন দিতেন বাগানের কাজে আর পূজা-অর্চনায়। আর আমি কী ভাবতাম বা কী করতাম ঠিক মনে নেই।

শুধু জানি তখন আমার মনের মধ্যে তোলপাড় করত নানা জিনিস। ঝড়ের দুর্ঘর্ষণে ক্ষুদ্র সমুদ্রের মতো। সেই মর্মান্তিক জিনিসগুলো মনের উপর যে গভীর দাগ কেটে গিয়েছিল, তার স্পষ্টতা ছ-সাত দশকেও বিশেষ কমে নি।

২ : সমর্পণ

একদিন মা আমাকে নিয়ে গেলেন এক গেরুয়াধারী, সুশিষ্টমস্তক সন্ন্যাসীর কাছে। ভক্তিরূপে তাঁকে প্রণাম করে বললেন, 'আমার এ ছেলেকে আপনি সাধু করে নিয়ে যান, তাহলে আমি খুব খুশি হব।' সন্ন্যাসী একটু চমকে উঠলেন, হাসলেন, কিন্তু 'তথ্যান্ত' বললেন না। বরঞ্চ মন্তব্য করলেন—'এ বড়ো কঠিন পথ, সবার উপযোগী নয়।' তবে সন্তান সবুজে ধর্ম-পরায়ণ মাতার অমন উচ্চাদর্শ দেখে বিশেষ আনন্দ প্রকাশ করলেন।

এই উৎসর্গের মূলে কি নিছক ভক্তি ছিল, না একটা মর্মান্তিক ভীতি, যে আমিও হয়তো একদিন বিপ্লবের পথ ধরে গিয়ে বন্দী হব রাজকরাগারে? মার সঙ্গে এ নিয়ে আমার কোনো কথা হয়নি। তার দরকারও ছিল না। কারণ বছর দুয়েকের মধ্যেই নিঃসন্দেহে প্রমাণ পাওয়া গেল যে এই সশ্রম্যানের পিছনে ছিল ধর্মভক্তি নয়, রাজস্বোচিতার ভীতি।

সেই সন্ন্যাসীর নাম ছিল শ্রামশূন্যদানন্দ, আমাদের কল্যাণ জ্যোতিরিপ্রনাথ সেনের গুরুভাই। দুজনকেই গুরু ছিলেন স্বামী নিত্যানন্দ। কলকাতার মহানির্বাণ মঠের প্রতিষ্ঠাতা। সে মঠ হলে রাসবিহারী অ্যান্ডিনিউর উপরে, লেক মাঠের টেকি কাছে। এখনো তা সন্ন্যাসীদের একটি বিশেষ আস্থানা হিসেবে পরিচিত। ট্রামে করে যেতে অনেক সময়ই দেখা যায় গেরুয়া-পর্যায় সাধুরা এখানে ঘোড়াকোরা করছেন। ফুটপাথ থেকে মাঝে-মাঝে কীর্তন বা ভক্তনের ধ্বনিও শোনা যায়। তখনকার দিনে অবশ্য সে অঞ্চল ছিল

গাছপালা আর জঙ্গলে ঢাকা। মহানগরীর এত কাছে থেকেও তাই এই আশ্রমটি ছিল অনেক দূরে। এ আরাধ্যক আত্মদান তার আধ্যাত্মিক আকর্ষণকেও হয়তো গভীর করে রেখেছিল।

কাকা ছিলেন আমাদের গ্রাম চুটীর দুবসম্পর্কের জ্ঞাতি আত্মীয়। তবে বাবা-কাকা দুজনেই ১৯০০ সনের কাছাকাছি কুমিল্লায় তালপুকুরের উত্তর পাড়ে বাড়ি তৈরি করেন। ছুই বাড়ি ছিল পাশাপাশি। মাস্তে কোনো বেড়া ছিল না। ছুই পরিবারে ছিল অবাধ আনাগোনা। কাকার বাড়ির পুকুরই ব্যবহার করা হত আমাদের সংসারের দৈনন্দিন সব কাজের জন্ম। তাই সম্পর্কে দূরের হলেও তাঁকে আমরা একান্ত বিশ্বাস বলে মনে করতাম, আর 'কাকা' বললে তাঁকেই বুঝতাম।

তিনি ছিলেন কুমিল্লার একজন নামকরা উকিল। সঙ্গে-সঙ্গে বিদ্যান আর বিজ্ঞ বলে শহরে তাঁর বিশেষ খ্যাতি ছিল। আইনের সঙ্গে-সঙ্গে চলত তাঁর গীতা ও শাস্ত্র-পাঠ। তা ছাড়া কাকা ছিলেন একান্ত ধর্ম-পরায়ণ, আর তাঁর ধর্মজীবনের এক বৃহৎখণ্ড ছিল সাধু-ভক্তি আর সাধুসেবা। সব জড়িয়ে কাকার প্রভাব আমাদের বাড়ির উপর ছিল প্রচুর। আমরা সবাই তাঁকে যেমনি শ্রদ্ধা তেমনি মাতা করতাম। কাকার কোনো কথা কোনোদিন অবহেলা করবার সাহস করি নি।

মা-বাবা ছিলেন আরেক গুরু শিষ্য। তাঁর নাম গভীরবল্লভ, তাঁর আশ্রম ছিল মধ্যপ্রদেশে। এ গুরু সবথেকে বড়ো বৈশিষ্ট্য ছিল এই যে তিনি সন্ন্যাসধর্ম প্রচার করতেন না। সংসারে থেকেই দৈনন্দিন কর্তব্য পালন করে ও ধর্মজীবন যাপন করে সবাই শান্তি, আনন্দ ও মুক্তি লাভ করতে পারে—এই তাঁর দীক্ষার মূলমন্ত্র। বাড়িতে মা-বাবার গুরুতাই—বোনদের সমাগম হত। তাঁরা সবাই ছিলেন "সংসারী"।

বড়দা নিজেও বড়োই। তিনি চলে গেলেন বিপ্লবের

পথে, তারপর উদ্বাও হলেন বাড়ি থেকে। ফলে বাড়িতে বেড়ে গেল পূজা-অর্চনা, ধর্মকর্ম, সাধুসেবা,— যদিও মা-বাবা কখনো কিছু বলেন নি, তবু অনায়াসে ধরে নেওয়া যায় যে তাঁদের সে সময় সবথেকে বড়ো কাম্য ছিল নিজের আধ্যাত্মিক উন্নতি নয়, বড়দার জ্ঞেয়খানা থেকে মুক্তি। বিপ্লবের তরঙ্গ আর ধর্মের তরঙ্গ মিলে আমার জীবনে তখন এক বিশেষ আশো-ড়নের সৃষ্টি করেছিল, তার ঘাতপ্রতিঘাত আর দ্বন্দ্ব সংঘর্ষ থেকে অব্যাহতি পেতে লেগেছিল বেশ কয়েক বছর।

এদিকে পাশের বাড়িতে লেগে ছিল বাবো মাসে তেরো পার্বণ, আর তার সঙ্গে ছয় সাধুসমাগম। সন্ন্যাসীরা প্রায় এসে হাজির হতেন, অনেক সময় বেশ কয়েকজন একসঙ্গে। তাঁদের উদ্দেশ্য ছিল সংসারী শিষ্যদের জন্ম আধ্যাত্মিক খোরাক জোগানো, আর সঙ্গে-সঙ্গে নূতন শিষ্য জোগাড় করা। তাঁদের তীক্ষ্ণ সৃষ্টি ছিল তরুণদের উপর। কী করে কয়েক-জনের বাছাই করে সন্ন্যাসধর্মে দীক্ষিত করে আশ্রম-বাসী করে তোলা যায়, সেটাই ছিল তাঁদের চরম লক্ষ্য আর পরম কাব্য।

কাকার বড়ো ছেলেরাও সবাই তাঁর নির্দেশমত গুরুদের কাছে খপরীতি দীক্ষা গ্রহণ করে। যতদূর মনে পড়ে, সবাই ছিল শ্রামসুন্দরানন্দের শিষ্য। কাকার তিন ছেলে আর ছুই মেয়ের মধ্যে গুরু সবথেকে মজব ছিল বড়ো ছেলের উপর। তাঁর ডাকনাম ছিল শিব, ডাকনাম ছিল শৈলেশ, আমার থেকে ছ বছরের বড়ো। আমারও একটা ডাকনাম ছিল—শঙ্কু। বাড়ির সবাই তিরদিন সেই নামই ব্যবহার করতেন। বড়দাও শেষ পর্যন্ত আমাকে সেই নামেই ডাকতেন, যদিও তিনি নিজের ডাকনাম 'গণেশ' অপছন্দ করতেন আর বহুকাল আগেই তা বর্জন করে-ছিলেন। অবশ্য বড়দা সবথেকে বড়ো বলে তাঁর বেলা ডাকনাম ব্যবহারের কথা বিশেষ ওঠে না।

'শিবশঙ্কু'—এই দ্বন্দ্ব সমাস তখন বিশেষভাবে

চালু ছিল। নানা জায়গায় তা শোনা যেত। তার কারণও ছিল সহজ। শিবদা ছিলেন আমার সৌদর-প্রতিম। আমরা থাকতাম একই সঙ্গে, একই ঘরে। দুজন যেতাম দুই কুলে, তা ছাড়া দিনেরান্তে অধিকাংশ সময় আমরা কাটাওতাম একসঙ্গে। আমরা ছিলাম একই গুপ্তর সন্তান। কিন্তু তারও চেয়ে মস্ত ব্যড়া ছিল আমাদের চিন্তাধারার সামঞ্জস্য, সব কাজে নিষ্ঠা আর একাগ্রতা, অধ্যয়নে অধ্যবসায় আর ভবিষ্যৎ নিয়ে আলোচনা এবং রত্নিন জল্পনা-কল্পনা। ফলে আমাদের মধ্যে গড়ে উঠেছিল ভাতৃৎ ও বন্ধুত্বের এক নিগুঢ় ও অবিচ্ছেদ্য বন্ধন। আমাদের ছুর্ভাগ্য এই যে, অনুষ্ঠের চক্রান্তে কয়েক বৎসরের মধ্যেই সে বন্ধন বিচূর্ণ হয়ে গেল।

৩ : চতুর্ধরদ্বরের তর্কবিতর্ক

শিবদা ছিলেন কুমিল্লা জিলা স্কুলের ছাত্র। বড়দাও বহুর সাতকে আগে সেই স্কুলের ছাত্র ছিলেন। শিবদা রাসে বরাবর প্রথম হতেন, প্রতিভাবান ছাত্র বলে শহরে তাঁর খ্যাতি ছিল। তাঁর সহপাঠী বন্ধু ছিলেন রেবতী বর্গ আর গিরীশ চৌধুরী। লেখাপড়ায় আর বিদ্যায় বুদ্ধিতে দুজনেরই প্রচুর সুনাম ছিল। রাসে সব সময়ই তাঁরা শিবদার নীচেই—দ্বিতীয় কি তৃতীয় স্থান দখল করতেন। আমি পড়তাম অল্প স্কুলে, ঈশ্বর পাঠশালায়, তাঁদের থেকে ছুই শ্রাম নীচে। বয়সেও তাঁদের চেয়ে ছ বছরের ছোটো ছিলাম, তবু তাঁরা আমাকে তাঁদের সমবয়সী বলেই মনে করতেন।

কিছুদিনের মধ্যেই আমাদের চারজনকে নিয়ে গড়ে ওঠে ছোটো একটা দল বা সমিতি—a gang of four। যৌবনের প্রেরণার সঙ্গে ওপ্রভোক্তভাবে জড়িত ছিল বিখ্যাতের স্বপ্ন আর বহুযুগী কল্পনা। কুমিল্লায় তখন বিপ্লবের হাওয়া বইছিল পুরোদমে, আর দেশসেবার আহ্বান শোনা যেত পথে-ঘাটে, নানা কর্তে, বিচিত্র ভঙ্গিতে। সেই উদ্দামদার দিনে আমাদের

কী কর্তব্য সে প্রশ্ন নিয়ে আমাদের মধ্যে মাসের পর মাস চলেছিল বহু গবেষণা আর তর্কবিতর্ক। তখনকার স্মৃতি এখনো মনে উজ্জ্বল হয়ে আছে। মনে হয় সব যেন মাত্র সেদিনের কথা।

আমাদের নিষ্টিং হতে ঘন-ঘন, লোকচক্ষুর অন্ত-রালে, আর সেজন্ত আমরা চলে যেতাম শহর থেকে পাঁচ-ছ মাইল দূরে, অধিকাংশ সময়েরই মননামতী পাহাড়ে। চার জনেরই সাইকেলে করে যেতাম, কিন্তু একসঙ্গে নয়; পাছে কর্তৃপক্ষের মনে কোনো সংশয়ের উদ্বেক হয়, সেই আশঙ্কায় আমরা এক-একো, একটু ঘুরে-ফিরে, পাহাড়ের গায়ে একান্ত নিরিবিলা জায়গায় গিয়ে যথাসময়ে হাজির হতাম।

শীপরিই আমাদের আলোচনায় সবথেকে বড়ো প্রশ্ন হয়ে দাঁড়াল একটা—বর্তমান রাজনৈতিক অবস্থায় দেশোদ্ধারের জন্ম আমাদের কী করা উচিত আর কী করে তার জন্ম যত শীঘ্র সম্ভব প্রস্তুত হতে পারে। স্বাস্থ্যচর্চা ও যথারীতি লেখাপড়া করা সবথেকে কোনো মতভেদ ছিল না, কিন্তু গিরীশ আর রেবতীর কাছে তা যথেষ্ট মনে হয় নি। এই মামুলি একঘেয়ে কর্তব্যের বাইরে আমাদের তন্দ্বনি হাতে-কলমে কিছু করা একান্ত দরকার, তাদের কাছে বার-বার সে-কথা শুনেছি।

গিরীশ ছিল মুর্তিমন্ত আয়ুগুত, আত্মোৎসর্গের জন্ম উদ্বাস্ত, আত্মসংযমের কথা তার কাছে ছিল নিত্যস্মৃতি অবাস্তব। গিরীশ প্রস্তাব তুলল, আমাদের নিয়ে-বেছে কর্মী জোগাড় করতে হবে আর তাদের মধ্যে অল্পশীলন বা যুগান্তর দলের মত জাতীয় দল গড়ে তুলতে হবে। শুণ্ডু তাই নয়, আমাদের আগরতলা গিয়ে দেখতে হবে সেখানকার হরণগো কোথায় আমরা গোপনে একটা জায়গা নেবার ব্যবস্থা করতে পারি। উদ্দেশ্য, সেখানে অবিলম্বে কুচকাওয়াজ শুরু করে দেওয়া, যেন পিন্ডল-চালনায় সহজে হাত পাকাতে পারি। এই প্রথম পর্ব সমাপ্ত হলে শুরু হবে আমাদের কর্মযজ্ঞ, দেশের নানা জায়গায়, নানা ভাবে।

আমাদের চারজনকে মিলে তখন সে পরিচালনা তৈরি করতে হবে।

রেবতীর উত্তেজনা ছিল একটু নীচু স্তরের, মাত্র কয়েক ছিটী নাচে। তাই গিরীনের সঙ্গে মোটের উপর সে ছিল একমত। দরকার হলে দুজনেই ফুল ছেড়ে দিয়ে এই সংগঠনের কাজে নিজদের সব শক্তি আর সময় নিয়োগ করার জন্ম প্রস্তুত ছিল। শিবদা মোটের উপর চুপ করে সব গুনতেন আর মাঝে-মাঝে আমার দিকে তাকাতে। ব্যঙ্গ সে ছোটো হলেও আমার মতামতের উপর তাঁর আস্থা ছিল গভীর। অনেক ব্যাপারেই পরামর্শ দেবার ভার এসে পড়ত আমার উপর।

গিরীনি আর রেবতীর প্রস্তাবে আমি কিছুমাত্র সায় দিতে পারি নি। বলতাম, আত্মত্যাগ করাই তো সবথেকে বড়ো কথা নয়, সে ত্যাগের ফলে দেশের কী লাভ হল, সেটাই তো হল আসল কথা। আমরা তো নিজের চোখে দেখছি কত প্রতিভাদায়ী তরুণ জীবন দেশসেবার অকাল উদ্দামদায়ি পড়ে বিব্রত বিপন্ন হয়েছ। আরো বলতাম, দেশসেবা সহজ কাজ নয়, তার জন্ম প্রয়োজন সুদীর্ঘ সাধনার। সেই বৃহৎ কর্মক্ষেত্রের জন্ম আমাদের তৈরি হতে হবে সেটাই হল আমাদের সর্বপ্রধান কর্তব্য। এই সুদীর্ঘ সাধনার আমার কী করে পরম্পরকে সাহায্য করতে পারি, সবাবা আগে আমাদের তাই ভেবে দেখতে হবে।

অনেক জোর দিয়ে বহুবার এ কথা বলেছি যে, দেশসেবার জন্ম মানুষের তৈরি হতে লাগে বহু বসন্ত। পরিপক্ব জীবনে সত্যিকারের দান ও সেবার জন্ম বেশি সময়ের প্রয়োজন হয় না। দুঃস্থান হিসেবে তখন কয়েকবারই চিত্তরঞ্জন দাশের কথা বলেছি। পলাশ বহর ধরে তিনি দেশের কাজের জন্ম নানাভাবে তৈরি হয়েছিলেন, তারপর যখন গান্ধীজির অসহযোগ আন্দোলন শুরু হল তখন তিনি সব ছেড়ে তাকে ঋণিয়ে পড়লেন। এই অল্প দিনের মধ্যে চিত্তরঞ্জন সারা দেশকে কিভাবে অস্থপ্রাণিত করেছেন তা তো

আমরা স্বত্বকে দেখেছি। আমাদেরও সেই দুঃস্থান নিয়েই চলতে হবে। দেশসেবার আদর্শ চোখের সামনে রেখে তার জন্ম নিজেই তৈরি করাই হল বর্তমানে আমাদের সবথেকে বড়ো দেশসেবা।

আমার মস্তব্যের শেষে মনে করিয়ে দিতাম গুরু গোবিন্দের কথা—'বন্ধু, তোমরা যাও ফিরি ঘরে।— কারণ এখনো সাধনা সমাপ্ত হয় নি; এখনো কর্ম-সাগরে ঋণিয়ে পড়ার সময় আসে নি। আমাদেরও গুরু গোবিন্দের পদাঙ্ক অনুসরণ করে চলতে হবে।

শিবদা আমার যুক্তি ষোলো-আনা সমর্থন করতেন, গিরীনি-রেবতীও আমার কথা মন দিয়ে শুনত, কখনো তা ঠিকি আঘাত করত না। কিন্তু তাদের আসল পরিচালক ছিল যুক্তিবেনোনা নয়, অন্তরের অদম্য আবেগ। ফলে তাদের মনে ছিল প্রচণ্ড ঝিঝ।

আমাদের এ আলোচনা চলছিল ১৯২০-২১ সনে, অর্থাৎ ৬৭-৬৮ বৎসর আগে। তখন যা বলেছিলাম, বয়োযুক্তির সঙ্গে-সঙ্গে তার সত্যতা আরো বিশেষ করে মর্মে-মর্মে উপলব্ধি করেছি। যৌবনের প্রারম্ভে আমার এই আত্মসংযম ও দুঃস্থানি বা অকালপরকতা কোথা থেকে এসেছিল, তা অবশ্য বোঝা কঠিন নয়। সেই একটানা তিন বছর গ্রামভাষা, ফুল থেকে ধার করে সহজ কঠিন নানা বই নির্বিচারে অধ্যয়ন, কল্লনারাজ্যে অর্থাৎ বিচরণ, আর শহরের সব উদ্দামদায়ি বাইরে আপনমনে ভবিষ্যতের পন্থা দেখা—সব কিছুই আমার অকালপরকতায় সাহায্য করেছিল সন্দেহ নেই।

তারপর এল রবীন্দ্রশ্রুণ। রবীন্দ্রনাথের লেখা তখন থেকেই দিনের পর দিন মনের খোরাক জুগিয়েছে। তাঁরই কাছে শিখেছিলাম সত্যিকারের দেশসেবা আত্ম-বলিদান নয়। আত্মসংযম করে সৃষ্টির কাজে ও দেশ-সংগঠনে আত্মনিয়োগ করাই ছিল আসল দেশসেবা। তাঁর সেই বাণী স্তম্ভসদৃশ সত্যরূপে গ্রহণ করেছিলাম।

রবীন্দ্রনাথের এ আদর্শ বা আদেশ ব্রতরূপে গ্রহণ করা আমার পক্ষে তখন একান্তই সহজ ছিল আরো

একটি মস্ত বড়ো কারণে। চোখের সামনে ছিল বড়দার অসম্মত দুঃস্থান—তাঁর বিপ্লব-জীবন, নিষ্ঠুর আত্মত্যাগ ও সুদীর্ঘ কারাবাস। দেশের জন্ম কঠিন প্রয়াস আর প্রতীক্ষা মনে কঠোর শাস্তি। নিভীক অগ্রধারী বিপ্লবীদের বীর্য মর্মস্পর্শী হোক না কেন, তার ফলে ইংরেজের সিংহাসন টলবে না, শুধু নিজেদেরই নির্ধাত্য হতে হবে, সে বিষয়ে আমার মনে কোনো সন্দেহ ছিল না।

আর ঠিক এই সময়েই এল গান্ধীজির অসহযোগ আন্দোলন, সারা দেশে এক বিরাট হুফনের মতো। অবিলম্বে ব্রিটিশ সিংহাসনও টলমল করে উঠল। 'আম্বার বলে কে পশুবলের মগজে ডাকায় কি' কি, 'কে রে ও বর্ব, সর্বপুত্র্য গান্ধীজি, গান্ধীজি?'

এই অহিংস অসহযোগই যে স্বাধীনতালাজের একমাত্র উপায়, তা বৃহতে আমার বেশিদিন লাগে নি। তবে গোড়া থেকেই গান্ধীজির প্রোগ্রাম সন্দেহে আমার মনে প্রচুর সন্দেহ ছিল। চরককে কেন্দ্র করে তাকে তিনি একান্ত সর্দ্ধার করে রেখেছিলেন। তাই গান্ধীজির শ্রেষ্ঠ দান হল—জনজাগরণ, জাতীয় সংগঠন নয়। ফলে নিজের মনে এক অভিনব স্বপ্নের সূচনা শুরু হয়: কী করে গান্ধীজির আধ্যাত্মিক বলের সঙ্গে রবীন্দ্র-আদর্শের সময় করা যায় যেন সর্বতোমুখী স্বয়ংক্রিয়তার সাহায্যে দেশ আবার বলিষ্ঠ সমৃদ্ধ ও সুন্দর রূপ ধারণ করতে পারে। এই স্বপ্নই হল আমার জীবনে বিপ্লবের সারমূল। তার জন্মে বহু দিন পরিমাণে দায়ী হল বড়দার বিপ্লবজীবন।

বহু তর্ক-বিতর্ক মাঝেও আমাদের চার বন্ধুর মতামতের কোনো পরিবর্তন হয় নি। কারণ আসল দ্বন্দ্ব ছিল গিরীনি আর রেবতীর নিজের মনের মধ্যে, অর্থাৎ তাদের বুদ্ধিবৃত্তি আর অন্তরের তাড়নার বৈষম্য। তা সত্ত্বেও আমাদের বন্ধুত্ব কখনো খর্ব হয় নি, বিশেষ করে তা ছিল দেশপ্রেমিতার স্মৃতি ভিত্তির উপর সুপ্রতিষ্ঠিত। তা ছাড়া, আমাদের আরও অনেক আলোচ্য বিষয় ছিল—নিজের লেখাপড়া, সবাব-

বিনিময়, নানা সমস্যা নিয়ে আলোচনা। আমাদের নিষ্টি-ও তাই অব্যাহত ভাবে চলছিল। তারপর হঠাৎ এল একদিন বজ্রপাত। ফলে ছত্রভঙ্গ হয়ে আমরা ছড়িয়ে পড়লাম নানা দিকে।

ব জ্ঞ পাত

শিবদা আর আমার দীক্ষা হয়েছিল একই গুরুর কাছে, কিন্তু আমাদের মন্ত্ররূপ ছিল নামমাত্র, আমাদের সত্যিকারের 'আত্মিক' ছিল অধ্যয়ন আর বৈপ্লবিক গবেষণা। গুরু শ্রীমসুন্দরানন্দ তাঁর দর্শন দিতে এসে তা মনে-মনে আঁচ করেছিলেন ও প্রকৃষ্টতাই সেজ্ঞ বিচলিত ছিলেন।

এ দিকে সাধুদের সমাগনে, কাকার সংসার ধীরে-ধীরে একটা আশ্রমে পরিণত হতে চলছিল। সে সংসারের খুঁটি ছিলেন খুঁড়িমা। একমাত্র তিনি পতি-ভক্তি ও গুরুভক্তি মতো একটা সামঞ্জস্য রেখে গড়লেন, আর সন্দেহ-সন্দেহ তাঁর সংসারও পুড়ল যেতে। সে সময় শ্রীমসুন্দরানন্দ এসে হাজির হলেন—ধূম-কেতুর মতো, উপলব্ধি কাকার মনের আধ্যাত্মিক খোরাক জোগানো, এই নিদারণ আঘাতের সময় তাঁকে সাহায্য দেওয়া। তিনি এই মহান কর্তব্য কী ভীষণভাবে পালন করেছিলেন তা কোনোদিন ভুলতে পারি নি।

গুরুস সেই তীব্র কঠ ও নির্মম বাণী আজও আমার কানে বাজে—'সংসারে মানুষের মুক্তি নেই। ভগবান চোখে আঁজুল দিয়ে দেখিয়ে দিচ্ছেন—আপনাকে কোন্ পথে যেতে হবে। মায়ী ত্যাগ করুন। শিবকে আর কতদিন আঁকড়ে রাখবেন? তাঁকে সংসারের বন্ধন থেকে মুক্তি দিন, ধর্মের পথে যেতে দিন।'

প্রায় মাসখানেক গুরুজী ওখানে বসে দিনের পর দিন কাকার কানে এই মন্ত্র দিলেন। শেষে তাঁরই

জয় হল। পুঁড়িমার শ্রদ্ধাক্রিয়া যথারীতি সম্পন্ন হল। তার অল্প পরেই তিনি শিবদাকে নিয়ে চলে গেলেন তাঁকে সন্ন্যাসধর্ম দীক্ষিত করবেন বলে।

কাকার এই সিদ্ধান্তের বিরুদ্ধে কিছু বলার মতো লোক আশেপাশে ছিল না। ছুই বাড়িতে আমরা সবাই কাকাকে যেমন শ্রদ্ধা করতাম, তেমনি ভয়ও করতাম। তাঁর মতের বিরুদ্ধে কোনো কিছু করার সাহস আমাদের ছিল না। আর শিবদার তো কথাই নেই। তিনি ছিলেন কাকার হাতে-গড়া মাছুর। এখনো মনে পড়ে, রোজ সকালে কাকা মন্ত্র জপ করার সঙ্গে-সঙ্গে এসে দেখে যেতেন শিবদার পড়াশোনা কেমন

চলছে। কিছু বোঝাবার থাকলে তাকে বুঝিয়ে দিতেন। ফলে শিবদা ছিলেন যেমন মেধাবী ছাত্র তেমনি বাধ্য পুত্র। কাকার প্রতি তাঁর ছিল অসামান্য শ্রদ্ধা আর ভয়। তাঁর কোনো কথার প্রতিবাদ করার কথা ভাবতেও পারতেন না। তাঁকে সংসার ছেড়ে যেতে হবে চিরদিনের জন্ত ও আশ্রমে সন্ন্যাসীর জীবন-যাপন করতে হবে, কাকার এত বড়ো সিদ্ধান্তও তিনি নিরীকারে নিবিচারে মেনে নিলেন। কাকার আদেশ আর আশীর্বাদ মাথা পেতে নিয়ে শোকাকুল অবস্থায় সবাইকে ছেড়ে শিবদা চলে গেলেন।

[ক্রমশ

সঙ্গে

- ১ ক। অনেক প্রত্যাশার সঙ্গে ওরা আপনার কাছে এসেছিল।
- খ। অনেক প্রত্যাশা নিয়ে ওরা আপনার কাছে এসেছিল।
- ২ ক। আমরা এখন আশ্চর্যের সঙ্গে লক্ষ করছি—ম্যাগির মতো আধা তৈরিকরা খাবারের চল খুব বাড়ছে।
- খ। আমরা এখন আশ্চর্য হয়ে লক্ষ করছি...
- ৩ ক। শিকারী সাহসের সঙ্গে সেই ঘন বনের মধ্যে একলাই ঢুক গেলেন নেকড়ের সন্ধানে।
- খ। শিকারী সাহস করে...

ক-চিহ্নিত বাঙালি বঙ্গভাষায় দৈনিক সংবাদপত্রের মহান অবদান। সমাজের ভিত্তিমূলে যাদের অবস্থান, সেই শ্রমজীবী-সমাজ আর নারীসমাজ কিন্তু থ-চিহ্নিত বাঙালিই হলেন।

ঐতিহ্যসমালোচনা

ঊনবিংশ শতকে বাঙালির ইউরোপ-অন্বেষণ

রণেশ্রনাথ শেখ

ঊনবিংশ শতকের বাঙ্গালেশ, বাঙালি জাতি এবং সাহিত্য সম্বন্ধে আমাদের ঐংস্রকা প্রবল। এ পর্যন্ত বহু প্রখ্যাত লেখক এ বিষয়টি নিয়ে আলোচনা করেছেন; অনেক মূল্যবান আলোচনা প্রকাশিত হয়েছে। ভবিষ্যতে অথবা কিছু এর বার হবে। এই বইটি এ বিষয়ে মাপ্ততিক্রম গবেষণা। ড. তপন রায়চৌধুরী কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের ইতিহাস বিভাগের প্রাক্তন কৃতী ছাত্র। আকবর এবং জাহাঙ্গীরের রাজত্বকালে বঙ্গদেশের অবস্থা সম্বন্ধে তাঁর স্থখ্যাত বইটির নাম স্থপরিচিত। নতুন বইটিতে তিনি গবেষণাকর্মের আলোকপাতে ঊনিশ-শতকী বাঙালির একটি নতুন প্রদেপকে অবিগম করেছেন। ইয়োরোপের সঙ্গে সম্পর্ক আর সংঘাতে বাঙালি চিন্তার জাগরণ ঘটেছিল। সেই ইয়োরোপকে নানা মনীরী নানাভাবে গ্রহণ করেছেন। ড. রায়চৌধুরী বিশেষ-ভাবে তিনজন মনীরীর উক্তির আলোকে আমাদের ইয়োরোপ-অন্বেষণ বৈশিষ্ট্য বৃকতে চেয়েছেন। এ তিনজন মনীরী—সুদেব ম্খোপাধার্য, বক্ষিমচন্দ্র এবং স্বামী বিবেকানন্দ।

প্রথম অধ্যায়ে পশ্চাৎপর্ন। লেখক বলেনছেন, তাঁর আলোচনার একটি উদ্দেশ্য পাশ্চাত্য বিশ্বে ভারতীয় দৃষ্টির বিভিন্ন সম্ভাবনা এবং বৈচিত্র্যের পরীক্ষা ও ব্যাখ্যা। সে মুগের ভারতীয় ইয়োরোপ-সাহাবিকারের কয়েকটি কৌতূহল-জনক দৃষ্টান্ত তিনি দিয়েছেন। ভারতীয়ের কাছে আদর্শ নায়ক ছিলেন ম্যাটসিনি এবং গ্যারিবল্ডি, বিসমার্ক নন। আমাদের বুদ্ধিজীবীরা (“জানাতেশ্বন” ও “এনকোয়ারার”

Europe Reconsidered—Perceptions of the West in Nineteenth Century Bengal—By Tapan Raychaudhuri, Delhi Oxford University Press. 1988. pp. 369. Rs. 170.

পত্রিকা ছুটির পূর্হপোষক মুষ্টিয়ে কটি উরণক বার ছিল) প্রায় সবাই হিন্দুধর্মের পৌরণ ও পুনর্জ্ঞানের কথা বলেছেন। সুদেব, বক্ষিম এবং অন্ত্যস্ত চিত্তাঞ্জলি ব্যক্তারা (যাদের মধ্যে রয়েছেন পঞ্জিটিভিত্তি যোগেশচন্দ্র ঘোষ) ধর্মকে জাতীয় জীবনের প্রধান ভিত্তি করে তুলতে চেয়েছেন। এই নবা সম্প্রদায় ইয়োরোপকে আদর্শ বলেছেন, কিন্তু ইয়োরোপের মূর্ষে পশ্চাত্যের সম্ভাবনাও তাঁরা দেখেছেন। “বাঙ্গার জাতের” উদ্ভব ব্যবহারে তাঁরা অনেকই অপমানিত বোধ করেছেন; রামমোহন, বক্ষিমচন্দ্র ও আরো তদেরকে এই তিক্ষে পঞ্জিজনতা লাভ হয়। কিন্তু পাশ্চাত্যের সম্পর্কে এসে ইয়োরোপের চিন্তাজগতের বিরাট ভাঙার তাঁদের প্রমুখ করেছিল। মিল আর বেছামের চিন্তাধারা আমাদের মনীরী-দের উদ্দীপ্ত করে। তাঁদের নানাবিধ উক্তি আমাদের চমৎকৃত করে। চন্দ্রনাথ বহু অর্থাৎ বাণিজ্য-ভিত্তির বিরোধিতা করে বলেছিলেন, ভারতের শিল্পায়ন স্বরাচিত করা উচিত, পাতে বিশ্ব-জাতিভিত্তি ভারত মর্ধারার আসন গ্রহণ করতে পারে এবং ইংল্যান্ডের মূর্ষে তার সম্পর্ক হয় পারম্পরিক সম্বন্ধজাতক। ইয়োরোপীয় চিন্তাধারার প্রভাবের ফলে জাতীয়তাবাদী চেতনার বিকাশ ছিল অনিবার্য।

দ্বিতীয় অধ্যায়ে বিবৃত হয়েছে সুদেব ম্খোপাধারের চিন্তাধারা। সুদেব দেশীয় ঐতিহ্য এবং সাধারণ প্রগাঢ় নিষ্ঠাবান ছিলেন, একথা সবাই জানেন। কিন্তু তিনি ছিলেন পাশ্চাত্য শিক্ষার শিক্ষিত এবং উরণপদস্থ রাজকর্চারী। ইংরাজের সঙ্গে সম্পর্কে তাঁকে নিতা আহতে হত। তিনি ইংরাজের সঙ্গে বরপর্ন করতে এবং বাড়িতে এসে মান করে জানাপাণ্ড ছেড়ে শ্বেগতেন। তিনি কখনো কোনো মায়েরে পুংহে অর্থাৎ করেন নি। অথচ ইংরাজ রাজসুক্ষ্মবে অনেকের সঙ্গেই তাঁর অত্যন্ত স্বজ্ঞতা জরোছিল। ইনসপেক্টর অথ পুঙ্গম মেড.লিকট, হেজম, প্রাচী প্রমুখি ছিলেন তাঁর বিশেষ বহু। একমাত্র লেকটোআর্ট-গবর্নর আমলেরে মূর্ষে তাঁর কিছু মনকব্যক্তি হয়। প্রায়গোলে চাকরির বাপাধে তিনি তাঁর উন্নত তন কর্তৃপক্ষের সহায়তা নিয়েছেন, এমন-কী একবার মিসেস উড্ডার সাহায্যে পাঞ্জা গর্ধেছিলেন। সুদেব প্দেশ ও স্বজাতিয় পৌরণ অর্থাভান ছিলেন, কিন্তু ইংরাজি

শিক্ষা বিদ্যারী ছিলেন না। তুললে চলবে না, তিনি শেখার সম্বন্ধ কলেজের পড়াশোনার ইতি দিয়ে হিন্দু কলেজের ছাত্র হয়েছিলেন।

ফুদের চিন্তাধারার আর-একটি বৈশিষ্ট্য মুসলমান সম্প্রদায় মধ্যে তাঁর সহনমিতা, সম্মবোধ। তিনি মার্ম্যানের ইতিহাসগ্রন্থে পূর্বর্তন মুসলিম শাসকদের সম্বন্ধে যা বলা হয়েছে তাকে মিথ্যা বলেছেন। ফুদের প্রথম যৌবনে কিছুদিন কলকাতা বাহাদুর অ্যাপান করছিলেন। সেখানে মুসলমান ছাত্র ও বহুবর্ণীদের মাঝেই এম্বেই তাঁর মনে মুসলমান সম্প্রদায় সম্বন্ধে অস্বাভাবিক ভাবে।

ফুদের চিন্তাধারার কয়েকটি দিক কোভুলজনক। তিনি বিজ্ঞানাগরমশায়ের পাঠাপুস্তকগুলির একটি ক্রটির প্রতি দৃষ্টি আকর্ষণ করেছিলেন—বিজ্ঞানাগরমশায়ের আদর্শ চরিত্র হিসাবে শুধু ইয়োহাঙ্গের চরিত্রগুলিকেই বেড়া করে দেখান, আদর্শ ভাড়াটির চরিত্রের দৃষ্টান্ত দেন নি। অথচ ফুদের নিজে বিশেষ ভাবে পড়তেন স্ব-উদ্ভোগে ধীরা বড়ো হুয়েনকে তাঁদের কা, যেমন *Smile's Industrial Biography*, *Davenport's Lives of Individuals who Raised themselves*, *Brewster's Martyrs of Science*, biographies of Stephenson, Watt and Joshua Wedgwood।

পাশ্চাত্য শিক্ষার শিক্ষিত হলেও ফুদের এ শিক্ষাকে বলছেন শোনা নয়, গিন্টিটির গরম। পাশ্চাত্য জাতির দেশভ্রমের বৃত্তান্তও তাঁর বিবেচনার ফুদের উপাখ্যান। ইংরেজের আচরণ অল্প স্প্যানিশ, পোতুগীজ ও ফরাসিদের ফুলনার কম নিন্দু। কিন্তু ইংরেজ কখনো আমাদের তাম্বের কখন মর্দারী দেবে, এটা আশা করা অসম্ভব। তবু ইংরেজের প্রতি ফুদের কিছুটা অস্বা গোপন সেই। তিনি বলছেন ইংরেজ স্বার্থপর, মহাঅহুতিবৃত্ত, কিন্তু তার স্বভাব বীরত্বপূর্ণ, সে গুণের করণ জানে। তা সত্ত্বেও ফুদের উদ্দেশ্যে সূত্র লক্ষ করেছেন, ইংরেজের শাসনেই আদিবাসী জনজাতি-সমূহ বিলুপ্ত হতে চলছে।

ফুদের আর-একটি চিন্তাবিশিষ্টের প্রতি লেখক দৃষ্টি আকর্ষণ করেছেন। পাশ্চাত্য দার্শনিকদের মধ্যে ফুদের বিশেষ অধ্যয়ন ছিলেন অন্তত কৌতবের প্রতি। কৌব পুণ্ড্রাভিত্ত্যক্রমকে উচ্চ ভাসন বিজনে। ভারতের রাজপুত্রাও সেই উচ্চভাসনে দাবিদার, এতদ্ব্যতীত কি ফুদের কৌবের অস্বাধী হয়েছিলেন?

"নিবেদিত ফেউজ বাশ" ফুদের চরিত্রবিবেষণপত্র মনোজ। ফুদের ফুলনার বহিমের বস্ত্রাবধে মৃদুতা তার প্রকাশ।

তৃতীয় অধ্যায়ে বহিমের প্রচার আলোচনা পাই। লেখক বহিমের পারিবারিক জীবনের চিত্র দিয়েছেন প্রথম। বহিমচন্দ্রের সূত্র তাঁর বাবার এবং অত্র তিনি জায়গের যুব খ্রীষ্টি আর অশ্রাব সম্পর্ক আছে, কিন্তু মাত্রে-মাত্রে এই যৌব পরিবর্তনের কাব্য-কাব্যে আচরণ, বিশেষত তাঁর বাবার আর স্ত্রী-বচনের অমিতব্যয়িতার, তিনি অস্বহিবু হয়ে উঠতেন। পিতার মৃত্যুর পর বাগ করে কিফিলি বাফির সঙ্গে সম্পর্ক তুলে দেন। এই পরিবেশে তাঁর নিজ ব্যক্তিত্বস্বা স্বাধিক্রমিত হয়। তাঁর স্বই চরিত্রগুলিও নবযুগের ব্যক্তিত্বের ভাষার।

৩. বায়োক্রমী বহিমচন্দ্রের চরিত্রাবলীর মধ্যে প্রচলিত বিহিলজন-প্রণবতার উল্লেখ করেছেন। এই বিষয়টি স্মৃতিভর করে বললে ভালো হত।

বহিমের জীবনে একটি ক্ষেত্র ছিল—তাকে ইংরেজের অধীনে আঞ্জীনে দাস্য করত হয়েছিল। পিতার ধন শোধের গুরুদায়িত্ব তাঁর কাঁধে থাকায় চাকরি ছাড়তে পারেন নি, কিন্তু কর্তৃপক্ষকে উচ্চতর আচরণ তাকে প্রতিপদে বিকৃত করত। জেলাম্যাজিস্ট্রেট বাকনালী, মেফেল, গয়েমসেকট, বেকার—প্রভাবের সম্বন্ধে তাঁর বিবরণ রয়েছে। এই পরিবেশে তাঁর মনে জাতিবৈরের ভাব জাগা আকর্ষ নয়। ইংরেজ সরকার তাকে রায়বাহাদুর ও সি. আই. ই. উপাধি দিলে তা-ও বহিমের অস্বস্তির কারণ হয়ে দাড়িয়েছিল।

বেতানেন্ড ফেসিটর সূত্রে পাঠিয়েছি বহিমের হিন্দুধর্ম-অস্বাধ্য ক্ষমতাস্বপ্ন প্রকাশ পায়। বহিম প্রথম জীবনে নাস্তিক-ভাবাপন্ন ছিলেন, কিন্তু পরে তিনি গভীর ধর্মাব্যাহী হন। বহিমের মনোজীবনের এই বিবর্তন অস্বাভাবিক নয়।

বহিম ইংরেজ শাসনে অতৃপ্ত ছিলেন সন্দেহ নেই, কিন্তু পাশ্চাত্য সাহিত্যে তাঁর আগ্রহ কখনো তিমিত হয় নি। ইয়োহাঙ্গের সাহিত্যের ফুলনার আচার্যের সাহিত্যে আদিবাসনের ছড়াছড়ি তাঁর কর্ণ মনে হত। তিনি বিশেষ ভক্ত ছিলেন ইংরেজি ভাষায় বিজ্ঞানবিষয়ক আলোচনার। বহিম প্রচা ও পাশ্চাত্য সাহিত্যের শ্রেষ্ঠ অংশগুলির স্বীকরণ করেছেন, আবার ছুই সাহিত্যের নিষ্কট উপাধানগুলি বর্জনও করেছেন।

বহিমের ধর্মবিশ্বাসে বিলম্বের শেষ অবধি দেখিয়েছেন তাঁর ভিত্তিস্বীয় নৈতিক গুণিতাবোধে তাঁর ধর্মশাসনে নির্যস্ত হয়েছিল। হিন্দুধর্মে যেখানে উৎকট অশালীনতা হয়েছে, তাকে

তিনি ত্যাগ করেছেন। ধর্মকে তিনি সামান্য আচার-অষ্ঠান বলে বিবেচনা করেছেন না। ধর্ম বৃহৎ আর্থে সংস্কৃতির সমার্থক, একথা তিনি বলেছেন "হিন্দুধর্ম বিশ্বের পরাজনী"-তে।

ইংরিজ শাসনের প্রতি তৃষ্ণার তার শোষণকলেও পাশ্চাত্য সমাজের মহান দিকগুলির উল্লেখ তিনি করেছেন সতৃষ্ণ চিত্তে। ইয়োহাঙ্গের প্রচারকর্তব্যে, মাগুরের সমাজায়, স্বীপুস্তকের সমর্থনাদি প্রকৃতি অন্তর্ভুক্তির প্রশংসা করেছেন বহিম। অত্র পাশ্চাত্যের বহু রীতির সমালোচনাও করেছেন তিনি। বহিম খ্রীষ্টি পার্লামেন্টের তত্ত্ব ছিলেন না বেনার শোথনে মিলের কৃষ্ণার বৃষ্টির চেয়ে মাদ্রাসটোনের বৃষ্টিশক্তির আদর বেশি। পাশ্চাত্য জাতীয়তাবাদ, যা অত্রজাতির পরাধীনতার পথ প্রশস্ত করে, তারও দোষ তিনি দেখিয়েছেন। খ্রীষ্টিধর্ম প্রতি একলা তিনি আকৃষ্ট বোধ করেছিলেন। পরেও আকর্ষণ ক্ষমিত হলেও খ্রীষ্টিধর্ম ভালো দিকগুলিকে তিনি স্বীকার করেছেন।

ইয়োহাঙ্গের যুগে জিনিসটি বহিমকে সম্বন্ধে বেশি আকৃষ্ট করেছিল তা তার সাহিত্য। সাহিত্যের মধ্যে পাশ্চাত্য সভ্যতার শ্রেষ্ঠ প্রকাশ এবং এই সাহিত্যের মহিমাখ্যাপনে বহিম চিত্তাকর্ষ মুগ্ধকর্তা ছিলেন।

৬. চকুর আহার স্বামী বিবেকানন্দ সখদ্বীর। ফুদের এবং বহিমচন্দ্র পাশ্চাত্য শিক্ষার শিক্ষিত হওয়ার সত্ত্বে-সত্ত্বে পাশ্চাত্য জীবনধারার সঙ্গে ভারতীয় জীবনধারাপ্রাণালীর বিরোধ বিষয়ে ব্যক্তিগত হন এবং এটা তাঁদের মনে এক গভীর মৃদুতা সৃষ্টি করে। বিবেকানন্দ ইংরেজি শিক্ষার সুশিক্ষিত হলেও তাঁর মনে প্রথম দিকে ইয়োহাঙ্গের প্রতি গভীর আকর্ষণ যা তাঁর বিরোধিতা—কোনো ভাবেই ছিল না। পাশ্চাত্য শিক্ষা ও সভ্যতা বিষয়ে তিনি বিশদ আলোচনা করতে পারেন আমেরিকা ভ্রমণের পর থেকে। ফুদের বহিমের সঙ্গে এখানে বিবেকানন্দের বিরাট পার্থক্য। এই তিনি মনীষীর মধ্যে একা বিবেকানন্দই পাশ্চাত্য দেশে অংশ করেন ও প্রত্যস্তভাবে সে সমাজের সঙ্গে পরিচিত হন।

বিবেকানন্দ তুলনায় যখন সংগীত ও মুসলমানী রাগার প্রতি অতৃপ্ত ছিলেন। আইনের চর্চায় প্রভেদও তাঁর টান ছিল। পিতার আকর্ষণক মৃত্যুতে তাঁর জীবনের পথ বদলে যায় এবং রামকৃষ্ণদেবের সঙ্গে সাক্ষাৎ তাকে নিমগ্ন দেয়। আদিবাসীর অসুখী মার্কসেলার পর তিনি রামকৃষ্ণ মিশনের উভাগী হন। ইয়োহাঙ্গ-আমেরিকার বিবেকানন্দ বোধগের আধ্যাত্মিকতা প্রচার করেন, কিন্তু ভারতে রামকৃষ্ণ মিশনের

কার্যক্রমে সেবার্ধ প্রাথিতলাভ করে, বোধাত্মক হনকর্তা গৌণ। "প্রচা ও পাশ্চাত্য" ও অস্ত্রাভ্রম ইয়োহাঙ্গের জীবন ও আদর্শকে বিশ্লেষণ করেছেন বিবেকানন্দ। আমেরিকার বিবেকানন্দের বৈদ্যপ্রচারণ সম্বন্ধেই যুগম হয়নি। পণ্ডিতা-রমাবাই-এর দল ও প্রতাপ মঙ্গুদশার প্রকৃতি স্পষ্টই তাঁর প্রতি বিকৃতি ছিলেন। দেশে "অস্বভাব্যার পরিভাষা" ও তাঁর বিকৃত্যচরণ করেন। এক সত্ব বাধার মুখে বিবেকানন্দের বিশ্বকর এক অসুখী কীর্তি।

পাশ্চাত্য দেশসমূহের মধ্যে ফ্রান্সের প্রতি বিবেকানন্দ বিশেষ আকর্ষণ বোধ করেছেন। দরিদ্র মানবের দুঃখমোচন ছিল ধীর জীবনের ভ্রম, তিনি কবানি বিপ্লবের মধ্যে প্রেরণা খুঁজে পাবেন—এ অস্বাভাবিক নয়। নেপোলিয়নের পতন ও ফ্রান্সে-জার্মান যুদ্ধে ফ্রান্সের পরাজয়ের উল্লেখ তিনি বলেছেন গভীর মৃদুতার সঙ্গে।

পঞ্চম অধ্যায়টি বিশেষভাবে পঠনীয়। লেখকের সৃষ্টিশক্তি সিদ্ধান্তগুলি এখানে সংক্ষেপে নিবন্ধ হয়েছে।

উনিশ শতকের শেষার্ধে বাঙালি যুক্তিবাদীদের মধ্যে পাশ্চাত্যবিষয়কভাবনা নাস্তাত্তিক অহুশিলনে ঠাড়ায়। যে তিনজন মনীষীর কথা বলা হয়, তাঁরা সবাই ছিলেন হিন্দু হওয়ার ক্ষম পণ্ডিত। কিন্তু তাঁদের হিন্দুত্ব এককম নয়। ফুদের হিন্দুধর্ম ছিল স্বভিশায়েত উপর প্রতিজ্ঞা। তিনি আবার অহুতানীকে অবজ্ঞা করেন নি এবং যিচ্ছাম্বাতির শ্রেষ্ঠত্বে ছিলেন নিঃসন্দেহ। বহিম কিন্তু আচার্যটির প্রতি ছিলেন বিরূপ এবং কণ্ঠতপ্রভাবে মনে করতেন ভারতের অস্বাগণিতর চেয়ে। তিনি যে জীবনধরনের কথা বলেছেন তা মতভী-প্রচা-মহাত্মাভয়ে উপর প্রায় ততভাই-কৌ-বলেন্দ্রনাথ-মিলের উপর স্থাপিত। আবার হিন্দু ঐতিহ্যের অর্ধও বহিম-বিবেকানন্দের কাছে এককম নয়। বিবেকানন্দ মনে করতেন ভারতীয় ধর্মের প্রাণ বোধাত্মক এবং অইধর্মবোধ মনে নিবৃত্ত। তিনি বিশেষভাবে জোর দিয়েছেন, বেজাঙগণের চ্যাকে এক-এ অঙ্গের চর্চার দ্বারাই ভারতের স্বাধীনতা আসবে বলে তিনি বিশ্বাস করেছেন।

উনিশ-শতকী যুক্তিবাদীদের চিন্তাকে বৃষতে গেলে তিনটি বিষয়ে তাঁদের দৃষ্টিভঙ্গি কীরকম ছিল তা জানা দরকার। বহিম তিনটি হল—সমাজসংস্কার, হিন্দু-মুসলিম সম্পর্ক এবং জনস্বপ্নের তাগোয়গন।

ফুদের সামাজিক আন্দোলনের পঞ্চপাতী ছিলেন না। মুসলিম শাসকদের তিনি অস্বাচারীরাগ প্রচিহ্নিত করে

হয়ে থাকে। তাই আশঙ্ক্যের ভাবতবর্ধে সংগ্রেস নেতৃত্ব
পাঠ্যিক আদর্শকে তার কবায় বলেই দেশের অসুখী
কটি হয়েছে বলে লেখকের যে ধারণা, তার সঙ্গে একমত
হওয়া যায় না। ক্ষতি যা হয়েছে, তা পুঁজিবাদী শ্রেণীর
দুলভতা, শোষণমানসতা এবং স্ববিধাবাদী মনোভাবের জ্ঞাত।

চতুর্থ প্রবন্ধ "ভারতীয় প্রেক্ষাপটে সংসদীয় গণতন্ত্র ও
কমিউনিস্ট পার্টি"তে লেখক মূলত সংসদীয় ব্যবস্থার বাম-
পন্থীদের ক্ষমতানীতি থাকার রাজনৈতিক তাৎপর্য বিশ্লেষণ
করেছেন। তাঁর মতে, সংসদীয় ব্যবস্থাকে বিপ্লবে ধার্য
বাহার করার পরিবর্তে কমিউনিস্টরা আপোষপন্থার নীতি
অনুসরণ করে মার্ক্সবাদ থেকে বিচ্যুত হচ্ছে। সংসদীয় পথে
যে প্রকৃত মানবমুক্তি আসে না, সেই কথাটা বোঝানোর
পরিবর্তে কমিউনিস্টরা মাহ্বেব মতো নিরাচলী ব্যবস্থা
সম্পর্কেই বহু অস্বীকার করেছেন। অনেক ক্ষেত্রে কমিউনিস্টরা
সংসদীয় ব্যবস্থার অভ্যন্তরীণ দুঃখা ক্রটিগুলির শিক্ষার হয়ে
পড়ছে। কেন্দ্র-স্বাধীন সম্পর্কের ওপর অভ্যন্তরীণ গুরুত্ব
আরোপ করার ফলে সাধারণের মনে এইরকম ধারণা জন্ম
নিচ্ছে যে এর পুনর্নির্বাচন ঘটলে ঐক্যবিক পরিবর্তন দেখা
যাবে। শাসনিক হ্রদে সংসদীয় ব্যবস্থা এবং কমিউনিস্টরা
এক অপবোধ ওপর জিহাশীল থাকার কারণে কমিউনিস্টরা
যেমন সনসদকে ব্যবস্থার করত চার ঐক্যবিক স্বার্থ তেমনই
সংসদীয় ব্যবস্থাও কমিউনিস্টদের মধ্যে প্রচলিত ব্যবস্থা
সম্পর্কে অস্বস্তি মনোভাব গড়ে তুলতে চেষ্টা করে বলে
লেখক যে অভ্যন্তরীণ প্রকাশ করেছে, তা খুবই যুক্তিগ্রাহ্য।
তবে তার কারণ হল—মাহ্বেব মতো সাধারণগণের এবং
নিজস্বদের মধ্যে বিশ্বস্তভাবে রাজনৈতিক মনোভাব গড়ে
তোলার ক্ষেত্রে দলীয় পরিবেশে ব্যর্থতা একদিকে, এবং অস্ব-
দিকের অর্থাভাবের প্রভাবিত অভ্যন্তরীণ ক্ষেত্র। অস্বত্ব এই
প্রসঙ্গে লেখক বর্তমান প্রবন্ধে কিছু বলেন নি।

বর্তমান প্রবন্ধের মধ্যে লেখক এক জায়গায় বলেছেন যে,
যে সংসদবাদের বিরুদ্ধে সমালোচনার ভিত্তিতে সি. পি.
আই ডেভে সি. পি. এম-এর জন্ম হয়, পরে সি. পি. এম সেই
সদস্যদের আঁড় হয়ে পড়ে। আমাদের দেশে সি. পি.
আই (এম) এর আবির্ভাবের এটাই কি ঐতিহাসিক কারণ?
সি. পি. আই কোথাও সংসদীয় ভিত্তিতে ক্ষমতা-দখলকে
তার লক্ষ্য বলে যেমন ঘোষণা করেনি, তেমনই সি. পি. এম
ও তাদের দলীয় কর্মসূচীতে সংসদকে অস্বত্ব বর্ণনা করেন
নি। সুতরাং লেখক সি. পি. এম-এর সংসদীয় অবস্থানকে

যেদিক থেকে ইতিহাসের পরিধায় বলেছেন তা খুব ইতিহাস-
মূল্য নয় বলে মনে হয়। আর-একটি কথা উল্লেখ করা
সরকার : বর্তমান প্রবন্ধে লেখক "সমাজতন্ত্র" প্রতিষ্ঠার
লক্ষ্যের কথা বলেছেন। কিন্তু উক্ত কমিউনিস্ট দলই
বর্তমানে গণতান্ত্রিক বিপ্লবে লক্ষ্যকে সামনে রেখেছে যা
অসামাজিক অর্থহীন সমাজতান্ত্রিক লক্ষ্যে বাস্তব
প্রবর্তে গঠে না। তবে অস্বত্ব এই লক্ষ্যে কতদূর কে প্রসার
হয়েছে, তা নিয়ে বিতর্ক থাকতে পারে। এখনও যদি সংগ্রেস
দল পশ্চিমবঙ্গের প্রায় ৪০% মাহ্বেবের সর্বশ্রেণী শাসন
হয় গণতান্ত্রিক বিপ্লবে পথে মাহ্বেবের অগ্রগতির হার খুব উৎসাহ-
বাহক বলে মনে হয় না। আর সর্বভারতীয় প্রসঙ্গে লেখক
যে প্রশ্রিতি রেখেছেন, তা খুবই প্রাসঙ্গিক। এইভাবেই
সকলমহই বিতর্কমূলক হয়, এটিও হবে। লেখক খুব বাস্তবায়ন
বিবেচনা করার চেষ্টা করেছেন, কিন্তু যে বিষয়টির ধারণেও
গুরুত্ব মান নি তা হল বামফ্রন্ট মহিলাভার প্রায়োয়ম
ও পঞ্চায়েত বিষয়ক কার্যবাহী বা পশ্চিমবঙ্গের বামফ্রন্ট
রাজনীতির মূল শক্তির উৎস হিসেবে কাজ করেছে।

আজকের ভারতবর্ষ একটি বৃহৎ সমস্তা সম্ভাব্যদা বলেও
তা আমাদের দেশে কোনো নতুন ঘটনা নয়—এই প্রসঙ্গই
লেখক আলোচনা করেছেন তাঁর পঞ্চম প্রবন্ধে। প্রাক-
বৈদ্যনিত্য যুগেও সম্ভাব্যদা ছিল, তবে তার লক্ষ্য ছিল
বিদ্যেগী শাসক, আর আজকের সম্ভাব্যদাদের শিক্ষার অগ্রগতি
সাধারণ নিরীদ মাহ্বেব। এই প্রবন্ধ লেখক মনে করেন যে
হয়েছে শাসনের দমননীতির মধ্যে সম্ভাব্যদাদের যে
যৌক্তিকতা ছিল, আজকের ভারতে তা নেই, কারণ এখন
মাহ্বেবের ক্ষোভ প্রকাশের ক্ষমতা গণতান্ত্রিক বিভিন্ন মাধ্যমগুলি
সজীবভাবে কাজ করছে। বিভিন্ন তত্ত্বের মাধ্যমে লেখক
কোথাও এবং বোঝানোর চেষ্টা করেছেন যে, সম্ভাব্যদা নিজে
কোনো যোগ নয়, সমাজব্যবস্থার নিহিত কারণে গঠিত
গুণ। লেখকের ধারণা এই যে, ভারতের রাজনৈতিক দল-
গুলির ভৌতস্বভাব আধুনিক ভারতে সম্ভাব্যদাদের অস্তিত্ব
উপর। সংকীর্ণ ও তাৎক্ষণিক রাজনৈতিক মনোভাব জ্ঞ
অনেক ক্ষেত্রে রাজনৈতিক দলগুলি এখন সব সামাজিক
শক্তির সঙ্গে আপোষ করে যা পরবর্তী কালে সম্ভাব্যদা
শক্তিকে বেপয়োধ্য হতে সাহায্য করে। বাস্তবে এখন ঘটনাই
ঘটেছিল পানজাব—প্রকাশ সিং বাইন মহিলাসম্মেলন ক্ষমতা-
হ্রাস্ত করার ক্ষমত যখন ভিন্ডেলগণদের সঙ্গে ঘনিষ্ঠতা গড়ে
নেতৃত্ব হয়। পশ্চিমবঙ্গের বামফ্রন্ট সরকারকে অপসার

এই কিছুটা বিপর্যয় করার ক্ষমাই কি যিনিং মাহ্বেবের
প্রতি কিছুটা সহ্যভুক্তির মনোভাব দেখানো হল না লেখকের
তত্ত্বকে? বাটো দশকের শেষের দিক থেকে সত্তরের দশকের
প্রথমার্ধ পর্যন্ত নকশাল-রাজনীতির জাহাজে মুলিন করে কি
দলীয় ও প্রশাসনিক সম্ভাব্যদাকে ছড়িয়ে দেওয়া হয় নি
পশ্চিমবঙ্গের পথপ্রাপ্তের? টি. এন. কি. নামক একটি
অস্বত্ব অস্তিত্বকে সামনে রেখেই কি জিণ্ডাবায় অস্তিত্ব
রাজনৈতিক মনোভাব নাগা হল না? লেখকের বর্তমান
প্রবন্ধটিতে আর-একটি সত্যিভাবে বলা সরকার ছিল—রাজ-
নৈতিক দলগুলির মধ্যে স্বনির্দিষ্টভাবে কারা এই সম্ভাব্যদার
প্রশ্রয় দিচ্ছে। অস্বত্ব আর এমন একটি গুরুত্বপূর্ণ বিষয়ে
পঠকমতন বিস্ময়িক থেকে যাওয়ার সম্ভাবনা আছে।

"শিক্ষা, রাজনীতি, ও পশ্চিমবঙ্গ" প্রবন্ধে লেখক বিচার
এক দশকের শিক্ষার অগ্রগতিক বোঝার চেষ্টা করেছেন।
তাঁর মতে, বেশ কিছু ইতিহাসিক পদক্ষেপ নেওয়ার ফলে এই
রাজ্যে শিক্ষার আর্থনৈতিক ও আয়তনগত উন্নতি হয়েছে কিন্তু
শিক্ষা গণগত মান জম্ভায়মান। এর উদাহরণ হিসাবে
লেখক উল্লেখ করেছেন কলেজ ও বিশ্ববিদ্যালয়গুলির নোংরা
পরিবেশের কথা। উচ্চশিক্ষার প্রতিষ্ঠানগুলির দেয়ালে
জাতীয় ও আন্তর্জাতিক রাজনীতির বাস্তবায়ী পোস্টারদের
বহুলভায় সৌজন্যিক রাজনীতিগঠার আংড়া বলে মনে
হতে পারে। বর্তমান সরকারের পুরো প্রসঙ্গে শিক্ষার
রাজনীতির ব্যাপক অগ্রগতি ঘটেছে। আর রাজনীতিক
কমিউনিস্টদের কটকটের বাইরে রাখতে পারলে শিক্ষা কত
সুন্দর ও সার্থক হয় তার প্রমাণ হিসেবে লেখক নরেন্দ্রপুত্র
ও স্টেভেন্সন কলেজের নাম উল্লেখ করেছেন।

অস্বত্ব শিক্ষাক্ষেত্র অস্বত্ব গুরুত্বপূর্ণ এই প্রবন্ধটির বিচারের
ভার কঠোর ওপর ছেড়ে দিলেও দু-একটি বিষয় নিতান্ত
উল্লেখ না করে পড়া যাচ্ছে না। রাজনীতির ক্ষমতা পোস্টার
কি সত্যিই শিক্ষার পরিবেশকে কলুষিত করে? যে সমাজ
আর্থ-সামাজিক স্বন্দর হারা দাঁ, সেখানে ছাত্রমাল্যমাত্র তার

সম্পর্কে যদি উদাসীন থাকে, তবে কি তা স্বয়ং সমাজমনসতার
পরিচয় হয়? শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানে পোস্টার কি বামফ্রন্টের দান?
স্বাধীনতা আন্দোলন ও তৎপরবর্তী যুগে শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানে
কমিউনিস্ট পড়ে নি? এখন যদি তা বেড়ে থাকে তবে তা
কমবর্ধনাম সামাজিক অসন্তোষের প্রতিফলন নয় কি?
নরেন্দ্রপুত্র, স্টেভেন্সন কলেজের মতন কলেজগুলিতে মাহ্বেবের
যে অংশের ছেলেমেয়েরা পড়তে আসে, তারাই কি আমাদের
রাষ্ট্রের স্বাধীনতা মাহ্বেবের সামাজিক অসন্তোষের প্রতিবন্ধক
করে? আমাদের ভারতবর্ষের বা পশ্চিমবঙ্গে কি শুধু ছাত্ররা
রাজনীতি করে? এসব সত্ত্বও লেখকের পশ্চিমবঙ্গ
অভিনন্দনযোগ্য এবং বেশ কিছু সমালোচনা যথেষ্ট যুক্তিগ্রাহ্য
বলে মনে হয়েছে।

"পশ্চিমবঙ্গের দশম বিধানসভা নির্বাচনের ফলাফল"
শীর্ষক প্রবন্ধ লেখক একদিকের রাজনৈতিক কলঙ্কভঞ্জন
বামফ্রন্টের সাক্ষ্যের কারণ বলে উল্লেখ করেছেন, অস্বত্বকে
শ্রেণী-চেতনার ও রাজনৈতিক চেতনার অস্তিত্বের কথা
বলেছেন। মনে হয় রাজনৈতিক মেফ=ভনের পরিবর্তে দলীয়
মেফভন (party polarization) শব্দটি ব্যবহার করলে
জালা হত।

"মূল্যবোধের সংকট" প্রবন্ধে লেখক রাজনৈতিক নেতৃত্বের
মধ্যে যে অস্বত্ব থাকে সত্ত্বও এড়িয়ে গেছেন। প্রশাসনের
উপাদাননৈতিক আলোচনার বাইরে রেখেছেন। মনে হয় না
এই ছুটি মূল বিষয়কে বাইরে মূল্যবোধের বর্তমান সংকটকে
অনুযায় শিক্ষার দিক থেকে পর্যালোচনা করা বাস্তবমুখক হবে।

এ ছাড়াও আলোচনা গ্রহণিতে "বৈজ্ঞানিক নেতৃত্বের প্রথম
আড়াই বছর", "ভাষাশিক্ষার সংকটের স্বরূপ", "প্রশাসনের
গুণমানিক", "ধর্ম ও আধুনিক সমাজ", "পণ্ডিত বিদ্যার",
"প্রায়ের দুর্ভাব" প্রভৃতি প্রবন্ধগুলি যথেষ্ট স্থাপাঠ্য হলেও
লেখকের বক্তব্য বিস্তারিত উপর নয়। তবে সমস্ত কিছু সত্ত্বও
রাজনীতিতেই পশ্চিমবঙ্গের মাহ্বেবের কাছে গ্রহণীয় যে
বিশেষ আকর্ষণ থাকবে, তা নিঃসন্দেহে বলা যায়।

**বসুন্ধরার প্রসন্নতায়
বাংলাদেশের দুই লেখিকা**

কান্তি শুভ

জাহানারা ইমামের "জীবনমৃত্যু" গল্প গ্রন্থের অতবধূক আশা দেব বা গলাট গলে উঠেছে শহীদজননী শেখু আবার স্মৃতিস্বপ্নের কথাকে ভবনঘন করে। মুক্তিযোদ্ধা আশার মুহূর্তের বীরধারার শ্রুতি। মাকে রেখে গেছে দেশের মাঠের কাছে, দেশের মাটিতে। শহীদ জননী, স্বামী-পত্নিতারা শেখু আবার সম্মর্শনে রাহেলা ছুটে গেল শবরের প্রান্তে। সেকানে। গাওঁর বিঘাট চষবে নোংরা পানিতে ডোবা ঠাণ্ডের মাজার গন্ধ দশ-বাঘোটা টিনের ঘরের কোনো একটাকে, নোংরা পানি ঠেলে উঠে শেখু আবার গল্প অপেক্ষা করার কালে রাহেলা পেল :

"আমাদের মন হইঘাতে কয়েকটা ছোট পুঁচনি উঠু করে ধরে এই ঘরটা থেকে নেমে এ ঘরের দিকে (যেখানে রাহেলা অপেক্ষমান) আসছেন। ছোটসাঁঠি মাঠের, পানি তার বুসেমান। খোলাটে পানিতে ডাঙ্গবে কত কি ছলান, ঝংসুটা, মাঘরের মল। সেই সমস্ত নোংরা দুর্গন্ধ জ্বালাবে ভেতর দিয়ে একবুক পানি উজ্জয় আসাদের মন। আসতে লাগলেন।"

জাহানারা গল্পের সমাপ্তি টেনেছেন রাহেলার চোখে দেখা এই বর্ণনায়, নির্দিষ্ট চিত্র—সহজ সরল ভাষার আশ্রয়ে। বিস্ময়ভর স্বভব নৈহি, কল্পন স্ব উল্লেখের প্রকাশও অস্থগ্নিত। কিন্তু শহীদ জননীর অস্তবধূ এই কার্বনী ইতিহাসের বহুতা রাখায় এক কঠিন সত্যের খোঁজে পাঠকগণকে অবেধী করে তোলে। রক্ত কণ্টক পানি ওঠে,

‘বীরের এ রক্তস্রোত, মাজার এ অক্ষুধারা
এর মত মূল্য সে কি ধরার মূল্যায় হবে বাহা’

জীবনমৃত্যু—জাহানারা ইমাম। অনিন্দা প্রকাশন, ঢাকা-১।
পত্রক্রম টাকা।
জীবন থেকে—হোসেন আরা শাহেদ। নওবোজ সাহিত্য সংসদ, ঢাকা-১। চক্রম টাকা।
পঞ্চমঙ্গল—হোসেন আরা শাহেদ। পালক পাবলিশার্স, ঢাকা-২। পটিন টাকা।

জাহানারা ইমাম জন্ম। বাস্তব পৃথিবীর হাছাঝো আসাদের মার ছত্র ব্যাকুলতার পাঠকগণকে তিনি পূর্ণ করত দেখেছেন।

জাহানারার "জীবনমৃত্যু"র অস্তবধূক আটটি গল্পের ছয়টি গল্প মুক্তিযুদ্ধের পটভূমিকায় রচিত। অপর দুটি, সেই মামা আর স্বপ্নের দালাল গল্প গঠনে শেখু-প্রতিভা ভিন্ন উপলব্ধির সংঘর্ষে ব্যয়িত। সেই মা মায়া নানী-মুক্তি তথা নারীর অধিকার রক্ষার প্রতি সন্নম এবং সশস্ত্র দৃষ্টি নিষ্কাশন হয়েছে। স্ত্রী, ভুলি ও মিছা তিন বয়। এদের স্বতন্ত্র দুর্গে পুরুষশাসিত সমাজের আক্রমণ। জাহানারাজুহুটি হেনেছেন পরাজনকে। বিজয়মালা অর্পিত হয়েছে নারীমুক্তির আয়োজনে। গল্পের বর্ণিতটা কিংকং মিত্রমাম প্রত্যাশিত সংঘর্ষের স্ত্রী। সমাপ্তি অংশে স্ত্রীর স্বীকারোক্তি অনাবহক, মূল অভিপ্রায় প্রকাশেরে বার্তাওয়ে থেকে আনে। য প্তের দা লা ন গল্পের অস্তবধূক এই গল্পসকল সর্কর্ক বলে মনে নিতে অস্বস্তি হয়। হয়তো উন্নতি ধনীসের শব্দ-সম্বন্ধিক মনোভাবের প্রতি তির্কর্ক দৃষ্টি, বা 'সে মাটি ঝাচল পেতে চেয়ে আছে মুখের পানে' সে মাটির প্রতি গভীর মন্থনওয়ে জাহানারা অগ্রসর হয়েছেন। কিন্তু গল্পটির দুর্গমতা কোনো অভিপ্রায়কে ব্যক্ত করতে পারে নি। সে কারণে সমাপ্তি অংশে র'হমা বিবিব সূচাপ আকর্ষিক, আবেগিত বলে অস্বস্তি হয়।

মুক্তিযুদ্ধের পটভূমিকায় রচিত গল্পসকলের অস্তবধূক আ বা র আ সি ব ফিরে গল্পটির শেখের ছত্র জীবন মুহূর্ত করার সশস্ত্রটি ভাষার। পাক আর্মির দানবীর উৎপীড়ন বাংলাদেশের জোাতিয়ান স্বয়ংক নিশ্চয় করতে পারে নি, এই ভাববীজ গল্পের মূগা আশ্রয়। জীব বা মৃত্যু গল্পটি বাগলা ছোটগল্পের ভাণ্ডারে অনন্ততন্ত্রতার দাবী থাকে। বাঙালি যুদ্ধের পেরিলা মুহূর্ত বাগলায় মাটিকে দুর্গের খণ্ডিতে পণ্ডিত করেছিল, এর স্বাক্ষর রয়েছে জীব বা মৃত্যু গল্পে। সমুচ্চ যোমানটিক উদ্দীপনায় জীবনকে হুহু করার যৌবন-উন্নাস সক্রিয় করে তোলা প্রতিভা-সাপেক্ষ। এই গল্পের প্রতিটি ছন্দে জাহানারা স্পন্দিত করেছেন—"এই যৌবন-জলন্তধর যোগ্যিবে কে?"

বাস্তব প্রত্যক্ষ জীবনে জাহানারা ইমাম বীরোদ্যা, বীর-জননী। তাঁর এই বীরানা-মৃতি রূপ নিয়েছে "জীবনমৃত্যু"র গল্পগঠিতে। মুক্তিযুদ্ধ শুরু হয়েছে জাহানারার পূর্ণপ্রাপ্ত বয়সে। এই মুহূর্তে তিনি সক্রিয় করেছেন সাহিত্যের

বৃহত্তর প্রাণকে। অকৃত্রিম শল্পগঠনীয় বাস্তব সত্যকে অধিকতর সত্যাকার তিনি প্রান্তিকিত করেছেন।

রায় বা ঘি নী গল্পে স্থান পেয়েছে বিধবী-জননীসত্তা। শল্প-অনুভূতি অঞ্চলের মার কাছে আর্কাদিক উপস্থিত হয়েছে মুক্তিযোদ্ধা আসিম আর রবির। মাতৃপ্রাণ সমস্ত স্মারককে ধরে ঠেলে বুকুে কুলে নিলেন বিধবী পুত্র আসিম আর তার বয় বকিয়ে। মামা উপলব্ধ, অস্তব মুক্তিযুদ্ধের পটভূমিকায় ঠাণ্ডিয়ে মানসম্পর্কের পরিধবে জাহানারা উপহার দিলেন অসামান্য জননিকে, যে জননীর বেহেগ্নাহাবী স্বপ্নের অভ্যন্তরে বহিমান আশ্রেণিগিবি। জননীর অসামান্য প্রদীপ্তি পা গ ভী গল্পে। মাম-নিরা মুক্তিযুদ্ধে হারিয়েছেন একমাত্র পুত্র রবিনকে। বীরধারায় পায়িত পুত্র রবিনের প্রতি শ্রদ্ধা জানাতে এককোটা অক্ষু তিনি বর্ষণ করেন নি। অপরকেও ভ'নস'না করছেন কাতা-প্রকাশে। একনি পুত্রহারা জননীর কাছে অপামান ঘটন স্মরণস্বাক্ষরে। নিরা তায়ের বেধাতে গেলেন রবিনের প্রথম জন্মদিনের ছবি। অক্ষ'নাস নেমে এল জননী-স্বপ্নের বহুস্মরণ বর্ষণ। 'মনিরা অচেতন হয়ে পড়ে ছুরে গেল সে পানির অস্ত তলে'। গল্পের অসলখন বাংলাভাষায়। এই স্বপ্নাবায় প্রহরমাম চিরজীব বাণী : শোক হোক শক্তি।

রায় বা ঘি নী ও পা গ ভী গল্পছুটি পাঠ্যে 'চৈতন্য' পূর্বে বীর সন্নয়ের ছত্র জননীর কাছে বরাবরনাথের প্রার্থনী আনুভূতিক ইচ্ছা। দুর্গে হয়ে ওঠে,

দীর্ঘ গর্ভালয় হতে জন্ম দিলে বার
বেহেগ্নে গ্রামিয়া কি রাথিবে আবার ?
চলিলে সে এ সন্সারে তব পিছু পিছু ?
সে কি শুধু অস্ত তলে, আর নই কিছু ?
নিজের সে, বিধব সে, বিধবেবতার
সন্নয়ে নই গো মাতঃ সম্প্রতি তোমার।

বিধব সুলস প্রগ্রামী অভিযাত্রীদের কাছে জাহানারা ইমামের সৃষ্ট মাতৃমৃতি অক্ষয় হয়ে হইল।

হোসেন আরা শাহেদের "জীবন থেকে" গ্রন্থটির প্রকাশনা সন্সহার একটি যোগ্যতা দেখা গেল। 'নাসাস প্রকাশিত একটি নিবন্ধগ্রন্থ'—এরকম যোগ্যতা অল্পদের থাকলে 'জীবন থেকে' গ্রন্থটির পঠিত্য সম্পর্কে সংশয় থেকে যেত। হোসেন আরা শাহেদ অভিজ্ঞতার প্রস্তুতিমুহিতে যে লেখনী চালনা করেছেন, তা গল্পের আবেগনের সঙ্গে অচ্ছেদনভাবে জড়িত।

তথা ও তত্ত্ব, বিচার ও বিশ্লেষণকে আড়াল করে সমগ্রিক আগ্রহ প্রতিকলিত হয়েছে প্রাথিত রসে বিষয়কে বিলীন করার সন্সহার।

প্রথম নিবন্ধের স্থান বিচার সত্যায়ন, সাহিত্যের আঙ্গক, স্বপ্নস্বপ্তি সংযোগে। স্বাভূতভাবে সকলকেই নিয়ন্ত্রণ শিল্প-চেতনা প্রথর রাখতে হয় নানাবিধ উপকরণ ও উপায়কে মুছে নিতে। হয়তো "জীবন থেকে" গ্রন্থের অস্তবধূক আটটি নিবন্ধকে বিশেষ কৌশলী দানের আয়োজনে শাহেদের এ এক ভিন্নতর রুচি ও মার্গ।

আগে পরে, কা গ জের বা ই রে, স্ব প্তের লা শ, প্র তা ব র্ত ন ও তী ষ্ঠ স্থান—এই পাটটি নিবন্ধ শাহেদের অভিজ্ঞতার পরিচয়। মানবজীবনের পুঙ্খলা প্রহরের পথে। কোনো-কোনো ক্ষেত্রে এই পথ সোজা প্রহরে সংক্রান্তিত। সল্লস ক্ষেত্রেই শাহেদের পর্যবেক্ষণ শক্তি ক্রিয়মান। তবে, রুচ কঠিন বিচারবিবেষণমুহিতে কেবল স্মিত মধুর রসের বহুতা থাকে। মানবস্বপ্তির বহুধর্গকৃতিত শাহেদ-স্বপ্ন বেনাদ্যত। কার্যকারণের উদ্দেশ্যে আনাত অপেক্ষা দীর্ঘপদের সন্সার।

আগে পরে—তে স্থান নিয়েছে দরিদ্র স্থলপিন্ধক পুত্র বই ও শিল্পপঠিতর কঠিন সন্সান পেপ সর শনশবের সন্স। ব্যক্কেম লগা অক্ষু রবিত। Conditioned reflex। পঠিত্যে লগা পঠিত্যে শিথিয়েছে দরিদ্র বই বইর ছত্র ধনীর স্বার্থোচ্চত স্বভাব বিশর্জন দেখা যায় না। রুচ বাবের। অস্থাপি লেখনীভগ্ন কমে যেন Wordsworth-এর পঠিত্যে নই পড়ে, At length the Man perceives it die away, And fade into the light of common day.

প্র তা ব র্ত ন ভিন্ন স্বরে একই কথা বলা হয়েছে। দরিদ্র পিতার অক্ষ-খর্গ-জন্তর বিনিময়ে প্রান্তিকিত সন্সান ব্যক্কেম পিতার প্রতি করুণাপালনে উদাসীন। ছত্রগাঠ্যেই মূল্যবোধের বিবর্তনের কথা পিতার মুখে উল্লেখিত হয়েছে। তালস শর্চের প্রতিক্রিয়া হয়েছে সে, আধুনিক শিল্পা ডাক্তার, মাষ্টার, উকিল তাঁর করে—মাঘুধ করে না; মহত্বের অর্জনের শিল্পে মেয়ে বা ই রে ব।

কা গ জের বা ই রে ব। বিশেষ হবি বহরনের কাগজের প্রতি জক্তিবশতই বহরনের কাগজ বিকয়ের কাছে নিমূক হয়েছিল। তার বিখাস ছিল বহরনের কাগজ সন্সার বাই বিধবন করে এবং সত্য সংসার প্রকাশে নিবর্তক। স্বভাবতই হবিব বিখাস ভাঙতে স্পেরি হয় নি। সে সে কাগজেই সন্স-প্রতিক্রিয়াকে, তাকে আদ্যাহুতি গিতে হল। কা গ জের

বাই বেতে শাহেদের যৌবন-সংকল্প হুঁজে নেবার অভিপ্রায়। যশের লাশ ও তাঁর হৃদয়ে খ্যাতিময় শিশুশিক্ষা ও নারীশিক্ষার ওপর আঘাতের কথা। যশের লাশে শিশু বুলবুলিক পড়া থেকে বিদ্যালয়ের পরিত্যক্তিকার কাজ নিতে হয় আর তাঁর হৃদয়ে গুরুত্বপূর্ণ আনন্দ, স্বস্তির-শান্তির স্তব্ধতার মতো। গুরুত্বপূর্ণ বিশেষ প্রাথমিক শ্রেণীর ছাত্রী হিসেবে যশ বেবেলি বিদ্যালয়ের সেন্ট্রাল পাব হবার; হয় নাই। অশান্তি লক্ষ্যে পৌঁছতে শাহের সার্থক। কোনো মতবাদের বহিম দৃষ্টি ব্যতীতই তৃতীয় বিশ্বের অসুখক শিশুগুলির স্বাধীনতার বিজয়মান হওয়ার অসম্ভাব্য ও সামন্ততান্ত্রিক ধান-খাবারের প্রতি পাঠকের জুড়ুটি নিষ্কণ্ড হয়।

নতুন হাওয়ায় এক ফেরিওয়ালকে কেন্দ্র করে শাহেদের প্রেম। উন্নতির জগৎ, উন্নতির অস্ত্র জীর্ণতা বড় বার...। একত্রই নয় উন্নত এবং আরো উন্নতকাল পুনেটা ঢাকায় পুনেটা জীর্ণতা থাকলে চলবে না। এই প্রেম সফলভাবে ত্রি শঙ্কর জাতিতে। বিবির ও পাখার সমাজের কাছে তিনি পৌঁছে দিয়েছেন, বিজ্ঞানের বিস্তার গৌরবের কাছে লোকের লেখার সৌর্য নিশ্চয় হওয়ার কাছিনা। ত্রি শঙ্কর জাতিতে শাহেদের জন্মনা তাঁর আর নির্ঘন। ভিন্ন স্বর উচ্চছে 'নাছোড় ছায়ার'। দরির হীনশ্রী জীবন থেকে শাহের সংগ্রহ করেনে পাঠিত্রতা উচ্ছল কমলাকে। গভীর বেনাম স্পর্শ করত চলেছেন। কিন্তু নির্বন্ধক দীর্ঘকাল প্রতিভা নিশ্চয়ই হেরে। ন। কর্তব্য সৃষ্টি-বর্ধিত বিবাহিত পতিভবতার ওপর বিবাহিত হয়েছে শাহেদের শান্তি আক্রমণ। 'নাছোড় ছায়ার' ব্যক্তিবিনয়কে স্পর্শ করার আকাঙ্ক্ষা অপেক্ষাকৃত অধিক।

সম্বন্ধে সরলতা ও সরলতা শাহেদের স্বস্তির শিরকর্মে অধীন। 'কীরণ থেকে' প্রায়শ্চিত্ত করছেই নতুন সফলতার প্রথমতা।

হোসেন আর শাহের "পঞ্চময়ত্র" গ্রন্থে স্থান দিয়েছেন আঠারোটি প্রবন্ধ। স্বাধীনপরিচয়না নানা মাছর, নানা খবনা, নানা বিবাহের ঘনিষ্ঠ সাহিত্য। এই সাহিত্যই প্রবন্ধগুলির উৎস। সংকলিত গ্রন্থের প্রবন্ধগুলিকে বিচার-বিবেচনা-বাহান অপেক্ষাকৃত স্বল্প, অধিক স্থান অধিকার করেছে বিদ্যার সাহিত্য। বেশিরভাগ প্রবন্ধই অস্বাভাবিক মানসিকতার প্রত্যক্ষ উল্লেখ ন। উপার্জনকারী প্রতি জুড়ুটি। মেকি জগতিন অস্বাভাবিক ওপর মনিকতার উত্তর প্রেম।

শাহেদের প্রবন্ধশ্রেণীকে মননপ্রধানরূপে বিবেচনা করেছেন

অনেকে। কেউ কেউ অভিহিত করেছেন সমারচনা নামে। আবার নকশা রূপ চিত্রিত করার বোঁকও দেখা যায় মাঝে-মাঝে। কালীপ্রসন্ন-বহিমচন্দ্র-ইন্দ্রনাথ পেরিয়ে রবীন্দ্রনাথ থেকে মুক্তবের বহু-সৈন্য মুক্তব। আলী প্রমত্তরায় এর প্রবন্ধ উল্লেখিত শ্রী। হাল আমলে, স্বাধীন হাঙ্গির মুগে একদম প্রবন্ধ রচনার আয়োজন মনিক সন্ধানদল সমাধাধিকের দোহস্তে মনের আশে বটে, কিন্তু যেখানে মনিক চটক মনো স্মৃতি। কবি-কল্পনাগত লঘুত্বময় ঠাঁটা। হোসেন আর শাহেদের "পঞ্চময়ত্র" এর প্রবন্ধগুলি ব্যতিক্রম। কর্তব্য সাহিত্যপ্রাণতা।

মনিকতার অসম্মে শাহেদের লেখনী পরিচালিত হয় নী। সকল প্রবন্ধই গভীর জীবনবোধের প্রকাশ। তাঁর রচনা ঠাঁটা-বিজ্ঞপন লোকজ্ঞতার সমৃদ্ধ। তবে, শাহের বৈশিষ্ট্য, চাতুর্য, বাকব্যবহার অনির্বচনীয় উচিতব্যবহার সঙ্গততা অর্জন করেছেন, একদম অসুখত্বতে পরিভ্রষ্ট লাভ করা গেল না। অনেক ক্ষেত্রেই শব্দসম্বোধনায়, বাক্যগঠনে প্রতিভার স্বস্বভাব উপেক্ষা বৈশিষ্ট্য উল্লাস পীড়ার স্বাক্ষর হয়ে পড়ায়। এ ধরনের প্রবন্ধ অন্তরের স্বতঃস্ফূর্ত আবেগই প্রত্যক্ষিত। শব্দসম্বোধনায়, বাক্যগঠনে স্বাধীন প্রয়াস ব্যর্থভাবেই অস্বাভাবিক। দৃশ্যমান কোনো খাদ বা উচ্ছল স্বাভাবিকপ্রকাশে সমর্থ হয় না। তথাপি হোসেন আর শাহেদের সংগঠন জানাতেই হয়। স্মৃতিবোধগত হীনশ্রী মুগে হালকা বরণই মনের ভাবনার পাঠকস্বরে তিনি স্মৃতা সঙ্গর করার যোগ্য দিয়েছেন।

বাংলা ভাষার প্রথম পূর্ণাঙ্গ ব্যাকরণ

মুগাল নাথ

১

আজ থেকে একশো বছর আগে রবীন্দ্রনাথ আঁকেপ করে বলেছিলেন: 'প্রকৃত বাংলা ব্যাকরণ একদিনই প্রকাশিত হয় নাই। সংস্কৃত ব্যাকরণের একই ইতিহাস করিয়া তাহাকে বাংলা ব্যাকরণ নাম দেওয়া হয় (ঠাঁহুর ১৮৮৬ : ২১৭)।

তা বা প্রকাশ বা ঠাঁহা ব্যাকরণ—হনীতুম্বার চট্টোপাধ্যায়। প্রথম রূপ সংস্করণ ১৮৮৭। পাম : ৫০ টকা।

রবীন্দ্রনাথের এ মন্তব্যের এক যুগ পরে বিজ্ঞানপ্রাণ ঠাঁহুর লেখনে তাঁর বিখ্যাত প্রবন্ধ 'উপসর্গের অর্থব্যচার' (১৮৮৭, ১৮৯০)। কেউ কেউ মনে করেন বিজ্ঞানপ্রাণ ঠাঁহুরের এই 'অন্তর্গত' শব্দ প্রবন্ধটিতেই অস্পষ্টভাবে বিকশিত হয় নব ব্যাকরণশ্রী (আম্বার ১৮৮৪ : চল্লিশ)। বস্তুত, বিশ শতকের গোড়ারতেই সাহিত্য পরিষদের নেতৃত্বে শুরু হয় একটি 'আলোচনা'—বাক্য ব্যাকরণআলোচনা বলে অভিহিত করা হয় থাকে। আবার কিছুদিনের বাবানে সাহিত্য পরিষদ পত্রিকার দেখতে পাই হরপ্রসন্ন শাস্ত্রী (১৮৭১), রবীন্দ্রনাথ ঠাঁহুর (১৮৭১) এবং রামেশ্বরচন্দ্র ত্রিবেদীর প্রবন্ধ, রবীন্দ্রনাথের অত্র একটি প্রবন্ধ পরবর্তী বসংরে প্রকাশিত হয় 'বন্ধনশ্রী' পত্রিকায় (ঠাঁহুর ১৮৯২)। বাংলা ব্যাকরণ কেমনটি হবে, তার কাঠামো নিয়ে তাঁর বিতর্ক, বাহাংহার চল; পঠিতেরা মুটি শিবিরে ভাগ হয়ে যান, একদল প্রকৃত বাহাং ব্যাকরণ চান, তাঁরা বাংলাকে একটি স্বতন্ত্র, স্বাধীন ভাষা হিসেবে দেখতে চান, অম্বল চান বাংলা ব্যাকরণ হবে সংস্কৃত ব্যাকরণের আদলে।

বাংলা ব্যাকরণ কেমনটি ছিল তখনকার দিনে তা আমরা হরপ্রসন্ন শাস্ত্রীর (১৮৭১) নিবন্ধ থেকে জানতে পারি। তিনি বাংলা ব্যাকরণের তিন রকমের পাঠ্যেটের কথা উল্লেখ করেছেন, একটি হল, 'মুগুবোধ পাঠ্যেট' একেবারে সংস্কৃত পঠিত্যগ, আর একটি হাইলি পাঠ্যেট একেবারে মাত্রাংগ। এক পাঠ্যেটে সংস্কৃত বৃত্তান্তের তর্জনা, আর এক পাঠ্যেটে ইংরেজী রূপগুলির তর্জনা। 'বাংলা ভাষা যে একটি স্বতন্ত্র ভাষা উহা যে পালি, অর্থব্যপনী, সংস্কৃত, পালি, ইংরেজী প্রকৃতি নানা ভাষার সংমিশ্রণে উপর হইয়াছে, প্রশংসারূপে সে কথা একবারও ভাবেন না। অনেকে আবার হুই পাঠ্যেটে মিনাইয়া এক একার কিছুটা প্রকৃত করেন। তাহাতে মুক্তির সেমতাও নাই, বহুদাশতাব্দ নামও নাই।' তাঁর মতে বাংলা ভাষার কোনো ব্যাকরণই নেই, বাংলা ব্যাকরণের নামে শিবিরে যা পড়ানো/লেখানো হয় তা বাংলা ব্যাকরণের ছদ্মরূপে সংস্কৃত ব্যাকরণ মাত্র। রামেশ্বরচন্দ্র ত্রিবেদীর (১৮৭১) ঐ একই সময়ে লেখের মতই বলেন: 'খাঁতি বাংলা ব্যাকরণ এখনও অস্তিত্বহীন। বাংলাভাষার যে অংশ সংস্কৃত হইতে পর করা নহে, সে অংশ খাঁতি বাংলা, সে অংশের ব্যাকরণ নাই। সে অংশের ব্যাকরণ এখন গড়িতে হইবে; খাঁতি বাংলা আলোচনা করিয়া তাহাকে খাঁতি করিতে হইবে।'

রবীন্দ্রনাথ, হরপ্রসন্ন শাস্ত্রী, রামেশ্বরচন্দ্র প্রমুখের আলোচনা সত্ত্বেও প্রথম খাঁতি বাংলা ভাষার ব্যাকরণ রচনা করার প্রয়াস করেন যোগেশচন্দ্র বাগ্‌চালাপি (১৮৭২)। এই ব্যাকরণ যদিও উত্তম, তবুও একে বাংলা ভাষার পূর্ণাঙ্গ ব্যাকরণ বলা সম্ভব হবে না। এর পর তিনি এ কাজে তাঁর বন্ধনে তিনি পাক-ভারত-বাংলাদেশে উপ-মহাদেশের ভাষাবিশেষের অধ্যয়ন মুহুম্বদ শরীফুল্লাহ। তাঁর ব্যাকরণের প্রথম সংস্করণ বেংগার ১৮৮০ সালে। তিনি তাঁর মিলের ব্যাকরণ সম্পর্কে বলেন: 'ইহাতে খাঁতি বাংলা ভাষার ব্যাকরণ আছে মেনেই সাধু বাঙ্গা ভাষার সংস্কৃত উপাঙ্গ-এর ব্যাকরণ আছে' (শরীফুল্লাহ ১৯৬২ : ১)। শরীফুল্লাহ, বাংলা খাঁতি বাংলা ভাষার ব্যাকরণ-লিখেছেন ঘোষণা করলেও, সংস্কৃতের মায়ালাগি তিনি কাটিয়ে উঠতে পারেন না। শরীফুল্লাহ-শাহেদের ব্যাকরণের তিন বছর পরে কলকাতা বিশ্ব বিদ্যালয় থেকে প্রকাশিত হয় ডাচার্য হনীতুম্বার চট্টোপাধ্যায়ের মূগুবোধনী ব্যাকরণ-পুস্তক 'ভাষাশাস্ত্র প্রাথমিক ব্যাকরণ'। গ্রন্থের সূচিকা থেকে জানতে পারি, এই ব্যাকরণ তিনি মিল্লতে আরম্ভ করেন ১৯০২ সালে, ১৯০৬ সালে লেখা সম্পূর্ণ হয়। তাঁর ব্যাকরণের পাণ্ডুলিপি ছাপাখানায় গেছে। হয় ১৯০৬ সালে এবং প্রথম সংস্করণ প্রকাশিত হয় ১৯০৯ সালে (দ্বিতীয় সংস্করণ ১৯৪২; এবং তৃতীয় সংস্করণ ১৯৫৬ সালে)। তাঁর গ্রন্থ সম্পর্কে তিনি সূচিকায় আশ্বাসের জ্ঞানান: 'বাংলা ভাষার ব্যাকরণ বলিলে যাহা বুঝি, বইখানিতে তাহাযেই আলোচনা করিবার চেষ্টা করিয়াছি। বাংলা ভাষার 'সাদৃশ্য' ও 'চলিত' উভয়বিধ রূপই আলোচিত হইয়াছে। সাধারণত বাংলা ভাষায় ব্যাকরণে ভাষাগত সংস্কৃতমূলক শব্দ লইয়াই বেশি কথা থাকে। আমি স্বধারাতি বাংলাভাষার সংস্কৃত শব্দাবলার বিচার করিয়াছি এবং সঙ্গে সঙ্গে জ্ঞানিও উভায় এবং ব্যাকরণগত বাংলাভাষার বিশিষ্ট বা স্বকায় নিম্ন বা পদ্ধতি নির্ণয় করিয়া দিবার চেষ্টা করিয়াছি। উভায়ণ ও বর্ধিত্রাস্য এবং ব্যাকরণ বিধে খাঁতি বাংলাভাষার স্বকায় গীতির নির্ণয় না থাকিলে, বাংলাভাষার ব্যাকরণকে সম্পূর্ণ বলা চল না। প্রকৃত পুস্তকে বাংলাভাষার ঐতিহাসিক আলোচনা নাই, কিন্তু ঐতিহাসিক বিচারের আশেই আধুনিক বাংলাভাষার ব্যাকরণগত বিশেষণ ইহাতে করিবার ঘোষণা চেষ্টা করিয়াছি।' (চট্টোপাধ্যায় ১৯৫৬ : ১/৫-১/৬-১/৭)

বাংলা ব্যাকরণ কেমব্রী হওয়া উচিত—এ গ্রন্থ তুলেছিলেন আচার্য হুমুয়ার সেন। তিনি তাঁর নিকড়ে (সেন ১২৭৮) একটি খন্দার রূপরেখাও দিয়েছিলেন—তা এক কথাই অস্বাভাব্য। পরবর্তী কালে তিনি (সেন ১২৮১) চলিত ভাষার ব্যাকরণত কাঠামোও আমাদের উপহার দিয়েছেন। বাংলা ভাষার ব্যাকরণ কেমন হবে, ইংল-পাঠ্য ব্যাকরণই বা কেমন হবে, তা আমরা জানতে পারি পবিত্র সূত্রকারের প্রথম থেকে (সরকার ১২০৩ক, ১২০৮)। ভাষাতত্ত্বের এই চূড়ান্ত বিজয়ের মুখে এসে, বৈজ্ঞানিক প্রাণীতে কেমন ব্যাকরণ রচিত হবে, তার তাত্ত্বিক দলিল গ্রন্থির করা, অথবা একটি বৈজ্ঞানিক ব্যাকরণ উপস্থাপিত করা যেমন কঠিন কাজ নয়। কিন্তু আর থেকে ৫০ বৎসর পূর্বে বাংলা ভাষার একটি সার্বিক এবং পূর্ণাঙ্গ ব্যাকরণ ফলা করা কেমন কাজ ছিল তা আমাদের জেবে নিতে তেমন পেরে পেতে হয় না।

যে কথা বলছিলাম। বিতর্ক শুরু হয়েছিল বিশ শতকের শুরুতে—বাংল ভাষার প্রকৃত ব্যাকরণ তৈরি করতে হবে অথবা খাঁটি বাংলা ব্যাকরণ তৈরি করতে হবে। এখন প্রশ্ন হল, বাংলা ভাষার যে ব্যাকরণ হবে তাতে কী কেবলই “প্রাকৃত” উপাদান থাকবে? বাংলা কী সংস্কৃত বা অঙ্ক ভাষাকে আচ্ছাদ্য করে নি? সেই সব উপাদান কী উপেক্ষিত হবে? বাংলা ভাষা মানে কী শুধুমাত্র চলিত ভাষা? ভাষাবিজ্ঞানীরা এককালে বলতেন, বাংলায় সংস্কৃত আয়ের প্রকৃত সংস্কৃত ব্যাকরণের দায়ব্দ হলেই চলবে, বাংলা ব্যাকরণ থেকে তাকে নিসর্জন কেওয়াই বাহনীর। এ বিষয়ে যে rational চিন্তাধারা তাও পাই বহুব্রহ্মনাথে। তিনি স্পষ্ট করেই জানান যে প্রাকৃত বাংলায় ব্যাকরণ সংস্কৃতের নিয়মাবলী যেমন কোর করে দেওয়া চলবে না, তেমনই সের সের এও মনে রাখতে হবে যে সংস্কৃত থেকে দায় করা অংশকেও অস্বহেলা করা চলবে না। সত্যিকার বাংলা ব্যাকরণ তাকে অন্তর্ভুক্ত করতে হবে। [এ বিষয়ে বর্তমান লেখকের আলোচনা ঐতরী: নাথ ১২৮৮]।

এই কথার সূত্র দহই আদেবটি বিষয়ের বিকে এগোতে পারি। বাংলা ভাষার দুটি রূপ বা রীতি আছে। তাকে বলই হয় সাধু ও চলিত। এই দুই রীতিতেই সাহিত্য রচিত হয়েছে, হচ্ছে। সাধু ভাষা পুরোপুরিই সাহিত্যের বাহন, কলাপি

কথা ভাষা হিসেবে ছিল না। চলিত ভাষা কথা ভাষাই মাত্র রূপ। সাধু ও চলিতের মধ্যে তফাত পূর্বেই সামান্য, মধ্যমের কিছু রূপে, ক্রিয়াপদে এবং অস্মার কিছু পদেই। সাধু ও চলিতের মধ্যে যে পার্থক্য তা কয়েকটি স্থানের দ্বারাই ধরা যেতে পারে। এরকম কয়েকটি স্থানের কথা জানিয়েছেন নিশিধকুমার দাস (১২০৫-০৬)। এ কথাটা এখানে বলা হয় এ কারণে যে যেহেতু বাংলা ভাষার এই দুই রীতি রয়েছে, বাংলা ভাষার যে ব্যাকরণ হবে তাতে এই দুই রীতিতে অন্তর্ভুক্ত করতে হবে—না হলে সে ব্যাকরণ হবে এক খতিভ ব্যাকরণ, বাংলা ভাষার পূর্ণ বা সার্বিক রূপ তাতে থাকবে না।

৩

স্বনীতিসূত্রম্বয়ের “ভাষাপ্রকাশ বাঙ্গালা ব্যাকরণ” প্রকাশিত হয় আজ থেকে পাঁচ দশক পূর্বে। স্বস্ত, বাংলা ব্যাকরণে তখন এক বিরাট নৈরাশ্য বিদ্যাপী বহনছিল। স্বনীতিসূত্রম্বয়েই প্রথম ব্যক্তি যিনি একটি সার্বিক এবং পূর্ণাঙ্গ বাংলা ব্যাকরণ আমাদের উপহার দিয়েছেন। শুধু তাই বলব না, বলব তিনি একটি encyclopaedic ব্যাকরণ আমাদের কাছে উপস্থাপিত করলেন। ব্যাকরণের বিষয়বস্তু কী? আমরা সংস্কৃত জ্ঞানি ব্যাকরণের বিষয়বস্তু তিনটি: ১. সার্বিক, ২. রূপতত্ত্ব, এবং ৩. অর্থ বা বাস্তবতা। তাঁর এই ব্যাকরণে এই তিনটি বিষয় যথাযোগ্য মর্মে দায় এবং বিশ্লেষণের সঙ্গে উপস্থিত রয়েছে। শুধু তাই নয়, তিনি আলোচ্য আলোচ্য ভাবে নির্দেশ করেন কোন্ নিয়মগুলি খাঁটি বাংলায়, আর কোন্টিই বা তৎসম বা সংস্কৃত সংস্কৃত প্রযোজ্য। সংস্কৃতের পোশাক তিনি কখনো বাংলা ভাষার গায়ে পরান না। তিনি সন্দেহে তাঁর ব্যাকরণে রেখেছেন বটে, তবে, তিনি বলেছেন যে তা সংস্কৃত ব্যাকরণের, এবং খাঁটি বাংলা মৌখিক সন্ধির উদাহরণও সেন। তেমনই রূপতত্ত্বের বেলায় বাংলা প্রত্যয় যেমন দেখান, তেমনই উপাধির সেন সংস্কৃত বা রিদেী প্রত্যয়েরও।

বর্তমানে বিতর্ক উঠেছে বাংলার কারক-বিভক্তি নিয়ে। চার্লস বিলম্বারের মডেলে এ বিষয়ে কিছু প্রবন্ধও বেয়েয়েছি (সরকার ১২০৩খ; মোরগের ১২০৮)। যেহেতু পুস্তকেই পুনঃপুনঃ কিছুতেই প্রত্যাশিত নয় যে আজকের কারক-তত্ত্ব অম্বায়ে তিনি বাংলার কারক-বিভক্তি দেখাবেন। সমাসের

বেলায়ও সেই একই কথা প্রযোজ্য। আমরা একথা কখনোই ভাবতে পারি না যে ১৯৩৯ সালে বসে স্বনীতিসূত্রম্বয় আজকের ভাষাবিজ্ঞানের অন্তর্ভুক্তি পাবেন। তিনি তাঁর ব্যাকরণে সংস্কৃত ব্যাকরণের সাতটি কারককেই উপস্থিত করেন। সমাসের বেলায়ও তিনি সংস্কৃতের বাস্তবীয় শ্রেণীবিভাগ যেমন নিয়েছেন হাক্কিমজাবরে। সমাস সার্বিক বিশেষে নোহুন্ চিন্তাভাবনা হচ্ছে। যে নোহুন্, পূর্ণাঙ্গ, সার্বিক ব্যাকরণ পূর্বে তৈরি হবে, তাতে তা দেখতে পেলেই আমরা মুগ্ধি হব। স্বনীতিসূত্রম্বয় তার জন্মে বেহাই পেতে পারেন।

আজকের দুটিতে স্বনীতিসূত্রম্বয়ের “ভাষাপ্রকাশ বাঙ্গালা ব্যাকরণ”-এর অনেক জটিল হয়েছে। ভাষাবিজ্ঞানীদের চোখে পড়বে, আর যেহেতু তিনি নিজে ভাষাবিজ্ঞানে ছিলেন, তাঁর জটিল অনেক বড়ো করে দেখানো হবে। তন্মূ একথা আনিয়েছি বলা যায় যে তাঁর “ভাষাপ্রকাশ”-এর মতো বাংলা ভাষার অনেক গভীর অগ্রদুর্গ বিশ্লেষণ কেউ করতে পেয়েছেন বলে জানি না। গত কয়েক দশক ধরে অনেক ভাষাবিজ্ঞানীই ভাষা-শেখের বিচরণ করেছেন, “সার্বিক” বাংলা ব্যাকরণ হল না বলে বা-হুতাশ করেছেন। আজ পর্যন্ত কী একটিও খাঁটি বাংলা ব্যাকরণ (ফুলপাঠ্য নয়) আমরা পেয়েছি সেইসময় বিদগ্ধজনের কাছ থেকে? স্বনীতিসূত্রম্বয়ের মতুর অস্বাভাবিত পরেই একজন বিশিষ্ট ভাষাবিদ বলেন: ‘যখন কি যে ব্যাপারে তাঁর প্রতি সম্পূর্ণ আশা ছিল সবচেয়ে বেশী—যে তিনি একটি সার্বিক পূর্ণাঙ্গ স্বনির্ভরিত সার্বিক বাংলা ব্যাকরণ লিখবেন, সেখানেও তিনি আমাদের আশা পূর্ণ করেন নি’ (পূর্ণা ১২৭৭: ৩৫)। আমি জানি না তিনি “ভাষাপ্রকাশ” খামের পড়ছেন কিনা, পড়লে এমন মতব্য তিনি করতেন না। কারণ স্বনীতিসূত্রম্বয়ের ব্যাকরণই বাংলা ভাষার প্রথম সার্বিক, পূর্ণাঙ্গ এবং এ বাৎ প্রকাশিত সের্ট বাংলা ব্যাকরণ। একজন প্রবীণ ভাষাবিদের কাছ থেকে, স্বনীতিসূত্রম্বয়ের মতুর অস্বাভাবিত পরেই, এমন রূপ মতব্য প্রেরনা করা এতটু যে অনেকেই প্রস্তুত ছিলেন না। (মতব্য রূপ এবং সত্য হলে কোনো কথা ছিল না, তা ছিল সমস্ত শালীনতা/বিবেচনা।) বেগুনগঞ্জ রায়শাহিমিথির ব্যাকরণ পূর্ণাঙ্গ পুনঃ—একথা সকলেই স্বীকার করবেন, নরুলেশ্বর বিদ্যাকৃত্য মহাশয়ের ব্যাকরণও পূর্ণাঙ্গ হল, যদিও ব্রহ্মীনাথ মত প্রকাশ করেন যে তিনি তাঁর ব্যাকরণে বাংলা ও সংস্কৃত দুই অংশকেই বাঁড়িয়ে দেখাবার চেষ্টা করেছেন (ঠাঁহু ১২০৪)। অর্থাৎ উভয় ব্যাকরণই একদেশনশী। যে ব্যাকরণে বাংলা ভাষার

সামগ্রিক বিশ্লেষণ, তার সমস্ত উপাদানের বিশ্লেষণ ও বাশ্যা থাকবে, ভাষার নিয়ম আবিষ্কারের চেষ্টা থাকবে (ঐতরী শ্রীকৌ ১২০১)। তাহেই আমরা সার্বিক, সার্বিক এবং খাঁটি বাংলা ব্যাকরণ বলব। স্বনীতিসূত্রম্বয়ের ব্যাকরণ সেরিক এক অসমতা পদক্ষেপ, তাঁর এক অন্তঃসাহায্য কাড়ি—একথা আমাদের স্মরণে চলবে না। এতহেতুও, তিনি তাঁর নিজের বা-করণের মৌলবস্তু সম্পর্কে সম্পূর্ণ সন্তোষ ছিলেন, মতুর তিনি বৎসর পূর্বে তিনি বাংলাদেশের শিক্ষক ও গভঃতত্ত্বের কাছে রাখান জানিয়েছিলেন যে তাঁরা যেন গভঃতত্ত্বিক ও চিন্তোপাধিত নানা ধারণা খেঁজ ল মুক্তিহেই ইতিহাসসমস্ত নয় সেগুলো পরিবার করে, বাংলা ব্যাকরণের চর্চায় নূতন দুষ্টিভ স্বং বিচারশৈলীর প্রবর্তক ও প্রতীষ্টায় সাহায্য করেন (চট্টোপাধ্যায় ১২১৩)।

৪

স্বনীতিসূত্রম্বয়ের “ভাষাপ্রকাশ বাঙ্গালা ব্যাকরণ” পুনঃপ্রকাশ করার জন্মে প্রকাশককে আন্তরিক অভিনন্দন জানাই এমন একটি জল্পর কাছ করছেন বলে। এই ব্যাকরণের যেমন উপযোগিতা রয়েছে তেমন রয়েছে একটি পুরাণায় সেই হিসেবে পুনঃপ্রকাশের প্রয়োজন ছিল। তন্মূ বলব, স্বনীতিসূত্রম্বয়ের আচ্ছাদ্য (চট্টোপাধ্যায় ১২০৪) স্বয়ং করেই এই গ্রন্থের একটি সম্পাদিত সংস্করণ (মুদ্রিত অগ্রন্থ) রয়েছে পেলেই ভালো হত। যেমন আমরা পেয়েছিলাম রাফালসন বন্দ্যোপাধ্যায়ের “শালালার ইতিহাস” (১২১৫ এবং ১২১৪ সালে)। ইতিহাসের ব্যাপারে নোহুন্ তথ্য পাওয়া যায়, ইতিহাসকে নোহুন্ভাবে বাংলা করা যায়। ব্যাকরণের সূত্রগুলি যদিও একই থাকে, ব্যাকরণের ক্ষেত্রে অনেক নোহুন্ তথ্য আছে, সেই তথ্যের আলোকে ব্যাকরণকে নয় রূপে বাধা, বিশ্লেষণ করা হয়। তন্মূ আমাদের লাভ এতটু যে পরিশিষ্টে প্রকাশক ‘লেখকের অভিজ্ঞত প্রিয়মার্জন’ ভাষ্যমাণ করেন। প্রকাশককে নিরুদনে জানতে পারি যে বাংলাচার্য ‘তাঁর গ্রন্থম্বয়ের পূর্বে মূল গ্রন্থের আমূল সংস্কার করেছিলেন।’ স্বস্ত, স্বনীতিসূত্রম্বয় যা করেছিলেন, তা পরিমার্জন মাত্র, আমূল সংস্কার নয়। আমূল সংস্কার হলে আমরা অঙ্ক একটি গ্রহ হাতে পেতুম। এই পরিমার্জনীয় কিছু ফটোকপি থাকলে গ্রন্থটির মাপা। অথবা বুদ্ধি পেতে কলেই মনে হয়। আশা করি ভবিষ্যতে কোনো সংস্করণে তাঁরা

তা করেন এবং সংশোধিত একটি সম্পাদিত সংস্করণের দিকে
মনোযোগী হবেন।

উল্লেখপত্র

- আছাদ, হুমায়ূন (সম্পাদ.) ১৯৬৪ বাঙলা ভাষা। ১ম খণ্ড।
ঢাকা: বাংলা একাডেমি।
- চট্টোপাধ্যায়, হুমায়ূন ১৯৬৯ ভাষাপ্রকাশ বাঙ্গালা
বাকরণ। কলকাতা: কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়।
- ১৯৭৪ 'বঙ্গীয় সাহিত্য পরিষদের একাধিকমুদ্রিত
দ্বিবেশ সভাপতির অভিভাষণ'। কলকাতা: বঙ্গীয়
সাহিত্য পরিষৎ।
- ঠাকুর, যজ্ঞেন্দ্রনাথ ১৮৯৭ 'উপসর্গের অর্থবিচার'। সাহিত্য
পরিষৎ পত্রিকা ৪ : ৪. ২৪১-২৪৬।
- ১৮৯৮ 'উপসর্গের অর্থবিচার'। সাহিত্য পরিষৎ পত্রিকা
৫ : ২. ১১২-১৩৭।
- ঠাকুর, রবীন্দ্রনাথ ১৮৮৫ 'বাংলা উচ্চারণ'। বালক ১ : ৬.
২৪২-২৭৪।
- ১৯০১ 'বাংলা কবিতা ও তত্ত্বিত প্রত্যয়'। সাহিত্য পরিষৎ
পত্রিকা ৮ : ৩. ১৩৭-১৫০।
- ১৯০৪ 'ভাষার ইতিহাস'। ভারতী ২৮ : ৩. ২৬০-২৭১ ;
২৮ : ৪. ৩৪৫-৩৫৪।
- ১৯১৫ 'বাকরণের ভূমিকা'। অজ্ঞাত নির্দেশ'। বিশ্বভারতী
পত্রিকা ১৫ : ১. ৪৩।
- ক্রিয়ের, বাসুদেবচন্দ্র ১৯০১ 'বাঙ্গালা বাকরণ'। সাহিত্য
পরিষৎ পত্রিকা ৮ : ৪. ২০১-২২২।
- দাশ, শিশিরকুমার ১৯৭৭ 'ভাষাচার্য হুমায়ূন'। অমৃত
১৬ : ৪২. ৩৪-৩৮।
- ১৯৮৫-৮৬ 'স্বপ্নের বাংলা, লেখার বাংলা'। ভাষা ৪-৫.

২৭-৩০।

- নাথ, চণাল ১৯৬৬ 'ভাষাচার্য হুমায়ূন চট্টোপাধ্যায়'।
স্বপ্নাকর ৩ : ৪. ২-৩৭।
- ১৯৬৮ 'রবীন্দ্রনাথ ও ভাষা-পরিচয়'। চঃপূঃ ৪২ : ২.
২০-৩০।
- নন্দোপাধ্যায়, বাসালদাস ১৯৭৪ বাঙ্গালার ইতিহাস। ১ম,
২য় খণ্ড। সংশোধিত ও পরিবর্তিত দ্বিতীয় সংস্করণ।
কলকাতা: নবভারত।
- মোহনশেখর, আবুল কালাম মনজুর ১৯৬৮ কায়ক সন্ন্যাসী:
প্রাচীন ও নতুন প্রেক্ষাপট। সাহিত্য পত্রিকা ৩১ : ৩.
৫৭-১০০।
- রায়বিজ্ঞানিবি, যোগেশচন্দ্র ১৯১২ বাঙ্গালা ভাষা: প্রথম
ভাগ (বাকরণ)। কলকাতা: বঙ্গীয় সাহিত্য পরিষৎ।
- শহীদুল্লাহ, মুহম্মদ ১৯৬৯ বাঙ্গালা বাকরণ। পরিবর্তিত
দ্বিতীয় সংস্করণ; প্রথম সংস্করণ ১৯৩৬। ঢাকা:
প্রতিদ্বন্দ্বিতা সাইট্রেরি।
- শাহী, হরপ্রসাদ ১৯০১ 'বাঙ্গালা বাকরণ'। সাহিত্য পরিষৎ
পত্রিকা ৮ : ১. ১-৭।
- সংকার, পবিত্র ১৯৮০ক 'ইঙ্গুলের বাকরণ কেমন হবে'
। যুগান্তর ২০ মার্চ, ২৭ মার্চ, ৩ এপ্রিল, ১০ এপ্রিল ১৯৮০।
- ১৯৮০খ 'বাংলা কারক-বিভক্তি'। বিভার ৬ : ৪. ১১৪-
১২০।
- ১৯৮৮ 'মূলপাঠা বাংলা বাকরণ: ব্যাপি ও প্রতিকার'।
আকাদেমি পত্রিকা ১. ৩৫-৩৬।
- সেন, সুরেন্দ্রনাথ ১৯৭৮ 'বাংলা বাকরণ কেমনটি হওয়া
উচিত'। রবীন্দ্রভারতী পত্রিকা ১৬ : ৪. ২৮৫-২৯০।
- ১৯৮৭ ভাষার ইতিহাস। পঞ্চদশ সংস্করণ। কলকাতা:
ইন্টার্ন পাবলিশার্স।

নাটক

বিবিধের মাঝে মিলন

পঞ্চম জাতীয় নাট্যমেলা
অরুণাচলী বন্দ্যোপাধ্যায়

নান্দী

নান্দীকারের পঞ্চম নাট্যমেলা অরুণাচলী হয়ে গেল গত ৩রা থেকে ১০ই ডিসেম্বর। গত চার বছর ধরে নান্দীকার
নিজেদের সার্থকনামা বলে প্রমাণ করেছেন। সংস্কৃত নাটকের হুজুরদের মতো তারা এই চার বছরে শুধু
ভারতবর্ষে বিভিন্ন অংশের প্রাদেশিক নাট্যের নান্দীপাঠই করেন নি, তাঁদের সঙ্গে গভীর সম্পর্কের বন্ধনে আবদ্ধ
করেছেন পশ্চিম বাঙালার থিয়েটারকে। আশ্চর্য্য তাই সমস্ত কলকাতার থিয়েটার-প্রেমীদের কাছে নান্দীকার-নাট্যমেলা
একটি বায়িক উৎসব, বার জুজু শাবা বছর ধরে চলতে থাকে উন্মুগু প্রতীক্ষা। প্রতীক্ষাশেবে সমস্তাদর্শী, শতাব-
বিভক্ত বাঙালী নাট্যজগৎ অন্তর কয়েক দিনের জুজু জীবন্ত, প্রাপ্তবয় নাট্য ও নাটকের আলোয় উজ্জ্বলিত হয়ে
ঠেঠ; অবিবেকের জটিল সংকটের মধ্যেও খুলে পায় আশার চর।

প্রস্তাবনা

৩রা ডিসেম্বর সন্ধ্যায় উদ্বোধনী অরুণাচলী নাট্যকার প্রতিকারের মতো এবারও সংস্করণ জানালেন ভারতীয়
থিয়েটারের পুরোধাদের—পশ্চিম বাঙালার হুমায়ূন রায়, কেবালার কে.এম. পানিকর, দিল্লির রামকৃষ্ণ নাথ এবং
কর্পটিকের গিরিশ কার-না। প্রত্যেককে দশ হাজার এক টাকার সম্মানমূল্য দেওয়া হল, এই কথা ঘোষণা করে
নান্দীকারের কর্তব্য শ্রীকৃষ্ণপ্রসাদ সেনগুপ্ত জানালেন যে, দশ হাজার টাকার জাতীয় পুরস্কারের আর্থিক মূল্য
বৃদ্ধির আশায় ওই এক টাকার ইচ্ছিত; সংস্কৃত নাটক আকাদেমীর পরিচালক হিসেবে শ্রীগিরিশ কার-নাও
এ কথা মনে রাখার প্রতিশ্রুতি দিলেন। এই সন্ধ্যায় সবচেয়ে আশাব্যঞ্জক উক্তি করলেন তিনি। জানালেন, এই
নাট্যমেলায় এসে যথার্থ ভারতীয় থিয়েটারের একটি স্মৃতি অমর্য মৃত হয়ে উঠছে তাঁর চোখে।

১. প্রতিবেশী প্রয়োজনা

এবার নাট্যমেলায় ভারতবর্ষের কয়েকটি রাজ্য এবং প্রতিবেশী দুটি দেশ তাঁদের প্রয়োজনা নিয়ে এসেছিলেন
কলকাতায়। নাট্যমেলায় হুচনা এবং শেষ হল এই দুটি বিদেশী প্রয়োজনা নিয়ে। প্রথম দিন, ৩রা ডিসেম্বর সকাল
আর সন্ধ্যায় দুটি হল, "নাগরিক" এবং "থিয়েটার (সোকা)" যৌথভাবে পরিবেশন করলেন শেকসপীয়রের "ম্যাকবেথ"
নাটকের বাঙালী অরুণাচলী। কবি শামসুল হকের কলমে শেকসপীয়রের কাব্যনাটকের মৌল সত্তার তেমন কোনো
হানি ঘটে নি, যদিও দু-একটি জায়গায় অতি-আধুণিক সংলাপকে করেছে আয়ত্ত। দৃষ্টান্ত হিসেবে দু-একটি পঙ্ক্তি
এখানে উদ্ধৃত করা যেতে পারে। দ্বিতীয় অঙ্কের প্রথম দৃশ্যে যেখানে ম্যাকবেথ গেলেন ডানকানকে হত্যা করতে,
সেখানে উৎকণ্ঠিতা ম্যাকবেথ-পত্নী মূল নাটকে বলেন—the attempt and not the deed, / confounds
us। এর অর্থবাদ হিসেবে 'করা নয়, করার চেষ্টাই তবু ডোবালা'—সংলাপের স্বাভাবিক স্বাচ্ছন্দ্য কেড়ে নেয়।

তেমনি তৃতীয় অঙ্কের প্রথম দৃশ্বে দাশী ম্যাকবেথ নিম্নের বাস্কীর অতিথ বয়সে মুলে যে মন্তব্য করেন, 'To be thus is nothing ; / But to be safely thus, তার আকরিক বাতলা অহুবাধ' এটা হওয়া কিছু নয়, এটা হলে বাক্যটাই কিছু' অভিনেতাকে বিব্রত এবং দর্শককে পীড়িত করে। অঙ্গদিকে Come sealing night / scarf up the tender eye of pitiful day (বিতীয় অঙ্ক, প্রথম দৃশ্)-র অহুবাধ হিসেবে 'এমনা রাত, যে ক্ষুধি সেলাই করে রাত, চোখের পল্লব' শেকসপীয়ারের কাব্যকে দ্রুতে পারে না। অথবা 'তোমার অজাব তার / বাহা' রাতে আছে সমস্ত কিছুই-যুম', You lack the season of all natures, sleep" (তৃতীয় অঙ্ক, চতুর্থ দৃশ্)-এর বাতলা সংস্বরণ স্বপ্নবর্তার পৌছতে পারে না। পঞ্চম অঙ্ক, পঞ্চম দৃশ্বেের বিখ্যাত Tomorrow and tomorrow and tomorrow সংলাপের অহুবাধ 'দিন পরে দিন পরে দিন' ও মূলের কাব্যকে ধারণ করতে অক্ষম। একইভাবে চতুর্থ অঙ্কের শেষ দৃশ্বে পলাতক রস মাতৃভূমি সম্বন্ধে বলে, 'It cannot be called our mother, but our grave'; তার বহাধুবাধ 'ওঁসলাও বেশ নয়, আর, বহু মৃত্যু মাতৃভূমি ও করতল পরম্পর-বিবাহী' ভোক্তানা এনে দিতে অক্ষম। পোর্টারের অংশটি অহুবাধে যথেষ্ট পটপটানী হয়ে ওঠে নি; অঙ্গদিকে ডাকিনীদের মধ্যে 'গতর' এর মতো কণ্ঠ শব্দের পাশে "মৃত্যু" শব্দটি অত্যন্ত যেমানান লেগেছে। অথচ বিত্তীয় অঙ্ক প্রথম দৃশ্বে ডানকান বিষয়ে শ্রীমতী ম্যাকবেথের মন্তব্য 'যদি তার যুমস্ত মূহ না দেখাতো আমার শিতার মত', মুলে Had he not resembled / My father as he slept, অথবা ওই একই দৃশ্বে অহুবাধে যখন তাঁর বক্তৃত্ব হাতের দিকে তাকিয়ে বলেন, 'বন্ধুরে মাতৃটি সাধারণ যাবে কি এই রত মুয়ে দিতে' তখন তা মূল Will all great Neptune's ocean wash this blood / clean from my hand ?-এর কাব্যিক বাস্তবতা বহনে সক্ষম। প্রথম অঙ্ক প্রথম দৃশ্বে ডাকিনীদের Fair is foul, foul is fair-এর হৃদয় অহুবাধ 'শুভ অশুভ, অশুভ শুভ'। চতুর্থ অঙ্ক তৃতীয় দৃশ্বে দ্রো-পুঞ্জহীন ম্যাকডালকে ম্যালকম যখন বলে, 'শেপার্ডের পাথরে তবু তববারি শানিত করুন' তখন তা প্রোতা-সর্শকের কাছে মূল Be this the whetstone of your sword-এর স্বাধ দিতে দিতে সার্থক হয়। তাই সামগ্রিক বিচারে "ম্যাকবেথ"-এর মতো হৃস্বাভ্যনাময় নাটকের কাব্যাহার্য হিসেবে শামহল হকের অহুবাধটি কোনোমতেই অহুবেলার যোগ্য নয়।

কিন্তু এই কাব্যাহুবাধই অভিনয়ের দুর্ভাগ্যতার স্তনিয়েছে কৃত্রিম, প্রাণহীন। দুর্গত কিছু ব্যতিক্রম ছাড়া অধিকাংশ সময়ই অভিনেতা-অভিনেত্রীরা এত বেশি সচেতন ছিলেন যে তাঁদের কাব্যটির সংলাপের ছন্দ বহুদূর যাবার প্রাণপণ চেটায় নাটা হয়েছে অস্তিত্বই। সুশীলবদের প্রায় প্রত্যেকেই শব্দ সম্বন্ধে একেবারে অজ্ঞান। কোনোমতে কতটা গুরুত্ব হওয়া উচিত, কোন শব্দে ঠিকের হতে পারে কি ছবি—এ বিষয়ে তারা সম্পূর্ণ অসচেতন। কোনো একমুখে সংলাপ উদ্গার করে দিতে পারলেই যেন তাঁদের কর্তব্য শেষ। ম্যাকবেথের স্মৃিকার আলি থাকে এই প্রবেশজনার দুর্ভাগ্যতম অভিনেতা। ম্যাকবেথকে তিনি পুরোপুরি বিলচরিত্রে রূপান্তরিত করতে সক্ষম হয়েছেন। শেকসপীয়ারের চরিত্রের যে ড্রামাজিক অর্থ তা তাঁর রূপায়ণে সম্পূর্ণ বিলুপ্ত। অনভ্যাস না প্রকৃতি-হীনতার বলে তিনি এবং অঙ্গ কর্তব্যকর অভিনেতা বাবাবের সংলাপ বলতে গিয়ে ছোটটি খেয়েছেন। সেটি মূল্যবোধ হিসেবে সন্দেহজনী মজুমদার যুগের মতো ইটার দৃশ্বে শানিকটা সফল হলেও অঙ্গত্ব দেববারেই অংশটি ভালো লাগল ম্যাকডালকে স্মৃিকার তারিক আনান থাকেন। কিন্তু তাঁর আর ম্যাকবেথের তরবারি-মুঠের স্বাংশটি অত্যন্ত দুর্ভল, প্রায় পাজার স্রাবের প্রয়োজন্যন মানে। চিকিৎসকের ছোট স্মৃিকার যামেস্ট মজুমদার পরিমিত অভিনয়ে সার্থক। সংলাপ নিয়ে তাঁকে অতটা বিব্রত মনে হল না। প্রথমা ডাকিনী হিসেবে মাঝা কাঁকর বেশ অতি বয়সেই মনে হলেও ডানকান এবং বাবাকোর স্মৃিকার যথাক্রমে আবুল হায়াত ও আতাউর রহমান ব্যক্তিবস্বিত, দর্শককে মনে ছাপ ফেলতে অসমর্থ। বাটিক অভ্যঙ্গ বা অভিব্যক্তিতে অক্ষম হলেও নির্দেশকের গুণেই সম্ভবত অভিনেতাদের সঙ্গারো ও অঙ্গত্ব আধিক্যত-র উচ্চমানের।

পর্যায়ক ক্রিস্টোকার স্রাওফোর্ডের নির্দেশনায় তেমন কোনো অভিনয় বা মৌলিক চিত্র না থাকলেও, প্রয়োজনটি স্থাপকরূপনার চিহ্ন বহন করে। মঞ্চসজ্জা স্বল্প অথচ বাস্তবময়। দুই মঞ্চে বহাংশাধিক যাত্রা মাতৃটি উচ্চ

স্রাটি কিছুটা অন্তর ওপর দিকে বেহিয়ে বনানো, মাথের কাঁকা ছায়গাগুলো কাঁকা পথদায় ঢাকা—এই অক্ষলগুলি সুশীলব প্রবেশ আর প্রস্থানের ক্ষত বাবাবের করছিলেন। অঞ্চে একেবারে পেছনে, মাথখানে, পরশা পরিষে একটি প্রবেশদায় তৈরি করা হয়েছিল টোটা গিয়ে মাতৃবাত বাজা এবং তাঁর অহুছবেদ্য প্রবেশ করছিলেন। এ ছাড়া ক্ষত যা কিছু বহুসংখ্যকই অভিনেতার দৃশ্বেের কাঁকে-কাঁকে হাতে করে বয়ে আনিছিলেন—ডাকিনীরা ছাড়কড়া, ম্যাকডালের শিশুসন্তানের সোলনা বা বগার আসন। আলো বাবাবও কোঁলে বসে হয়েছিল। অঞ্চে একেবারে পেছনে মাকের প্রবেশদায়ের ওপর দ্রুটি আলো বনানো হয়েছিল, এ ছাড়া মঞ্চে সামনে কিছু আলোর উস ও প্রেক্ষাগৃহের কয়েকটি আলো বাবাবের কণ্ঠস্বরকার আলো-আঁধারির সৃষ্টি নাটকটির বহুসংখ্যক অহুছবেদ্য অবশেষে মুক্ত করে ফুলতে সার্থক হয়েছিল। ডাকিনীরা দৃশ্ভাগ্যতে তার স্রাবকে খেঁচা, ডাকিনীরা বয়ে কাপো শোশক আর চকচকিত মত সাগা মুখ অম্বলদের উপস্থিতি তীব্রতর করে ফুলেছিল। ডাকিনীদের সঙ্গে ম্যাকবেথের যিতীয় স্রাবকালের সময় যে আয়ারা আবিষ্কৃত হয় ডাকিনীরা আবারো, তাদের রূপায়িত করতে মুখবাদের বাবাবের প্রশংসনীয়। অভিনেতা-অভিনেত্রীদের রাজপশোশকে বিদেশী যখন একত্রে অনিবার্য—বাবাকোর প্রেত ও ডাকিনীরা বয়ে শোশকে কিছুটা অভিনয় ছিল। স্বল্প আয়গানে রাজকীয় পরিষে সৃষ্টি নির্দেশকর পারদর্শিতার স্বাক্ষরক। বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য প্রয়োজনটির কাম্পাশিশন আর স্রাবিং। মঞ্চেও বিভিন্ন স্থানে অভিনেতা-অভিনেত্রীদের ছক মতো গািয়েয়েছেন পরিচালক। শাজানা এই ছকে নাটকীয় প্রয়োজন এবং নান্দনিক সচেতনতা—দুইই বিচিত। স্রাবকালের বাবাবের পরিচালক কিছু বিশেষভাবে উল্লেখ্য নয়। পরিষেয়ে প্রয়োজন-পরিচালনা বিষয়ে কয়েকটি অভিযোগ—বাবাকোর প্রেতকে ওইভাবে সরাসরি মঞ্চে আনার প্রয়োজন ছিল কি? দৃশ্ভাগ্য কয়েক ম্যাকবেথের অঞ্চে যে অপব্যবহার, যার প্রতিফলন বাবাকোর অশব্দীয়া স্রাবা, তাকে কি বহুসংখ্যক স্রাব ও স্রাবকালের উপস্থাপিত করতে পারেন না নির্দেশক? এই প্রশ্নকে উৎপল স্রবতে "ম্যাকবেথ" প্রয়োজন্যন এই দৃশ্ভাগ্য স্রাব্য। ডোনালবনের চরিত্রাভিনেতার বাবাব প্রহৃতী হিসেবে যিরে আসা বড়া চোখে লেগেছে। বাংলাদেশের স্বাধীনতা-পরবর্তী রাজনৈতিক প্রেক্ষাপটের পরিপ্রেক্ষিতে শেকসপীয়ারের এই ট্রাজেডি বিশেষ অর্থবহ ও প্রাসঙ্গিক হয়ে উঠতে পারত, কিন্তু বিদেশী পরিচালক বা বাংলাদেশী অভিনেতার প্রয়োজন্যন সেরকম কোনো বাস্তব আনার প্রয়াস করেন নি।

ছাত্তীয় নাট্যযোজার শেষ বহনীতে (১০ই ডিসেম্বর) অভিনীত হল নেপালের "স্টুডিও সেন্টন"-এর প্রযোজনা, রেজেন্টের "থ্রু" পেনি অপেরা"। জার্মান নাটকটির ইংরেজি অহুবাধের ভিত্তিতে এই মঞ্চায়ন। দলটির মুখ্যপাত্র বা "অরকম্পতে কিংবা নান্দীকারের নাট্যযোজার স্বরাণিকার মেথো ও উল্লেই সেই ইংরেজি অহুবাধটি করে। স্তননেও ঠিক বোঝা গেল না। অহুবাধের আলোচনায় না গিয়ে তাই স্বরাণির প্রয়োজন্যন প্রশংসে চল আসা যাক। পশ্চিম বাঙ্গালয় রেপেট প্রয়োজন্যন একটা লম্বা ইতিহাস আছে, বিশেষী নাট্যস্রাবের মধ্যে বেশে-ই এই বাঙ্গালয় সবুয়েই বিতর্কিত। তার ওপর নান্দীকার একদিন এই "থ্রু" পেনি অপেরা"-র রূপান্তর "দিন পরশা পশা" মঞ্চস্থ করে অসাধারণ জনপ্রিয়তা অর্জন করেছিলেন। সব মিলিয়ে যাকে বলে ত্রাঃস্রাঃশঃযোগ। ত্রাঃস্রাঃশঃ যটোই "স্টুডিও সেন্টন"-এর প্রয়োজন। জার্মান পরিচালিকা স্বরাণি, জিটিন, আমেরিকান, নেপালি ও জাতীয় অভিনেতা-অভিনেত্রীদের নিয়ে মঞ্চস্থ করলেন জার্মান নাটকের ইংরেজি অহুবাধ। আর এইসব ত্রাঃস্রাঃশঃয়ের যোগসাজশে রেপেটের "এপিক থিয়েটার" হয়ে পড়িয়েছে নাট্যগোষ্ঠা-আড়ম্বলের চোপ-খাঁদানে উভয়ের তৃতীয় শ্রেণীর অহুবাধ। প্রস্তাবনা অংশটি, খাঁকার স্রবতে ছয়, স্বকল্পিত। নিশাশে পরশা স্রবে যার, স্রবতে স্টেজ স্রবতে মঞ্চস্রাবের কাঁকে-কাঁকে পড়িয়ে থাকে মাননেহুইনের মতো অভিনেতা-অভিনেত্রীরা—নানা ভাবিতে, একপাশে স্টেজের ওপরেই অন্য থেকে স্রবতে কাপড়ের পুতুলটির অতিবে মঞ্চে জীবির মায়সদেরও পুতুল বসে মনে না। স্টেজের বাটিকে মাননে অংশে নিদেখাধাঃস্রাঃ ও বাস গিটারে বেয়ে কঠে স্রবতে ময়র স্বর, অভিনেতা-অভিনেত্রীরা নড়তেও গঠনে, তারপর নাচের ভাবিতে সেই-একোে বিচারে নিতেই মঞ্চে অস্ত্রত্ব আলো নিতে, অসে ওঠে বামনদায়ের মায়র ওপরে একটি আলো। আলো মঞ্চে যে আধো-অহুবাধ স্রুটি হয় তাতে সেই

বিভিন্ন অংশের পুনর্বিন্যাসে সৃষ্টি হয়। পিতামহের বাড়ি তথা অক্ষয়ধরের দৃশ্য। প্রতিবার সেইসু বনের সময়েই হালকা সঙ্গীত বাজতে থাকে। প্রটেজ আঙ্গুরে নির্মিত মঞ্চাঙ্গুর একটা বড়ো স্থবিধে যন্ত্র অধবৎসলেই তা বিভিন্ন আকার নেয়। একই স্ক্রেন খুঁড়িয়ে-কিরিয়ে ভিন্ন তরলের ইঙ্গিত সৃষ্টি করা যায়। তৈরি হয় বাবার টেবিল, শোবার খাট কি বা জেলের সেল। কিন্তু সমস্ত স্থবিধে আর অভিনয়ও সবই এ প্রযোজনায় বোধ বেশি সময় লাগে সেইসু বনে—আকাডেমীর ছোটো মঞ্চ দেখায় আকর্ষণ। মঞ্চের তিনদিকে ওপর থেকে সোলোনা চূপের পট, পেইন্টেরিতে লনবনের 'সোহো' অঙ্কনের মিনিজ বাড়ি-ঘরোয়ার—আকাশে একটি গোল উজ্জ্বল ধূসর। সমস্ত মঞ্চাঙ্গুর মাথা এই পশ্চাপটটিই সবচেয়ে বাজনার অংশ একদম দুগ্ধের মাঝখানে ছাড়া অন্য কোথাও এই পশ্চাপটটিই মধ্যাঞ্চ বাবদ্যার করা হয় না। মঞ্চ থেকে বাবদ্যার বাতারানের পথ বিশেষে বারুত হয় ছুটি পটের মাঝখানে অংশ ও পশ্চাপটের মাঝের একটি ফাঁকা জায়গা। বাজনারপদের ওপর আলোটি ছাড়া প্রেক্ষাগৃহের আলোর উৎসগুলি ব্যবহৃত হয়; তাছাড়া মঞ্চের সামনে কয়েকটি ফুটলাইটও কাজে লাগানো হয়। এছাড়া প্রদর্শনীয়্য স্ক্রেনের ওপর ও নীচের মধ্যে স্কেড আছে সাহিবর রঙিন আলোকমালা—গানের অংশগুলিতে বেগুনি একদম জ্বল ওঠে। এই প্রযোজনায় অভিনেতা-অভিনেত্রীদের পোশাক-আশাক চটকদার আর দামি। পরিদায়ি মারি কী গার () পোশাক-পরিচ্ছন্নায় যুগোপায় পরিধানের ছাঁদ স্পষ্ট। নেপালি পোশাকের ধরন এখানে বিশেষ কোনো প্রভাব বিস্তার করত পারে নি। ব্রেস্‌টের মতো নাটকের প্রায় সবকটি গানই প্রযোজনায় বর্তমান। মন নাটকের প্রভাব কোনো সম্পাদনাও করা হয় নি প্রযোজনায়। সঙ্গীতের ব্যবহার বেশ, ব্রেস্‌ট-সংস্কারী ভূট হাঁড়ালের সাংগীতিক স্বরলিপি অমুদ্রার। কিন্তু গায়ক-গায়িকারা অনেক সময়েই বেহুতো। এই বহুহীনতা কি ব্রেস্‌টের বিখ্যাত "অ্যালিয়েনেশন এক্কেইট"—এর প্রয়োগ? গানের অংশগুলিতে নারী-লাগা সবুজ বালু জ্বল ওঠা আর সাদা সাহেবি পোশাক পরা যন্ত্রবাহ্যের প্রতিষ্ঠিত যন্ত্রের ঘটনার মতোনা (স্বলে বা দুগ্ধের শীর্ষায়) প্রদান তো সমস্ত ব্রেস্‌টের থিয়েটারের প্রতি আত্মগত্যের বিয়ল নির্দশন বলেই মনে হল। তাছাড়া ম্যাক্‌ব্রিগের তুমিকায় পবিচালিকার অভিনয় এবং অজ্ঞ নারী-চরিত্র অভিনেতাধের দিয়ে ও পুরুষের তুমিকা অভিনেতাধের দিয়ে কথনো হয়তো এই বিয়ুক্তিকরণের অধিক উপায়। বেস্‌তালয়ের দৃশ্যগুলিতে অভিনেতাধের প্রকৃত অর্থে নারী স্নাত্তে গিয়ে নির্দেশিকা কঠিনহীনতার পরিচয় দেখিয়েছেন। যদি অসুখুজিই কামা, তাহলে শুভ্রমায়া নারীর পোশাক মা যুগের প্রসঙ্গনাটক কি যথেষ্ট হত না? একই অভিনেতা-অভিনেত্রীর বিভিন্ন তুমিকায় অভিনয়—সংখ্যান্তর কারণে না বিয়ুক্তিকরণে, বোধ্য গেল না। ইন্সপেক্টর শিব, কনস্টেবল, বিবাহ অস্থানে পাত্রীসাধের—চরিত্রগুলিকে দিয়ে অথবা ভাঁড়ানো কথনো হয়েছে। বিবাহযুগে খাবার টেবিলে বাধের ট্রাইটো মাছ বা লবঙার আর কাগজের সেটুটা পাতা ভিড়ানো দৃষ্টিকটু।

মন নাটকে একমাত্র ভালো অভিনয়ের পরিচয় রেখেছেন সার্বিন লেহ,মান। পিতাম খাখাণ নন, কিন্তু শ্রীমতী পিতাম, টাইগার রাউন্ড, পুসি বা জেনির তুমিকাজিনেতা ও অভিনেত্রীরা অত্যন্ত নিরাময়ের অভিনয় করেছেন। এর মধ্যে শেখাক চরিত্রাভিনেত্রী আকাডেমীর মতো ছোটো প্রেক্ষাগৃহেও দর্শকের স্বপ্নাতীত হয়ে থাকেন। পনি পিতাম চরিত্রে জার্মান অভিনেত্রী লুডমিলা হুদার হবার মন্দের বাংলা। অভিনেতা-অভিনেত্রীদের অক্ষমতার ব্রেস্‌টের তীক্ষ্ণ বাচ কোথাও-কোথাও পর্বনিত হুল হুজুরনে। প্রযোজনায়টি একটামাত্র জায়গায় ব্রেস্‌টের সমালোচনার গভীরতাকে ছুঁতে পারে—কসিকার্টে যাবার আগে ম্যাক্‌ব্রিগ তার শেখ ভায়রে খোচনা করে অপর্যায়ী আর ছোটো অপর্যায়ীসে সখন্ত মন্তব্য করে। তারপরই সেই বহুখাত সমাভি—পিতাম এখিয়ে এনে সবার দর্শকের উদ্দেশ্য করে ভিত্তর এক সমাপনের নির্দেশ দেয়—আসে খোড়ায় চড়া রাজসুত্রনিধি—মুক্তি হয় ম্যাক্‌ব্রিগের। এখানে বিয়ুক্তিকরণের সার্থকতার পবিচালিকার বিশেষ তুমিকা নই, নাটকার নিজেই সমাপ্তিকরণের তার উদ্দেশ্য ও বক্তব্যের কেব্রবিবৃতিতে পৌছিয়ে দেয়।

ছাত্র নাট্যমঙ্গল জাতীয় সংস্থার যে একটা অহুত্মজিত অথ স্পষ্ট নির্দেশ থাকে তা "স্টুডিও সেক্স"—এর আগমনে এককিক থেকে যুগন্তর প্রেক্ষাগৃহে বিস্তৃত, কাথ এই মলটির সংগঠনে আর সমস্ত-নির্বাচনে

আত্মজাতিকতার প্রতিফলন দেখা গেল। ছাত্র শুধু এই যে, সৃষ্টি হবের আত্মজাতিক থিয়েটারের অভিজ্ঞতা নিয়েও নির্দেশিকা সার্বিন লেহ,মান প্রযোজনায়টিকে "আত্মজাতিক" মানের করে তুলতে পারবেন না।

২. লোকনাটোর তিন দশন

নাট্যকার জাতীয় নাট্যমেলায় বৈচিত্র্যের বাসি সন্তঃপ্রামাণিত উজ্জ্বলতাদের প্রযোজনায় নির্বাচনে। "ম্যাক্‌ব্রিগ" বা "পু" পেনি অপেরা"-র মতো "বিদেশ"-গভী, নাগরিক, আত্মবরণু প্রযোজনায় পাশাপাশি উঁরা উপস্থিত করেছেন একেবারে দেশজ নিরাত্মক দুই নাট্যসাহিত্যিক—মধ্যপ্রদেশের "পাগুবানি" এবং মহারাষ্ট্রের "গোমুড়" সোলানটি। এই দুই প্রযোজনাকে হুই নাট্য প্রযোজনা বলা যাবে না, কিন্তু নাটোর শৈশবাবস্থা বিহিত এই পরিবেশনা দৃষ্টিতে। সব নাট প্রেমী আর নাট্যাঙ্গুসাহারী কাছে নিঃসন্দেহে এ এক অসমাপ্ত আত্মজাতিক—শহুরে প্রদর্শনীয়্য নাটোর আত্মত্বদয় গড়ে তোলা। গোনা-কোনো নাট্যতত্ত্ববিদ বলেছেন মহাকাব্যের স্বধনের নমো থেকেই জন্ম নিয়েছিল আদিনাটি। "পাগুবানি" আর "গোমুড়ের" সম্পূর্ণ ভিন্নমর্মে পরিবেশনা দেখতে কেবলে অনেক নাট্যদর্শকই নিশ্চয় এ তত্ত্বের সমর্থন খুঁজে পেয়েছিলেন। ওই জিসমবর সত্যায় ছকিশগড়ের শুধু পদ্যমায়ি গ্রামের শ্রীমতী তিলক বাই উপস্থিত করলেন 'পাগুবানি' আদিকে "কর্ণাঙ্কনমাবা"। তিলকবাই এখন একজন বনামত্যা শিল্পী, কলকাতার কিছু বিদগ্ধ দর্শক ইতিপূর্বে তাকে আরও ছুবার এ শহরে ঘনিষ্ঠ সভায় পেয়েছেন। তবু আবারও তিনি কলকাতার দর্শকের মনোহর করলেন।

একবারে পুত্র মঞ্চের মাঝখানে সাদা-চামর-চাকা একটি ছোটো চবুতলা, তার ওপর কয়েকজন ব্যক্তিই আর সন্তসকারীরা। বাজনার মধ্যে প্রশ্নন হারমোনিয়াম, ঢোলক, তবলা আর বাজাজে। এছাড়া প্রথম দোহাধের হাতে ছিল টায়েখোনি-জাতীয় একটি বাজয়ন্ত্র। এই চবুতরার সামনের জায়গাটিকেই মুখে-মুখে নেচে-নেচে তিলকবাই উপস্থাপিত করলেন উঁর শিল্পকর্মে। মনে হচ্ছিল মনে ওই কয়েক ঘোয়ার ফুট জায়গায় লম্ব সমস্ত মঞ্চ অধিকার করে রেখেছেন তিনি। দুগ্ন পদক্ষেপ, তেজোদীপ্ত কণ্ঠ, উজ্জ্বল বক্তিত্তে তিনি দর্শকের চেতনাকে জয়ির তুলেছিলেন। আশ্চর্য হলম তার কঠোর ব্যবহার আর মুগ্ধের অভিজ্ঞিত্তে। অত্যন্ত চড়া পরদা থেকে অতি সূক্ষ্মে বাদে নেমে আসে গলা, অহরণিত্ত খরে তিনি বিশেষ-বিশেষ নাটকীয় জায়গায় গায়-কীটা-গেওয়া মুগ্ধ সৃষ্টি করেন। চোখ কখনো আয়ত, কখনো করণ, কখনো দারালো, কখনো বা অর্ধনির্মালিত। সেই সূক্ষ্ম আছে জুগ্ধ আর টেঁটের ব্যবহার। নাটকীয় বিবাদের (পাশে) এখানে চমৎকার হইগোয়া খুব কম দেখা যায়। গানের গলাটিও তরলো, যদিও সেই সন্ধ্যায় মাকে-মাকে দোহাধের অতিরিক্ত সাহায্য নিতে হচ্ছিল তাঁকে। একই স্লদে কর্ত, অছন্দ, ভীম থেকে শুরু করে সূতী, হৌপদী চরিত্রের রূপায়ণ করছিলেন তিনি। বীরের ধার্ট সাব নারীর লালিত্য স্বচ্ছন্দে প্রকাশিত তাঁর শরীরে। বা হাতের লাগ তদ্ব্যতিক্রমে ব্যবহার করছিলেন অদ্বুত সার্বলীলতায়—কখনো তা গাভীর, কখনো দরজা, কখনো ভীমের গা, কখনো বজ বা বজরের ছিল, কখনো যথের যদি অথবা বীরের শরীরের অংশ। অত হাতের মঞ্চ দাতব তাগটি শুধু তদ্ব্যবহার মনে নয়, অভিনয়েও ব্যবহৃত হচ্ছিল। কাহিনীকথনের মাঝে-মাঝে দোহাধের কঠোর "আইছা" ও "হে" ধনি পর্বতবনায় বিশেষ মাথা খোজনা করছিল। এই প্রসঙ্গে বলা দরকার, দোহাধের গলাটি তীক্ষ্ণ আঁতাজোল। তার দুধার সাহায্যে উপস্থাপনা আরও প্রাণময় হয়ে উঠছিল। অন্তর্ভুক্তি, হারমোনিয়ামের স্লদক ব্যবহার বর্নীর নাটকীয়তাকে করে তুলছিল কখনো মন, কখনো উঁর।

পরিবেশনার কয়েকটি অংশ উল্লেখযোগ্য। কুরুক্ষেত্রস্থ প্রাক্কালনে কয়েক পরামর্শ সূত্রী আর ছদ্মবেশী ইঙ্গ বখন একে-একে কর্তর কাছ থেকে চেয়ে নিয়ে গেলেন পরতমায়ের পাঁচ বাণ আর জন্মহয়ে পাণ্ডা কচকুণ্ডল, তখন সেইসল অপরায় মুগ্ধে "কর্ণদানী" রূপে তিলকবাইয়ের অভ্যাক্তি অপরূপ। আত্মপের রূপনারী ইঙ্গের বেগতিক কবকের বাবে হাতোহেককারী। এই অংশে প্রেক্ষাগৃহের দর্শকদের স্নদে একটু ঠাট্টা করে নিতেও ছাড়লেন না

তিজনারাই—ইহের মতো কলিযুগে যে অনেক "দেব-আপ ভ্রাণধ" পাওয়া যায় তা জানিয়ে দিয়ে। দ্বিতীয়ার্ধে যুদ্ধের পূর্বের প্রসারণে শ্রীমতী তিজনারাই সিদ্ধহস্ত। "শন-ন-ন" শব্দে বাণ কাঁড়বে আকাশ অক্ষর করবে তোমো বা "শ-ব-ব-ব" শব্দে বন কেমন ঘুরে গেল, অথবা গরুড় কীভাবে পাখা বিহার করে কর্ণের বাণ নিরাধন করল— এইবন দুর্ভেদ শিল্পী প্রাণময় করে তোলে।ন কখনো শরীরে ভ্রিততে, কখনো হু-হাতের প্রসারণে, কখনো কবায়, কখনো না। বর্ণনা এখন চরম উত্তেজনার মুহূর্তে পৌঁছিয়ে কিংবা গভীর অব্যেবেহ হয়ে ওঠে, তখন তিনি মহাজেই চলে আসেনে কথা থেকে গানো। ভীমের দুঃশাসনকে আর সৌন্দর্যের বস্তুমানের অংশীদার করলে যেখানে সামনে ফুটিয়ে তোলে কুরুক্ষত্র-জীবনের ঘটনাবলীকে। দুঃশাসনকে ভূশাপিত করে ভীম এখন তাঁর হস্ত উৎপাটিত করলে তখন যেমন স্বলকে-স্বলকে তাঁর শরীর থেকে রক্তের কোয়ারা নিয়ে পড়ল চারদিকে তা শিল্পী হাতেই মুদ্রায় পুত্র হয়ে ওঠে। মৃত্যুসময়ের পূর্বের মধ্যে দিয়ে পথ করে নিয়ে সৌন্দর্যী কীভাবে সেখানে পৌঁছানো তা তিজনারাইয়ের দৃষ্টি, অভিব্যক্তি আর পদক্ষেপের যুগলপে বাঁধেই পেরিয়ে পড়িঃশাসন হয়ে ওঠে। কর্ণ এখন হুবাহারী নীল বাণ নিক্ষেপ করলে নছ-নে-র দিকে তখন কুরু কেমনভাবে ঘোড়াদের হাঁটু কেড়ে বলসে, যথের মাথা নীচু করে তা ঘর্ষ করলে, তা তিজনারাইয়ের অভিনয়ে হৃস্পত্তি, জীবনয়।

কাহিনীকথনে কর্ণের প্রে ত একটা প্রঞ্জর সহায়ত্ব আছে আর অর্জনের প্রতি আছে এক চাপা অহঙ্কার। কর্ণের প্রকৃত প্রতিভা কছ-নি নন, শ্রীকৃষ্ণ। তাই তাঁরই কৌশল মুচ্যুযুগে পতিত কর্ণকে তিনি আশীর্বাদ করেন। লক্ষ করার বিষয়, লোকনাট্যের শিল্পী কেমন করে মন হৃদয়কে সজ্ঞ জুড়ে দিয়েছেন তাঁদের নিচ্ছেদের ঐতিহ্য-বাহী কাহিনী-অংশ, মৌখিক সাহিত্যের গবেষকদের পক্ষে যা অছন্দশিল্পীর বিষয় হতে পারে। অর্জনের পক্ষে এই পান পচানদপানব করাতে বাধ্য করার মধ্যে কর্ণের বীরত্বের বা ব্যাঘান, তা লোকশিল্পীর নিম্নম। তেমনই মৌলিক মুচ্যু কর্ণের কাছে কৃষ্ণের তাঁর রক্তপাট প্রার্থনা বা কর্ণের শেষ ইচ্ছা সুমারী ভূমিতে চিত্তারোহণ এবং কৃষ্ণের নিম্নের হাতের তালুতে চিত্তা সাহানোর প্রতিজ্ঞা। কুরুধর ধরে শেষ হল পাওবানির পক্ষেবন।

নাট্যকারের দ্বিতীয় জাতীয় নাট্যমেলায় মধ্যপ্রদেশের আবেক পাওবানি শিল্পী পুনরায় নিশাদ এসেছিলেন তাঁর পরিবেশনা নিয়ে। এই প্রসঙ্গে বলে রাখি "পাওবানি" নামটি এই লোকনাট্য আঙ্গকের বিঘের প্রতি নিবেদন করে—পাওবের কাহিনী তথা পাওবানি। পুনরায়ের অধিবননা ছিল বসে, কখনো বা হাঁটুর ওপর উঠু হয়ে উঠে গাঁড়িয়ে—তাঁর পরিবেশনার একই জাতীয় আকর্ষণ ছিল। দুঃযের বিষয়, সেবার কলকাতার দর্শক ওই শিল্পীর স্বার্থে কবর করতে পারেন নি। অসেইয়ে এই তুলসীচিনে—নাট্যমেলায় এজাতীয় প্রশংসা কেন। আশ স্বস্তত পাওবানির প্রতি তাঁদের মনোভাব বহলেছে, অস্তত তিজনারাইয়ের প্রবেশজনার তাঁরা যথেষ্ট উৎসাহ দেখিয়েছেন। স্বস্ত ৮ই ডিসেম্বর সন্ধ্যায়, মহাভারতের পর্বনবী জেলার ওপর এক বছর বয়স শিল্পীর অশ্রুপ্রাণেরন তাঁদের আবিষ্ক ও অশোভন ব্যবহার কলকাতার দক্ষা হয়ে উঠেছিল। প্রে জাগে, পাটচি নাট্যমেলায় পদেও কি কলকাতার দর্শকের মন ভিন্ন প্রদেশিক প্রতিভাকে এটিতে এক যুগে অপরায়ণ, পর্বতপা শিল্পীর প্রতি সামান্তমত এছাও তে তাঁরা দেখতে পারতেন প্রেক্ষাগৃহে থেকে উঠে না গিয়ে, শব্দনি চারম নয় উঠে না বসতে। প্রস্তত নাট্যকার গোষ্ঠী চিত্রকণতার পরিচয় রেখেছেন এই দৃষ্টি পরিবেশনার আয়েজনে, প্রেক্ষাগৃহের আসো জানিয়ে

একাত্তার প্রবেশজনার দর্শকের সহজপ অত্যন্ত প্রয়োজন, যতটা দর্শকের পক্ষে, ততটা শিল্পীর পক্ষেও যটে। পাওবানি যেমন শুভ্রবাহ মহাভারতে কাহিনীর পুনঃকথন, তেমনই গোমস্ত পুণ্যান্তিরক আঘাবে বিবণ। বাহ্যরায় ভউ তাঁর সঙ্গীসার্থীরে নিয়ে দৃষ্টি আলোচনা কাহিনী বর্ণনা করলে—"বাহাবিলাস" ও "অহুয়া উপানয়ন।" এক্ষেত্রেও মন নিরাবণ, শুভ্র মঞ্চের ডানদিকে পাঠের কড়ি দিয়ে অস্তত এক জিকোপাক্রান্তি চার-কি-কোলা শুভ্র, তার মধ্যে সন্মত অস্বার্থীরে ঘট ও ছবি। একপাশে পাটকাঠিতে এক বিচিত্র অশাল অছয়ে। নাট্যকারের পক্ষ থেকে শ্রীমতী স্বাভীলোপা সেনগুপ্ত পুন্ডার ঘট থেকে শিঃঘের টীকা শিল্পীদের সবার কপালে পড়িয়ে দিলে অস্থির শুরু হল। মকে বাহারায় ভউ ছাড়া ছিলেন আরও পাঁচজন। একছনের সূচনা শু শুওপতির মনে হবে ঝাঝ। বাকি চারজন (এখানে বলে রাখা দরকার শিল্পী সবাই বাহারায়ের পরিবাহক

—কেউ ছেলে, কেউ ভাইপা, কেউ নাতি) সবাই প্রবেশনাটিতে যোগদান করলে নেচে, গেয়ে, বাজিয়ে। বাহারায় ছাড়া অল্পের সংলগ্ন হাতে ছিল কোনো না-কোনো বাজ্ঞধ—বন্দী, বাজেকের পলার স্কোলোনা ঢাকজাতীয় যন্ত্র, সেতারার আর টাংগোনি।

শুরুতেই গণপতিবন্দনা ও সন্তোষায়ের অধিষ্টাত্রী দেবী অথার স্তুতি। তারপর মূল কথন। "বাহাবিলাস"—এর কথাবায় অভিনয়। যশোবায় কসলে এসেছেন শ্রীকৃষ্ণ; যশোশা শিশু কৃষ্ণকে একা রাখতে চান, কিন্তু শ্রীরাধিকা থবর পেয়ে এলেন কৃষ্ণকে দেখতে—তাঁকে কোলে করে অহয়ন-বিনয় করতে লাগলেন তাড়াতাড়ি বড়া হয়ে ওঠার মত্ন যাতে তিনি কৃষ্ণের সঙ্গে প্রেমাসীতার ব্যত্বে পালে। শেষ পর্যন্ত রাধা মিললে হয়ে মূল এবং যথাযথ উপহার দিয়ে পুন্ডা করলে শিশু কৃষ্ণ রক্ত্র বান করলেন। শ্রীরাধিকা আর কক্ষের দর্শনে ছিল।

শুভ্রর পায়ে, মাথায় বিরাট মালা পাগড় চাপিয়ে, পুত্রির ওপর ছোটো-ছোটো-সুঁচি-বেঙেরা বিশাল মেঘের আলখালা পরে সঙ্গীতের সঙ্গে মেচেগেয়ে বাহারায় উপস্থিত করলে এই কাহিনী। কোমরের চারম মাথায় বিয়ে তিনি কখনো হলেন যশোনা, কখনো শ্রীরাধা। শ্রীরাধা সেজে আলখালায় একদিক উঠিয়ে, চারেরে ঝাঁলে জড়িয়ে আল দিলেন শিশু কৃষ্ণের। তারপর তাকে কোলে নিয়ে ছুকিয়ে-ছুকিয়ে কত আশর, কত কথা আর গান। তিজনারাই স্নেহেছিলেন মহাভারতের বীর, তেজোবাহী পুরুষ। একশ এক বছরে বাহারায় মাজলেন লামাম্বরী তালী। ছোড়াটা-কাল-বকলে বসে তরুণ, গল টি পরিভার, কখন এবং গায়নে বাহারায়মকে সাহায্য করছিলেন শ্রীরাধা। অভিনয়ের প্রেক্ষাপটে তাঁর হাতের স্নোতা-চাপটি ভিঃঘের সঙ্গী হারামায়ের সঙ্গী হারামায়ের মহতাই নাট্যীর মুহূর্তগুলিকে জীবক করে তুলছিল। চাশান-উতারের বাধাক্ষয়ের কথাপকখন চলছিল বাহারায় আর এই শ্রদ্বান হোয়াহের মতো। তিজনারাইয়ের মতো এক্ষেত্রে শুভ্র যুগা গা নাঃ, সঙ্গাপ বিনয়ন সাধীরের সঙ্গে। অর্থাৎ এই কথনটা নাট্যের আরও এক দাপ নিষ্কট। গানের চিত্রকায় ছোটো-ছোটো কাজে নাচছিলেন বাহারায়—কখনো যুক্ত-যুক্তে যাপনার মতো আলখালা চারপাশে ছড়িয়ে বসছিলেন মক্ষে ওপর।

দ্বিতীয়ার্ধের "জহুবা উপানয়ন" মহাভারতের চরিত্রদের কেউ মকে রচিত। শ্রীকৃষ্ণ এসেছেন হস্তিনাপুরে, পঞ্চপাণ্ডব ও সৌন্দর্যীর মনে বেলাতে গিয়ে কুরুর রাজ্যে আসেছেন। ভীম পেড়ে এনেছেন একটি অম্বুবা কল। কিন্তু সনট দেবে শ্রীকৃষ্ণের (সৌন্দর্যীর) মনে হল ফলটি আবার তার যুক্ত বিবে যেতে চাইছে। কৃষ্ণ জানালে, পঞ্চপাণ্ডব এবং সৌন্দর্যীর ভক্তি আর ইচ্ছাশক্তি থেকে তা সম্ভব। কিন্তু পাওবজাতাদের কায় ও ইচ্ছাতেই মনে মনে এক সঙ্গী হাতের বেশ উভল না। অংশবে সৌন্দর্যীর ভক্তির জোরে তা প্রায় যুক্তের কাছাকাছি গিয়ে থেমেই হল। সৌন্দর্যী তখন কৃষ্ণের কাছে স্বীকার করলে—পঞ্চপাণ্ডবী বর্ভমনে অসেদের মত কর্ণকে ভালো মতো পাসুই এই ব্যর্থতা। সৌন্দর্যীর অপসারস্বার্থীরে সঙ্গে-সঙ্গে গিয়ে যুক্ত ছোড়া লাগল, কিন্তু উলটো হয়ে—সেই থেকে জহুবা কল যুক্ত থেকে উলটো হয়ে বোলো। এই উপানয়ন যারা প্রমাণ হল সৌন্দর্যীর শ্রীকৃষ্ণের স্বার্থকৃত। অস্বার্থবানি যিয়ে সত্য হল বাহারায় ভউয়ের পুণ্যকথন।

এই অর্ধে কীয়ের রচিত চারটি কৌমরে যাপনার মতো ঝাঁলে বাহারায়, তার ওপর ঝাঁলে আবে-একটি চারম। দর্শক-স্নোতারের স্ববিধের মত্ন আর মারাটি উপভাষায় নয়, যথাযত্ব বহিন্তে কখনের চেষ্টা করলেন বাহারায় আর তাঁর সঙ্গীরা। কিন্তু তদেয় পরিবেশনার স্বাভাবিক স্বতঃস্ফূর্ততার কিঞ্চিৎ হানি ঘটছিল। তিজনারাই আর বাহারায় নাট্যশিল্পী হিসেবে এইমত্ন আরও অশ্বেচ্ছা যে তাঁরা কখনোই দর্শকের আনন্দোপলব্ধির কথা ভুলে যান না। যাপনারাই চেষ্টা করে দর্শক-স্নোতাকে বাতির য়েমন—কারণ সেখানেই তাঁদের শিল্পের সার্থকতা। পরিশেষে একটি মন্তব্য না করে পারছি না। বাঙালী থিয়েটারের শিল্পীরা এই প্রবেশনাকে থেকে লিখে নিতে পারেন সময়েতে অভিনয় কাকে বলে; প্রশংসনের একটি বিশেষ মুহূর্তে বাহারায় এখন হঠাৎ কাশির দমকে অক্ষম, তখন তাঁর পেছন থেকে এগিয়ে এসে সঙ্গী বাজনার মেচে-গেয়ে আশার মাত করলে, অত্মবিশ্বে প্রধান হোহার করে চললে বর্নি। সন্তোষায়ের যৌথ নাট্য বোঁঘিয়ে একেই বলে।

৯ই ডিসেম্বর সন্ধ্যায় কলকাতার নাট্যমেলায় প্রিয় নাট্যপ্রযোজক হারিবানু তনবির ও তাঁর ছাত্রশিল্পি

অভিনেতা-অভিনেত্রীদের সংগঠন 'নয়া থিয়েটার' অভিন্ন করলেন লোককথাভিত্তিক 'সোনে সাগর চন্দাইনি'। এ নাটকের বিষয়বস্তু সম্ভবত ছত্রিশগড়ি লোককথা থেকে আহৃত। হিন্দি রোমান্টিক কাব্যধারা 'সোহা-চন্দ্রানী' পাঁচালিকাধার ছাড়া আছে এর ঘটনাবলীতে। কাহিনীর মূলধরে লোককথার চিত্র-পরিচিত বিষয়—খোয়া পুরুষের নারায়ণ এবং পাভান প্রাপ্তি। লোককথার মূল নারাচ'রহের যে উজ্জল ব্যক্তিত্বের পরিচয় পাওয়া যায় তা উপস্থিত এই কাহিনীভিত্তেও। হাবির তনবিরের সাম্প্রতিক অজ্ঞাত প্রযোজনার মতো এই প্রযোজনাতীও ছত্রিশগড়ি লোকনাট্যানির্ভব—নাচে, গানে, বাজনার ভরা।

মঞ্চের বৈশিষ্ট্য একেবারে সামনে একটা পতননঞ্জির গুণ বসন বাজনারগোলা—প্রধান বাগধর হারমানিগান, চৌকস, তরলা আঁব খন্ডন। বাজনারধরে মধ্যা ধরেকল্পণ গানের কোথাসে গলা ফেলান, আঁবর কখনো উঠে গিয়ে বিভিন্ন চরিত্রে অভিনয় করেন। অভিনয় শুরু হয় শিবের স্তব এবং পনপতিবন্দনা দিয়ে। তাহরপর প্রবেশ করে চন্দাইনি কাহিনীর কথক। বাজনার তালে-তালে তদক্ষমতাবে নেচে-গেয়ে তিনি কাহিনীর প্রথমার্ধের সাধারণ পরিবেশন করেন। সমস্ত নাটকে এই তাঁর একমাত্র ভূমিকা। বিত্তীয়ার্থের চক্ৰতে তিনি আবার তাঁর আসর-জমানো নাচ-গান নিয়ে কিংবে আসনে চিত্রিত হুঁটুয় উপস্থিত করতেন। নাট্যাংশের বিষয়ে এই 'চন্দাইনি-নর্তক' সাহায্য করতেন আছেন ছুজন সহযোগী, যারা নাটকে ব্যবহার কিংবে আসনে—কখনো গল্পের ব্যক্তিত্ব ধর্শককে ধরিয়ে দিতে, কখনো বিশেষ কোনো চরিত্রে অভিনয় করতেন। নাটকের শুরুতেই কাহিনীর আঁড়ি বঁটা ঠোকা লাঠি নিয়ে ছুই প্রধান চরিত্রে কাঠাইত ও হুঁটুয়া সেজে অভিনয় করত শুরু করেন। এ ছাড়া, নাটকের অজ্ঞাত অংশে তাঁদের পাওয়া যায়—কখনো লাঠিয়াল রূপে, কখনো সৌগ চরিত্রে বা বিবাহের শোভাযাত্রায়। কাহিনীকথনে 'চন্দাইনি-নর্তক' ও স্ত্রয়দার দুজনকে সাহায্য করেন নারী-পুরুষ মেলাওনা উচিত হোঁটা হল। এঁরা মূলত গানেই কাহিনী-অংশ বর্ণনা করেন। এঁদের মধ্যে থেকে অনেক মাহেক-মাহেই নাটকের চরিত্র হয়ে অভিনয়ে যোগ দেন। দুজ থেকে দুস্তাঙ্করে, বা সলা ভালো ঘটনা থেকে ঘটনাস্তরে, এঁরাই ধর্শককে নিয়ে যান তাঁদের গানের মাঝে। নাট্যাঙ্গিন এবং কাহিনীবিরের এই মিশ্রণটি অজ্ঞাত আকর্ষণ।

লোমনাটোর অন্তর্ভবণ সাহায্যের সঙ্গে এ নাটকের মঞ্চস্থান ছিল মানাসই—সামান্য কিছু কলকাসমৃদ্ধ। কয়েকটি ক্যান্ডিসের চৌকো বাটিয়া আঁব দু-তিনটি হাঁকের অবস্থান অধল-বদল করে নিয়ে মঞ্চকে কখনো বাহির, কখনো অন্তরে রূপ দেওয়া হচ্ছিল। এর সঙ্গে ছিল ছোটগাটো বাজানায় রহরয় যা সহজেই স্থানের একটি বিশিষ্ট রূপ নির্মাণে সাহায্য করছিল। চন্দার ঘরকে লোরিকের দু-ঘরের ঝুঁড়ের থেকে আলাদা করে নোনা ঘাঙ্কি, আঁবর বাগ্গানের বাড়িও যে সামগ্গারের বাড়ি থেকে সম্পূর্ণ ভিন্ন, তা শুধুমাত্র মঞ্চস্থান বা চন্দার ঘরেকের স্পষ্ট হয়ে উঠছিল। মঞ্চস্থানর সবচেয়ে কলকাসিত, বাজানায় ও সার্থক বাহ্যার শেষ হুঁটু যোগানে ধর্শক বাস্তাবিক একবিধে ছুটি বাটিয়া ও আঁবরকামকে কিছু তকাকো আঁবরকটি যেরে নদীর পাড় উঁতরি, হলে মঞ্চের সহজেই মনে নিলেন মাহকের অংশটি নদী। পুরো আলোতে নাটকের চরিত্ররাই, অধিকাংশই যেরে প্রধান সহকার দুজন, মঞ্চস্থানর পরিবর্তন করছিলেন। সমস্ত নাটকটি উজ্জল আলোতেই অভিনয় হয়েছে, কয়েকটি নাটকের মুহূর্ত আঁব রাত্রির দুজ ছাড়া আলোর তেনন কোনো কারুকক্ষ ছিল না। পোশাকে ছত্রিশগড়ি মাহকের বৈশিষ্ট্য পরিচয়নের ছাপ। সমবেত নাটগানের সময় অভিনেতাণের পোশাকের হুঁটু নারী মঞ্চ আলোকিত হয়ে উঠছিল। নাচে এবং গানে হাবিরে অজ্ঞাত প্রযোজনার মতোই, ছত্রিশগড়ি লোকনৃত্য আঁব লোকগীতের প্রভাব। এর মধ্যে মনে একটা প্রাণ আছে যা সহজেই ধর্শকের চোখ আঁব মন ছুইই ভরিয়ে তোলে, যদিও ধর্শকের ভক্ত। 'চলপাল চোর'-এর মতো এ নাটকে নাচের আঁবিকা ছিল না কিন্তু বিবাহের শোভাযাত্রায় দূর্গ-নন্দন আয়োজন ছিল, ছিল লাঠিখেলা। এই খেলায় ছত্রিশগড়ি ঠেচতাবয় ঘটটা পারদর্শী শহুরে দীপক তেওয়ারি ততটা নন। সেটা বেশ চোখে পেগেছে। এক্ষেত্রে প্রাণ জাগে লাঠিখেলায় কি আনে প্রয়োজন ছিল? এই প্রশ্নকে বলা যায়, হাবির তনবিরের কয়েকটি প্রযোজনা দেখে অনেক সময় মনে হয়েছে ধর্শকের মনোভঞ্জনর সিক্ত তাঁর ততটা মনোযোগ, নাট্যবিষয়ের গভীরতা প্রকৃতি তত নয়। এ নাটকে অবশ্য ছু-ক ছায়গায় ঘুরে

আপানপ্রদান, বাস্তাবিকতার অসত্যতা বা সাধারণ মাহুরের সাহায্য বিষয়ে তর্ক-মত্বা করা চেষ্টা হয়েছে, কিন্তু 'চলপাল চোর'-এ লোকনাটোর সাহায্য ও প্রাণবন্ত আঁবিকের সঙ্গে আধুনিক সমাজসমালোচনার যে মণিকাক্ষযোগ ঘটেছিল তা "সোনে সাগর"-এ অপরূপিত। এই প্রযোজনায় অভিনয়কের অভাব নেই, শিল্প সাহিত্যের চাপর তেকে মাহুরের মন্থি শক্তি, পুরস্কের নারাচরিত্রে অভিনয়, হোঁটু ছেলেকে সোনালি চায়র দিয়ে হুঁটু হাতির গুণর উজ্জটা করে ধরে সজ্জাভাত বাহুর শক্তানে, মঞ্চের গুণই জামাকাপড় বদলে নিয়ে একটি চরিত্র থেকে অভিনেতার অজ চরিত্রে পদার্পণ, মঞ্চের মাঝে পাঁছের গুঁড়ির কাটা অংশের গুণর দাঁড়িয়ে পাঁছে চড়ার বারনাটু কঠোর রোগে উঠে পাঁচিল টপকানো, বাওয়ানের উড়ন্ত শাণের গতি বোঝাতে জনৈক অভিনেতার বাণ হাতে কয়েকটি বাজা—কলকাতার ধর্শকের নারিক-মহা-মাতানো একম আয়ো কত উপাধান। কিন্তু অভিনয়ের এই প্রযোজনা আমাদের উপনরিকে সমৃদ্ধ করে কি? প্রেক্ষাগৃহ থেকে বেরোতে না বেরোতে চটকদার লোকনাটোর নতুনায় কিংক হয়ে আসে না কি? তিজনবাই বা বাজানায় ভুট সম্বন্ধে এ প্রশ্ন গঠে না, কাঁব তীয়া লোকশিল্পী। কিন্তু যখন হাবির তনবিরের মতো একজন আধুনিক নাট্যপ্রযোজক, যিনি সমকালীন কাঁবনের গুণিতক সম্পূর্ণ সচেতন, লোকনাটোর মাধ্যম ব্যবহার করেন তখন তাঁর কাছ থেকে আমরা আঁব-একটু বেশি কিছু নিশ্চয়ই আশা করতেন পা'র।

লোককথা-নির্ভর লোকনাটোর শরলতায় অভিনয়ের বিশেষ স্থযোগ থাকে না, কিন্তু তৎসঙ্গেও আগেও যেমন এঁরাও তেমনই 'নয়া থিয়েটার'-এর শিল্পীরাও অভিনয়ে মৃদু হলান। সবচেয়ে যেটা বড়ো কথা, মঞ্চকে মনে হয় এঁদের বর-বাড়ি। এতটুকু আড়লতা নেই এঁদের বলনে-চলনে, অধিকারিত। স্ত্রয়দা অভিনেতার জাত এঁরা। এ প্রযোজনায় বিশেষভাবে উজ্জ্বলযোগ্য বাওয়ানের ভূমিকায় গোবিন্দরাম, চন্দার ভূমিকায় পুনম, বৃড়ি বেধেরাইনের ভূমিকায় চলপলস চোরের প্রথম ভূমিকাজিনেতা, অংশ, একাধারে মউহার বাস্তাব মণিচায়ক, বাহিয়া আঁব মনাইনী'র ভূমিকায় অতীর্ষ ভূমুহার অভিনয়। অর আয়নে এঁরা লোকনাটোর চরিত্রগুলিকে করে ফুলেজনে ছাঁবর। প্রযোজনায় দু-একটি অংশে অভিনেতারা ধর্শককে সফলর উদ্বেগ করে কখনো মনে তাঁদের সঙ্গে প্রত্যেক যোগাযোগ স্থাপ্তি করেন। এইভাবে যোগাযোগস্থাপ্তি অংশ ভারতীয় লোকনাটোর একটি প্রধান বৈশিষ্ট্য। এই ধরনের লোকনাটো শহুরে থিয়েটারের মাহুরদের মনকে যেটা সবচেয়ে বেশি টানে তা এর আঁবিকের তাসালা ও সহজতা। চন্দা ও লোরিক যখন গ্রাম হেড়ে পলায় তাদের দীর্ঘ যাত্রাপন শুধুমাত্র কয়েকবার মঞ্চকে এঁদের মুখে গুণর অতিক্রম করার মধ্যে দিয়েই স্পষ্ট হয়ে গঠে। কলকাসিত্তির চরম বাহ্যার দেখা যায় দুজ থেকে দুখে—কাপড়-খোরা-কাঠের ক্রেমকে পালক হিসেবে উপস্থাপনার মধ্যে, গতিয় বাণকে ছুটন্ত মাহুরের হয়ে নিয়ে বাওয়র কিংবা কোনো কোনো অংশে বাঁবর উপকরণ বাঁবর আঁবিকাভিনয়ে। লোকনাটোর এই মন্যীবতাই "সোনে সাগর চন্দাইনি"-র মতো প্রযোজনায় কাছ থেকে কলকাতার নাট্যাংশী ও নাটকমীচের পদ্য প্রাপ্তি।

[শোভাংশ পরের সাহায্য

স্মরণে

রবীন সুর : পরিব্রাজকের প্রস্থান

কামাল হোসেন

খুব কাছের আর কেনা কোনো মানুষ হঠাৎ চলে গেলে স্মৃত্তান্তই অস্থব্ব করতেই অনেকখানি সময় চলে যায়। তখন শূন্য পিছু কিংবা তাকানো। টুকরো-টুকরো স্মৃতি এবং অনিবার্য বেদনাবোধে আচ্ছন্ন থাকে ছাড়া আর কীইবা করা যায়।

রবীন সুর মারা গেলেন। ১০ ডিসেম্বর, ১৯৮৮। রাত ১টা। এমন কিছু বয়স হয় নি। ৫০ বছর। স্বন্দর স্বাস্থ্য ছিল। খুব একটা অসুস্থবিধেই ভুগতেন না। মাঝরাতিরে হঠাৎ হার্ট আটকা। কিছুই করার ছিল না। নিম্নের বহু-ব্যস্তত শয্যাতোই শেষ নিশ্বাস ত্যাগ করলেন।

তিনি ছিলেন এই সময়ের বাঙলা ভাষার একজন উল্লেখযোগ্য কবি। বেশি ভিত্তিকা-চাচামেচি বা উৎকট আশ্রয়-প্রচার করতে তাঁকে কেউ কখনো দেখে নি। বং তাঁর নিম্ন স্বভাবের শাস্ত, বিনয়ী ব্যক্তিত্বই খুব সহজেই আকর্ষণ করত চারপাশের মানুষকে।

নিম্নের কবিতার গুণ ছিল অস্বাভাবিক মনস্তা। সব কবিতাই থাকে। কিন্তু আত্ম-স্বকলের সঙ্গে রবীনের বড়ো পার্থক্য—আজকের এই নিতিন্দা-নির্ভর সাহিত্যসাদানার বঙ্গমুখে তাঁর নিম্নের সৃষ্টির গুণ ছিল অস্বাভাবিক আর আস্থা। এইই আশ্রয়ধারা নিজেই নিম্নের কবিতার একটি নিখিঁট স্থান নির্মাণ করতে পেরেছিলেন তিনি।

মৃত্যুর পর এত কাছাকাছি সময়ে তাঁর কবিতার মূল্যায়ন নিশ্চয়ই সম্ভব নয়। মহাকাালের নির্মম দল্লিপাথরে নির্বাচিত হওয়ার জন্য দরকার হয় কিছুটা সময়ের দূরত্ব। সাহিত্যের ভালো-মন্দ বিচারের প্রক্রিয়া বড়ো জটিল আর দ্রুতগতির।

তবু খুব সংক্ষিপ্ত আলোচনার পরিসরে বলা যায়, পৃথিবীর অনেক রত্নের জল-বায়ু, পৌত্র-হায়া অতিক্রম করে একটি স্বনির্মিত পথ ধরে তিনি হেঁটে আসছিলেন। স্বাধিকপক্ষে কোনো অমর অক্ষর লেখা হল কিনা, সেদিকে তাকানোর মতো অবকাশ কখনো পান নি। জানতে ইচ্ছে করে, অন্যস্তর

স্বাভাবনী স্বধাতাওের সন্ধান কি তিনি পেয়েছিলেন? সব প্রশ্নের উত্তর হয়তো এখনি পাওয়া যাবে না। তবে একথা ঠিক, একজন সত্যিকারের সৃষ্টিশীল প্রতিভাবান মানুষের মতো তাঁর অন্তরে ছিল এক অপরিহার্য তৃষ্ণা এবং অধঃপ্রণ। কোথাও তিনি পৌছতে চেয়েছিলেন। হয়তো প্রকৃতির কাছে। হয়তো মানুষের কাছে। কিংবা কোনো মৈত্রিশেব নির্বাণী প্রভাবে একমাত্র কবিতার মধ্যেই পেতে চেয়েছিলেন গজবোর অতীত উত্তরাধিকার। ছন্দ এবং চিত্রকল্পের স্বকীয় প্রয়োগে তিনি ছিলেন সমসাময়িক কবিদের থেকে একবারে ভিন্ন চরিত্রের।

প্রায় বছর কুড়ি ধরে তাঁর কবিতাবনে প্রকাশিত হয়েছে বাহোটি কাব্যগ্রন্থ। উল্লেখযোগ্য বইগুলির নাম: অস্তগত নদী, আহুতদিক আর্তনার, রাবনের সিঁড়ি, ল্যানটেনা কামেরা, তেজস্ক্রিয় ঘেরাটোপ, শূন্যবস্তুর কবিতা, পুনর্জন্ম চাই, পৌর্ণিমা বারান্দার স্মৃতিলব, মৃত্তিত পাতুলসিপি, পরিব্রাজকের ভিত্তিকা। বেনজামিন মোগলেজকে নিয়ে একটি কবিতাসংকলনের সম্পাদনা করেছেন। সানানের বইমেলায় ছুটি কাব্যগ্রন্থ বেচাবার কথা আছে।

চতুর্দশের সঙ্গে রবীন সুরের সম্পর্ক ছিল খুব নিবিড়। মাসে-মাসে চলে আসতেন। খোলা গলায় অস্বস্ত সাবলা-মাথা কথার্থ্যা আমাদের মুখে করত।

জটপাড়ায় থাকতেন। পোষ্ট অফিসে চাকরি করতেন। পারিবারিক জীবনে বেধে গেলেন তাঁর আর একমাত্র পুত্রকে। তরুণ কবিদের সঙ্গে ছিল অভিন্নপ্রদয় সম্পর্ক। সিলিটু মাগাজিনের লজ্জা সৈনিকদের একই মুহুরে সংঘোষা ভাবে ভালোবাসতেন। কবিতার আশ্রয় তাঁকে পাওয়া ছিল এক চমৎকার অভিজ্ঞতা। কবি হাউসের জমাটি আজন্ম রবীন সুরকে অনেকের মনে থাকবে।

এই মুহুরে রবীনের একটি কবিতার কয়েকটি লাইন বিশ্বস্তভাবে মনে পড়তে:

জীবন জানে কতটা মৃত কতটা আছি বেঁচে
বাঁচাটা আজ বন্ধনার স্তূলে নাগপাশে ;
কেনা উঠছে স্নান মুখে শিরদাঁড়াটা ঝাঁক,
তাও নিজলো দমকা হাওয়ার সমুহ মনদাশে।

(জীবনের মুখ থেকে মৃত্যুসংবাদ)

KESHARI STEELS

(Mini Steel Plant & Steel Rolling Mills)

(A Unit of The Reliance Jute & Industries Ltd.)

Regd. Office : 9, BRABOURNE ROAD, CALCUTTA-700 001

Quality you can trust

TOR-40 & TOR-50

Manufacturers of

Torsteel Round Bars and Quality Steel Billets of Carbon & Alloy Steels

PLANT :
Industrial Area No. 1,
Agra-Bombay Road.
Dewas-455 001 (M.P.)
Tel. : 2160, 2213, 2835
Telex : 0732-220 KSRI IN
Gram : KESRISTEEL

SALES OFFICE :
64, Loharmandi,
Indore-452 001 (M.P.)
Gram : KESRISTEEL
Tel. : 60414, 62839
Telex : 0735-354 RELY IN

BRANCH OFFICE :
Famous Cine Building,
20, Dr. E. Moses Road,
Mahalaxmi,
Bombay-400 011
Tel. : 4937908
4922710 (4 Lines)

Telex : 011-76259 CINE IN

(2) B-4, Shiv Marg,
Bani Park,
Jaipur.

AGENTS :
Hindustan Dealers Ltd.,
Stringer Street,
Madras-600 018
and
Kempegowda Road,
Bangalore-560 009